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Dames en Heren,

Uw commissie heeft de sectie 24 – FOD Sociale 
Zekerheid (partim: Pensioenen en Personen met een 
handicap) en de sectie 44 – POD Maatschappelijke 
Integrat ie,  Armoedebestr i jd ing en Soc ia le 
Economie (partim: Maatschappelijke integratie, 
Armoedebestrijding) van het ontwerp van algeme-
ne uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2022 
(DOC 55 2292/001), met inbegrip van de verantwoor-
ding en van de beleidsnota (DOC 55 2293/014 en 
DOC 55 2294/011), besproken tijdens haar vergaderin-
gen van 22 november en 1 december 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

1. Onderdeel Pensioenen

Mevrouw Karine Lalieux, minister van Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, belast met Personen 
met een handicap, Armoedebestrijding en Beliris, geeft 
aan dat de beleidsnota de gelegenheid biedt de stand 
op te maken van het voorbije jaar, er conclusies uit te 
trekken en aan te geven wat volgend jaar zou moeten 
worden verwezenlijkt. Het is een belangrijk werk- en 
uitwisselingsmoment.

2022 zal in het teken staan van de verbetering van 
het pensioenstelsel.

De burger rekent op een beter gewaarborgd wettelijk 
pensioen.

Hoe kan ervoor worden gezorgd dat mensen het in 
hun dagelijks leven beter hebben wanneer de leeftijd 
eenmaal een sociaal risico is geworden? De minister 
plaatst de – institutionele – kerntaak van de pensioen-
stelsels opnieuw centraal, zonder het doel te verwarren 
met de middelen: een vervangingsinkomen wanneer de 
gemeenschap van mening is dat men voldoende lang 
heeft gewerkt en men de leeftijd heeft bereikt – een 
hoofdopdracht van de sociale zekerheid. Via die weg zal 
vertrouwen, een kernwaarde in de democratie, tot stand 
worden gebracht. Om het vertrouwen te herstellen, zijn 
een hele reeks doorgesproken structurele maatregelen 
nodig, zowel op de korte als op de middellange termijn.

Op 1 januari volgt de tweede stap in de versterking 
van het wettelijk pensioen. Voor deze zittingsperiode 
zijn er vier aanzienlijke verhogingen van het minimum-
pensioen gepland. Het minimumpensioen zal zo worden 
opgetrokken naar 1 500 euro netto voor een loopbaan 
van 45 jaar.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné les sections 24 – 
SPF Sécurité sociale (partim: Pensions et Personnes 
handicapées) et 44 – SPP Intégration sociale, Lutte contre 
la pauvreté et Économie sociale (partim: Intégration 
sociale, Lutte contre la pauvreté) du projet de loi 
contenant le projet de budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2022 (DOC 55 2292/001), y 
compris la justification et la note de politique générale 
(DOC 55 2293/014 en DOC 55 2294/011) au cours de 
ses réunions des 22 novembre et 1er décembre 2020.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

1. Volet Pensions

Mme Karine Lalieux, ministre des Pensions et de l’Inté-
gration sociale, chargée des Personnes handicapées, 
de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris, explique que 
la note de politique générale constitue l’occasion de faire 
le point sur l’année passée, d’en tirer les conclusions et 
d’annoncer ce qui devrait être réalisé l’année prochaine. 
Il s’agit d’un moment essentiel de travail et d’échange.

L’année 2022 sera marquée par l’amélioration du 
système de pensions.

Le citoyen souhaite une meilleure pension légale qui 
soit garantie.

Comment améliorer le sort des gens dans leur quo-
tidien une fois que le risque social de l’âge survient? 
La ministre remet ainsi au centre la mission principale, 
institutionnelle des systèmes de pensions sans confondre 
la fin par les moyens: un remplacement de revenu quand 
la collectivité estime qu’on a assez travaillé et que l’âge 
survient, mission fondamentale de la sécurité sociale. 
C’est par là que passera la confiance, valeur cardinale 
en démocratie. Le rétablissement de la confiance passe 
par toute une série d’actions structurées, concertées, 
de court et moyen terme.

Le 1er janvier, la deuxième étape du renforcement 
de la pension légale aura lieu. Quatre augmentations 
significatives de la pension minimum sont prévues au 
cours de cette législature. La pension minimum sera 
ainsi progressivement portée à 1 500 euros net pour 
une carrière de 45 ans.
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Naast deze verhoging van het minimumpensioen om 
de solidariteit te versterken, verhoogt de minister het 
berekeningsplafond.

Zo kan het verzekeringskarakter van het pensioen-
systeem behouden worden.

Op die manier wil de minister de situatie van 
700 000 mensen tegen 2024 verbeteren. Het betreft een 
welvaartvaste verhoging met 11 %, buiten indexering. 
Voor een werknemer met een volledig pensioen kan dit 
om bijna 300 euro per maand gaan.

Naast de minimumpensioenen zal het in aanmerking 
genomen grensbedrag voor alle pensioenen worden op-
getrokken. Dit grensbedrag van momenteel 60 000 euro 
per jaar voor een volledige loopbaan zal dus worden 
verhoogd, volgens hetzelfde tempo als voor de werk-
nemerspensioenen. Het gaat om een verhoging met 
bijna 9,86 %.

De IGO-bedragen worden en zullen nogmaals worden 
opgewaardeerd: voor het samenwonendentarief zal het 
basisbedrag worden opgetrokken van 770 naar 960 euro, 
en voor het alleenstaandentarief zal het basisbedrag 
stijgen van 1 154 naar 1 440 euro. Dat zijn aanzienlijke 
en tastbare stijgingen, die de meest kwetsbare van onze 
ouderen ten goede zullen komen.

De minister vergeet ook de zelfstandigen niet. Hun 
inkomsten tellen voortaan volledig mee, aangezien de 
correctiecoëfficiënt sinds begin dit jaar is afgeschaft.

Dit eerste pakket van verbeteringen levert een onge-
ziene verhoging van de pensioenen op: bijna 1,2 miljard.

Die investeringen in de bescherming van de pensioe-
nen zullen de toekomstige pensioenen anders en beter 
maken dan vandaag. Het vertrouwen van de werknemers 
in het pensioenstelsel kan worden hersteld omdat hun 
pensioeninkomen veilig wordt gesteld. Daarnaast worden 
ook de budgetten voor de versterking van de wettelijke 
pensioenen gegarandeerd.

In 2022 wil de minister zich concentreren op de vragen 
die de burger bezighouden: wanneer kan ik met pensioen 
en hoeveel zal mijn pensioen bedragen?

Dat is het doel van het investeringsplan waarvoor de 
minister 29 miljoen heeft gekregen in het kader van de 
begroting 2022-2024.

De pensioenen kunnen maar worden verbeterd als ook 
de burgers beter worden ingelicht. Dat betekent onder 

En plus de cette augmentation de la pension mini-
mum, qui vise à renforcer la solidarité, la ministre relève 
également le plafond de calcul.

De cette manière, le caractère assurantiel du système 
de pension pourra être préservé.

La ministre compte ainsi améliorer la situation 
de 700 000 personnes en 2024. Il s’agira d’une une 
augmentation de 11 % hors indexation et liaison au 
bien-être. Pour le salarié avec une pension complète, 
cela peut représenter près de 300 euros par mois.

Outre le relèvement de la pension minimum, le pla-
fond de calcul sera augmenté pour toutes les pen-
sions: cela veut dire que cette limite, qui est aujourd’hui 
de 60 000 euros pour une carrière complète par an, sera 
augmentée, et ce, au même rythme que les pensions 
salariales: il s’agit d’un relèvement de près de 9,86 %.

Les montants de la Grapa sont et seront encore revalo-
risés: pour le taux cohabitant, le montant de base passera 
de 770 à 960 euros et le taux isolé de 1 154 à 1 440 euros. 
Ce sont des augmentations sensibles, tangibles pour 
améliorer le sort des plus précarisés de nos aînés.

La ministre n’oublie pas non plus les indépendants. 
Leurs revenus sont désormais pleinement pris en compte, 
vu que le coefficient de correction a été supprimé au 
début de cette année.

Ce premier paquet d’améliorations entraîne une 
augmentation sans précédent des pensions: près 
de 1,2 milliard.

Ces investissements dans la protection des pensions 
rendront les futures pensions différentes et meilleures 
qu’aujourd’hui. D’une part, la confiance des travailleurs 
dans le système de pension pourra se rétablir car le 
revenu pour leur retraite est assuré, d’autre part, les 
budgets pour le renforcement des pensions légales 
sont garantis.

En 2022, la ministre veut se concentrer sur les ques-
tions qui préoccupent les citoyens: quand pourrai-je 
prendre ma retraite et à combien s’élèvera ma pension?

C’est l’objet du plan d’investissement pour lequel 
la ministre a obtenu 29 millions dans le cadre du 
budget 2022-2024.

Améliorer les pensions passe par une meilleure infor-
mation aux citoyens. Cela passe par la possibilité de 
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meer dat het pensioen maar één keer moet worden 
aangevraagd voor de verschillende stelsels en pijlers. 
Of men nu ambtenaar, zelfstandige of werknemer, dan 
wel alle drie geweest is, en ongeacht of men al dan niet 
een aanvullend pensioen heeft opgebouwd, de pensi-
oenaanvraag zal eenvormig worden gemaakt. Ook de 
in het buitenland gewerkte jaren zullen worden meege-
rekend. De informatie zal worden gepersonaliseerd en 
zo bevattelijk mogelijk worden gemaakt naargelang van 
de levensfase waarin de betrokkene zich bevindt. De 
communicatiekanalen zullen worden versterkt. Meerdere 
institutionele partners zullen worden betrokken om de 
kwaliteit en de toegankelijkheid van de informatie te ver-
beteren en om de digitaal kwetsbare personen te helpen.

De uitvoering van de structurele hervorming die de 
minister aan de regering heeft voorgesteld zal in 2022 ui-
teraard centraal staan in zijn beleid.

Op dit moment vinden hierover bilaterale gesprek-
ken plaats en wordt er druk overlegd met het veld. De 
minister wil daarbij in een sfeer van vertrouwen werken. 
Want de pensioenen houden iedereen bezig. Daarom 
is het juiste evenwicht belangrijk.

De bakens van de hervorming zijn uiteengezet in het 
regeerakkoord. Met deze hervorming wil de minister de 
loopbaaneinderegelingen op een positieve en realistische 
manier ondersteunen en ervoor zorgen dat het systeem 
financieel en sociaal houdbaar blijft.

Er zullen mogelijkheden moeten worden geboden om 
het loopbaaneinde te verzachten, gelet op de realiteit 
van de arbeidsmarkt die diep door de crisis is getrof-
fen. Werken in een ziekenhuis, in een fabriek, elke dag 
rechtstaan in een winkel, in een bank aan de slag zijn 
als manager of als werknemer is niet hetzelfde. Met de 
loopbaanrealiteit van de mensen moet rekening kunnen 
worden gehouden.

Alleen door rekening te houden met de realiteit en te 
streven naar rechtvaardigheid, zal het mogelijk zijn om 
het vertrouwen in verband met de wettelijke pensioen-
leeftijd en de voorwaarden voor vervroegd pensioen te 
herstellen.

Dat vertrouwen zal ook terugkomen wanneer we de 
levenskeuzes van mensen respecteren en positieve 
maatregelen nemen. Daarom stelt de minister de pen-
sioenbonus voor, om mensen die langer willen werken 
te belonen met een hoger pensioen.

faire une demande de pension unique pour les différents 
régimes et piliers: que l’on ait été fonctionnaire, indé-
pendant ou salarié, voire les trois, que l’on ait cotisé à 
une pension complémentaire: la demande de pension 
sera unifiée. On y ajoutera aussi les années travaillées 
à l’étranger. L’information sera personnalisée afin de 
la rendre plus lisible en fonction du stade de vie dans 
laquelle la personne se trouve. Les canaux de commu-
nication seront renforcés. Plusieurs partenaires institu-
tionnels seront impliqués afin d’améliorer la qualité et 
l’accessibilité de l’information, et d’aider les personnes 
en vulnérabilité numérique.

La mise en œuvre de la réforme structurelle que la 
ministre a proposée au gouvernement sera, bien entendu, 
au cœur de sa politique en 2022.

Des discussions bilatérales ont lieu actuellement à ce 
sujet, et une intense concertation est en cours avec le 
terrain. La ministre souhaite travailler dans un climat de 
confiance, car les pensions sont un sujet qui intéresse 
tout un chacun. C’est pourquoi il est important de trouver 
le bon équilibre.

Les balises de la réforme sont reprises dans l’accord 
du gouvernement. Avec cette réforme, la ministre veut 
soutenir de manière positive et réaliste les fins de car-
rière et garder le système soutenable, financièrement 
et socialement.

Il faudra donner des possibilités pour adoucir les 
fins de carrière compte tenu de la réalité du marché de 
l’emploi profondément impacté par la crise. Travailler 
dans un hôpital, à l’usine, tous les jours debout dans 
un magasin, ou dans une banque, en tant que cadre ou 
employé, ce n’est pas la même chose et il faudra pouvoir 
tenir compte des réalités de carrière des personnes.

Ce n’est qu’en tenant compte de la réalité et en recher-
chant l’équité qu’il sera possible de rétablir la confiance 
en ce qui concerne l’âge légal de la retraite et les condi-
tions d’accès à la pension anticipée.

Cette confiance reviendra également lorsque nous 
respecterons les choix de vie des personnes et prendrons 
des mesures positives. C’est la raison pour laquelle la 
ministre propose le bonus pension, afin de récompenser 
les personnes qui veulent travailler plus longtemps en 
leur accordant une pension plus élevée.
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In de tweede fase van de hervorming zullen specifieke 
maatregelen worden genomen in overeenstemming met 
het regeerakkoord.

De derde fase, ten slotte, wordt een fase van overleg 
binnen het Nationaal Pensioencomité.

De minister rekent op de sociale partners om samen 
te bepalen wat belangrijk is voor de werknemers, de 
ondernemingen en de hele samenleving.

Essentiële vraagstukken zoals de vervangingsratio zul-
len aan bod komen. Het zal niet om een “praatbarak” gaan 
maar om een debat met regelmatige overlegmomenten.

Een ander fundamenteel vraagstuk is dat van de 
bescherming van de gepensioneerde vrouwen. De 
pensioengenderkloof bedraagt 33,4 %: hier moet op 
worden ingegrepen.

De vrouwen worden nog altijd gediscrimineerd in de 
pensioenmodellen, die gestoeld zijn op een man die 
uit werken gaat en een vrouw die zich over het gezin 
ontfermt. De pensioenen moeten de maatschappelijke 
ontwikkelingen volgen, rekening houdend met de huidige 
realiteit waarbij vrouwen jammer genoeg nog altijd de 
meeste zorgtaken in familie en in gezin voor hun rekening 
nemen, en in zogenaamde “vrouwelijke” sectoren wer-
ken, waarbij het voor de helft van hen dan ook om een 
deeltijdbaan gaat. Elke verbetering van de pensioenen 
moet met dat essentiële aspect rekening houden: een 
gendertoets zal worden uitgevoerd om de impact voor 
de vrouwen na te gaan. Blijkt die negatief te zijn, dan 
zullen alternatieven worden uitgewerkt. De pensioenkloof 
tussen mannen en vrouwen bedraagt vandaag 33,4 %, 
wat drie keer hoger is dan het uurloonverschil (9,2 %). 
Er moeten concrete maatregelen worden genomen om 
dat fenomeen te bestrijden.

Zo heeft de minister de overgangsuitkering voor jonge 
werkenden die hun partner verliezen al aangepast aan 
de nieuwe realiteit. Daarnaast heeft de regering voor-
uitgang geboekt in het dossier van de meewerkende 
echtgenoten, die zelf geen pensioenrechten opbouwden. 
Hetzelfde voor de onthaalmoeders. De minister is zeer 
blij dat het Parlement het lot van deze vrouwen in de 
loop van de komende weken zal verbeteren.

De regering zal voort blijven inzetten op de individuali-
sering van rechten, met voorstellen inzake de pensioen-
split en het gezinspensioen. De minister streeft ernaar 
de sociale zekerheid te verlossen van haar patriarchale 
stempel en de rechten te doen toekennen zonder enig 
verlies en met inachtneming van de verworven rechten.

Dans la deuxième phase de la réforme, des mesures 
spécifiques seront prises conformément à l’accord de 
gouvernement.

Enfin, la troisième phase sera une phase de concer-
tation au sein du Comité national des pensions.

La ministre compte sur les partenaires sociaux pour 
déterminer ensemble ce qui est important pour les tra-
vailleurs, les entreprises et la société dans son ensemble.

Des thématiques essentielles, telles que le taux de 
remplacement seront abordées. Ce ne sera pas un “salon 
de discussion” mais une discussion avec des moments 
de rendez-vous réguliers.

Une autre thématique fondamentale est celle de la 
protection de la femme pensionnée. Le gender pension 
gap est de 33,4 %: il faut agir.

Les femmes restent discriminées dans les modèles 
de pensions basés sur l’homme qui travaille et la femme 
qui s’occupe de la famille. Les pensions doivent évoluer 
comme la société, en tenant compte aussi de la réalité 
actuelle où malheureusement les femmes continuent 
à assumer la majorité des soins à la famille ainsi qu’au 
ménage, travaillent dans des secteurs dits “féminins” avec 
pour la moitié d’entre elles par conséquent des temps 
partiels. Toute amélioration dans les pensions prendra 
en compte cette dimension essentielle: un test genré 
sera réalisé pour mesurer l’impact pour les femmes, et 
en cas d’impact négatif, des alternatives seront établies. 
L’écart de pensions entre les hommes et les femmes 
est aujourd’hui de 33,4 % soit trois fois plus important 
de l’écart salarial horaire (9,2 %). Il convient de prendre 
des mesures concrètes pour combattre cette réalité.

C’est ainsi notamment que la ministre a déjà adapté 
à la nouvelle réalité l’allocation de transition pour les 
jeunes travailleurs qui perdent leur partenaire. En outre, 
le gouvernement a avancé dans le dossier des conjoints 
aidants, qui n’ont pas constitué eux-mêmes de droits à 
une pension. Il en va de même pour les accueillantes 
d’enfants. La ministre se réjouit du fait que le Parlement 
se penchera, dans les semaines à venir, sur le sort de 
ces femmes.

Le gouvernement continuera à avancer sur la question 
de l’individualisation des droits, avec des propositions 
sur le splitting, le taux ménage. La ministre souhaite que 
la sécurité sociale se débarrasse du patriarcat et que 
les droits des personnes soient octroyés sans effet de 
perte mais en respectant les droits acquis.
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De minister kan niet onverschillig blijven tegenover 
deze ongelijkheid die de vrouwen treft.

De minister wil ook werken aan de veralgemening van 
het aanvullend pensioen. De sociale partners zullen zich 
buigen over concrete voorstellen om elke werknemer 
een aanvullend pensioen te geven op basis van een 
bijdrage van 3 %. Waarom? Hoewel het systeem sterk 
ondersteund wordt door de overheid blijft de veralge-
mening uit. Slechts een op de vier werknemers bouwt 
een aanvullend pensioen op met een bijdrage van 3 % 
of meer. Bijna een derde van de werknemers krijgt he-
lemaal geen aanvullend pensioen.

Naast de beoogde veralgemening moet de burger in-
zicht kunnen krijgen in zijn aanvullende-pensioenrechten. 
Daartoe moet het stelsel eerst veel transparanter en 
bevattelijker worden gemaakt. De FSMA heeft er al 
meermaals de aandacht op gevestigd: de informatie 
is veel te technisch, niet uniform genoeg en soms ont-
breekt ze zelfs… Eenvormige, duidelijke en bevattelijke 
informatienormen zullen in overleg met de actoren en 
de sociale partners worden uitgewerkt.

Er zal ook worden gekeken naar de kosten van het 
aanvullend pensioen. De FSMA zal de kosten die pensi-
oeninstellingen aanrekenen analyseren en onderzoeken 
hoe deze transparanter kunnen worden gemaakt. De 
minister zal samen met de sector overleggen hoe we de 
kosten kunnen beperken, excessen kunnen vermijden 
en de administratie kunnen vereenvoudigen.

Ten slotte zal de tweede pijler duurzaam moeten 
zijn. Dat wil zeggen dat die belangrijke investeringen op 
activiteiten moeten worden toegespitst die de energie-
transitie mee vorm moeten helpen geven, en waarvoor 
die investeringen als hefboom moeten fungeren. De 
leuze “neen tegen olie, ja tegen groene energie” moet 
daarbij almaar meer weerklank krijgen. Een en ander 
zal ook worden besproken op Europees niveau en met 
de sectoractoren.

Een andere grote uitdaging betreft de financiering 
van de pensioenen van de statutair ambtenaren van 
de lokale en regionale besturen. De financiering van 
het gesolidariseerde pensioenfonds moet beter wor-
den gewaarborgd. Het Rekenhof heeft in een verslag 
de aandacht gevestigd op meerdere elementen waar 
men niet aan mag voorbijgaan. Er zijn almaar minder 
statutaire ambtenaren bij de gemeenten, waardoor er 
ook almaar minder bijdragen zijn om dat repartitiestel-
sel te financieren. De minister heeft alvast belangrijke 
maatregelen genomen om de financiering op korte 
termijn te vrijwaren. Door voor de komende jaren de 
verlenging te hebben verkregen van de overheveling 

La ministre ne peut rester indifférente par rapport à 
cette inégalité que vivent les femmes.

La ministre entend également avancer dans le dos-
sier de la généralisation de la pension complémentaire. 
Les partenaires sociaux examineront des propositions 
concrètes visant à octroyer à chaque travailleur une 
pension complémentaire sur la base d’une contribution 
de 3 %. Pourquoi? Bien que le système soit fortement 
soutenu par le gouvernement, la généralisation reste un 
vœu pieu. Seul un travailleur sur quatre se constitue une 
pension complémentaire avec une contribution de 3 % ou 
plus. Près d’un tiers des travailleurs ne perçoit aucune 
pension complémentaire.

À côté de la généralisation, le citoyen doit pouvoir 
comprendre ses droits à la pension complémentaire. 
Pour ce faire, il faut d’abord que le système soit beau-
coup plus transparent et lisible. C’est la FSMA qui l’a 
déjà souligné: les informations sont trop techniques, pas 
assez uniformes, parfois manquantes… Des normes 
d’informations uniformes, claires et compréhensibles 
seront établies en concertation avec les acteurs et les 
partenaires sociaux.

Le coût des pensions complémentaires sera égale-
ment examiné. La FSMA analysera les coûts facturés 
par les institutions de pension et examinera comment 
les rendre plus transparents. La ministre se concertera 
avec le secteur sur la manière dont il serait possible de 
de réduire les coûts, d’éviter les excès et de simplifier 
l’administration.

Enfin, le deuxième pilier devra être durable, afin que 
ces importants investissements soient axés dans des 
activités allant vers la transition énergétique pour laquelle 
ils doivent devenir levier. En grossissant le trait “Non 
au pétrole, oui aux énergies vertes.”. Cela sera aussi 
discuté au niveau européen et en concertation avec les 
acteurs du secteur.

Un autre grand défi concerne le financement des 
pensions des fonctionnaires statutaires des administra-
tions locales et régionales. Le financement du fonds de 
pension solidarisé doit être mieux garanti. Un rapport 
de la Cour de comptes a pointé différents éléments 
qu’on ne peut nier. Il y a de moins en moins de sta-
tutaires dans les administrations communales, ce qui 
fait que les cotisations se réduisent pour financer ce 
système de répartition. Dès lors, la ministre a déjà pris 
des mesures importantes qui assurent le financement 
à court terme. En obtenant la prolongation du transfert 
d’une partie de la cotisation de modération salariale et ce 
pour les années à venir, elle a pu rassurer les pouvoirs 
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van een deel van de loonmatigingsbijdrage, heeft zij de 
lokale besturen kunnen geruststellen. Andere essentiële 
dossiers die door het beheerscomité zijn voorgesteld, 
worden eveneens ten uitvoer gelegd. Het betreft een 
eerste fase. De tweede fase gaat binnenkort in. Dan zal 
met de betrokken beleidsniveaus diepgaander overleg 
worden gevoerd.

De pensioenregeling voor ambtenaren wegens licha-
melijke ongeschiktheid moet ook grondig geëvalueerd 
worden. Wie getroffen wordt door kanker, een zeld-
zame aandoening of een ongeval, wil de minister ook 
niet nog eens onrechtvaardig behandelen. Zowel voor 
de betrokkene zelf als voor de samenleving moet een 
menselijke en constructieve oplossing worden gezocht. 
Door ambtenaren bij wie lichamelijke ongeschiktheid is 
vastgesteld volwaardig te erkennen, wil de minister dus 
het lot van An, Peter, Dirk, Antoine of Veerle verbeteren.

Om het voor de betrokkenen beter te maken, moet ook 
de controle van de verblijfplaats van de IGO-gerechtigden 
worden herzien.

Het IGO Collectief, met een vijftigtal Franstalige en 
Nederlandstalige organisaties die voor de rechten van de 
IGO-gerechtigde opkomen, komt thans in Brussel bijeen.

Dat Collectief roept op tot een hervorming van het 
controlemechanisme en tot een uitbreiding van de moge-
lijkheden inzake buitenlands verblijf, teneinde de vrijheid 
en de waardigheid van de oudere IGO-gerechtigden te 
vrijwaren.

Om meerdere redenen is dit een belangrijk vraagstuk:

— Is het normaal dat postbodes wordt gevraagd de 
verblijfplaats van de gerechtigden te controleren?

— Is het normaal de reisvrijheid te beknotten van 
mensen die meer dan twintig jaar hebben gewerkt, wat 
voor de helft van de IGO-gerechtigden het geval is? 
De simplistische gedachte dat mensen met een IGO-
tegemoetkoming niet aan de sociale zekerheid hebben 
bijgedragen, ligt aan diggelen zodra dieper op de cijfers 
wordt ingegaan. Nog een interessant cijfer: 33 % van de 
IGO-gerechtigden zijn zelfstandigen, van wie 60 % er 
een loopbaan van meer dan dertig jaar op heeft zitten.

— Is het normaal de gerechtigden van een sociale 
bijstandstegemoetkoming dermate onder druk te zetten 
en van hen te eisen dat wanneer zij voor een verlengd 
weekend even het land uitgaan, zij de FOD daarvan op 

locaux. D’autres dossiers essentiels, proposés par le 
comité de gestion, sont en exécution également. C’est 
une première phase. La deuxième phase sera entamée 
bientôt. Il s’agit d’une concertation intensifiée avec les 
niveaux de pouvoirs concernés.

Le régime de pension pour inaptitude physique pour 
les fonctionnaires doit également faire l’objet d’une 
évaluation approfondie. La ministre ne voudrait que les 
personnes affectées par un cancer, une maladie rare 
ou un accident soient, de surcroît, traitées de manière 
inéquitable. Une solution humaine et constructive doit 
être recherchée, tant pour les personnes concernées 
que pour la société. En reconnaissant pleinement les 
fonctionnaires chez lesquels une incapacité physique a été 
constatée, la volonté de la ministre est donc d’améliorer 
le sort de personnes concrètes qui pourraient s’appeler 
An, Peter, Dirk, Antoine ou Veerle.

Améliorer le sort des personnes passe aussi par une 
révision du contrôle de résidence des bénéficiaires de 
la Grapa.

Le collectif Grapa, qui regroupe une cinquantaine 
d’organisations, francophones et néerlandophones 
défendant les droits des personnes bénéficiaires de 
la Grapa, se réunit en ce moment même à Bruxelles.

Ce collectif appelle à une réforme du mécanisme 
de contrôle et à une augmentation des possibilités de 
séjour à l’étranger, en vue de préserver la liberté et la 
dignité des personnes âgées bénéficiant de la Grapa.

Il s’agit ici d’un point important pour plusieurs raisons:

— Est-il normal de demander à des facteurs d’assurer 
le contrôle de résidence des bénéficiaires?

— Est-il normal de restreindre les possibilités de dépla-
cement à des personnes qui ont travaillé plus de 20 ans, 
soit 50 % des bénéficiaire de la Grapa. En effet, cette 
idée simpliste que les personnes qui bénéficient d’une 
Grapa n’ont pas contribué à la sécurité sociale est battue 
en brèche dès qu’on analyse les chiffres de plus près. 
Autre statistique intéressante: 33 % des bénéficiaires de 
la Grapa sont des indépendants avec pour plus de 60 % 
une carrière de plus de 30 ans.

— Est-il normal de mettre une telle pression sur des 
bénéficiaires d’une allocation d’aide sociale et exiger 
d’eux que s’ils quittent le territoire pour un week-end 
prolongé, ils doivent impérativement informer le SFP 
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voorhand in kennis moeten stellen? Mengt men zich 
zo niet al te buitensporig in de persoonlijke levenssfeer 
van die mensen?

Wie die vragen stelt, stelt in navolging van het regeer-
akkoord meteen ook de vraag naar de evenredigheid 
van de bestaande nadere controlevoorwaarden.

Het doel van de minister is een meer proportioneel 
controlesysteem te waarborgen. Zoals het regeerakkoord 
aangeeft, heeft de minister de regering een voorstel in 
die zin voorgelegd.

De minister stelt voor om over te stappen op een 
eenvoudig en bestaand middel om het verblijf te con-
troleren, namelijk de aangetekende brief; op die manier 
zouden de postbodes geen enkele controlerende rol 
meer moeten vervullen. Zij is bovendien voorstandster 
van meer flexibiliteit met betrekking tot reizen naar het 
buitenland, teneinde de betrokkenen in staat te stellen 
langer afwezig te zijn. De minister stuurt aan op de over-
name van de bestaande bepaling in verband met het 
leefloon, op grond waarvan het mogelijk is zeven dagen 
te vertrekken zonder de bevoegde dienst te informeren.

De minister herinnert eraan dat 80 % van de IGO-
rechthebbenden een pensioen heeft opgebouwd. De 
betrokkenen hebben in België gewerkt, maar hun pen-
sioen is te laag. Zij vraagt daarom respect voor die 
werkenden van wie de inkomsten rond de armoedegrens 
schommelen. De doelstelling is altijd dezelfde, namelijk 
hun situatie verbeteren.

De minister is in de politiek gestapt om het lot van 
onze landgenoten te verbeteren. De minister denkt altijd 
eerst aan de mensen voor wie het pensioensysteem 
bedoeld is, en daarna pas aan de technische aspecten.

2. Onderdeel Maatschappelijke Integratie, Armoede-
bestrijding en personen met een handicap

Mevrouw Karine Lalieux, minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met 
een handicap, Armoedebestrijding en Beliris, beweert 
dat het onmogelijk is om over maatschappelijke integratie 
en armoedebestrijding te spreken zonder stil te staan 
bij de huidige context en de situatie waarin de meest 
kwetsbare landgenoten zich bevinden. 2021 was en is 
een bijzonder jaar. De coronacrisis is nog niet voorbij, 
met alle gevolgen van dien. En ook de overstromingen 
in het zuiden van het land hebben heel wat ellende 
veroorzaakt.

De minister moet naast haar gewone opdrachten 
en doelstellingen ook het crisisbeheer voortzetten. 
Met betrekking tot die onvoorzienbare gebeurtenissen 

préalablement. N’est-ce pas s’immiscer un peu trop en 
avant dans le respect de la vie privée de ces personnes?

Se poser ces questions, c’est se poser la question de 
la proportionnalité des modalités de contrôles existantes 
comme le prévoit l’accord de gouvernement.

L’objectif de la ministre est de garantir un système de 
contrôle plus proportionné. La ministre a déposé une 
proposition en ce sens sur la table de gouvernement 
comme le prévoit l’accord.

La ministre propose un passage à un produit simple 
et existant qu’est le recommandé pour le contrôle de 
résidence et ce afin de retirer tout rôle de contrôle aux 
facteurs. Elle préconise aussi une plus grande souplesse 
au niveau des départs à l’étranger pour permettre aux 
gens de partir plus longtemps. La ministre est d’avis qu’il 
convient de se calquer sur la disposition existante pour 
les RIS, à savoir la possibilité de pouvoir partir 7 jours 
sans devoir informer l’administration.

La ministre rappelle que 80 % des bénéficiaires de 
la GRAPA ont constitué une pension. Ils ont travaillé 
en Belgique mais leur pension est trop basse. Elle veut 
donc appeler au respect pour ces travailleurs qui vivent 
avec un revenu autour du seuil de pauvreté. Le but étant 
toujours le même: améliorer la situation des personnes.

La ministre s’est lancée en politique pour améliorer 
le sort de ses compatriotes. La ministre pense toujours 
d’abord aux bénéficiaires du système de pension, et 
puis seulement aux aspects techniques.

2. Volet intégration sociale, lutte contre la pauvreté 
et personnes handicapées

Mme Karine Lalieux, ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes handica-
pées, de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris, soutient 
qu’il est impossible de parler d’intégration sociale et de 
lutte contre la pauvreté sans s’attarder sur le contexte 
actuel et sur la situation que nos compatriotes les plus 
vulnérables vivent. L’année 2021 a été et est toujours 
une année particulière. La crise du coronavirus n’est 
pas terminée, avec toutes les conséquences qui en 
découlent. De plus, les inondations qui ont frappé le 
sud de notre pays ont aussi provoqué un grand malheur.

Aux côtés des missions régulières et des objectifs de 
la ministre, la gestion de crise doit se poursuivre. Face 
à ces événements imprévisibles, la ministre n’a eu de 
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heeft de minister voortdurend overleg gepleegd met 
de spelers in het veld, waaronder de OCMW’s en de 
verenigingen die de gebruikers vertegenwoordigen, 
teneinde een zo goed mogelijk antwoord te bieden op 
de onmiddellijke prangende behoeften van bepaalde 
groepen. In die context werden uitzonderlijke bijko-
mende middelen toegewezen aan de OCMW’s. Voor 
de aanpak van COVID-19 werd aan de OCMW’s en het 
publiek ervan ongeveer 115 miljoen euro ter beschikking 
gesteld (20 miljoen euro extra voor personeelskosten); 
voor het welzijn was dat 10 miljoen euro en voor het 
ZOOM-programma 24 miljoen euro. Bovenal werden die 
bedragen toegewezen aan en verdeeld onder diegenen 
van wie bleek dat ze er behoefte aan hadden, na analyse 
en begeleiding door de sociaal assistent.

Recenter nog moest het hoofd worden geboden aan 
de verhoging van de energieprijzen. Zonder de acties 
om de gezinnen te ondersteunen in het licht van die 
prijsexplosie, zouden de gevolgen voor het vermogen, 
het welzijn en zelfs de gezondheid dramatisch kunnen 
zijn. De minister heeft aldus de herfinanciering van 
het Gas- en elektriciteitsfonds verkregen, ten belope 
van 16 miljoen euro, bovenop de maatregelen die wer-
den genomen door de ministers die bevoegd zijn voor 
Economie, Energie en Consumentenbescherming. Dat 
bijkomende budget zal ruimte scheppen voor bijna een 
verdubbeling van de aan de OCMW’s toegewezen mid-
delen om overmatige schuldenlast te bestrijden en om 
kwetsbare mensen te begeleiden naar groenere energie, 
een meer verantwoorde consumptie en lagere facturen.

Doeltreffend beleid op termijn berust niet op con-
juncturele maatregelen. Er moet ook een einde kunnen 
worden gemaakt aan de noodmaatregelen. Enkel met dat 
uitgangspunt komt men tot een rechtvaardige toewijzing 
van de middelen en tot optimaal bestuur.

De minister herinnert aan de historische verhoging 
van het leefloon en van de andere laagste uitkeringen 
(IGO en IVT). Op 1 januari 2021 werd het leefloon im-
mers verhoogd met 2,75 % en hetzelfde zal gebeuren 
op 1 januari 2022, maar ook in 2023 en 2024. Bovenop 
die wettelijke verhogingen moet rekening worden gehou-
den met de indexering en met de welvaartsenveloppe.

Concreet ontving een alleenstaande in okto-
ber 2020 een leefloon van 958,91 euro. In 2021 ontving 
diezelfde leefloner 1 024,49 euro, inclusief indexering. 
In 2022 zal dat bedrag op 1 072,30 euro worden gebracht 
(indexering inbegrepen); de in 2024 bereikte toename 
zal in het totaal 22 % bedragen, indexering en welvaart-
senveloppe inbegrepen.

cesse de se concerter avec le terrain, les acteurs, les 
CPAS, les associations représentatives des usagers pour 
tenter de rencontrer au mieux les besoins immédiats 
et criants de certains groupes. Dans ce contexte, des 
moyens exceptionnels supplémentaires ont été alloués 
aux CPAS. Les montants mis à disposition des CPAS et de 
leur public sont de l’ordre respectivement de 115 millions 
(+20 millions en frais de personnel) pour le COVID-19, 
de 10 millions pour le bien-être et de 24 millions pour le 
zoom. Et surtout, ils sont affectés et distribués à ceux 
qui en ont besoin après analyse et accompagnement 
par le travailleur social.

Plus récemment encore, il a fallu faire face à l’aug-
mentation des prix de l’énergie. Sans intervention pour 
soutenir les ménages face à la flambée des prix, les 
conséquences sur le portefeuille, le bien-être, voire la 
santé pourraient être dramatiques. Ainsi, en sus des 
mesures prises par les ministres en charge de l’écono-
mie, de l’énergie et de la protection des consommateurs, 
la ministre a obtenu le refinancement du Fonds Gaz et 
Electricité (FGE) à concurrence de 16 millions. Ce bud-
get supplémentaire permettra de presque doubler les 
moyens mis à disposition des CPAS pour lutter contre le 
surendettement, accompagner les personnes précarisées 
vers des énergies plus vertes, une consommation plus 
raisonnée, des factures réduites.

Une action politique efficace dans le temps ne repose 
pas que sur des mesures conjoncturelles. Il faut aussi 
sortir de l’urgence. Il s’agit d’un principe qui permet 
une juste affectation des moyens et une gouvernance 
optimale.

La ministre rappelle la revalorisation historique du 
RIS et des autres allocations les plus basses (Grapa et 
ARR). Au 1er janvier 2021, le RIS a donc été augmenté 
de 2,75 %, il en sera de même au 1er janvier 2022, 
mais également en 2023 puis en 2024. En sus de ces 
augmentations inscrites dans la loi, il faut compter sur 
l’indexation et le bien-être.

Concrètement, en octobre 2020, une personne isolée 
touchait un RIS de 958,91 euros. En 2021, indexa-
tion comprise, cette même personne touche un RIS 
de 1 024,49 euros. En 2022, indexation comprise, 
le montant sera porté à 1 072,30 euros, pour arriver 
en 2024 à une augmentation totale de 22 %, indexation 
et bien-être compris.
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Een en ander vergt constante inspanningen en de 
geleidelijke afstemming op de armoedegrens wordt 
voortgezet, teneinde eenieder een waardig leven te 
waarborgen.

Naast deze structurele en vooral noodzakelijke 
maatregel is het nodig om in het kader van de begro-
ting 22 doelgerichte acties ondernemen op maat van de 
meest kwetsbare groepen, namelijk kinderen, jongeren 
en eenoudergezinnen. Jongeren en vrouwen spelen 
een sleutelrol in de opbouw van de samenleving. En 
daarop wil de minister volop inzetten via verschillende 
zeer concrete projecten.

Een eerste actie betreft de uitzonderlijke herfinancie-
ring van het MIRIAM-project. Dat is een project waarmee 
eenoudergezinnen die het leefloon ontvangen, gedurende 
een jaar meer doorgedreven worden begeleid, teneinde 
via sociale en professionele herinschakeling uit de ar-
moede te raken. Voor 2022 werd daarvoor een budget 
van 4,5 miljoen euro vrijgemaakt; dat is tien keer het hui-
dige bedrag. De minister wil MIRIAM absoluut uitbouwen 
en wil zowel het aantal deelnemende OCMW’s als het 
aantal gebruikers doen stijgen. Uiterlijk begin 2022 zal 
een projectoproep tot de OCMW’s worden gericht, met 
als doel een nieuw MIRIAM-project op langere termijn 
op te starten.

Een tweede actie betreft de opstart van een proef-
project met een budget van 1 200 000 euro, gericht op 
het welzijn van de jongsten en op de bestrijding van 
kinderarmoede, in samenwerking met meerdere OCMW’s 
van gemeenten die bijzonder worden getroffen door 
dat verschijnsel. Dat project vloeit voort uit de lokale 
overlegplatformen en is afgestemd op de doelstellingen 
die werden bepaald in het kader van de Europese kin-
dergarantie, waarvan de nationale coördinatie gebeurt 
door de POD Maatschappelijke Integratie. De bestrijding 
van kinderarmoede is een speerpunt. Ter zake moet niet 
worden gesproken van uitgaven maar van investeringen.

Een derde actie betreft het psychologisch welzijn van 
de jongeren. Dat project wordt uitgewerkt en beschikt 
over een budget van 3 miljoen euro.

Het verstrekken van begeleiding op maat zal ook 
gebeuren via het GPMI. In zijn huidige vorm schenkt dat 
beleid niet altijd volkomen voldoening. De minister bekijkt 
momenteel een studie over het GPMI en zal niet aarzelen 
de nodige wijzigingen voor te stellen, opdat de OCMW’s 
ten volle hun rol als springplank naar maatschappelijke 
en professionele inschakeling kunnen vervullen.

Andere budgetten werden vrijgemaakt om bestaande 
projecten voort te zetten en op te voeren.

C’est un travail continu, et l’alignement progressif 
sur le seuil de pauvreté, pour garantir à tous une vie 
digne, se poursuit.

Outre cette mesure structurelle et surtout nécessaire, il 
conviendra d’entreprendre, dans le cadre du budget 2022, 
des actions ciblées et élaborées sur mesure pour les 
groupes les plus vulnérables, à savoir les enfants, les 
jeunes et les familles monoparentales. Les jeunes et les 
femmes jouant un rôle-clé dans la construction de notre 
société, la ministre entend miser pleinement sur ce rôle 
par le biais de divers projets très concrets.

Un premier projet concerne le refinancement ex-
ceptionnel du projet MIRIAM: un projet permettant un 
accompagnement renforcé durant un an des familles 
monoparentales bénéficiaires du RIS en vue de leur 
sortie de la pauvreté, avec un objectif de réinsertion 
socio-professionnelle. Un budget de 4,5 millions a été 
débloqué pour 2022, soit 10 fois le montant actuel. La 
ministre tient à renforcer MIRIAM, tant en nombre de 
CPAS participants que de bénéficiaires. Un appel à projets 
sera adressé aux CPAS au plus tard début 2022 afin de 
lancer un nouveau projet MIRIAM inscrit dans la durée.

Un deuxième projet porte sur le lancement d’un pro-
jet-pilote avec un budget de 1 200 000 euros visant le 
bien-être des plus jeunes et la lutte contre la pauvreté 
infantile en collaboration avec plusieurs CPAS travaillant 
dans des communes particulièrement concernées par 
cette problématique. Ce projet fait suite aux plateformes 
de concertation locales et s’inscrit dans les objectifs fixés 
par la Garantie européenne pour l’enfance dont le SPP 
est le coordinateur national. La lutte contre la pauvreté 
des enfants est déterminante. En la matière, il n’y a pas 
de dépenses mais des investissements.

Un troisième projet concerne le bien-être psycholo-
gique des jeunes. Ce projet est en cours de construction 
et dispose d’un budget de 3 millions.

Assurer un accompagnement sur mesure passera 
aussi par le PIIS. Sous sa forme actuelle, cette poli-
tique n’est aujourd’hui pas pleinement satisfaisante. 
La ministre examine actuellement une étude dédiée au 
PIIS et n’hésitera pas à proposer des modifications qui 
s’imposent pour que les CPAS puissent exercer à fond 
leur rôle de tremplin vers l’insertion socio-professionnelle.

D’autres budgets ont été dégagés pour poursuivre et 
intensifier les projets existants.
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Op het vlak van voedselhulp zal het REACT-EU-
programma worden bestendigd.

Wat de komende jaren (2024-2027) en het ESF+-
programma betreft, zijn de besprekingen met de deel-
staten nog aan de gang, want die moeten het eens 
worden over de verdeling binnen België van de Europese 
enveloppe. Nadien zal elke betrokken deelstaat een deel 
van die enveloppe moeten toewijzen aan acties binnen 
de krijtlijnen van het Fonds voor Europese hulp aan de 
meest behoeftigen (FEAD). De minister hoopt dat de 
behoeften van de bevolking de beleidsverantwoordelijken 
zullen aanzetten tot een ambitieus akkoord.

Wat de Housing First-trajecten betreft, zal er, naast 
de projecten die zijn gekozen in samenwerking met de 
Nationale Loterij, jaarlijks 10 miljoen worden uitgetrok-
ken om deze specifieke begeleiding van daklozen te 
steunen. De minister hoopt met dit concrete initiatief, 
dat zijn nut heeft bewezen, een honderdtal daklozen 
opnieuw te huisvesten. Dat is niet genoeg, maar het is 
wel een belangrijke stap.

Ook al is het Housing First-model een van de beste 
manieren om dakloosheid aan te pakken, noodopvang 
blijft een noodzakelijke aanvulling. In samenwerking met 
de bevoegde gewestelijke instanties heeft de minister 
de winteropvang in het Brussels gewest structureel 
gemaakt. Onlangs is daarvoor een driejarige Europese 
opdracht gegund, waardoor de organisaties op het terrein 
niet langer afhangen van onzekere jaarlijkse subsidies.

Op het vlak van de digitale kloof zullen aldus projec-
toproepen worden gelanceerd in het kader van het pro-
gramma “e-Inclusion for Belgium”; voormelde projecten 
zullen worden gefinancierd vanuit het Europees Plan voor 
veerkracht en herstel. De minister herinnert eraan dat 
hiervoor 30 miljoen euro werd vrijgemaakt. Het doelpu-
bliek zijn de mensen in armoede en de gehandicapten.

De vrijstelling van de integratietegemoetkoming bij 
de berekening van het leefloon zal op 1 januari 2022 in 
werking treden. Dat is een belangrijke maatregel, want 
hij strekt ertoe geleidelijk het algemene recht op de 
integratietegemoetkoming te bevestigen.

Tot dusver konden de beursstudenten niet in dezelfde 
mate als de andere studenten gebruik maken van de 
socio-professionele vrijstelling (SPI), die bij de bereke-
ning van het leefloon in aanmerking wordt genomen. Die 
ongelijke behandeling is binnenkort van de baan. Dat 
is trouwens een aanbeveling van het Parlement van de 
Franstalige Gemeenschapscommissie.

En matière d’aide alimentaire, le programme du REACT 
EU sera consolidé.

Pour les prochaines années, 2024-2027 et le pro-
gramme FSE+, les discussions sont toujours en cours 
entre les entités fédérées qui doivent s’accorder sur la 
répartition intra belge de l’enveloppe européenne. Après 
cela, il reviendra à chacune des régions de dédicacer 
une partie de cette enveloppe au FEAD. La ministre 
espère que l’ambition politique en la matière motivée 
par les besoins de la population trouveront à s’accorder.

En ce qui concerne les trajets Housing first, dix mil-
lions seront prévus chaque année pour financer cet 
accompagnement spécifique des sans-abri, en plus des 
projets choisis en coopération avec la Loterie nationale. 
Par cette initiative concrète, qui a prouvé son utilité, la 
ministre espère reloger une centaine de sans-abri. Bien 
qu’insuffisante, cette mesure n’en demeure pas moins 
importante.

Même si le modèle Housing first est l’un des meilleurs 
outils pour lutter contre le sans-abrisme, il conviendra 
toujours de prévoir en plus un accueil d’urgence. La 
ministre a pérennisé l’accueil durant la saison hiver-
nale, en coopération avec les instances régionales 
compétentes. Un programme de financement européen 
de trois ans ayant été récemment accordé à cet effet, 
les organisations sur le terrain ne dépendront plus de 
subventions annuelles incertaines.

Aussi, sur le plan de la fracture numérique, des appels 
à projets seront lancés dans le cadre du programme 
e-inclusion financés par le plan de relance et de rési-
lience européen. Pour rappel, 30 millions ont été dégagés 
en la matière. Les personnes en situation de pauvreté 
et les personnes en situation de handicap seront les 
publics-cibles.

L’immunisation de l’AI dans le calcul du RIS entrera en 
vigueur au 1er janvier 2022. Cette mesure est importante 
car tend peu à peu à affirmer l’universalité de l’allocation 
d’intégration.

Jusqu’à présent, les étudiants boursiers ne pouvaient 
pas profiter à la même hauteur que les autres étudiants 
de l’exonération professionnelle prévue dans le cadre 
du calcul du RIS. Cette inégalité de traitement sera 
bientôt abolie. C’était d’ailleurs une recommandation 
du Parlement de la COCOF.
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De minister wil het nu hebben over het 4e plan tegen 
armoede en sociale ongelijkheid. Dit plan, dat samen 
wordt opgesteld met alle politieke, institutionele en sec-
torale betrokkenen, zal tijdens de jaren 22, 23 en 24 wor-
den uitgerold.

Een aantal maatregelen werd al genomen of aange-
kondigd, met name binnen het relanceplan. De andere 
maatregelen die uit het huidige overleg naar voren zouden 
komen zullen besproken worden tijdens de begrotings-
controle en daarna bij de begroting 23.

Zoals voor het handicapplan dat de minister heeft 
voorgesteld, wordt er input verwacht van de administra-
ties, maar ook van de sector en bevoorrechte partners 
zoals de OCMW-federaties, het Steunpunt tot bestrijding 
van armoede en BAPN. Alles zal in overleg gebeuren 
met de ministers van de regering, afhankelijk van hun 
bevoegdheden.

De minister hecht evenveel waarde aan gezamenlijke 
opbouw dan aan medeverantwoordelijkheid. De minister 
van Justitie beschikt uiteraard over andere hefbomen, 
bijvoorbeeld op het vlak van het alimentatiegeld, dat bij 
eenoudergezinnen duidelijk een oorzaak van kwets-
baarheid is. De minister van Leefmilieu bindt dan weer 
vastbesloten de strijd aan met de milieuongelijkheid 
enzovoort. Kortom, de minister gelooft dat eenieder zich 
kan en moet inzetten voor dit collectieve project ter be-
strijding van de armoede. Dat is trouwens een uitdaging 
die de landsgrenzen overstijgt en waaromtrent ook op 
Europees vlak doelstellingen bestaan. Europa beoogt 
om tegen 2030 het aantal mensen dat in armoede of 
sociale uitsluiting dreigt te verzeilen, te doen dalen met 
minstens 15 miljoen, van wie 5 miljoen kinderen. België 
zal met betrekking tot die significante inspanning zijn 
deel doen.

De minister heeft al 70 voorstellen voor concrete 
actie ontvangen over het plan tegen armoede. Deze 
voorstellen zullen dus eerst besproken worden binnen de 
regering. Het plan moet vorm geven aan een ambitieus 
armoedebestrijdingsbeleid dat gedragen wordt door een 
daadkrachtige regering.

Een ander dossier waar de minister zich wil voor inzet-
ten zijn de OCMW’s. Deze centra, en vooral de mensen 
die er werken, bewijzen elke dag hoe belangrijk ze zijn. 
Ook tijdens de coronacrisis en de dramatische over-
stromingen in de zomer bleven zij kwetsbare personen 
opvangen en zijn zij oplossingen blijven zoeken voor 
traditionele en nieuwe vormen van armoede en ellende.

Le ministre souhaite maintenant évoquer le quatrième 
plan de lutte contre la pauvreté et les inégalités sociales. 
Ce plan, en cours d’élaboration avec l’ensemble des 
acteurs politiques, institutionnels et sectoriels, sera mis 
en œuvre durant les années 2022, 2023 et 2024.

Plusieurs mesures ont déjà été prises ou annoncées, 
notamment dans le cadre du plan de relance. Les autres 
mesures qui ressortiront de la concertation actuelle 
seront examinées lors du contrôle budgétaire, puis lors 
des discussions sur le budget 2023.

On attend des administrations, mais aussi du secteur 
et de partenaires privilégiés comme les fédérations de 
CPAS, le Service de lutte contre la pauvreté et le Réseau 
belge de lutte contre la pauvreté (BAPN) qu’elles nour-
rissent l’élaboration de ce plan, tout comme ils l’ont fait 
pour le plan handicap proposé par la ministre, Tout se 
fera en concertation avec les ministres du gouvernement, 
en fonction de leurs compétences.

La ministre tient autant à la co-construction qu’à la 
co-responsabilité. Le ministre en charge de la justice 
a évidemment des leviers pour ce qui concerne par 
exemple les pensions alimentaires, causes évidentes de 
précarité chez les familles monoparentales, la ministre 
en charge de l’environnement est résolument engagée 
dans la lutte contre les inégalités environnementales, 
Bref, la ministre croit que chacun peut et doit s’engager 
dans ce projet collectif de lutte contre la pauvreté. Il 
s’agit d’ailleurs d’un enjeu qui dépasse les frontières 
nationales et fait l’objet d’objectifs au niveau européen. 
L’Europe s’est donnée pour objectif, à l’horizon 2030, 
une réduction du nombre de personnes menacées de 
pauvreté ou d’exclusion sociale d’au moins 15 millions, 
dont 5 millions d’enfants. La Belgique prendra sa part 
à cet effort significatif.

La ministre a déjà reçu 70 propositions d’actions 
concrètes pour son plan contre la pauvreté. Ces pro-
positions seront donc d’abord examinées au sein du 
gouvernement. Ce plan devra donner corps à une poli-
tique ambitieuse de lutte contre la pauvreté, portée par 
un gouvernement d’action.

Le dossier des CPAS est un autre dossier pour lequel 
la ministre souhaite se mobiliser. Ces centres, et surtout 
leurs travailleurs, prouvent chaque jour leur importance. 
Même durant la crise du coronavirus et après les inon-
dations dramatiques survenues en été, ils ont continué 
à accueillir des personnes vulnérables et à chercher des 
solutions pour faire face à des formes traditionnelles et 
nouvelles de pauvreté et de misère.
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De OCMW’s moeten een deur zijn waar mensen steeds 
kunnen aankloppen als het nodig is en ze moeten als 
springplank naar een beter bestaan dienen.

Zij moeten aanwezig, beschikbaar, open, doeltref-
fend en responsief zijn, opdat mensen er weer bovenop 
kunnen komen. Slechts met de nodige middelen en met 
gemotiveerd, voldoende en geschikt personeel kan die 
doeltreffende en kwalitatieve ondersteuning worden 
geboden. Voorts is de minister van oordeel dat, in te-
genstelling tot wat vaak wordt gedacht, net investeringen 
in die OCMW’s ervoor zullen zorgen dat steeds minder 
mensen hun toevlucht zoeken tot de OCMW’s. Er zijn 
twee federale hefbomen om de OCMW’s te ondersteu-
nen. De herfinanciering van de OCMW’s vereist een 
verhoging van het federale aandeel in de leeflonen. De 
minister heeft bijzondere aandacht voor die vraag vanuit 
de sector. Het leefloon optrekken richting de armoede-
grens heeft gevolgen voor de gemeentebegroting. Men 
dient zich de vraag te stellen of dit federale beleid ook 
door de gemeenten moet worden gedragen, dan wel of 
federaal moet worden gewaarborgd dat de tenuitvoerleg-
ging zonder kostenoverdracht plaatsvindt.

Een andere hefboom ter ondersteuning van de OCMW’s 
is de administratieve vereenvoudiging. De minister heeft 
een werkgroep opgericht met vertegenwoordigers van 
de POD en van de OCMW’s, om zeer concrete maat-
regelen uit te werken. Die moeten de maatschappelijk 
werkers in het veld helpen en de rechthebbenden ten 
goede komen. Overigens werd in het raam van het 
heropstartplan voorzien in de nodige budgetten met het 
oog op de digitalisering van de OCMW’s. De projecten 
Nova+, OCMW online en het project inzake de raadple-
ging van de gegevensstromen tussen de OCMW’s en 
de kruispuntbank lopen thans reeds en kunnen rekenen 
op financiering.

Het aspect handicap kwam al uitgebreid aan bod 
tijdens de presentatie van het Federaal actieplan han-
dicap (2021-2024).

Ter herinnering: dit plan omvat 145 verbintenissen die 
door de hele federale regering zijn aangegaan en die 
grotendeels voortkomen uit de adviezen en aanbeve-
lingen van de gehandicaptensector. Deze regering zet 
zich ten volle in voor meer inclusie van mensen met een 
handicap. Inclusie moet een reflex worden. De regering 
moet daartoe de nodige inspanningen leveren en aanpas-
singen doorvoeren, niet de mensen met een handicap.

België is geen topland op dit gebied en heeft nog 
veel werk, met name om te voldoen aan de Europese 
doelstellingen en aan de door het VN-Verdrag bekrach-
tigde rechten. Het is een project dat gezamenlijk tot een 
goed einde moet worden gebracht, gedragen door een 

Les CPAS doivent rester un lieu accessible en per-
manence aux personnes qui en ont besoin et les aider 
à améliorer leurs conditions de vie.

Ils doivent être là, disponibles, ouverts, performants, 
réactifs, pour leur permettre de rebondir. C’est seulement 
avec des moyens, un personnel motivé, suffisant, qualifié 
que cet accompagnement efficace et de qualité peut 
être proposé. Aussi, contrairement aux idées reçues, la 
ministre croit que c’est en investissant dans les CPAS 
qu’il sera possible de sortir de plus en plus de personnes 
des CPAS. Au niveau du fédéral, deux leviers sont à dis-
position pour soutenir les CPAS. Le refinancement des 
CPAS doit passer par la revalorisation de la part fédérale 
dans le cadre du RIS. La ministre est particulièrement 
attentive à cette revendication du secteur. La revalorisa-
tion du RIS vers le seuil de pauvreté a un impact sur le 
budget communal. Il faut se demander si cette politique 
fédérale doit également être portée par les communes, 
ou s’il est de notre responsabilité de s’assurer qu’elle 
soit mise en œuvre sans transfert de charge.

Un autre levier de soutien aux CPAS est celui de la 
simplification administrative. La ministre a constitué un 
groupe de travail réunissant le SPP et des CPAS dont 
le but est de parvenir à des mesures très concrètes qui 
aideront les travailleurs sociaux sur le terrain et profiteront 
aux bénéficiaires. Par ailleurs, dans le cadre du plan de 
redémarrage, les budgets nécessaires à la digitalisation 
des CPAS ont été prévus. Ainsi, Nova +, CPAS online et 
la mise à disposition de flux entre les CPAS et la banque 
carrefours sont des projets maintenant sur les rails et 
dont le financement est prévu.

La question du handicap a déjà été longuement abor-
dée lors de la présentation du Plan fédéral handicap 
(2021-2024).

Pour rappel, ce plan se compose de 145 engagements 
portés par l’ensemble du gouvernement fédéral, éma-
nant largement des avis et recommandations du secteur 
handicap. Ce gouvernement s’engage clairement pour 
plus d’inclusion des personnes en situation de handicap. 
L’inclusion doit devenir un réflexe. C’est au gouvernement 
à fournir les efforts et adaptions nécessaires, pas aux 
personnes en situation de handicap.

La Belgique n’est pas bonne élève en la matière et il 
y a encore beaucoup de travail à faire notamment pour 
répondre aux objectifs européens et droits consacrés 
par la Convention des nations unies. C’est un véritable 
chantier qu’il faut mener ensemble avec une volonté 
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gemeenschappelijk streven binnen deze commissie om 
de situatie van de Belgische burgers met een handicap 
te verbeteren. De regering en de overheidsdiensten moe-
ten op dit gebied een voorbeeldrol vervullen. Zij moeten 
alles in het werk stellen om voor eenieder het recht op 
volledige inclusie in de samenleving te waarborgen. Er 
mag geen sprake van zijn dat de regering door bepaalde 
beslissingen te nemen of door niet op te treden de ob-
stakels in het leven van de mensen met een handicap 
zou doen toenemen. De minister beoogt tijdens deze 
zittingsperiode het Belgische gehandicaptenbeleid een 
forse impuls te geven, via dit onuitgegeven plan en ook 
dankzij het beleidsconcept handistreaming, waarmee de 
gevolgen van de projecten voor die doelgroep kunnen 
worden gemeten.

Alle ministers en staatssecretarissen moeten ervoor 
zorgen dat de maatregelen waarvoor zij bevoegd zijn 
worden uitgevoerd. Zelf wil de minister in 2022 al ver-
schillende maatregelen van het plan uitvoeren.

Maar omdat het beleid voor personen met een handicap 
een gedeelde bevoegdheid is, zal op interfederaal niveau 
moeten worden samengewerkt. Daarom wil de minister 
na 8 jaar opnieuw een IMC Handicap organiseren.

Er zullen veel onderwerpen aan bod komen: werk-
gelegenheid, uitkeringen, parkeerkaarten, scanauto’s 
enzovoort. Naast specifieke maatregelen moet met de 
deelstaten een nationale visie tot 2030 worden uitge-
werkt, volgens de principes van het VN-Verdrag inzake 
de rechten van personen met een handicap. De eerste 
contacten met de Waalse, Duitstalige, Brusselse en 
Vlaamse kabinetten werden gelegd en zij zijn alle vra-
gende partij.

Dit plan is dus samen met de sector opgesteld. Overleg 
met het veld is essentieel voor de minister. De NHRPH 
werd in maart 2021 vernieuwd en zal in 2022 worden 
uitgebreid. Zo zullen zij de minister nog beter kunnen 
adviseren om steeds het belang van personen met een 
handicap voorop te stellen. De NHRPH zal in 2022 een 
centrale en cruciale rol spelen in de uitvoering van het 
programma Excel HAN en de opvolging van TRIA. Deze 
twee belangrijke projecten zullen de komende jaren de 
activiteiten van de DG HAN sturen, en in bredere zin ook 
van de POD. Gelet op de budgetten die worden besteed 
om de kwaliteit van de dienstverlening te verbeteren, 
moeten ze goed worden uitgevoerd. Daarvoor rekent 
de minister op de steun van de NHRPH.

De beleidsnota behelst verschillende onderdelen 
waarop de minister zich beoogt toe te leggen.

partagée au sein de cette commission d’améliorer la 
situation des citoyens en situation de handicap. Le 
gouvernement et les services publics se doivent d’être 
exemplaires et de tout mettre en œuvre pour garantir 
à chacun la pleine inclusion dans la société. Il ne peut 
être question de constituer dans la vie de ces personnes 
des obstacles de plus par les décisions prises ou par 
l’inaction du gouvernement. La ministre a pour ambition 
de donner un coup d’accélérateur à la politique handicap 
belge sous cette législature, à travers ce plan inédit et 
grâce aussi au principe de handistreaming qui nous 
permet de mesurer l’impact de nos projets sur ce public.

Chaque ministre et secrétaire d’État devra veiller à la 
mise en œuvre effective des mesures pour lesquelles il 
est compétent. En ce qui la concerne, la ministre souhaite 
mettre en œuvre diverses mesures de ce plan dès 2022.

Mais, dès lors que la politique du handicap constitue 
une compétence partagée, il conviendra de coopérer 
avec les entités fédérées. C’est pourquoi la ministre 
souhaite organiser une CIM Handicap, ce qui n’a plus 
été fait depuis huit ans.

Les sujets à aborder sont nombreux: emploi, allo-
cations, cartes de stationnements, scan cars, … et 
au-delà de cas spécifiques, il faut développer avec les 
entités fédérées une vision nationale jusqu’à 2030, 
selon les principes de la convention des Nations Unies 
relatives aux personnes en situation de handicap. Des 
premiers contacts avec les cabinets wallons, germano-
phones, bruxellois et flamands ont été pris et tous sont 
demandeurs.

Ce plan a donc été élaboré en concertation avec le 
secteur. La concertation avec le terrain est essentielle 
pour la ministre. Les mandats au sein du CSNPH ont été 
renouvelés en mars 2021 et leur nombre sera augmenté 
en 2022. Le CSNPH pourra ainsi encore mieux conseiller 
la ministre pour toujours faire de la défense des intérêts 
des personnes handicapées une priorité. En 2022, le 
CSNPH jouera un rôle central crucial dans la mise en 
œuvre du plan Excel Han et le suivi du projet TRIA. Ces 
deux projets importants seront les priorités de l’action 
de la DG Han ces prochaines années, ainsi que, plus 
largement, du SPP. Compte tenu des budgets alloués 
pour améliorer la qualité du service, ils convient de veil-
ler à une mise en œuvre correcte de ces projets. C’est 
pourquoi la ministre compte sur le soutien du CSNPH.

La note de politique générale décrit plusieurs volets 
sur lesquels la ministre compte travailler.



2292/023DOC 5516

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De modernisering van de grootste overheidsdienst 
voor personen met een handicap is een prioriteit. Met het 
investeringsprogramma Excel HAN beoogt de minister 
het beheer van de DG HAN te verbeteren, met gerichte 
positieve gevolgen voor zowel het personeel (zie voor-
melde situatie van de artsen) als de rechthebbenden. Om 
de werking, de dienstverlening, de multidisciplinariteit en 
de proactiviteit van deze overheidsdienst te verbeteren, 
zijn investeringen essentieel. De verschillende fasen 
van het plan worden over drie jaar gespreid. Het wordt 
aangevat in 2022 en zal tegen 2024 worden afgerond. 
Er wordt voorzien in een uitzonderlijke financiering 
van 3 keer 5 miljoen euro, of veeleer eenmaal 4,8 mil-
joen euro en dan twee keer 5 miljoen euro. Met dat 
budget wordt beoogd voor een bijzonder kwetsbaar deel 
van de bevolking te voorzien in een overheidsdienst 
van onberispelijke kwaliteit. De eerstelijnsdiensten 
zullen worden uitgebreid, met een ongeziene werving 
van maatschappelijk werkers. Daarnaast staat ook de 
werving van paramedisch personeel op het programma, 
om eindelijk de multidisciplinaire beoordeling tot stand 
te brengen. Inzake de niet-toegang tot en het niet-
gebruik van rechten zal een forse inspanning worden 
geleverd. Er zal een nieuwe website worden gebouwd 
en alle, thans voor de doelgroep ongeschikte brieven 
en formulieren van de overheidsdienst zullen worden 
herbekeken. Andere werven betreffen de follow-up en 
het onderzoek van de beslissingen en van de geschil-
len, teneinde doeltreffender te werken, te leren uit het 
verleden en de overheidsdienstverlening zo onberispelijk 
mogelijk te maken.

Teneinde de overheidsdienstverlening bij de tijd te 
brengen, zet de minister het lopende TRIA-softwareproject 
voort. Bij de vervanging van een bestaand IT-systeem 
zijn de moeilijkheden, obstakels en onaangename verras-
singen legio. De nauwlettende follow-up van het project 
gebeurt door een stuurgroep met vertegenwoordigers 
van de NHRPH en van het kabinet van de minister, om 
ervoor te zorgen dat het project succesvol wordt afgerond 
en op geen enkele manier in het nadeel werkt van de 
mensen met een handicap.

De regering beoogt de toegankelijkheid van alle ge-
bouwen, diensten, producten en digitale omgevingen 
(bevattelijke websites, strijd tegen de digitale kloof via 
een projectoproep enzovoort) van de overheid te ver-
beteren. Voorts worden via de Regie der Gebouwen 
extra middelen ter beschikking gesteld met het oog op 
voorbeeldige gewestelijke vestigingen. In de gebouwen 
waar zowat uitsluitend mensen met een handicap over de 
vloer komen, mag immers niet de minste belemmering 
voor de toegankelijkheid aanwezig zijn. De minister wijst 
erop dat ze die vestigingen dit jaar heeft bezocht en dat 

La modernisation de l’administration principale en 
matière de handicap est une priorité. La ministre entend 
renforcer la DG HAN via le programme d’investissements 
Excel han, avec un impact positif visé tant sur le per-
sonnel (notamment la situation des médecins dont nous 
avons déjà parlé) que les bénéficiaires. Il est essentiel 
d’investir dans cette administration pour en améliorer 
le fonctionnement, le service, la multidisciplinarité et la 
proactivité. Les différentes phases de ce plan seront exé-
cutées sur trois ans d’ici 2024 et commenceront en 2022. 
Un financement exceptionnel est prévu: 3x 5 millions 
ou plutôt une fois 4,8 millions puis 2x 5. Ce budget doit 
permettre d’offrir un service de qualité irréprochable à 
une partie de la population particulièrement vulnérable. 
Les services de première ligne seront renforcés avec des 
engagements sans précédent d’assistants sociaux. Le 
recrutement de personnel paramédical est également 
programmé pour enfin assoir l’évaluation multidisciplinaire. 
Un effort considérable est prévu pour ce qui concerne 
l’accessibilité et la lutte contre le non recours aux droits. 
Ceci passe par un nouveau site internet, la révision 
de tous les courriers, formulaires produits par cette 
administration qui sont aujourd’hui inadaptés. D’autres 
chantiers relatifs au suivi et à l’analyse des décisions, 
du contentieux sont également prévus, dans l’optique 
de rendre cette administration performante, apprenante 
et irréprochable.

En terme d’actualisation du service public, la ministre 
travaille sur le logiciel informatique TRIA. Les difficultés, 
obstacles et mauvaises surprises sont légion dans ce 
genre de dossier de migration informatique. Ce projet 
est attentivement suivi par un comité de pilotage dans 
lequel le CNSPH et le cabinet de la ministre sont présents, 
afin d’assurer qu’il aboutisse et ne pénalise d’aucune 
manière les personnes en situation de handicap.

Le gouvernement travaillera à l’accessibilité de tous 
les bâtiments, services, produits, environnements 
numériques (sites web FALC, lutte contre la fracture 
numérique via appel à projets…) publics. Des moyens 
supplémentaires sont également prévus via la Régie 
pour travailler à l’exemplarité des antennes régionales 
qui accueillent 100 % de public en situation de handicap 
et ne peuvent donc souffrir du moindre obstacle en terme 
d’accessibilité. La ministre dit avoir fait le tour de ces 
antennes cette année et avoir été plutôt effrayée de ses 
constats. Pour ce qui concerne l’accessibilité numérique, 
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de situatie echt wel voor verbetering vatbaar is. Er wordt 
voorzien in een jaarlijks bedrag van 300 000 euro om 
binnen de DG HAN aan de digitale toegankelijkheid te 
werken.

Naast de inspanningen op het gebied van overheids-
gebouwen zal de regering er ook op aandringen om, in 
samenwerking met de NMBS, de infrastructuur voor het 
treinvervoer zoveel mogelijk te verbeteren.

Behalve de aandacht voor infrastructuur en fysieke 
obstakels moeten ook meer inspanningen worden ge-
leverd om, bij de verbetering van de situatie van de 
mensen met een handicap, de betrokkenen als mens 
centraal te stellen.

Mensen met een handicap hebben dubbel zoveel 
kans om in armoede te vervallen.

In het licht daarvan is het voor de regering een prio-
riteit dat de minimale bescherming wordt verbeterd, via 
belangrijke correcties:

— een historische stijging van de uitkeringen (be-
grotingsinspanning ten belope van 314,8 miljoen euro, 
waarvan 29,23 miljoen euro in 2022);

— de afschaffing van de zogenaamde “prijs van de 
liefde”;

— een bijgestuurde “prijs van de arbeid”;

— de concrete strijd in het veld tegen het niet-gebruik 
van rechten en tot vereenvoudiging en modernisering 
van de toekenning van de uitkeringen, met name door 
de automatische toekenning van rechten, hetgeen des 
te zinvoller is voor deze doelgroep die niet altijd in staat 
is om de vaak ingewikkelde administratieve procedures 
te doorlopen.

Voorts heeft de verlaging van de uitkeringsgerechtigde 
leeftijd van 21 naar 18 jaar (52,6 miljoen euro) bepaalde 
leemtes in de huidige wetgeving doen uitkomen. Een 
overheidsopdracht loopt om de situatie te bestuderen. 
Een grondig onderzoek van de huidige wetgeving is 
absoluut noodzakelijk.

Voor wie wil en kan werken, beoogt de regering uiter-
aard het nodige te doen om de werkgelegenheid en het 
voorzien in redelijke aanpassingen te stimuleren. Het 
dossier “prijs van de arbeid” wordt weldra afgerond. De 
geplande hervorming zal ongeveer 40 000 mensen ten 
goede komen. Er moest een evenwicht worden gevonden 
tussen het beroepsinkomen en het vervangingsinkomen 
en dankzij die balans kan het vastgestelde budget ten 
belope van 29 900 000 euro nagenoeg gelijk worden 

300 000euros sont également prévus annuellement pour 
y travailler au sein de la DG han.

Au-delà des administrations, le gouvernement pous-
sera également les améliorations sur le rail autant que 
possible en collaboration avec la SCNB.

D’autre part, outre les infrastructures et les obstacles 
physiques, il convient d’accorder une importance accrue 
à l’amélioration de la situation des personnes, et se 
concentrer sur l’humain.

Les personnes en situation de handicap courent un 
risque deux fois plus élevé de tomber dans la pauvreté.

Dans ce cadre, la priorité du gouvernement est d’amé-
liorer la protection minimale et ce par des corrections 
importantes:

— une augmentation historique des montants des 
allocations (effort budgétaire de 314,8 millions d’euros 
dont 29,23 millions d’euros en 2022);

— la suppression du prix de l’amour;

— l’adaptation du prix du travail;

— la lutte concrète sur le terrain contre le non-recours 
aux droits et la simplification et modernisation des attri-
butions des allocations, notamment via l’automatisation 
des droits, ce qui fait certainement encore plus sens pour 
ces publics qui ne sont pas toujours en mesure de faire 
des démarches administratives, souvent complexes.

En outre, l’abaissement de l’âge de 21 à 18 ans pour 
obtenir des allocations (52,6 millions d’euros) a mis en 
évidence certaines lacunes de la législation actuelle. 
En ce sens, un marché est en cours pour mener une 
étude en la matière. Une réflexion approfondie sur la 
législation actuelle est absolument nécessaire.

Pour les personnes qui souhaitent et peuvent travailler, 
le gouvernement souhaite évidemment encourager l’em-
ploi et les aménagements nécessaires. L’aboutissement 
du dossier dénommé “prix du travail” est proche. La 
réforme prévue bénéficiera à quelques 40 000 personnes. 
Il a fallu trouver un équilibre entre revenus professionnels 
et revenus de remplacement et cet équilibre permet ainsi 
de distribuer à part quasiment égale le budget prévu 
de 29 900 000 euros. Par ailleurs, via une législation 



2292/023DOC 5518

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

verdeeld. Voorts zal experimentele wetgeving het bin-
nenkort mogelijk maken, in bepaalde gevallen en voor 
een bepaalde tijd, inkomen uit werk en uitkeringen te 
combineren. Tot slot zal de minister in 2022 samen met 
haar voor Zelfstandigen bevoegde collega toelichten 
hoe hun respectieve administraties het ondernemer-
schap beogen te ondersteunen voor personen met een 
handicap die als zelfstandige willen werken.

Voor wie niet werkt en recht heeft op het leefloon is een 
wijziging van de wetgeving op komst (inwerkingtreding: 
1 januari 2022). Beoogd wordt geen rekening te houden 
met de integratietegemoetkoming om het leefloon te 
berekenen. Dat zou de betrokkenen een netto financi-
eel voordeel moeten opleveren, maar daarnaast is die 
maatregel ook symbolisch sterk: hij doet uitkomen dat 
de Staat zich ertoe verbindt te streven naar de volledige 
inclusie van de mensen met een handicap.

De regering moet niet alleen de financiële drempel 
verlagen en professionele ambities ondersteunen, maar 
ook cultuur en vrije tijd beter toegankelijk maken en 
persoonlijke ontwikkeling aanmoedigen. De minister 
wil werken aan het aanbod, de communicatie (nieuwe 
website in 2022) en de mogelijke uitbreiding van de 
EDC-kaart.

Ten slotte zal de minister oog hebben voor de situatie 
van vrouwen. Vaak ziet de maatschappij personen met 
een handicap als één homogene groep. Maar dat klopt 
natuurlijk niet. Ook in dit domein moet er meer aandacht 
zijn voor de genderdimensie.

De minister wijst er tot slot op dat het voor een sa-
menleving belangrijk is om zowel veerkrachtig als wel-
willend te zijn.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

1. Onderdeel Pensioenen

De heer Wim Van der Donckt (N-VA) herinnert eraan 
dat hij aanvankelijk hoopvol gestemd was over het ambi-
tieuze voornemen van de regering om een noodzakelijke 
pensioenhervorming door te voeren. Hij verwijst daarbij 
naar de beleidsnota van vorig jaar, waarin de minister 
beloofde om tegen september 2021 een concreet her-
vormingsvoorstel voor te leggen aan de Ministerraad 
met onder andere als doelstelling de vergrijzingskosten 
te beheersen. Daarbij zou de minister ook uitgebreid 

expérimentale, la possibilité de cumuler revenus de travail 
et allocation dans certains cas et pendant un certain 
temps, sera bientôt rendu possible. Enfin, en 2022, la 
ministre présentera avec son collègue en charge des 
indépendant les pistes dégagées par leurs administrations 
respectives visant à soutenir l’esprit d’entreprise pour les 
personnes en situation de handicap qui souhaiteraient 
travailler comme indépendant.

Pour ceux qui ne travaillent pas et qui bénéficient du 
RIS, une modification de la législation est en cours et 
prendra effet au 1er janvier prochain visant l’immunisation 
de l’AI dans le calcul du RIS. Hormis le gain financier 
net pour les personnes concernées, cette mesure est 
aussi symboliquement forte car elle affirme ainsi l’enga-
gement de l’État dans ses objectifs principe d’inclusion 
universelle des personnes en situation de handicap.

Le gouvernement doit non seulement réduire les obs-
tacles financiers et soutenir les ambitions professionnelles, 
mais aussi rendre la culture et les loisirs plus accessibles 
et encourager le développement personnel. La ministre 
souhaite travailler sur l’offre, la communication (nouveau 
site internet en 2022) et un éventuel élargissement de 
l’utilisation de la carte européen du handicap (European 
Disability Card, EDC).

Enfin, la ministre sera attentive à la situation des 
femmes. La société considère souvent que les personnes 
handicapées forment un groupe homogène, ce qui est 
évidemment faux. Nous devons également accorder 
davantage d’attention à la dimension du genre dans 
ce domaine.

La ministre conclut en rappelant l’importance pour la 
société de se montrer à la fois résiliente et bienveillante.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

1. Volet Pensions

M. Wim Van der Donckt rappelle qu’il était initialement 
optimisme à l’égard de l’intention ambitieuse du gouver-
nement de mettre en œuvre une nécessaire réforme des 
pensions. Il renvoie à cet égard à la note de politique 
générale de l’année dernière, dans laquelle la ministre 
s’était engagée à présenter, pour septembre 2021, 
une proposition concrète de réforme au Conseil des 
ministre, ayant notamment pour objectif de maîtriser les 
coûts du vieillissement. En vue de l’élaboration de cette 
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overleg plegen met de sociale partners, de diverse be-
heerscomités, het Nationaal pensioencomité en externe 
specialisten. Bovendien zouden de hervormingen worden 
gebaseerd op macro- en microstudies, om ongewenste 
resultaten te voorkomen.

De spreker stelt echter teleurgesteld vast dat de 
minister in september helemaal geen hervormingsplan 
heeft ingediend. Ze liet alleen wat ballonnetjes op over 
een vervroegd pensioen vanaf 42 gewerkte jaren en een 
minimumpensioen vanaf 10 gewerkte jaren, ideeën die 
zelfs niet waren doorgesproken met haar regeringspart-
ners en waarvan de minister van Financiën betwistte 
dat ze budgetneutraal zouden zijn. Daarom heeft de 
premier toen beslist het dossier uit te stellen tot de late 
herfst. De heer Van der Donckt moet echter vaststellen 
dat ook in deze beleidsnota geen structurele hervorming 
van het pensioenstelsel in het vooruitzicht wordt gesteld.

De minister schenkt in haar beleidsnota volgens de 
spreker terecht veel aandacht aan betere informatie voor 
de burger, al betreurt hij dat een en ander te wollig en vaag 
is geformuleerd. Pas op bladzijde 7 (DOC 55 2294/011) 
leest hij iets over structurele hervormingen, waarbij de 
minister de drie fases van haar pensioenhervorming 
schetst. De eerste fase, waarbij onder meer de mini-
mumpensioenen en het IGO worden verhoogd, is reeds 
uitgevoerd. Dat is positief, maar de spreker betreurt dat 
de minister slechts enkele nietszeggende lijntjes wijdt aan 
de beloofde grote pensioenhervorming (de fases 2 en 3) 
en de betaalbaarheid van het systeem op lange termijn. 
Daarover maakt de burger zich immers zorgen. De spreker 
citeert uit de beleidsnota 2022 (DOC 55 2294/011) en 
concludeert daaruit dat de minister dezelfde beloftes doet 
als in haar nota van 2021 (DOC 55 1850/012): ze gaat 
de zaken bestuderen en bespreken. Het afgelopen jaar 
is er dus blijkbaar helemaal niets gebeurd.

De vage formuleringen in de beleidsnota nopen het lid 
ertoe vele vragen te stellen om de burger meer duidelijk-
heid te kunnen verschaffen.

In eerste instantie wil de heer Van der Donckt van 
de minister vernemen wat zij nog verwezenlijkt heeft 
sedert september 2021. Hoe vaak heeft ze in die periode 
samengezeten met de sociale partners over de pensi-
oenhervorming en wat is daar concreet afgesproken? 
Naar verluidt zou de enige geplande sessie daarover 
niet zijn doorgegaan. Welke onderzoeksopdrachten heeft 
ze sinds september gegeven aan instellingen zoals de 
Vergrijzingscommissie of het Nationaal pensioencomité? 

proposition, la ministre allait également mener une large 
concertation avec les partenaires sociaux, les différents 
Comités de gestion, le Comité national des Pensions et 
des spécialistes externes. En outre, les réformes allaient 
être basées sur des études macro et micro, afin d’éviter 
des résultats non souhaités.

L’intervenant se désole toutefois de constater que la 
ministre n’a pas déposé le moindre projet de réforme 
en septembre. Elle a simplement lancé plusieurs bal-
lons d’essai à propos d’une pension anticipée à partir 
de 42 années de travail et d’une pension minimum à 
partir de 10 années de travail effectif, des idées qui 
n’avaient même pas fait l’objet d’une discussion avec 
les partenaires du gouvernement et dont le ministre des 
Finances conteste leur prétendue neutralité budgétaire. 
C’est pourquoi le premier ministre a alors décidé de 
reporter ce dossier à la fin de l’automne. M. Van der 
Donckt doit néanmoins constater que cette note de 
politique ne prévoit pas non plus de réforme structurelle 
du régime des pensions.

L’intervenant estime que, dans sa note de politique 
générale, la ministre accorde, à juste titre, beaucoup 
d’attention à une meilleure information des citoyens, bien 
qu’il déplore la formulation vague et évasive de plusieurs 
passages. Il doit attendre la page 7 (DOC 55 2294/011) 
pour lire des informations à propos des réformes struc-
turelles, où la ministre esquisse les trois phases de sa 
réforme des pensions. La première phase, qui a notam-
ment consisté à augmenter les pensions minimums et la 
GRAPA, a déjà été exécutée. C’est un élément positif, 
mais l’intervenant déplore que la ministre ne consacre 
que quelques lignes vides de sens à la grande réforme 
des pensions promise (les phases 2 et 3) et à la viabilité 
financière du système sur le long terme. Ce point inquiète 
en effet le citoyen. L’intervenant cite plusieurs passages 
de la note de politique générale 2022 (DOC 55 2294/011) 
et en conclut que la ministre renouvelle les promesses 
formulées dans sa note de 2021 (DOC 55 1850/012): elle 
étudiera les différents aspects et en discutera. Il semble 
donc que rien n’ait été fait l’année dernière.

Les formulations vaguent incitent l’intervenant à poser 
de nombreuses questions pour pouvoir fournir plus de 
clarté au citoyen.

M. Van der Donckt souhaite tout d’abord que la ministre 
précise ce qu’elle a réalisé depuis septembre 2021. 
Combien de réunions la ministre a-t-elle organisées 
avec les partenaires sociaux au cours de cette période 
pour discuter de la réforme des pensions et quels sont 
les accords concrets qui y ont été conclus? Il semble 
que la seule réunion prévue n’aurait pas eu lieu. Quelles 
missions d’études a-t-elle confiées depuis septembre aux 
instances telles que le Comité d’étude sur le vieillissement 
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Welke timing is er afgesproken? Zijn er al resultaten? 
Welke experts heeft de minister gecontacteerd om haar 
bij te staan? Hoe vaak is het pensioendossier sindsdien 
besproken in de regering en wat is daarvan het resultaat?

Vervolgens wil de spreker polsen naar de ambities 
van de minister voor de tweede en derde fase van de 
aangekondigde pensioenhervorming. De premier heeft 
de minister een tweede kans gegeven. Zal zij een derde 
kans krijgen als ze opnieuw geen resultaten kan boeken? 
De passage in de beleidsnota dat de tweede en derde 
fase het onderwerp van het voorstel zijn dat de minister 
in september heeft gedaan, stelt de heer Van der Donckt 
niet gerust. Zal zij voor haar structurele hervorming dan 
teruggrijpen naar een voorstel dat in september reeds 
werd afgeschoten door haar regeringspartners?

De heer Van der Donckt klaagt ook aan dat hij nog 
geen enkele maatregel heeft gezien waarmee de mi-
nister de vergrijzingskosten beheersbaar wil maken. 
Integendeel, door maatregelen te nemen die onvoldoende 
gefinancierd zijn, zal ze die kosten nog verhogen, met 
een stabilisering in 2050 in plaats van 2040.

De spreker wenst tevens te vernemen wanneer de 
minister de sociale partners, de diverse instellingen en 
experts eindelijk aan het werk zal zetten, als dat nog niet 
gebeurd zou zijn. En hij hoopt in september 2022 niet 
te moeten vaststellen dat er opnieuw niets is gebeurd.

Volgens de Vergrijzingscommissie zullen de kos-
ten van de vergrijzing tussen 2019 en 2026 toenemen 
met 15 miljard euro of 3,2 % van het bbp; daarvan 
gaat 9 miljard euro of 1,8 % naar de zuivere pensioen-
uitkeringen. Die toename over 7 jaar ligt hoger dan de 
toename in de volgende 25 jaar, tussen 2026 en 2050. 
De spreker hoopt dat de minister zich ervan bewust is 
dat die gestegen kostprijs van de vergrijzing grotendeels 
te wijten is aan de niet-gefinancierde maatregelen uit 
de eerste fase van de pensioenhervorming. Zal zij die 
bijkomende uitgaven recupereren in de volgende fasen 
van haar hervormingsplan? Volgens het lid ware het 
verstandiger geweest om eerst de financiering te ver-
zekeren en pas daarna het geld uit te geven. Hij betwist 
niet dat de minimumpensioenen moesten worden ver-
hoogd, maar daarbij moet ook altijd op de betaalbaarheid 
worden gelet. Daarvoor moet men het pensioenstelsel 
durven te hervormen en moet men ook meer mensen 
aan het werk krijgen, zodat zij tijdens hun loopbaan 
meer bijdragen. Alleen dan zal het systeem betaalbaar 
blijven, zodat iedereen aanspraak kan maken op een 
menselijk pensioen. In die zin betreurt de spreker dat er 

ou le Comité national des pensions? Quel est le calen-
drier convenu? Des résultats sont-ils déjà disponibles? 
Quels spécialistes la ministre a-t-elle contactés pour 
l’assister? Combien de fois le gouvernement a-t-il depuis 
lors discuté du dossier relatif aux pensions et quel est 
le résultat de ces discussions?

Ensuite, l’intervenant souhaite sonder les ambitions 
de la ministre pour la deuxième et la troisième phase de 
la réforme annoncée des pensions. Le premier ministre 
a donné une deuxième chance à la ministre. Aura-t-elle 
droit à une troisième chance si elle n’obtient à nouveau 
aucun résultat? Le passage de la note de politique 
générale selon lequel la deuxième et la troisième phase 
sont l’objet de la proposition déposée par la ministre 
en septembre ne rassure pas M. Van der Donckt. La 
ministre va-t-elle repêcher pour sa réforme structurelle 
une proposition qui a déjà été rejetée en septembre par 
ses partenaires du gouvernement?

M. Van der Donckt souligne également qu’il n’a pas 
encore vu de mesure avec laquelle la ministre compte 
maîtriser les coûts du vieillissement. Au contraire, en 
prenant des mesures qui sont insuffisamment financées, 
elle augmentera encore ces coûts, avec une stabilisation 
en 2050 au lieu de 2040.

L’intervenant souhaite également savoir quand la 
ministre se mettra enfin au travail avec les partenaires 
sociaux et les différentes institutions et spécialistes, si 
elle ne s’y est pas encore mise. En outre, il espère ne 
pas devoir constater en septembre 2022 qu’à nouveau, 
rien n’a été fait.

Selon le Comité d’étude sur le vieillissement, les coûts 
du vieillissement connaîtront, entre 2019 et 2026, une 
hausse de 15 milliards d’euros ou de 3,2 % du PIB; de ce 
montant, 9 milliards d’euros ou 1,8 % seront consacrés 
aux seules prestations de retraite. Cette augmentation, 
qui s’étale donc sur 7 ans, est supérieure à l’augmen-
tation qui surviendra ensuite au cours des 25 années 
suivantes, entre 2026 et 2050. L’intervenant espère que 
la ministre est consciente que cette augmentation du coût 
du vieillissement est essentiellement due aux mesures 
non financées de la première phase de la réforme des 
pensions. Récupérera-t-elle ces dépenses supplémen-
taires au cours des phases suivantes de son projet de 
réforme? Selon l’intervenant, il aurait été plus intelligent 
d’assurer d’abord le financement et de dépenser l’argent 
ensuite. Il ne conteste pas qu’il convenait de relever 
les pensions minimums, mais à cet égard, il convient 
également de toujours veiller à la viabilité financière du 
système. À cet effet, il faut oser réformer le système 
des pensions et il convient également d’augmenter le 
nombre de travailleurs, afin qu’ils cotisent davantage 
au cours de leur carrière. C’est le seul moyen d’assurer 
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in de beleidsnota nauwelijks sprake is van de te behalen 
werkzaamheidsgraad van 80 %.

De heer Van der Donckt verheugt zich erover dat 
de minister de burgers beter wil informeren. Daarvoor 
wil de minister mypension.be meer ontwikkelen, zodat 
iedereen de impact van bepaalde loopbaankeuzes op 
het pensioen kan simuleren. Wel wenst de spreker te 
vernemen wat de minister concreet bedoelt met “een 
proactief beheer inzake het verzamelen van ontbrekende 
loopbaangegevens”. Gaat het over gegevens uit een 
periode waarin data-uitwisseling nog uiterst beperkt 
was of bedoelt ze daarmee dat ze in de toekomst wil 
vermijden dat nog data verloren zouden gaan die van 
belang zijn voor de pensioenberekening?

De spreker vindt het soms wel ontluisterend om vast 
te stellen hoe beperkt de impact is van bepaalde loop-
baankeuzes. Zo zal een alleenstaande of samenwonende 
werknemer met een beperkt aantal gelijkgestelde jaren 
die 4 jaar langer wil werken, voor iedere euro bruto 
pensioenopbouw boven de 1 628 euro 50 % belastingen 
betalen. Daardoor zal zijn pensioen na 4 jaar langer 
werken met 300 euro bruto per maand stijgen, maar 
netto houdt hij daarvan slechts 120 euro over. Hoe wil 
de minister ervoor zorgen dat zulke pensioensimulaties 
in de toekomst mensen aanmoedigen in plaats van 
ontmoedigen om langer te werken?

In het regeerakkoord staat de ambitie om de aanvul-
lende pensioenen te veralgemenen en te versterken 
richting 3 %. De heer Van der Donckt vraagt zich af 
hoe de minister dat wil realiseren, want er wordt enkel 
vermeld dat de sociale partners hierover zullen worden 
geconsulteerd. Zullen we dan opnieuw vijf jaar moeten 
wachten om tot een duidelijke visie te komen? Volgens 
de spreker is dat uitstel niet te verzoenen met de am-
bitie van deze regering om de tweede pensioenpijler te 
veralgemenen en versterken. Hoe wil de minister ervoor 
zorgen dat binnen de loonnorm ruimte wordt gecreëerd 
om in toekomstige interprofessionele akkoorden en cao’s 
een aanvullend pensioen van minimum 3 % voor ieder-
een mogelijk te maken? Kunnen enkele loonindexaties 
worden aangewend om dat doel te bereiken of zullen 
sectoren of ondernemingen die vandaag de doelstelling 
van 3 % nog niet bereiken worden verplicht om hieraan 
prioriteit te geven bij loononderhandelingen?

De heer Van der Donckt kan er begrip voor opbren-
gen dat er nog veel werk aan de winkel is om tot een 
transparante en betaalbare tweede pensioenpijler te 
komen. In andere landen is die tweede pensioenpijler 

la viabilité financière du système, de sorte que tout le 
monde puisse prétendre à une pension digne. En ce sens, 
l’intervenant déplore que la note de politique générale 
évoque à peine le taux d’emploi de 80 % à atteindre.

M. Van der Donckt se réjouit que la ministre souhaite 
mieux informer les citoyens. À cet effet, la ministre entend 
poursuivre le développement de mypension.be, afin que 
chaque citoyen puisse simuler l’incidence de certains 
choix de carrière sur sa pension. Cependant, l’intervenant 
souhaite savoir ce que la ministre entend concrètement 
par “une gestion proactive en ce qui concerne la col-
lecte des données de carrière manquantes”. S’agit-il de 
données datant d’une époque où l’échange de données 
était encore extrêmement limité ou veut-elle dire qu’elle 
entend éviter à l’avenir toute éventuelle perte données 
qui sont importantes pour le calcul de la pension?

L’intervenant estime qu’il est parfois décevant de 
constater l’incidence limitée de certains choix de car-
rière. Par exemple, si un travailleur isolé ou cohabitant 
bénéficiant d’un nombre limité d’années assimilées 
souhaite travailler 4 ans de plus, chaque euro brut 
qu’il se constituera pour sa pension au-delà du mon-
tant de 1 628 euros sera imposé au taux de 50 %. Par 
conséquent, sa pension augmentera de 300 euros brut 
au terme de ces 4 années supplémentaires de travail, 
mais il ne conservera que 120 euros net. Comment 
la ministre compte-t-elle veiller à l’avenir à ce que de 
telles simulations de pension encouragent plutôt que ne 
démotivent les gens à travailler plus longtemps?

L’accord de gouvernement affiche l’ambition de géné-
raliser les pensions complémentaires et de les renforcer 
pour atteindre un taux de 3 %. M. Van der Donckt se 
demande comment la ministre entend réaliser cet objectif, 
parce qu’il est uniquement indiqué que les partenaires 
sociaux seront consultés à ce sujet. Devrons-nous à 
nouveau attendre cinq ans pour obtenir une vision claire? 
Selon l’intervenant, ce report n’est pas conciliable avec 
l’ambition du gouvernement de généraliser et de renfor-
cer le deuxième pilier de pension. Comment la ministre 
entend-elle veiller à créer la possibilité, dans le respect 
de la norme salariale, de permettre à l’ensemble des 
travailleurs, dans les futurs accords interprofessionnels 
et CCT, de bénéficier d’une pension complémentaire de 
minimum 3 %? Quelques indexations salariales peuvent-
elles servir à atteindre cet objectif ou les secteurs ou 
les entreprises qui n’ont pas encore atteint l’objectif 
de 3 % seront-ils tenus d’y accorder la priorité lors des 
négociations salariales?

M. Van der Donckt peut comprendre qu’il reste fort 
à faire pour aboutir à un deuxième pilier de pension 
transparent et finançable. D’autres pays sont bien plus 
avancés concernant ce deuxième pilier de pension, alors 
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veel sterker uitgewerkt, terwijl bij ons de beheerskosten 
en het rendement voor de rechthebbenden nog steeds 
onduidelijk zijn. Ook wijst hij op de moeilijk te verklaren 
verschilpunten tussen groepsverzekeringen en pensi-
oenfondsen, met ook grote verschillen qua rendement. 
Hoever is het FSMA gevorderd in de analyse van de 
aangerekende kosten en gederfde rendementen? Heeft 
de minister daarover al feedback ontvangen? Zouden 
openboeksystemen als regel kunnen worden opgelegd, 
waarbij beheerders vooraf aangeven welke kosten zij 
aanrekenen en welke rendementen kunnen worden be-
haald? Overweegt de minister een harmonisering van de 
regels voor groepsverzekeringen en pensioenfondsen?

Volgens de spreker besteedt de minister terecht veel 
aandacht aan de gender pension gap. Vrouwen bouwen 
immers gemiddeld minder pensioen op en het is goed 
dat de minister die pensioenkloof wil verminderen. Wel 
heeft het lid daarbij enkele vragen. Zo wil de minister 
de in 2015 ingevoerde hervorming van het overlevings-
pensioen opnieuw versoepelen door de termijnen van 
de overgangsuitkeringen te verlengen en te morrelen 
aan de leeftijdsvoorwaarden. De spreker vraagt zich af 
hoe die maatregel de pensioenkloof voor vrouwen zal 
verkleinen. Volgens de heer Van der Donckt zal immers 
het tegendeel gebeuren: door langer afhankelijk te zijn 
van een uitkering zal de inkomenspositie en pensioen-
opbouw van vrouwen net verzwakken.

Het verwondert de spreker dat de minister nauwelijks 
spreekt over de split van pensioenrechten, wat volgens 
hem een zeer goed recept kan zijn om de gender pen-
sion gap weg te werken. Zal de minister die piste verder 
onderzoeken?

De minister geeft aan dat ze reeds vergevorderd is 
bij het zoeken naar een structurele oplossing voor het 
gesolidariseerd pensioenfonds van de lokale besturen. 
De teksten voor de Ministerraad zouden reeds zijn 
voorbereid en de minister wil ook in dialoog treden met 
vertegenwoordigers van de Gewesten, de verenigingen 
van steden en gemeenten en vertegenwoordigers van 
werknemers om een structureel begrotingsevenwicht 
te realiseren. De spreker wil graag vernemen wanneer 
de minister met een wetsontwerp naar het Parlement 
zal komen. Heeft ze reeds een concreet voorstel om 
over te dialogeren? Wanneer zal het dossier kunnen 
worden afgerond?

De heer Van der Donckt wijst erop dat de problemen 
met het ziektepensioen structureel moeten worden aan-
gepakt. De minister zal een en ander bestuderen, maar 
ze geeft niet aan welke richting zij wil uitgaan. Vindt zij 

qu’il règne encore en Belgique une incertitude à l’égard 
des frais de gestion et du rendement pour les bénéfi-
ciaires. Il souligne également les différences difficilement 
explicables entre les assurances-groupe et les fonds de 
pension, où il y a également de grandes différences en 
matière de rendement. Où en est la FSMA dans l’ana-
lyse des frais facturés et des rendements perdus? La 
ministre a-t-elle déjà reçu un retour à ce sujet? On pourrait 
imposer comme règle des systèmes transparents, où 
les gestionnaires indiquent au préalable les frais qu’ils 
facturent et les rendements pouvant être obtenus? La 
ministre envisage-t-elle une harmonisation des règles 
pour les assurances-groupe et les fonds de pension?

L’intervenant estime que la ministre accorde à juste 
titre une grande attention à l’écart entre les femmes et 
les hommes en matière de pension (gender pension 
gap). En effet, les femmes se constituent en moyenne 
une pension moins élevée et il se félicite que la ministre 
entende réduire cet écart de pension. Le membre a 
toutefois quelques questions à ce sujet. La ministre 
entend de nouveau assouplir la réforme des pensions de 
survie introduite en 2015, en prolongeant les délais des 
allocations de transition et en modifiant les conditions 
d’âge. L’intervenant se demande comment cette mesure 
réduira l’écart de pension en faveur des femmes. En 
effet, M. Van der Donckt estime que c’est précisément 
le contraire qui va se produire: comme elles seront plus 
longtemps tributaires d’une allocation, leur situation 
se dégradera tant en matière de revenus qu’en ce qui 
concerne la constitution des droits de pension.

L’intervenant s’étonne que la ministre aborde à peine 
le splitting des droits de pension, qui peut, selon lui, 
constituer une très bonne recette pour combler l’écart 
entre les femmes et les hommes en matière de pension. 
La ministre entend-elle creuser cette piste?

La ministre indique que la recherche d’une solution 
structurelle pour le fonds de pension solidarisé des 
administrations locales a déjà bien avancé. Les textes 
destinés au Conseil des ministres seraient déjà prêts 
et la ministre entend entamer un dialogue avec les 
représentants des Régions, les Unions des villes et des 
communes et les représentants des travailleurs, afin de 
réaliser un équilibre budgétaire structurel. L’intervenant 
souhaiterait savoir quand la ministre entend déposer un 
projet de loi au Parlement. A-t-elle déjà une proposition 
concrète pour entamer le dialogue? Quand le dossier 
pourra-t-il être bouclé?

M. Van der Donckt signale qu’il convient de s’attaquer 
de manière structurelle aux problèmes de la pension 
pour inaptitude physique. La ministre entend examiner 
plusieurs pistes, mais elle n’indique pas dans quelle 
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het onwenselijk dat het ziektepensioen zou uitdoven? 
Of wil ze toewerken naar een harmonisering met de 
regeling voor werknemers? Volgens de spreker kan 
het toch niet de bedoeling zijn dat ambtenaren met een 
ziektepensioen op jonge leeftijd worden afgeschreven 
voor de arbeidsmarkt.

Voorts vraagt het lid nog een toelichting van de minister 
over het aangekondigde proportioneel controlemecha-
nisme voor de inkomensgarantie voor ouderen (IGO). 
Daarbij zou het gaan over een aangetekend schrijven 
en een mogelijk langer verblijf in het buitenland. Gaat 
het over 7 dagen?

Ter afsluiting van zijn betoog heeft de heer Van der 
Donckt een aantal vragen over zaken die niet in de be-
leidsnota worden behandeld. Daarbij gaat het volgens 
hem om belangrijke dossiers, waarin knopen moeten 
worden doorgehakt.

Zullen zaken zoals het deeltijds pensioen, de pen-
sioenbonus, werken na pensioen, de gelijkgestelde 
periodes en het vervroegd pensioen allemaal deel uit-
maken van de tweede en derde fase van de structurele 
pensioenhervorming?

De spreker ging ervan uit dat er reeds een uitgewerkt 
wetsvoorstel over het deeltijds pensioen klaarlag om 
gestemd te worden. Wat weerhoudt de minister ervan 
het dossier af te ronden?

Eind augustus was er een discussie tussen de minister 
en Open Vld over het minimumpensioen. Open Vld wou 
daaraan de voorwaarde koppelen van minimaal 20 ef-
fectief gewerkte jaren, terwijl de minister 10 effectief ge-
werkte jaren vooropstelde. De heer Van der Donckt meent 
daarentegen dat het pensioenstelstel alleen financieel 
houdbaar kan zijn met een maximum van 5 tot 10 gelijk-
gestelde jaren en 35 tot 40 effectief gepresteerde jaren 
met sociale bijdragen. De spreker wijst erop dat in het 
pensioenstelsel van de zelfstandigen minder dan 10 % 
van de pensioenopbouw bestaat uit gelijkgestelde jaren, 
terwijl dat in de stelsels van werknemers en ambtenaren 
een veelvoud is. Wat is de stand van zaken in het dos-
sier van de gelijkgestelde periodes?

Ook polst het lid of de minister misschien andere pistes 
onderzoekt om de financiering van het pensioenstelsel 
te versterken en/of de uitgaven te verminderen.

De spreker stelt dat volgens cijfers van janua-
ri 2021 maar liefst 758 271 mensen een minimumpen-
sioen ontvangen, waarbij het voornamelijk gaat over 
mensen met een kortere loopbaan en/of veel gelijkge-
stelde periodes. Is de minister het ermee eens dat dit 

direction elle a l’intention d’aller. N’est-elle pas favorable 
à la disparition progressive de la pension pour inaptitude 
physique? Ou entend-elle œuvrer à une harmonisation 
avec le régime des salariés? L’intervenant estime qu’il 
est inconcevable que des fonctionnaires bénéficiant 
d’une pension pour inaptitude physique soient exclus 
du marché du travail alors qu’ils sont encore jeunes.

Par ailleurs, le membre demande à la ministre des 
explications sur le mécanisme de contrôle proportionnel 
annoncé pour la garantie de revenus aux personnes 
âgées (GRAPA). Il s’agirait en l’occurrence d’une lettre 
recommandée et de la possibilité de séjourner assez 
longtemps à l’étranger. S’agit-il de sept jours?

Pour conclure son intervention, M. Van der Donckt 
a une série de questions sur des sujets qui ne figurent 
pas dans la note de politique générale. Il estime qu’il 
s’agit pourtant de dossiers importants dans lesquels 
des décisions doivent être prises.

Les sujets tels que la pension à temps partiel, le bonus 
de pension, le travail après la pension, les périodes assi-
milées et la pension anticipée seront-ils tous englobés 
dans les deuxième et troisième phases de la réforme 
structurelle des pensions?

L’intervenant pensait qu’une proposition de loi relative 
à la pension à temps partiel était déjà prête à être votée. 
Qu’est-ce qui empêche la ministre de boucler le dossier?

Fin août, une discussion a eu lieu entre la ministre et 
l’Open Vld au sujet de la pension minimum. L’Open Vld 
voulait y lier la condition de minimum vingt années de 
travail effectif, alors que la ministre proposait dix années. 
M. Van der Donckt estime toutefois que le système de 
pension ne peut être financièrement tenable qu’avec un 
maximum de 5 à 10 années assimilées et 35 à 40 années 
de travail effectif donnant lieu à des cotisations sociales. 
L’intervenant signale que dans le système de pension des 
travailleurs indépendants, moins de 10 % de la pension 
est constituée sur la base d’années assimilées, alors 
que ce pourcentage est beaucoup plus élevé dans les 
régimes des travailleurs et des fonctionnaires. Quel est 
l’état d’avancement du dossier des périodes assimilées?

Le membre demande également si la ministre explore 
éventuellement d’autres pistes pour renforcer le finance-
ment du système de pension et/ou réduire les dépenses.

L’intervenant indique que sur la base des chiffres 
de janvier 2021, pas moins de 758 271 personnes re-
çoivent une pension minimum. Il s’agit principalement 
de personnes qui ont une carrière plus courte et/ou de 
nombreuses périodes assimilées. La ministre est-elle 
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cijfer te hoog is en dat het alleen kan dalen door een 
versterkt activeringsbeleid? De spreker herhaalt daarbij 
de mantra van zijn partij: als er meer mensen werken 
en ook langer werken, moeten er minder terugvallen op 
een minimumpensioen.

Ten slotte vermoedt de heer Van der Donckt dat een 
rentenier met een miljoen euro op zijn bankrekening 
vandaag daadwerkelijk een minimumpensioen kan 
claimen omdat hij een hele loopbaan heeft opgebouwd 
met gelijkgestelde periodes. Als dat zo is, zou het dan 
niet wenselijk zijn het minimumpensioen te koppelen 
aan een middelentoets, zoals ook bij het IGO gebeurt?

Concluderend uit de spreker zijn ontgoocheling over 
de prestaties van de minister in het voorbije jaar. Zij 
heeft volgens hem reeds een tweede zittijd gekregen, 
maar die heeft ze evenmin aangegrepen om te doen 
wat nodig is. Het lid hoopt dat zij haar uiterste best zal 
doen in de derde zittijd, want dat is haar laatste kans. In 
het belang van de gepensioneerden en de toekomstige 
gepensioneerden moeten er immers vooral dringende 
structurele hervormingen gebeuren, eerder dan mensen 
cadeaus te geven die niet gefinancierd zijn.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) vindt het een goede 
zaak dat over het pensioenpakket en over de overige 
onderwerpen afzonderlijke debatten worden gevoerd.

Hij herinnert eraan dat al tijdens de eerste fase van 
de pensioenhervormingen al significante vooruitgang 
is geboekt; de jaarlijkse geleidelijke verhoging van het 
minimumpensioen met 10,75 %, buiten indexering, 
tegen 2024 is daar een goed voorbeeld van. Voorts 
benadrukt hij dat men wil afstappen van het besparings-
beleid van de voorgaande jaren.

Tevens geeft de spreker aan dat men voor een betere 
informatieverstrekking wil ijveren, met een tweeledige 
doelstelling: de transparantie waarborgen en het vertrou-
wen herstellen. Dat kan alleen als de dossiers – ook de 
moeilijkere – volledig, bevattelijk en toegankelijk zijn voor 
iedereen. Er moet bijzondere aandacht uitgaan naar de 
digitale kloof. De openbare dienstverlening moet zich 
aan de burger aanpassen, niet omgekeerd.

In verband met het vertrouwen is de heer Delizée van 
mening dat het een deuk heeft gekregen naar aanlei-
ding van de debatten over de pensioenleeftijd en van 
de alarmistische betogen over de betaalbaarheid van 
de pensioenen. Het recht op het pensioen bestaat, en 
de heer Délizée is ermee ingenomen dat de minister dit 

d’accord sur le fait que ce chiffre est trop élevé et que 
l’on ne pourra le faire baisser qu’au moyen d’une poli-
tique d’activation renforcée? L’intervenant répète le 
mantra de son parti dans ce domaine: si davantage de 
personnes travaillent et travaillent plus longtemps, il y 
aura moins de personnes qui devront se contenter de 
la pension minimum.

Enfin, M. Van der Donckt suppose qu’aujourd’hui, un 
rentier disposant d’un million d’euros sur son compte 
bancaire peut effectivement réclamer une pension mini-
mum parce qu’il a constitué ses droits pendant toute sa 
carrière avec des périodes assimilées. Si c’est exact, 
ne conviendrait-il pas de subordonner le bénéfice de 
la pension minimum à une condition de ressources, 
comme c’est le cas pour la GRAPA?

Pour conclure, l’intervenant exprime sa déception 
quant aux prestations de la ministre au cours de l’année 
écoulée. Il estime qu’elle a déjà bénéficié d’une deu-
xième session, mais qu’elle n’en a pas profité pour faire 
le nécessaire. Le membre espère qu’elle fera de son 
mieux lors de la troisième session, car il s’agit de sa 
dernière chance. En effet, dans l’intérêt des pensionnés 
et des futurs pensionnés, il convient surtout de mettre 
en œuvre des réformes structurelles urgentes, et pas 
de faire des cadeaux qui ne peuvent pas être financés.

M. Jean-Marc Delizée (PS) approuve la dissociation 
des débats concernant le paquet pension et le reste.

Il rappelle qu’il y a déjà eu dans la première phase 
de réformes des pensions des avancées significatives, 
notamment en ce qui concerne l’augmentation progres-
sive annuelle de la pension minimale de 10,75 % hors 
indexation d’ici 2024. Il souligne également la volonté 
de rompre avec les politiques d’austérité des années 
antérieures.

L’intervenant pointe également la volonté d’œuvrer 
pour une meilleure information avec ses deux objectifs; 
garantir la transparence et rétablir la confiance. Il faut 
pour cela que les dossiers, même complexes, soient 
complets, lisibles et accessibles pour tout un chacun. 
Une attention particulière doit être donnée à la fracture 
numérique. Le service public doit s’adapter au citoyen 
et non pas l’inverse.

Quant à la confiance, M. Delizée estime qu’elle a 
souffert suite aux débats concernant l’âge de la retraite 
et des discours alarmistes sur la soutenabilité financière 
des retraites. Le droit à la pension existe, et M. Délizée 
est heureux que la ministre le rappelle. Il montre éga-
lement son soutien pour les efforts d’information, de 
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in herinnering brengt. Ook zegt hij zijn steun toe aan de 
door de minister in uitzicht gestelde inspanningen op 
het vlak van informatieverstrekking, transparantie en 
herstel van het vertrouwen.

De heer Delizée herinnert eraan dat de structurele 
hervorming in drie fasen verloopt. De eerste is al achter 
de rug. De tweede fase behelst onder meer de onder-
steuning van het loopbaaneinde, de toegang tot het 
minimumpensioen en de loopbaan van de vrouwen – stuk 
voor stuk punten waar de PS veel belang aan hecht. 
De derde fase is veeleer voor de lange termijn gepland 
en bij de voorbereiding ervan moet worden ingezet op 
sociale rechtvaardigheid.

Vervolgens gaat de spreker in op de inperking van de 
vervroegde pensioneringen de voorbije jaren. Hij wijst 
erop dat hier het effect van de communicerende vaten 
speelt en dat die inperking heeft geleid tot een stijging 
van het aantal langdurig zieken. Het heeft weinig zin 
alleen naar de pensioenkosten te kijken en geen acht 
te slaan op die welke met invaliditeit of werkloosheid 
verband houden. Voorts attendeert hij erop dat het debat 
over de zware beroepen belangrijk is uit het oogpunt 
van het loopbaaneindevraagstuk. In dit verband hoopt 
hij dat de sociale partners zullen worden betrokken en 
ter zake voorstellen zullen mogen doen. De minister 
wil het makkelijker maken met vervroegd pensioen te 
gaan; de spreker neemt daar nota van en steunt haar 
in dat voornemen.

De heer Délizée herinnert eraan dat voor de PS de 
eerste pijler, het wettelijk pensioen, prioritair blijft. Dat 
neemt niet weg dat een veralgemening en een grotere 
harmonisatie van het aanvullend pensioen eveneens 
belangrijk zijn. Hij betreurt dan ook dat het aanvullen-
de-pensioenstelsel tot ongelijkheid leidt. Slechts één 
werknemer op vier heeft een aanvullend pensioen van 
minstens 3 %, en één op drie bouwt geen aanvullend 
pensioen op. Ook op dit punt is het zinvol om samen met 
de minister van Werk en de sociale partners voorstellen 
uit te werken. Voorts verwijst hij naar het Rekenhof, dat 
in 2020 aangaf dat het huidige beleid tot een onbillijke 
situatie leidt en zijn doel om menigeen een aanvullend 
pensioen te bieden niet waarmaakt.

Vervolgens stelt de heer Delizée vast dat ongelijk-
heden tijdens de loopbaan uitmonden in ongelijkheden 
tijdens het pensioen. Vooral vrouwen zijn hier de dupe 
van, als gevolg van de wijze waarop het stelsel na de 
Tweede Wereldoorlog werd uitgewerkt. Een moderni-
sering is dus aan de orde. Hij verwijst naar de door zijn 
fractie ingediende wetsvoorstellen om het pensioen 

transparence et de rétablissement de la confiance 
avancés par la ministre.

M. Delizée rappelle que la réforme structurelle passe 
par trois phases. La première a déjà eu lieu. La deu-
xième phase concerne entre autres le soutien à la fin 
de carrière, l’accès à la pension minimale et la carrière 
des femmes qui représentent des points importants 
pour le PS. La troisième phase, à plus long terme, doit 
être préparée dans une perspective tenant compte de 
la justice sociale.

L’intervenant aborde ensuite les départs anticipés 
limités ces dernière années. Il pointe le fait qu’on est en 
présence de vases communicants et que cette limitation 
a eu pour impact d’augmenter le nombre de malades 
de longue durée. Regarder uniquement les coûts des 
pensions sans regarder ceux liés aux invalidités ou au 
chômage a peu de sens. Il pointe également que le débat 
sur la pénibilité des métiers est important quant aux 
fins de carrières et espère que les partenaires sociaux 
seront impliqués et qu’ils pourront faire des propositions 
dans ce domaine. L’orateur note et soutient la volonté 
de la ministre de faciliter l’accès à la pension anticipée.

M. Délizée rappelle que pour le PS, le premier pilier, 
la pension légale, reste la priorité. Néanmoins, une 
généralisation et une plus grand harmonisation de la 
pension complémentaire est également importante. Il 
regrette donc que le système de pension complémentaire 
soit inégalitaire. Seul un salarié sur quatre bénéficie 
d’une pension complémentaire d’au moins 3 % et un 
tiers des salariés ne constitue pas de pension complé-
mentaire. Il est utile de travailler sur des propositions 
avec le ministre de l’emploi et les partenaires sociaux 
dans ce domaine aussi. Il réfère également à la Cour 
des Comptes qui disait en 2020 que la politique actuelle 
aboutit à une situation inéquitable et qu’elle n’atteint pas 
son objectif de fournir une pension complémentaire à 
un grand nombre.

M. Delizée constate ensuite que les inégalités de car-
rière entrainent des inégalités dans les retraites, surtout 
en défaveur des femmes, qui trouve son origine dans la 
création du système après la seconde guerre mondiale. 
Un modernisation est donc souhaitable. Il rappelle la 
propositions de loi de son groupe qui vise à faciliter 
l’accès à la pension pour les travailleuse à temps partiel 
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voor vrouwelijke deeltijdwerkers toegankelijker te ma-
ken (DOC 55 0119/0001) en om in de ondernemingen 
loonpariteit op te leggen (REF?).

In verband met het gesolidariseerde pensioenfonds 
van de lokale besturen stelt de heer Delizée dat de met 
de gewesten en lokale besturen in uitzicht gestelde 
hervormingen op een grotere houdbaarheid gericht 
moeten zijn. In de kleinere gemeenten bestaat bij zowel 
mandatarissen als personeelsleden grote bezorgdheid. 
In dat verband verzoekt de spreker de minister om meer 
details over de geplande hervorming, teneinde de ge-
meenten te kunnen geruststellen.

Vervolgens gaat de spreker in op de controle op de 
verblijfplaats van de IGO-gerechtigden. De veranderingen 
in de controlelogica stemmen hem tevreden. In 60 % van 
de gevallen waarin de uitbetalingen worden stopgezet, 
blijkt het om onterechte sancties te gaan; zulks moet 
koste wat het kost worden voorkomen. Mensen die 
het moeilijk hebben, worden door onterechte sancties 
des te zwaarder getroffen. Er is nood aan waardige en 
menselijke oplossingen. De eerste concrete maatrege-
len schat de spreker positief in. Toch wijst hij erop dat 
een zekere coherentie moet worden nagestreefd, meer 
bepaald aangaande het verbod om langer dan 29 dagen 
in het buitenland te verblijven, terwijl 65-plussers zich 
niet meer voor de arbeidsmarkt beschikbaar hoeven 
te houden en werkzoekenden langer in het buitenland 
mogen verblijven.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) is van mening dat van 
de beloofde grote pensioenhervorming voor het najaar 
van 2021 vooralsnog niets in huis is gekomen.

Ze merkt op dat de digitalisering via “my-pension” 
behoorlijk werkt en dat de tool zal worden uitgebreid 
naar alle stelsels een goede zaak is. Gegevens van alle 
werknemer en ambtenaren en ook van de zelfstandigen 
zijn al in het systeem ingevoegd. De tweede pijler mee 
integreren is eveneens een goede zaak. Ze vraagt zich af 
waarom de derde pijler dan ook niet meteen opgenomen 
wordt, gezien die gegevens ook ter beschikking zijn.

Wat de structurele hervorming betreft, stelt me-
vrouw Samyn dat de minister enkel eerder gestelde 
principes uit het regeerakkoord opneemt in haar beleids-
nota. Fase 2 en 3 worden afgedaan in enkele lijntjes, 
wat laat vermoeden dat er geen plan is.

Op basis van het kritisch rapport door het Rekenhof 
afgeleverd, concludeert mevrouw Samyn dat het aanvul-
lend pensioen haar beoogde doel voorbijschiet en geen 
oplossing vormt voor mensen met lage pensioenen. 

(DOC 55 119/001) et celle visant à rendre obligatoire la 
parité salariale au sein des entreprises (REF??).

En ce qui concerne le Fonds de pension solidarité 
des pouvoirs locaux, M. Delizée considère que les 
réformes prévues avec les régions et pouvoirs locaux 
doivent viser une plus grande soutenabilité. Il existe 
une grande inquiétude dans les petites communes tant 
chez les mandataires que le personnel et demande à la 
ministre davantage de détails sur le projet de réforme 
afin de rassurer les communes.

L’intervenant aborde ensuite le contrôle de résidence 
des bénéficiaires de la GRAPA. Il se dit heureux de l’évo-
lution dans la logique de contrôle. Alors que dans 60 % 
des cas des arrêts de versement actuellement il s’agirait 
de sanctions injustifiées, il faut absolument les éviter. 
Les sanctions injustifiées touchent plus fortement ces 
personnes déjà défavorisées. Des solutions dignes et 
humaines doivent être trouvées. Il note que les premières 
mesures concrètes semblent positives. Il note cependant 
également qu’une certaine cohérence doit être recher-
chée, notamment en ce qui concerne l’interdiction de 
résider à l’étranger de plus de 29 jours alors que les 
personnes de 65 ans ne doivent plus se rendre dispo-
nibles pour le marché de l’emploi et que les demandeurs 
d’emploi peuvent résider plus longuement à l’étranger.

Mme Ellen Samyn (VB) estime que pour l’heure, 
la grande réforme des pensions promise pour l’au-
tomne 2021 se fait toujours attendre.

Elle fait observer que l’outil numérique “my pension” 
fonctionne convenablement et elle se félicite que cet outil 
soit étendu à tous les régimes de pension. Les données 
de tous les salariés et fonctionnaires, ainsi que celles 
des travailleurs indépendants, sont déjà encodées dans 
le système. Y intégrer le deuxième pilier est également 
une bonne chose. Elle demande pourquoi le troisième 
pilier n’y est pas directement repris, étant donné que 
ces données sont également disponibles.

En ce qui concerne la réforme structurelle, Mme Samyn 
constate que la ministre se contente dans sa note de 
politique générale de principes fixés antérieurement 
dans l’accord de gouvernement. Les phases 2 et 3 sont 
abordées en seulement quelques lignes, ce qui laisse 
supposer l’absence d’un plan.

Mme Samyn conclut sur la base du rapport critique 
rédigé par la Cour des comptes que la pension complé-
mentaire ne fournit pas les résultats escomptés et n’offre 
aucune solution pour les personnes qui bénéficient d’une 
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De zaak doorschuiven naar de sociale partners zal 
geen oplossing bieden zoals ook al gebleken is uit de 
harmonisering van de aanvullende pensioenen tussen 
arbeiders en bedienden dat weer eens werd uitgesteld.

Informatie over de tweede pijler is wel degelijk be-
schikbaar, merkt mevrouw Samyn op. Die informatie 
evenwel rechtstreeks integreren in My-pension lijkt wel 
een goede zaak omdat zo alle gegevens op één centraal 
punt te consulteren zijn.

Transparantie mag en moet er zijn. Het lid merkt op 
dat de overheid sinds de opstart van het pensioenspa-
ren de winsten constant heeft afgeroomd en haalt zij 
het rendementseffect die de anticipatieve taks heeft 
op het pensioensparen aan, alsook de RIZIV- en soli-
dariteitsbijdrage op het Vrij Aanvullend Pensioen voor 
Zelfstandigen (VAPZ) en de Wijninckx-bijdrage. Het fi-
nancieel beleid binnen Europa die naast een onrealistisch 
rentebeleid ook een hoge inflatie heeft gecreëerd, tast 
het door de burgers opgebouwde pensioenkapitaal aan. 
Mevrouw Samyn vreest ook dat de spaarder uiteindelijk 
het risico zal dragen voor de investeringen in het kader 
van het “verduurzamen” van het pensioenkapitaal.

Mevrouw Samyn is blij dat de minister ongelijkheid 
tussen mannen en vrouwen wil aanpakken. Dit kan 
door, op vlak van pensioenen, bepaalde eerder typi-
sche vrouwelijke gelijkgestelde periodes naar behoren 
te honoreren. Vrouwen kiezen er veel vaker voor om 
de zorgtaken voor gezin en ouders op zich te nemen, 
nemen vaker tijdskrediet en zelfs onbetaald verlof om 
zorg te dragen voor gezin en familie. Bijzondere aandacht 
naar de situatie van de vrouw is een must voor het VB, 
en ze hoopt dat er daadwerkelijk actie zal ondernomen 
worden en het niet bij bestuderen alleen blijft.

De spreekster vraagt tevens dat er nagedacht zou 
worden over een invaliditeitsvergoeding als oplossings-
gerichte aanpak, om mensen die echt niet meer kunnen 
actief zijn door ernstige ziekte, te helpen. De minister 
wenst het ziektepensioen af te schaffen om te vermijden 
dat jonge mensen worden afgeschreven. Dit hervormen in 
het kader van de vereenvoudiging van de pensioenregels 
is een goede zaak, meent mevrouw Samyn.

De VB-fractie kaartte vorig jaar de procedure voor 
de controle op de naleving van de verblijfsvoorwaarde 
voor IGO-gerechtigden aan. Fraude, en zeker sociale 
fraude, moet aangepakt worden maar is niet onmiddellijk 
te zoeken bij de 80-plussers, stelt mevrouw Samyn. De 

faible pension. Renvoyer la question aux partenaires 
sociaux ne résoudra pas le problème, comme on a pu 
le constater avec l’harmonisation des pensions complé-
mentaires entre les ouvriers et les employés, qui a une 
nouvelle fois été reportée.

Les informations relatives au deuxième pilier sont 
bel et bien disponibles, observe Mme Samyn. Il serait 
toutefois opportun d’intégrer ces informations directe-
ment dans My pension, de manière à ce que toutes les 
données puissent être consultées à un seul endroit.

La transparence est indispensable. La membre fait 
observer que depuis le lancement de l’épargne-pension, 
les autorités ont constamment écrémé les bénéfices. Elle 
évoque l’effet de la taxe anticipative sur le rendement 
de l’épargne pension, ainsi que celui des cotisations 
INAMI et de solidarité sur la pension libre complémen-
taire (PLC) pour indépendants et la cotisation Wijninckx. 
La politique financière menée en Europe, qui en plus 
de poursuivre une politique de rentabilité irréaliste, a 
également causé une inflation importante, affecte le 
capital pension constitué par les citoyens. Mme Samyn 
craint également que l’épargnant ne doive assumer les 
risques pris pour les investissements visant à assurer 
la durabilité du capital pension.

Mme Samyn se félicite que la ministre entende s’atta-
quer à l’inégalité entre les femmes et les hommes dans 
le domaine des pensions, ce qui est possible en valo-
risant comme il se doit certaines périodes assimilées 
spécifiques aux femmes. Les femmes choisissent bien 
plus souvent de s’occuper du ménage et des parents, 
elles prennent plus souvent des crédits-temps et même 
des congés sans solde pour s’occuper du ménage et 
de la famille. Pour le VB, il est essentiel d’accorder une 
attention particulière à la situation de la femme. Elle 
espère que l’on n’en restera pas à l’étape de l’analyse 
et que des actions concrètes seront entreprises.

L’intervenante demande également que l’on réflé-
chisse à une indemnité d’invalidité dans le cadre d’une 
approche orientée solutions, afin d’aider les personnes 
qui ne peuvent vraiment plus être actives en raison 
d’une maladie grave. La ministre souhaite supprimer la 
pension pour inaptitude physique afin d’éviter que des 
personnes encore loin de l’âge de la pension soient 
écartées. Réformer ce régime dans le cadre d’une sim-
plification des règles de pension est une bonne chose, 
estime Mme Samyn.

L’année dernière, le groupe VB a épinglé la procédure 
de contrôle du respect de la condition de résidence par 
les bénéficiaires de la GRAPA. La fraude – et a fortiori 
la fraude sociale – doit être combattue, mais ce n’est 
d’emblée du côté des plus de 80 ans qu’il faut la chercher, 
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controles zijn noch voor de postbeambte, noch voor de 
bejaarde een aangename kwestie. Het lid wijst erop dat 
vandaag veel soepeler omgegaan wordt met werklozen 
en leefloners dan met gepensioneerden. Ze vraagt dan 
ook dat regel waarbij postbodes de verblijfplaats van 
de gepensioneerden moeten controleren afgeschaft 
zou worden.

Aangezien de beleidsnota en begrotingsbespreking 
samen worden besproken, wil mevrouw Samyn ook 
nog een budgettaire vraag te stellen. Het werkings-
budget van de ombudsdienst pensioenen is, nadat het 
in 2021 met bijna 30 miljoen euro steeg, terug op het 
niveau van 2020 gebracht. Gezien deze dienst zeer goed 
werkt en bereikbaar lijkt, stelt de spreekster zich vragen 
bij de verlaging van het werkingsbudget. Extra middelen 
voor deze ombudsdienst zouden kunnen helpen in het 
meer kenbaar maken van de dienst, de digitale kloof te 
verkleinen en de non take-up aan te pakken.

Mevrouw Samyn eindigt haar betoog met een aantal 
zaken die ze mist in de beleidsnota. Ze vraagt zich af 
of er gedacht wordt aan het begrenzen van de hoogste 
ambtenarenpensioenen. Zo ja, tot welk bedrag, zo neen, 
waarom niet?

Ook wijst ze op het feit dat er geen aandacht voor 
de problematiek van de pensioenberekening bij een 
echtscheiding is. Dit is voor veel vrouwen die op latere 
leeftijd scheiden van hun echtgenoot problematisch, 
zeker in het geval deze vrouwen er een lange carrière als 
meewerkende echtgenote op hebben zitten, maar niet 
of slechts beperkt werden ingeschreven. De spreekster 
vraagt of de minister hiervoor nog initiatieven zal nemen?

Ook betreffende de pensioenen die uitbetaald worden 
in niet-EU-landen heeft mevrouw Samyn bedenkingen. 
Een piste zou kunnen zijn om deze afhankelijk te maken 
van de gemiddelde levenskost in het verblijfsland van 
de ontvanger.

Ten slotte merkt mevrouw Samyn op dat er geen 
spoor terug te vinden is in de beleidsnota van de lijst 
van zware beroepen. Vorig jaar stelde de minister nog 
dat dit vroeg of laat op de onderhandelingstafel zou 
moeten komen. Ze vraagt zich dus af waarom er hier 
nog niet prioritair werk van werd gemaakt en wanneer 
dit besproken zou worden.

Mevrouw Samyn vreest dat vergrijzing als een bud-
gettaire pletwals over deze en volgende generaties 
terechtkomt. Wie jarenlang gewerkt heeft zou zorgeloos 

estime Mme Samyn. Les contrôles ne sont agréables ni 
pour le préposé de la poste ni pour la personne âgée. 
La membre fait observer qu’aujourd’hui, on se montre 
beaucoup plus souple avec les chômeurs et les bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration qu’avec les pensionnés. 
Elle demande dès lors que la règle selon laquelle les 
facteurs doivent contrôler la résidence des pensionnés 
soit supprimée.

Comme la note de politique générale et le budget sont 
examinés ensemble, Mme Samyn souhaite également 
poser une question budgétaire. Le budget de fonctionne-
ment du service de médiation pour les pensions, après 
avoir été augmenté de près de 30 millions en 2021, est à 
présent ramené au niveau de 2020. Étant donné que ce 
service effectue du très bon travail et semble accessible, 
l’intervenante est interpellée par cette baisse du budget 
de fonctionnement. L’affectation de moyens supplémen-
taires à ce service de médiation pourrait contribuer à 
accroître sa notoriété, à réduire la fracture numérique 
et à résoudre le problème du non-recours aux droits.

Mme Samyn termine son intervention en pointant 
une série de sujets qu’elle ne retrouve pas dans la note 
de politique générale. Elle se demande si l’on a songé 
à limiter les pensions des fonctionnaires les plus éle-
vées. Si oui, à concurrence de quel montant? Si non, 
pourquoi pas?

Elle pointe également le fait qu’aucune attention n’est 
accordée à la problématique du calcul de la pension en 
cas de divorce. C’est un problème pour de nombreuses 
femmes qui divorcent à un âge plus avancé, a fortiori 
lorsque ces femmes ont à leur actif une longue carrière 
en tant que conjoint aidant, mais n’ont pas été enregis-
trées ou seulement de manière limitée. L’intervenante 
se demande si la ministre prendra encore des initiatives 
en la matière?

Mme Samyn se pose également des questions 
concernant les pensions qui sont payées dans des 
pays n’appartenant pas à l’UE. Les adapter en fonction 
du coût moyen de la vie dans le pays de résidence du 
bénéficiaire pourrait constituer une piste.

Enfin, Mme Samyn fait observer qu’elle ne trouve 
aucune trace dans la note de politique générale de la liste 
des métiers pénibles. L’année dernière, la ministre avait 
encore indiqué que ce sujet devait tôt ou tard être mis 
sur la table des négociations. L’intervenante demande 
donc pourquoi il n’a pas encore été considéré comme 
une priorité et quand il sera mis à l’ordre du jour.

Mme Samyn craint que le vieillissement ne constitue 
un fardeau budgétaire pour cette génération et les géné-
rations suivantes. Qui a travaillé pendant des années 
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van zijn of haar oude dag moeten kunnen genieten, maar 
dat is in vele gevallen niet zo. Ook betreurt het lid dat, 
hoewel de ambities vorig jaar zeer groot waren, dat de 
pensioenhervorming op zich laat wachten en dat eerder 
gemaakte beloftes niet worden nagekomen.

De heer Christophe Bombled (MR) herinnert eraan 
dat de tweede verhoging van het minimumpensioen 
voor een volledige loopbaan vanaf 1 januari 2022 zal 
worden toegepast. Op basis van het regeerakkoord werd 
beslist om via een geleidelijke verhoging stap voor stap 
te evolueren naar een minimumpensioen van 1 500 euro. 
Tegelijk heeft het Parlement een maatregel aangeno-
men die ervoor zorgt dat het berekeningsplafond in 
dezelfde mate stijgt, hetgeen bijdraagt tot een gunstigere 
vervangingsratio.

De jongste twee jaar hebben meer dan drie miljoen 
burgers ingelogd op Mypension.be. Dat aantal toont aan 
hoe belangrijk het is dat de burger via het internet wordt 
geïnformeerd. Teneinde de communicatiebehoeften te 
bepalen, zullen de burgers via projecten worden ge-
raadpleegd, met een focus op bepaalde groepen, zoals 
de jongeren of zij die moeite ondervinden om toegang 
te krijgen tot de hulplijn 1765. Het lid vraagt de minister 
of zij kan meedelen hoeveel burgers al gebruik hebben 
gemaakt van die hulplijn, waarmee men in contact kan 
treden met de voornaamste pensioeninstellingen.

Mypension.be moet de informatie verschaffen die nut-
tig is om een onderbouwde keuze te maken aangaande 
de gevolgen van de loopbaan voor het pensioen. In die 
applicatie moeten de diverse pensioenstelsels en -pijlers 
opgenomen zijn, aangezien de zogenoemde gemengde 
loopbanen almaar meer de norm worden. Teneinde zo 
nauwkeurig mogelijke informatie te bieden, moet werk 
worden gemaakt van proactief beheer van de loop-
baangegevens (buitenlandse loopbanen via Europese 
initiatieven zoals het EESSI-programma, uitwisseling 
van bilaterale gegevens enzovoort).

De spreker vraagt op welke termijn de burgers een 
geïntegreerd totaalbeeld zullen kunnen krijgen van de 
pensioenrechten die zij opbouwen, teneinde aldus te 
kunnen inschatten of hun pensioen toereikend zal zijn.

Er moet bijzondere aandacht worden geschonken 
aan de toegankelijkheid van de informatie, met name 
die voor de meest kwetsbare groepen. Een deel van de 
bevolking heeft geen toegang tot de digitale toepassingen. 
Dat kan diverse oorzaken hebben, waaronder financiële 
redenen, beperkte informaticakennis, of nog het feit dat 
bepaalde gemeenten of wijken in een witte zone gelegen 
zijn. De spreker heeft trouwens een voorstel van resolutie 

devrait pouvoir bénéficier de ses vieux jours en toute 
sérénité, mais il n’en va pas ainsi dans de nombreux 
cas. La membre le déplore également, d’autant que 
les ambitions étaient très grandes l’année dernière, 
que la réforme des pensions se fait attendre et que les 
promesses faites précédemment ne sont pas tenues.

M. Christophe Bombled (MR) rappelle que la deu-
xième augmentation de la pension minimale pour une 
carrière complète interviendra dès le 1er janvier 2022. 
Sur base de l’accord de gouvernement, il a été décidé 
de tendre progressivement vers une pension minimale 
de 1 500 euros via des augmentations progressives. 
Parallèlement à cela, le Parlement a adopté une mesure 
visant à augmenter dans la même proportion le plafond 
de calcul, ce qui contribue à assurer un meilleur taux 
de remplacement.

Plus de 3 millions de citoyens se sont connectés sur 
Mypension.be durant les deux dernières années. Ce 
nombre démontre l’importance des informations que le 
citoyen peut trouver sur le web. Des projets consultatifs 
avec des citoyens vont être menés afin de déterminer les 
besoins de communication avec un focus sur certains 
groupes comme les jeunes ou les personnes ayant des 
difficultés d’accès à la ligne 1765. L’intervenant demande 
à la ministre si elle peut communiqué le nombre de 
citoyens qui ont déjà appelé le numéro 1765, qui permet 
de rentrer en contact avec les principaux organismes 
de pension.

Mypension.be doit offrir les informations utiles pour un 
choix éclairé sur les conséquences de la carrière sur les 
retraites. Il convient que cette application intègre les dif-
férents régimes de pensions et pour les différents piliers, 
étant donné que les carrières dites “mixtes” sont de plus 
en plus souvent la norme. Afin de donner une information 
la plus précise possible, il conviendra d’intégrer une 
gestion proactive des données relatives aux carrières 
(carrières étrangères via des initiatives européennes 
telles que l’EESSI, échange de données bilatérales, …).

L’intervenant demande dans quel délai les citoyens 
pourront bénéficier d’une image globale et intégrée des 
droits à pension en construction, ce qui leur permettra 
d’évaluer si leur pension est suffisante.

Une attention particulière sera apportée à l’acces-
sibilité de l’information, notamment à destination des 
groupes les plus vulnérables. Une partie de la popula-
tion n’a pas accès au numérique. Les raisons peuvent 
être diverses: des raisons financières, une mauvaise 
connaissance de l’outil informatique, sans oublier la 
problématique des communes ou quartiers de communes 
en zones blanches. L’intervenant a d’ailleurs déposé une 
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ingediend waarin wordt gevraagd dat internettoegang 
als een basisbehoefte zou worden erkend. Dat houdt de 
waarborging in van een minimumbandbreedte en van een 
veralgemeende en gratis toegang tot essentieel geachte 
websites (e-government, opleiding, onderwijs, zoeken 
naar werk enzovoort). De spreker stelt vast dat voormeld 
voorstel van resolutie goed strookt met het streven om 
de pensioeninformatie toegankelijker te maken.

Met betrekking tot de informatie moet proactief worden 
opgetreden, teneinde het aantal vragen en bijsturingen 
op het tijdstip van de pensionering of vlak ervoor te 
voorkomen. De spreker wil weten hoeveel bijsturingen 
vlak voor de pensionering moesten worden uitgevoerd 
tijdens de afgelopen twaalf maanden.

Een van de grootste knelpunten betreft de informatie 
over de loopbaan van de ambtenaren, in het bijzonder 
de leerkrachten. Dat probleem is niet nieuw. De spreker 
wil meer informatie krijgen over de voortgang op het 
vlak van de opname van de gegevens betreffende het 
onderwijzend personeel. Is dat knelpunt nu weggewerkt?

In het regeerakkoord staat dat de belastingen voor zij 
die werken, sparen en investeren tijdens deze regeerpe-
riode niet zullen verhogen. De spreker gaat er bijgevolg 
van uit dat die niet-verhoging van de belastingen ook 
van toepassing is op de belastingregelingen betreffende 
de tweede en de derde pijler (dus de aanvullende pen-
sioenen en het pensioensparen).

Volgens het regeerakkoord moet er voorts versneld 
voor worden gezorgd dat het stelsel van de aanvullende 
pensioenen veralgemeend van toepassing wordt op 
alle werknemers. Welke wegen worden overwogen om 
zulks waar te maken?

De MR-fractie meent dat naar een toenadering tussen 
de statuten moet worden gestreefd en dat de speciale 
stelsels moeten worden afgeschaft. Het beste criterium is 
dat in verband met zware beroepen. Een zelfstandige en 
een loontrekkende verpleegkundige zouden bijvoorbeeld 
recht moeten hebben op dezelfde pensioenvoorwaarden, 
gebaseerd op het beroep in plaats van op het statuut 
van de betrokkene. De spreker wil ter zake graag het 
standpunt van de minister vernemen, alsook de kracht-
lijnen van de hervorming om dat doel te verwezenlijken.

De pensioenverhoging is een belangrijk aspect bin-
nen het regeerakkoord. De vorige regering heeft de 
minimumpensioenen al verhoogd voor een bedrag 
van bijna 1 miljard euro. In het begin van de regeerpe-
riode werden de kosten van de pensioenverhogingen 
op 1,2 miljard euro geraamd, maar het ziet er thans naar 

proposition de résolution qui vise à reconnaître l’accès 
à internet en tant que besoin essentiel, ce qui implique 
la fourniture d’un débit de connexion minimum et un 
accès universel pour des sites réputés vitaux (tels que 
l’e-gouvernement, la formation, l’enseignement et la 
recherche d’emploi…) avec une approche “zéro rating” 
pour ces sites. L’intervenant constate que cette propo-
sition de résolution est bien en phase avec la volonté 
d’accessibilité aux informations relatives aux pensions.

Concernant l’information, il convient d’agir proacti-
vement afin de réduire le nombre de questions et de 
corrections au moment de la pension ou juste avant. 
L’intervenant souhaite connaître le nombre de corrections 
qui sont intervenues juste avant la pension, au cours 
des douze derniers mois.

Une des difficultés majeures concerne les informations 
de carrières relatives aux fonctionnaires et particulière-
ment la problématique du personnel enseignant. Ce pro-
blème n’est pas neuf. L’intervenant souhaite en connaître 
davantage sur l’état d’avancement de l’intégration des 
données du personnel enseignant. Le problème est-il 
désormais résolu?

L’accord de gouvernement précise que la fiscalité 
n’augmentera pas durant cette législature pour ceux qui 
travaillent, épargnent et investissent. Par conséquent, 
l’intervenant suppose que cette non-augmentation de la 
fiscalité concerne aussi le régime fiscal des deuxième 
et troisième piliers (en l’occurrence les pensions com-
plémentaires et l’épargne-pension).

L’accord de gouvernement prévoit également d’accé-
lérer la généralisation du régime des pensions complé-
mentaires à tous les travailleurs. Quelles sont les pistes 
envisagées pour y parvenir?

Le groupe MR estime qu’il faut tendre vers une conver-
gence des statuts et abroger les régimes spéciaux. Le 
meilleur critère est celui de la pénibilité. Une infirmière, 
par exemple, qu’elle soit indépendante ou salariée, 
devrait bénéficier des mêmes conditions de pensions en 
se basant sur son métier et non son statut. L’intervenant 
souhaite connaître le point de vue de la ministre à ce 
sujet, ainsi que les orientations de la réforme pour par-
venir à ce but.

La revalorisation des pensions est un élément impor-
tant de l’accord de gouvernement. Une revalorisation 
des pensions minimales de près d’1 milliard d’euros 
était déjà intervenue sous le gouvernement précédent. 
Si le coût des augmentations de pensions a été estimé 
à 1,2 milliards d’euros en début de la législature, il semble 



312292/023DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

uit dat wegens de inflatie de indexeringen versneld van 
toepassing zullen zijn. Welke weerslag heeft dat op de 
begroting?

De hervormingen moeten in een model worden ge-
bracht, opdat de gevolgen op het vlak van de vergrij-
zingskosten kunnen worden gemeten. Het lid is weliswaar 
tevreden dat de pensioenen stijgen, maar meent dat die 
maatregel op verantwoorde wijze moet worden doorge-
voerd. De regering moet dus ook kunnen waarborgen 
dat het systeem financieel haalbaar blijft.

De onderhandelingen over de tweede en de derde 
fase van de hervormingen zullen na de begrotingsbe-
sprekingen plaatsvinden. Het lid stelt vast dat de tweede 
fase een aantal specifieke maatregelen omvat die zijn 
gebaseerd op positieve flankerende acties in verband 
met het einde van de loopbaan, alsook maatregelen met 
het oog op toegang tot het minimumpensioen.

De derde fase zal dan weer betrekking hebben op 
meer structurerende thema’s die aan bod komen binnen 
het Nationaal Pensioencomité.

Wat het streven naar betere flankering en meer trans-
parantie op het vlak van het aanvullend pensioen betreft, 
werd Sigedis verzocht het peil van de bijdragen binnen 
de tweede pijler te ontleden.

Er zullen maatregelen worden genomen om het stel-
sel te veralgemenen en de sociale partners zullen wor-
den verzocht om na de derde fase van de hervorming 
voorstellen te formuleren. Heeft de minister ter zake al 
overleg gepleegd met de ministers die bevoegd zijn voor 
Werk en Zelfstandigen?

De pensioenkloof tussen mannen en vrouwen is 
groter dan de loonkloof tussen die groepen. De spreker 
wil weten hoe de binnen het Nationaal Pensioencomité 
gevoerde besprekingen over de modernisering van het 
gezinsaspect verlopen, meer bepaald betreffende de 
specifieke maatregelen ter bescherming van de vrouwen 
in geval van een zuivere individualisering van de rechten. 
Hij vraagt zich af of de studie betreffende de budgettaire 
haalbaarheid en de maatschappelijke doeltreffendheid 
van genderspecifieke en gezinsvormgerelateerde maat-
regelen werd afgerond. Wat is daaruit voortgekomen? 
Werd met de minister van Economie en Werk overleg 
gepleegd over een hervorming van de arbeidsmarkt 
met het oog op bevordering van arbeid door vrouwen?

Als burgemeester volgt de spreker met bijzondere 
aandacht het Gesolidariseerd Pensioenfonds. Er komt 
overleg met de gewesten, met de verenigingen van steden 
en gemeenten van ons land, alsook met de werkne-
mersvertegenwoordigers, teneinde het Gesolidariseerd 

aujourd’hui que l’inflation entraîne une accélération des 
indexations. Qu’en est-il de l’impact budgétaire?

Il est nécessaire de modéliser les réformes de sorte 
à pouvoir mesurer les conséquences sur le coût du 
vieillissement. Car si l’intervenant ne peut que se réjouir 
de voir les droits de pension augmenter, cela doit se 
faire de manière responsable. Dans cette optique, le 
gouvernement doit aussi pouvoir garantir la soutenabilité 
financière du système.

Les deuxième et troisième phases de la réforme 
seront négociées après le budget. L’intervenant note que 
la phase 2 contient une série de mesures spécifiques 
basées sur des mesures d’accompagnement positives 
de fins de carrières et d’autre part des mesures d’accès 
à la pension minimale.

Quant à la troisième phase, celle-ci portera sur des 
thèmes plus structurants dans le cadre du Comité natio-
nal des Pensions.

Concernant la volonté d’un meilleur encadrement et 
de davantage de transparence de la retraite complémen-
taire, il a été demandé à Sigedis d’analyser les niveaux 
de cotisations au sein du deuxième pilier.

Des mesures vont être prises pour généraliser le sys-
tème et les partenaires sociaux sont invités à formuler 
des propositions en ce sens après la troisième phase 
de réforme. La ministre s’est-elle déjà concertée avec 
le ministre de l’Emploi et le ministre des Indépendants 
à ce sujet?

En ce qui concerne l’écart de pension entre hommes 
et femmes, il faut constater qu’il est plus important que 
l’écart salarial. L’intervenant souhaite connaître les 
avancées des discussions au sein du Comité national 
des Pensions sur la modernisation de la dimension 
familiale, et plus particulièrement en ce qui concerne 
les mesures spécifiques de protection des femmes en 
cas d’individualisation pure des droits. Il se demande 
si l’étude relative à la viabilité budgétaire et à l’effica-
cité sociale de mesures spécifiques au genre et à la 
dimension familiale a été finalisée. Qu’en ressort-il? Une 
concertation a-t-elle eu lieu avec le ministre de l’Emploi 
sur une réforme du marché de l’emploi afin de favoriser 
l’emploi féminin?

En tant que bourgmestre, l’intervenant se dit particu-
lièrement attentif au Fonds de pension solidarisé. Une 
concertation sera organisée avec les Régions, les Unions 
des villes et communes du Royaume et les représentants 
des travailleurs afin de pérenniser l’équilibre budgétaire 
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Pensioenfonds in balans te houden en de solidariteit 
tussen de aangesloten diensten uit te breiden. Op welke 
termijn zal die hervorming worden uitgevoerd? Wat 
moet worden verstaan onder “solidariteit” tussen de 
aangesloten diensten?

Veel gemeenten kampen met een benarde finan-
ciële situatie en de financiering van de pensioenen is 
van wezenlijk belang. Ook de politiezones hebben het 
almaar moeilijker om hun begroting sluitend te maken; 
de tenlasteneming van de NAVAP-regeling door het 
federale niveau is derhalve onontbeerlijk.

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) stelt dat de langver-
wachte en nodige globale pensioenhervorming eraan 
zit te komen. Het lid geeft aan uit te kijken naar die 
besprekingen en wijst erop dat zij zelf reeds een aantal 
voorstellen heeft gedaan. Samengevat ligt de focus 
hierbij op drie punten. In de eerste plaats op rechtvaar-
dige pensioenen. Maar ook op flexibele pensioenen die 
ervoor zorgen dat mensen vroeger kunnen vertrekken 
eventueel met minder pensioen of later mits een bonus. 
Tevens moet worden ingezet op duurzame pensioenen, 
met het oog op het vertrouwen erin en de betaalbaar-
heid ervan, waarnaar zeker ook aandacht moet uitgaan. 
Die elementen zullen zeker aan bod komen tijdens de 
besprekingen van een pensioenhervorming.

De minister zet in op meer informatie rond pensioe-
nen. De spreekster vindt dit een heel belangrijk punt 
omdat dit ook het vertrouwen moet versterken. Volgens 
de Pensioenbarometer van levensverzekeraar NN blijkt 
dat amper 19 % van de Belgen gelooft dat de overheid 
de pensioenen zal kunnen blijven uitbetalen. Dat is be-
droevend weinig. Informatie kan daarbij helpen, maar 
we moeten er tevens ook voor zorgen dat pensioenen 
op termijn betaalbaar blijven en dat mensen kunnen 
vertrouwen dat ze niet van de ene dag op de andere 
voor verrassingen komen te staan.

Voor de partij van mevrouw Lanjri is dit in de eerste 
plaats inzetten op een sterke eerste pijler. De carrière 
van mensen, het aantal jaren dat zij gewerkt hebben, 
moet hierbij belangrijker zijn dan de leeftijd. Het is zoals 
bij een wagen. Het aantal kilometers op de teller zijn be-
langrijker dan de leeftijd van de wagen. Via MyPension 
moeten mensen dus heel duidelijk geïnformeerd worden. 
Hier kunnen de mensen zien welke pensioenrechten ze 
hebben opgebouwd. Via de website kunnen ze ook infor-
matie vinden welk effect loopbaankeuzes kunnen hebben 
op hun pensioen. Bijvoorbeeld als zij deeltijds zouden 
gaan werken of een tijd als zelfstandige. De spreekster 
wijst de minister erop dat er nog heel wat werk aan de 
winkel is om die website volledig te maken. Er ontbreken 
nog een aantal zaken, zoals het overlevingspensioen of 

du Fonds de Pension solidarisé tout en renforçant la 
solidarité entre les administrations affiliées. Dans quels 
délais cette réforme sera menée? Que faut-il entendre 
par “solidarité” entre les administrations affiliées?

Beaucoup de communes connaissent des difficultés 
financières et la problématique du financement des 
pensions constitue un sujet essentiel. Les zones de 
police ont également de plus en plus de mal à boucler 
leur budget et la prise en charge de la NAPAP par le 
fédéral est par conséquent indispensable.

Mme Nahima Lanjri (CD&V) indique que la réforme 
globale des pensions longtemps attendue et nécessaire 
est en vue. Elle attend avec impatience l’examen de 
celle-ci et précise qu’elle a elle-même déjà fait une série 
de propositions. En résumé, celles-ci mettent l’accent 
sur trois points. Tout d’abord, des pensions équitables. 
Mais aussi des pensions flexibles, qui permettent aux 
gens de prendre leur retraite plus tôt, éventuellement 
avec une pension moins élevée, ou plus tard, avec un 
bonus. Il convient également de prévoir des pensions 
durables, tant en ce qui concerne la confiance à l’égard de 
la pension qu’en ce qui concerne la faisabilité financière, 
qui doit certainement figurer parmi les préoccupations. 
Ces éléments seront certainement abordés lors de la 
discussion d’une réforme des pensions.

La ministre mise sur une amélioration de l’information 
concernant les pensions. Selon l’intervenante, il s’agit 
d’un point très important, parce qu’il est également de 
nature à accroître la confiance. Selon le baromètre des 
pensions de l’assureur vie NN, à peine 19 % des Belges 
pensent que les pouvoirs publics seront en mesure de 
continuer à payer les pensions. C’est tristement peu. 
L’information peut aider à y remédier, mais nous devons 
aussi veiller à ce que les pensions restent payables à 
terme et que les gens puissent être certains de ne pas 
être confrontés du jour au lendemain à des surprises.

Pour le parti de Mme Lanjri, il faut en premier lieu 
miser sur un premier pilier solide. À cet égard, la car-
rière des gens, le nombre d’années de travail qu’ils 
ont prestées, doit être plus important que l’âge. C’est 
comme pour une voiture: le nombre de kilomètres au 
compteur est plus important que l’âge du véhicule. Les 
citoyens doivent donc être informés très clairement via 
MyPension. Sur ce site, ils peuvent voir les droits de 
pension qu’ils ont constitués. Ils peuvent également y 
trouver des informations sur l’incidence que peuvent 
avoir les choix de carrière sur leur pension. Par exemple, 
s’ils devaient décider de passer à temps partiel ou de 
travailler un temps comme indépendant. L’intervenante 
fait observer à la ministre qu’il y a encore beaucoup 
de travail à accomplir pour que ce site soit complet. 



332292/023DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

mensen met een buitenlands pensioen. Het lid wenst te 
vernemen wanneer alle gegevens die zouden moeten 
terug te vinden zijn op de website van MyPension, ook 
beschikbaar zullen zijn.

Het pensioen wordt opgebouwd door werken en door 
gelijkgestelde periodes. Mensen moeten kunnen weten 
welk effect bepaalde keuzes zullen hebben op hun pen-
sioenopbouw. Bijvoorbeeld als zij een periode minder 
werken, of indien zij ouderschapsverlof opnemen. Dat 
is nog niet mogelijk op dit moment. Mevrouw Lanjri stelt 
daarom voor om beide websites, MyPension en MyCareer, 
op elkaar af te stemmen. Dit moet mogelijk maken dat 
mensen beter kunnen inschatten welke gevolgen de 
keuzes in hun loopbaan zullen hebben op hun pensioen. 
Is de minister bereid om op deze suggestie in te gaan?

De spreekster steunt het pleidooi van de minister inzake 
de effecten van het gendereffect op de loopbaan van 
vrouwen. Vrouwen verdienen niet alleen gemiddeld 9 % 
minder tijdens hun loopbaan, maar inzake pensioenen 
bedraagt die gender gap zelfs 33 %. Dit ligt in ons land 
ook hoger dan in de meeste andere Europese landen. 
Het is zeker belangrijk om daarop in te zetten. De minister 
wil hiervoor een gendertoets invoeren. Het lid wenst te 
vernemen hoe die precies zal verlopen. Kan dit ook met 
terugwerkende kracht toegepast worden? Ze geeft hierbij 
het voorbeeld van de onthaalouders die voor 2015 een 
heel ander statuut hadden en die nog een groter effect 
van die gender gap zullen ervaren.

De minister geeft aan de discussies binnen het 
Nationaal Pensioencomité (NPC) te willen voeren met 
betrekking tot de modernisering van de gender de-
mentie. De spreekster steunt dit voornemen. Zelf heeft 
zij ook een resolutie (DOC 55 1869/001) ingediend om 
de pensioensplit in te voeren. Zij hoopt dat de minister 
het idee van de pensioensplit binnen de NPC zal willen 
bekijken. De gevolgen van de keuzes die koppels samen 
maken voor de jaren die samen zijn, moeten door beide 
partners gedragen worden. Hopelijk kan dit idee ook de 
steun wegdragen van de experten.

De minister stelt dat op Pensionstat een monitoring 
“vrouw en pensioen” ingevoerd zal worden. De spreek-
ster is verheugd met extra data om het beleid te staven, 
maar vraagt zich af wanneer deze monitoring zal worden 
ingevoerd, en wat de voorziene tijdslijn is.

Ook rond de onthaalouders en de meewerkende 
echtgenoten heeft mevrouw Lanjri parlementaire initi-
atieven genomen. Het verheugd haar te vernemen dat 
de minister deze punten wil overnemen. Ook hiervoor 
had het lid graag vernomen welke timing zal worden 

Il manque encore certaines informations, comme la 
pension de survie ou les personnes bénéficiant d’une 
pension étrangère. La membre aimerait savoir quand 
toutes les données que l’on devrait pouvoir trouver sur 
le site MyPension y seront effectivement disponibles.

Ce sont les prestations de travail et les périodes 
assimilées qui constituent la pension. Les gens doivent 
avoir la possibilité de savoir quelle incidence auront 
certains choix sur la constitution de leur pension. Par 
exemple, s’ils travaillent moins pendant une période ou 
s’ils prennent un congé parental. Ce n’est pas encore 
possible à l’heure actuelle. Mme Lanjri propose dès lors 
d’aligner les deux sites, MyPension et MyCareer. Cela 
permettrait aux gens de mieux évaluer les conséquences 
que leurs choix de carrière auront sur leur pension. La 
ministre est-elle disposée à suivre cette suggestion?

L’intervenante adhère au plaidoyer de la ministre 
concernant l’effet de l’aspect genré sur la carrière des 
femmes. Si les femmes gagnent en moyenne 9 % de 
moins pendant leur carrière, l’écart de pension avec les 
hommes est même de 33 %. Cet écart est également 
plus élevé dans notre pays que dans la plupart des 
autres pays européens. Il est très important de remédier 
à cette situation. À cet effet, la ministre veut procéder à 
un test de genre. La membre souhaite savoir comment 
celui-ci se déroulera exactement. Pourra-t-il aussi être 
appliqué avec effet rétroactif? Elle donne l’exemple des 
parents d’accueil qui, avant 2015, avaient un tout autre 
statut et qui seront confrontés à un écart de pension 
entre les sexes encore plus important.

La ministre indique vouloir mener le débat sur la 
modernisation de la dimension familiale au sein du Comité 
national des pensions (CNP). L’intervenante appuie 
cette intention. Elle a elle-même déposé une résolution 
(DOC 55 1869/001) en vue d’instaurer un splitting des 
droits à la pension. Elle espère que la ministre voudra 
également examiner l’idée de ce splitting au sein du 
CNP. Les conséquences des choix que les couples font 
ensemble pour les années passées ensemble doivent être 
supportés par les deux partenaires. Il est à espérer que 
cette idée emporte également l’adhésion des experts.

La ministre indique qu’un suivi femmes et pensions 
sera introduit dans Pensionstat. L’intervenante se félicite 
des données supplémentaires afin d’étayer la politique, 
mais se demande quand ce suivi sera introduit et quel 
est le calendrier prévu.

Mme Lanjri a également pris des initiatives parle-
mentaires concernant les accueillant(e)s d’enfant(s) et 
les conjoints aidants. Elle se réjouit d’apprendre que 
la ministre souhaite reprendre ces points. La membre 
aurait également aimer savoir quel calendrier sera 
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gevolgd. Het is belangrijk dat de jaren die onthaalouders 
voor 2015 hebben opgebouwd ook kunnen gevaloriseerd 
worden.

Reeds twee jaar gelden werden hoorzittingen gehou-
den in de commissie over de situatie van de controles 
op de inkomensgarantie voor ouderen (IGO). De zaak 
ligt mevrouw Lanjri heel nauw aan het hart. Er werd 
ook vastgesteld dat er heel weinig misbruiken zijn. 
Controles moeten er zijn maar die moeten wel op een 
correcte manier gebeuren. Het lid hoopt dat het werk 
dat hierrond reeds door het Parlement werd gedaan 
(DOC 55 1353/001) ook zal gevaloriseerd worden. Het 
moet mogelijk zijn hierrond de grootste gemene deler 
te vinden. Er mag van mensen een en ander verwacht 
worden rond verblijfsvoorwaarde, maar de controles 
daarop moeten menselijk zijn en proportioneel.

Mevrouw Lanjri benadrukt dat het belangrijk is om in 
te zetten op de hervorming van het ziektepensioen bij de 
ambtenaren. Dit is ook zo opgenomen in het regeerak-
koord. Er zijn ontelbare ambtenaren die heel vroeg worden 
afgeschreven omdat de overheid geen werk maakt van 
re-integratie van langdurig zieke personeelsleden. Het 
is hoog tijd dat de overheidsdiensten daar een inhaal-
beweging doen en dat dezelfde inspanningen die we 
vragen van de privésector ook door overheidsdiensten 
wordt gedaan. Zieke ambtenaren moeten eveneens de 
kans krijgen ander werk of aangepast werk te doen en 
niet met ziektepensioen gestuurd worden. Het gevolg 
voor die mensen is vaak dat zij een zeer klein pensioen 
hebben waardoor zij dubbel gestraft worden.

Betreffende de tweede pijler legt mevrouw Lanjri de 
nadruk op de democratisering van de tweede pijler. Het 
wettelijk pensioen vindt zij het belangrijkst, maar daar-
naast is een sterke tweede pijler als aanvulling op het 
wettelijk pensioen noodzakelijk. Het voorstel van resolutie 
(DOC 55 1121/001) dat het lid hiervoor indiende gaat uit 
van een rendement van minstens 3 % van de brutojaar-
bijdrage. Ook dit werd opgenomen in het regeerakkoord 
en er zou met de sociale partners in die richting worden 
verder gewerkt. We stellen vast dat nog geen derde van 
de werknemers van de tweede pijler kunnen genieten. 
Het is van belang voor een verbreding van de tweede 
pijler te zorgen maar ook dat het bedrag dat mensen 
hierdoor ontvangen de moeite loont.

Daarnaast zegt de minister volgende organen te 
willen betrekken bij bepaalde of alle aspecten van de 
hervorming: de Ombudsdienst Pensioenen, de Federale 
Adviesraad voor Ouderen, de Raad van de Gelijke Kansen 
voor Mannen en Vrouwen, het Instituut voor de gelijk-
heid van vrouwen en mannen, de jeugdraden, enz. De 

prévu. Il importe que les années accumulées par les 
accueillant(e)s d’enfant(s) avant 2015 puissent également 
être valorisées.

Il a deux ans déjà, des auditions ont été organisées 
au sein de la commission au sujet de la situation des 
contrôles de la garantie de revenus aux personnes 
âgées (GRAPA). Cette question tient beaucoup à cœur à 
Mme Lanjri. Il a également été observé qu’il n’y a guère 
d’abus. Il faut prévoir des contrôles, mais ceux-ci doivent 
être effectués correctement. La membre espère que le 
travail qui a déjà été réalisé en la matière par le Parlement 
sera également valorisé (DOC 55 1353/001). Il doit être 
possible de trouver le plus grand dénominateur com-
mun à cet égard. On peut avoir une série d’attentes 
vis-à-vis des citoyens en ce qui concerne la condition 
de résidence, mais les contrôles en la matière doivent 
être humains et proportionnés.

Mme Lanjri souligne qu’il importe de miser sur la 
réforme de la pension de maladie chez les fonction-
naires, telle qu’elle est également prévue dans l’accord 
de gouvernement. D’innombrables fonctionnaires sont 
considérés inaptes au travail très tôt parce que les auto-
rités ne s’attèlent pas à la réintégration des membres 
du personnel malades de longue durée. Il est grand 
temps que les services publics rattrapent leur retard 
et qu’ils fassent les mêmes efforts que ceux que nous 
demandons au secteur privé. Il faut également donner 
l’opportunité aux fonctionnaires malades d’effectuer un 
autre travail ou un travail adapté et de ne pas être mis à 
la retraire pour cause de maladie. La conséquence pour 
ces personnes est souvent qu’elles ont une très petite 
pension, ce qui les pénalise doublement.

S’agissant du deuxième pilier, Mme Lanjri met l’accent 
sur sa démocratisation. Elle estime que la pension légale 
est celle qui importe le plus, mais un deuxième pilier ro-
buste en complément à la pension légale est en outre né-
cessaire. La proposition de résolution (DOC 55 1121/001) 
que la membre a déposée à cet effet part du principe 
d’un rendement d’au moins 3 % de la cotisation annuelle 
nette. Ce point a également été inscrit dans l’accord de 
gouvernement et l’on continuerait à œuvrer dans ce sens 
avec les partenaires sociaux. Il est observé qu’encore 
moins d’un tiers des travailleurs peuvent bénéficier du 
deuxième pilier. Il importe de s’employer à étendre le 
deuxième pilier mais également à ce que le montant 
que les travailleur en tireront en vaille la peine.

La ministre indique en outre qu’elle souhaite associer 
les organes suivants à certains ou à l’ensemble des 
aspects de la réforme: le Service de médiation Pensions, 
le Conseil consultatif fédéral des aînés, le Conseil de 
l’Égalité des Chances entre Hommes et Femmes, l’Institut 
pour l’égalité des femmes et des hommes, les conseils 
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spreekster wenst te vernemen hoe dit precies te werk 
zal gaan. Aangezien in de Nationale Pensioenraad niet 
alle relevante actoren vertegenwoordigd zijn, lijkt het 
haar broodnodig om ook de Commissie Aanvullende 
Pensioenen te betrekken bij het proces. Mevrouw Lanjri 
vraagt naar de intenties van de minister op dit vlak.

De spreekster vestigt verder de aandacht op de over-
gangsuitkering. In 2015 werd het weduwenpensioen 
hervormd en was het uitgangspunt veel meer activerend 
te gaan werken. Van mensen die op jonge leeftijd hun 
partner verliezen, is het niet de bedoeling dat zij de rest 
van hun leven inactief blijven. Het moet de inzet zijn om 
hen actief op de arbeidsmarkt te houden. Vandaar dat 
voorzien is in een overgangsuitkering die kan worden 
gecombineerd met een inkomen uit werk. Die in aanmer-
king genomen periode is volgens de spreekster te kort. 
Zij stelt voor dit uit te breiden. Het lid is verheugd dat de 
minister op dezelfde lijn zit, maar stelt toch een verschil 
vast in het standpunt van de minister. Het voorstel van 
mevrouw Lanjri gaat uit van een correctie tot 2015 maar 
de minister wil dit invoeren vanaf 1 oktober 2021. De 
spreekster wenst te vernemen wanneer het initiatief van 
de minister mag verwacht worden en waarom die datum 
van 1 oktober 2021 wordt gehanteerd. Het gaat ten slotte 
om een heel beperkte groep. Het lijkt dan ook beter om 
uit te gaan van het moment van de hervorming in 2015.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vindt dat de 
beleidsnota wel bepaalde positieve aspecten bevat, 
maar dat de aangekondigde maatregelen niet naar het 
de kern van het probleem gaan.

Ze herinnert eraan dat de PS tijdens de verkiezings-
campagne van 2019 van de wettelijke pensioenleeftijd 
op 65 jaar een speerpunt had gemaakt en is verbaasd 
dat dit een loze verkiezingsbelofte is gebleken.

De spreekster kan zich niet van de indruk ontdoen dat 
de minister de problemen weliswaar correct aangeeft, 
maar dat de oplossingen waarvoor ze pleit niet radicaal 
genoeg zijn om een echte verandering teweeg te brengen.

Bij wijze van voorbeeld verwijst ze naar het probleem 
van de loopbaan van de vrouwen, die nog altijd aan veel 
minder arbeidsjaren komen, en van de loopbaan van de 
jongeren, die almaar later op de arbeidsmarkt komen.

De gemiddelde loopbaan van een vrouw be-
draagt 36,6 jaar. Indien men vasthoudt aan de voorwaarde 
van een loopbaan van 42 jaar zullen veel vrouwen – die 
bijvoorbeeld in de schoonmaaksector of het onderwijs 
enzovoort werken – pas op de leeftijd van 64, 65 of 

de la jeunesse, etc. L’intervenante souhaite apprendre 
quelles seront précisément les modalités de la mise 
en œuvre. Dès lors que tous les acteurs pertinents ne 
sont pas représentés au sein du Conseil national des 
pensions, il lui semble crucial d’également associer la 
Commission des Pensions complémentaires à ce pro-
cessus. Mme Lanjri demande quelles sont les intentions 
de la ministre dans ce domaine.

L’intervenante attire en outre l’attention sur les allo-
cations de transition. En 2015, la pension de veuve a 
été réformée et le but initial était d’œuvrer beaucoup 
plus à l’activation. Le but n’est pas que les personnes 
qui perdent leur partenaire à un âge précoce restent 
inactives durant le reste de leur vie. L’enjeu doit être 
de les maintenir en activité sur le marché du travail. Il 
est dès lors prévu des allocations de transition pouvant 
être combinées avec un revenu du travail. L’intervenante 
estime que la période prévue est courte. Elle propose 
de la prolonger. La membre se réjouit que la ministre 
soit sur la même ligne, mais constate tout de même 
une différence dans le point de vue de la ministre. La 
proposition de Mme Lanjri est fondée sur une correction 
jusqu’en 2015, mais la ministre souhaite l’introduire à partir 
du 1er octobre 2021. L’intervenante souhaite savoir quand 
l’initiative de la ministre peut être attendue et pourquoi 
cette date du 1er octobre 2021 est utilisée. Il s’agit enfin 
d’un groupe très limité. Il semble dès lors préférable de 
se baser sur le moment de la réforme en 2015.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) considère qu’il y 
a certains éléments positifs dans la note de politique 
générale mais que les mesures prises ne tiennent pas 
compte du cœur du problème.

Elle rappelle que le PS avait, lors de la campagne 
électorale de 2019, fait de la retraite légale à 65 ans une 
priorité. Elle s’étonne que ces promesses électorales 
soient restées lettre morte.

L’intervenante ne peut se défaire de l’impression que 
la ministre mentionne correctement les problèmes mais 
que les solutions préconisées ne sont pas suffisamment 
radicales que pour véritablement changer la donne.

Comme exemple, elle cite le problème de la carrière 
des femmes, qui continuent à avoir beaucoup moins 
d’années de travail, ainsi que la carrière des jeunes, qui 
entrent de plus en plus tard dans le monde du travail.

Problème de la carrière des femmes: le problème de 
la carrière des femmes, qui continuent à avoir beaucoup 
moins d’années de travail; et la carrière des jeunes qui 
entrent de plus en plus tard dans le monde du travail. 
La carrière moyenne des femmes est de 36,6 années 
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zelfs 66 jaar op pensioen kunnen gaan. Volgens de 
spreekster is die situatie onhoudbaar.

De spreekster wijst erop dat de pensioenen in veel 
landen een stuk hoger zijn dan in België. Ze vindt dat 
de regering het publieke debat uit de weg gaat alvorens 
cruciale beslissingen te nemen.

Volgens de PTB is een dergelijk debat noodzakelijk. 
De beleidsnota van de regering is echter veel te vaag, 
waardoor de werknemers onvoldoende kennis kunnen 
nemen van de concrete gevolgen.

De spreekster deelt de vaststelling van de minister 
dat de tweede pijler tekortschiet. De minister blijft echter 
verkondigen dat deze aangelegenheid moet worden 
onderzocht, maar neemt geen concrete maatregelen 
in die zin. Men moet de eerste pijler blijven versterken; 
die is immers democratischer en strookt beter met een 
visie van een solidaire samenleving.

De spreekster blijft vrij kritisch ten aanzien van de 
beleidsnota, omdat de regering niet afstapt van de logica 
van “langer werken”.

Volgens de PTB is het vraagstuk van de financierbaar-
heid van de pensioenen een vals debat. Er werd immers 
voor 16 miljard euro aan sociale-bijdragevermindering 
toegekend en er is sprake van 35 miljard euro fiscale 
fraude. Met die 51 miljard euro is er dus ruimschoots 
voldoende geld voor een waardig pensioenbeleid.

De spreekster heeft nog een aantal precieze vragen:

— over de vereiste van een loopbaan van 42 jaar: 
hoe zal de minister dat recht op vervroegd pensioen 
waarborgen?

— over de loopbaan van de jongeren: hoe kan reke-
ning worden gehouden met het feit dat zij almaar later 
op de arbeidsmarkt komen?

— over het debat over de zware beroepen: wanneer 
zal dat dossier op tafel komen? Zullen de sectoren 
verplicht zijn de heel beperkte marges in de tweede 
pijler te storten?

— over de Inkomensgarantie Voor Ouderen: in welk 
opzicht verschilt het gebruik van een aangetekende brief 
van een bezoek van de postbode?

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) benadrukt dat 
in de beleidsnota Pensioenen 7 hoofdstukken als prioritair 

de carrière. Si on reste avec l’exigence d’une carrière 
de 42 ans de carrière, de nombreuses femmes – travaillant 
dans le secteur du nettoyage, de l’éducation, … – ne 
pourront prendre leur pension qu’à 64, 65 voire 66 ans. 
Pour l’intervenante, il ne s’agit pas d’une situation tenable.

L’intervenante rappelle que dans de nombreux pays, 
les pensions sont bien plus élevées qu’en Belgique. Elle 
considère que le gouvernement évite le débat public 
avant de prendre des décisions cruciales.

Pour le PTB, il faut un débat public. Or, la note sou-
mise par le gouvernement est beaucoup trop floue, ce 
qui ne permet pas aux travailleurs de bien examiner les 
conséquences concrètes.

L’intervenante partage le constat dressé par la ministre, 
à savoir que le deuxième pilier ne fonctionne pas bien. 
Pourtant, la ministre continuer à dire qu’il faut étudier 
la question, sans prendre de mesures concrètes en ce 
sens. Il faut continuer à renforcer le premier pilier, qui 
est plus démocratique et correspond mieux à une vision 
de société solidaire.

L’intervenante reste assez critique avec la note car le 
gouvernement ne rompt pas avec la logique de “travailler 
plus longtemps”.

Pour le PTB, la question de la finançabilité des pen-
sions est un faux débat. En effet, il y a eu 16 milliards 
de réduction de cotisations sociales et 35 milliards de 
fraude fiscale. Avec ces 51 milliards, il y a donc large-
ment l’argent pour avoir une politique de pensions qui 
soit digne.

L’intervenante a une série de questions précises:

— concernant l’exigence d’une carrière à 42 ans: 
comment la ministre va-t-elle garantir ce droit pour la 
retraite anticipée?

— concernant la carrière des jeunes: comment prendre 
en compte le fait qu’ils entrent plus tard dans le monde 
du travail?

— concernant le débat sur les métiers pénibles: 
quand ce dossier sera-t-il sur la table? Les secteurs 
seront-ils obligés de verser les marges très limités dans 
le deuxième pilier?

— concernant la Grapa, en quoi l’utilisation des lettres 
recommandées est-elle fort différente que le passage 
du secteur?

Mme Maggie De Block (Open Vld) souligne qu’il est 
évoqué que 7 chapitres sont prioritaires dans la note de 
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worden aangehaald. Het verbaast de spreekster echter 
dat daar telkens nog zeer vaak bij vermeld wordt dat 
zaken moeten worden onderzocht of uitgewerkt moeten 
worden. Concrete pistes worden vaak niet aangegeven. 
Zij begrijpt dat rond bepaalde zaken eerst een akkoord 
moet worden bereikt binnen de regering, maar dit geeft 
toch aan dat er nog heel veel werk te verzetten valt.

Een aantal punten worden wel goed uitgewerkt, meent 
mevrouw De Block. Zo is er de betere informatie aan 
de burger over zijn of haar pensioen. Dit is zeker nodig. 
Mensen moeten kunnen weten wat de gevolgen zijn 
van werken, niet werken of deeltijds werken. Dit is heel 
belangrijk voor vrouwen. De spreekster herinnert aan 
een opiniestuk die zij eerder uitbracht waarbij zij vrouwen 
wees op de gevolgen van hun keuzes voor hun pensioen. 
Het is niet goed zich te fixeren op de idee dat vrouwen 
minder zouden kunnen gaan werken.

De spreekster benadrukt het belang van de tweede 
pijler. Het is belangrijk dat mensen weten welk bedrag 
zij op het einde van de maand zullen ontvangen. Of dit 
nu enkel van de Rijksdienst voor Pensioenen komt of 
een samengesteld bedrag is met eigen opgebouwde 
rechten door een tweede pijler is minder belangrijk. 
Het aanvullend pensioen is zeker iets wat de mensen 
vooruit heeft geholpen.

Mevrouw De Block is verheugd met de verhoging van 
de minimumpensioenen. Wat de structurele hervormin-
gen van de pensioenen betreft meent de spreekster dat 
de verklaringen van de minister niet geheel in lijn lagen 
met het regeerakkoord. Zij herinnert aan de standpunten 
van haar partij hierover. Werken moet lonen en langer 
werken moet tot een hoger pensioen leiden. Er is ook 
een duidelijke link met het beleid inzake de arbeidsmarkt 
en het activeren van mensen die te vroeg stoppen met 
werken. Een evenwicht moet bestaan tussen het solida-
riteits- en het verzekeringsprincipe. Wie meer bijdraagt 
moet ook op een hoger pensioen kunnen rekenen. Ons 
pensioensysteem bevat heel wat solidariteitsmaatrege-
len waardoor het verschil tussen loon en pensioen zeer 
groot is. Dit is toch wel problematisch.

Betreffende de schotten tussen de verschillende sociale 
statuten, werd een herwaardering van de pensioenen 
van de zelfstandigen doorgevoerd. Er zijn nog andere 
statuten zoals het ambtenarenstatuut. Die verschil-
lende stelsels moeten geharmoniseerd worden, meent 
mevrouw De Block. Niet het statuut mag bepalend zijn 
voor uw pensioen, maar wel hoe lang iemand heeft 

politique générale. L’intervenante est toutefois surprise 
qu’il soit encore systématiquement très souvent men-
tionné à cet égard qu’il convient d’examiner ou d’éla-
borer des points. Des pistes concrètes ne sont souvent 
pas indiquées. Elle comprend qu’il faille premièrement 
atteindre un accord au sein du gouvernement au sujet 
de certains points, mais cela montre tout de même qu’il 
reste encore fort à faire.

Mme De Block considère qu’une série de points sont 
toutefois finalisés, tel que les meilleures informations 
fournies au citoyen au sujet de sa pension, ce qui est 
certainement nécessaire. Les citoyens doivent être en 
mesure de savoir quelles sont les conséquences du 
travail, de l’inactivité ou du travail à temps partiel. Ce 
point est crucial pour les femmes. L’intervenante rap-
pelle un article d’opinion qu’elle a publié précédemment 
dans lequel elle attirait l’attention des femmes sur les 
conséquences de leurs choix sur leur pension. Il n’est 
pas correct de partir du principe que les femmes pour-
raient être actives dans une moindre mesure.

L’intervenante souligne l’importance du deuxième 
pilier. Il importe que les travailleurs sachent quel mon-
tant ils recevront à la fin du mois. Il importe moins que 
ce montant provienne uniquement de l’Office national 
des Pensions ou qu’il s’agisse d’un montant composite 
comprenant des droits accumulés personnellement par 
le biais d’un deuxième pilier. La pension complémentaire 
est certainement quelque chose qui a aidé les gens à 
aller de l’avant.

Mme De Block se félicite du relèvement de ces pen-
sions minimales. Concernant les réformes structurelles 
des pensions, l’intervenante estime que les explications 
de la ministre ne sont pas entièrement conformes à 
l’accord de gouvernement. Elle rappelle les points de 
vue de son parti en la matière. Il faut récompenser le 
travail et une carrière plus longue doit générer une 
pension plus élevée. Il existe également un rapport 
évident avec la politique relative au marché du travail et 
l’activation des personnes qui arrêtent de travailler trop 
tôt. Il faut un équilibre entre le principe de solidarité et le 
principe d’assurance. Quiconque contribue davantage 
doit également pouvoir tabler sur une pension plus éle-
vée. Notre système de pension connaît une multitude 
de mesures de solidarité si bien que la différence entre 
la rémunération et la pension est très élevée.

S’agissant des cloisons entre les différents statuts 
sociaux, une revalorisation des pensions des indépen-
dants est en cours. Il existe encore d’autres statuts, tels 
que celui des fonctionnaires. Mme De Block estime que 
ces différents régimes doivent être harmonisés. Ce n’est 
pas le statut qui peut être déterminant pour la pension, 
mais bien la durée de la carrière. Des modifications ont 
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gewerkt. Ook aan het statuut van de parlementsleden 
werden wijzigingen aangebracht. Zo is men geleidelijk 
geëvolueerd naar een vergelijkbaar stelsel als in de 
privésector.

Mevrouw De Block wijst op het belang van het weg-
werken van de correctiecoëfficiënt voor de zelfstandigen. 
Dit is zeker een goede zaak.

Ook de beter informatieverstrekking aan de burgers 
vindt de spreekster een heel goede maatregel. Het is 
enkel wanneer mensen kunnen zien welke rechten 
zij hebben opgebouwd, dat zij ook tijdig maatregelen 
kunnen treffen om in te grijpen op hun loopbaan. Het 
voornemen om mensen vanaf 45 jaar aan te schrijven 
om zich bewust te maken van hun situatie is zeker een 
goed idee. Op 45 jaar kan men nog andere keuzes 
maken die duidelijke gevolgen voor het pensioen kun-
nen hebben. De website MyPension is een heel goed 
instrument die heel wat informatie verschaft en een 
duidelijk beeld geeft in de berekening van het pensioen 
dat mensen later zullen ontvangen.

De spreekster vraagt meer uitleg bij de tweede fase 
van de pensioenhervorming inzake de maatregelen die 
de eindeloopbaan op een positieve manier beïnvloeden 
en de maatregelen rond de toegang tot het minimum-
pensioen. Wat is nu juist het voorstel van de minister 
op dit punt?

Wat de derde fase betreft, spreekt de minister over 
meer structurerende thema’s. Daar wordt enkel ver-
meld dat dit zal worden behandeld in de schoot van het 
Nationaal Pensioencomité. Ook op dit vlak had het lid 
meer duidelijkheid verkregen van de minister.

De Gender pension gap is reeds jaren een punt van 
discussie in het Parlement, net zoals de loonkloof. Beide 
zaken hangen natuurlijk samen. Als men minder verdient 
als vrouw dan een mannelijke collega, zal men op het 
einde van de rit ook minder pensioen opgebouwd hebben. 
Gelijk loon voor gelijk werk is voor bepaalde sectoren 
nog steeds een groot probleem. De spreekster wenst 
te vernemen of de sociale partners op het vlak van de 
gender gap reeds voorstellen hebben geformuleerd en 
welk tijdspad hiervoor wordt uitgezet.

De beleidsnota vermeldt ook een duurzame financiers-
strategie zodat de investeringen van de tweede pensioen-
pijlerfondsen aan duurzaamheidscriteria beantwoorden. 
Mevrouw De Block is het eens met deze maatregel maar 
wens te vernemen welke criteria hiervoor zullen worden 
vooropgesteld. Er moet wel rekening gehouden worden 
dat men enerzijds een minimumrendement heeft opge-
legd, maar daarnaast ook wil vastleggen wat allemaal 

également été apportées au statut des parlementaires. 
Le régime a ainsi évolué progressivement vers un régime 
comparable à celui du secteur privé.

Mme De Block souligne l’importance de la suppression 
du coefficient correcteur pour les travailleurs indépen-
dants. C’est certainement une bonne chose.

Elle considère également que l’amélioration des 
informations fournies aux citoyens est une très bonne 
mesure. Ce n’est que lorsque les gens peuvent voir 
quels droits ils se sont constitués qu’ils peuvent égale-
ment prendre en temps utile des mesures pour influer 
sur leur carrière. L’intention d’écrire aux personnes dès 
l’âge de 45 ans pour les sensibiliser à leur situation 
est certainement une bonne idée. À 45 ans, les gens 
peuvent encore faire d’autres choix qui peuvent avoir un 
impact évident sur leur pension. Le site web Mypension 
est un très bon outil qui fournit beaucoup d’informations 
et donne une image claire du calcul de la pension que 
les gens recevront plus tard.

L’intervenante demande plus d’explications sur la 
deuxième phase de la réforme des pensions concer-
nant les mesures qui ont une influence positive sur la 
fin de carrière et les mesures concernant l’accès à la 
pension minimum. Quelle est la proposition exacte de 
la ministre sur ce point?

Quant à la troisième phase, la ministre parle de thèmes 
plus structurants. La seule mention est que cette question 
sera traitée au sein du Comité national des pensions. 
La membre aurait souhaité des précisions de la ministre 
sur ce point également.

Le Gender pension gap est un sujet de discussion 
au Parlement depuis des années, tout comme l’écart de 
rémunération. Les deux questions sont bien sûr liées. 
Si une femme gagne moins qu’un collègue masculin, 
elle aura aussi constitué moins de pension au bout du 
compte. L’égalité de rémunération à travail égal reste 
un gros problème pour certains secteurs. L’intervenante 
souhaite savoir si les partenaires sociaux ont déjà for-
mulé des propositions dans le domaine du gender gap 
et quel est le calendrier prévu sur ce point.

La note de politique générale mentionne également 
une stratégie de financement durable afin que les inves-
tissements des fonds du deuxième pilier des pensions 
répondent à des critères de durabilité. Mme De Block 
souscrit à cette mesure mais souhaite savoir quels critères 
seront mis en avant pour la mettre en œuvre. Il faut tenir 
compte du fait que, d’une part, on a imposé un rendement 
minimum, mais que, d’autre part, on veut également 
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niet kan. Het lid hoopt dat hiervoor ook overleg met de 
beheerders van die pensionfondsen zal plaatsvinden.

Verder verwijst mevrouw De Block naar de vele voor-
stellen die door mevrouw Lanjri worden aangehaald. De 
spreekster meent dat daarbij te vaak wordt uitgegaan 
van de idee mensen minder te laten werken. Ze is van 
mening dat daar op een andere manier moet worden 
ingezet. Zoals de voorstellen om jonge weduwen nog 
langer thuis te laten. Hoe langer men van de werkvloer 
weg is, hoe moeilijker de weg is om hen terug te leiden 
naar de arbeidsmarkt. De rouw is niet gelinkt aan hoe 
lang de periode is dat men niet werkt.

Op het vlak van de discussies over het gesolidariseerd 
pensioenfonds heeft mevrouw De Block reeds haar be-
zorgdheid geuit. Alle burgemeester en besturen staan 
hier voor een grote uitdaging. Er wordt gezocht naar een 
oplossing op korte, middellange en lange termijn. De 
spreekster meent dat het belangrijk is de werking van 
dit gesolidariseerd pensioenfonds verder te versterken.

Het ziektepensioen bij de ambtenaren wordt niet 
enkel gebruikt bij lichamelijke klachten maar ook voor 
geestelijke klachten. Een groot deel van de ambtena-
ren worden na zeer langdurige klachten van burn-out 
op ziektepensioen gesteld. Zij vallen dan terug op een 
heel klein pensioen wat een blijvend probleem vormt 
voor die mensen.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) gaat dieper in 
op een aantal hoofdpunten van de beleidsnota. In de 
eerste plaats benadrukt de spreekster dat de eerste 
fase van de pensioenhervorming ook gerealiseerd is. Zij 
juicht toe dat de minimumpensioenen werden verhoogd 
tot 1 500 Euro netto, dat de maximumpensioenen met 
het loonplafond worden verhoogd, en dat ook het IGO 
wordt verhoogd. Dit zijn toch belangrijke stappen vooruit 
ten opzichte van het verleden waar er meer aan afbraak 
werd gedaan dan aan opbouw. Hierdoor kunnen veel 
mensen een waardige oude dag worden bezorgd.

Toch merkt de spreekster dat niet iedereen op de 
hoogte is van deze verhogingen. In 2022 komt er een 
nieuwe verhoging, het zou goed zijn deze positieve 
verhalen nog meer in de kijker te zetten zodat iedereen 
mee is met wat uiteindelijke werd beslist.

De tweede en derde fase van de hervorming is uiter-
aard ook belangrijk. Die pensioenhervorming moet er 
ook komen. Mevrouw Vanrobaeys betreurt dat twee op 
de drie jongeren er niet meer in geloven dat zij ooit een 
pensioen zullen hebben. Het vertrouwen in de sociale 
zekerheid moet volgens de spreekster hersteld worden.

établir tout ce qui n’est pas possible. La membre espère 
qu’une concertation avec les gestionnaires de ces fonds 
de pension aura également lieu à cet effet.

Mme De Block renvoie par ailleurs aux nombreuses 
propositions citées par Mme Lanjri. La membre estime 
que celles-ci sont trop souvent fondées sur l’idée de 
faire travailler moins les gens. Elle juge nécessaire de 
changer son fusil d’épaule. Comme les propositions 
visant à laisser les jeunes veuves à la maison encore 
plus longtemps. Plus longtemps une personne est 
absente au travail, plus il est difficile de la ramener sur 
le marché du travail. Le deuil n’est pas lié à la durée de 
la période d’inactivité.

Mme De Block a déjà exprimé ses préoccupations 
concernant le fonds solidarisé de pension. Tous les 
bourgmestres et administrations sont confrontés à un 
défi majeur à cet égard. Une solution est recherchée à 
court, moyen et long terme. La membre estime qu’il est 
important de renforcer encore le fonctionnement de ce 
fonds solidarisé de pension.

Il est recouru à la pension de maladie des fonction-
naires en cas de problèmes physiques mais aussi men-
taux. Un grand nombre de fonctionnaires sont mis en 
pension de maladie après une très longue période de 
burnout. Ils bénéficient alors d’une pension très faible, ce 
qui constitue un problème persistant pour ces personnes.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) développe un certain 
nombre de points clés de la note de politique générale. 
Tout d’abord, elle souligne que la première phase de la 
réforme des pensions a été réalisée. Elle se félicite du fait 
que les pensions minima aient été portées à 1 500 euros 
nets, que les pensions maxima soient augmentées par 
un relèvement du plafond salarial et que la GRAPA soit 
également augmentée. Il s’agit d’avancées significatives 
par rapport au passé, où il y avait plus de reculs que 
d’avancées. Cela permettra à de nombreuses personnes 
de vivre une vieillesse digne.

Pourtant, l’intervenante remarque que tout le monde 
n’est pas au courant de ces augmentations. En 2022, 
il y aura une nouvelle augmentation, et il serait bon de 
mettre encore plus en avant ces points positifs pour que 
tout le monde soit d’accord avec ce qui a été finalement 
décidé.

Les deuxième et troisième phases de la réforme sont 
également importantes, bien sûr. Cette réforme des 
pensions doit aboutir. Mme Vanrobaeys regrette que 
deux jeunes sur trois ne croient plus qu’ils auront un jour 
une pension. Selon la membre, il convient de restaurer 
la confiance dans la sécurité sociale.
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Dit gebeurt niet door allerlei ballonnetjes op te laten, 
of in clichés te vervallen. Ook tijdens deze besprekingen 
werd door sommige sprekers gewezen op de problemen 
die zouden ontstaan rond de financiering bij een stijging 
van de pensioenen. Op die manier geloven jonge mensen 
uiteraard niet meer in dit systeem. Met de bedragen die 
nu werden vermeld is dit echter wel betaalbaar, en dit 
is een duidelijke politieke keuze.

Mevrouw Vanrobaeys wenst ook de link te maken tus-
sen de beleidsnota van de minister van Pensioenen en 
deze van de minister van Sociale zaken die een aantal 
alternatieve loonvormen opgeeft die nader bekeken 
moeten worden inzake de financiering van de sociale 
zekerheid. Op dat vlak moeten volgens de spreekster 
zeker wettelijke stappen gezet worden richting een eer-
lijke financiering van de sociale zekerheid om mensen 
een waardig pensioen te kunnen geven.

Verder wijst mevrouw Vanrobaeys op het verschil 
tussen deze maatregelen van de eerste fase en de ge-
volgen van de taks-shift die financieel niet gedekt was. 
Er werden toen een aantal job gecreëerd die niet hebben 
bijgedragen aan de sociale zekerheid. Zij verwijst onder 
meer naar de gevolgen door de coronacrisis voor men-
sen met flexi-jobs die geen bescherming hadden tegen 
tijdelijke werkloosheid of overbruggingsrecht. Nochtans 
zijn die mensen hun uitgaven wel berekend op de extra 
inkomens van die flexi-jobs. We moeten dus gaan naar 
een eerlijke financiering zodat mensen ook beschermd 
zijn voor het werk dat ze doen.

De spreekster verwijst ook naar de situatie van de 
meewerkende echtgenoot of de onthaalouders die in 
het verleden heel hard hebben gewerkt, maar daar 
geen rechten mee opgebouwd hebben. Het zou pas 
onrechtvaardig zijn dat hun arbeid op geen enkele 
manier meetelt voor hun pensioen. Het lid juicht dan 
ook de initiatieven toe die de minister op dit vlak neemt.

Mevrouw Vanrobaeys herhaalt de algemene principes 
die voor haar fractie belangrijk zijn bij de algemene pen-
sioenhervorming. Dat is in de eerste plaats dat werken 
moet lonen en wie langer werkt, daar ook voor beloond 
moet worden aan de hand van een pensioenbonus. Wie 
tegenslag heeft gehad tijdens zijn leven of om een of 
andere reden minder moet gaan werken, mag daar niet 
extra voor gestraft worden. Zo worden vrouwen vaak 
uitgesloten van een volwaardig pensioen omdat zij bij-
voorbeeld meer diegene zijn die deeltijds gaan werken. 
Onderzoek heeft uitgewezen dat dit niet altijd uit vrije 
keuze is. Binnen de leeftijdscategorie 25 tot 40 jaar is de 
voornaamste reden van deeltijds werk het gebrek aan 
kinderopvangplaatsen, de wachtlijsten in de kinderopvang 

Cela ne peut se faire en lançant toutes sortes de bal-
lons d’essai ou en tombant dans les clichés. Au cours 
de ces discussions, certains intervenants ont également 
évoqué les problèmes de financement qui se poseraient 
en cas d’augmentation des pensions. Ce faisant, les 
jeunes ne croient évidemment plus en ce système. Or, 
avec les montants qui viennent d’être mentionnés, le 
système reste finançable, et c’est un choix politique clair.

Mme Vanrobaeys veut également faire le lien entre la 
note de politique générale de la ministre des Pensions 
et celle du ministre des Affaires sociales qui donne un 
certain nombre de formes alternatives de salaires qui 
doivent être examinées plus en détail en ce qui concerne 
le financement de la sécurité sociale. Selon l’interve-
nante, des mesures légales doivent certainement être 
prises dans ce domaine pour assurer un financement 
équitable de la sécurité sociale afin de donner aux gens 
une pension décente.

En outre, Mme Vanrobaeys souligne la différence entre 
ces mesures de la première phase et les conséquences 
du tax shift qui n’avait pas été couvert financièrement. 
Un certain nombre d’emplois ont alors été créés qui ne 
cotisaient pas à la sécurité sociale. Elle renvoie, entre 
autres, aux conséquences de la crise du coronavirus pour 
les personnes ayant des flexi-jobs, qui n’avaient aucune 
protection contre le chômage temporaire ni aucun droit 
passerelle. Pourtant, les dépenses de ces personnes 
sont calculées sur le revenu supplémentaire de ces 
flexi-jobs. Nous devons donc aller vers un financement 
équitable afin que les personnes soient également pro-
tégées pour le travail qu’elles accomplissent.

L’intervenante fait également référence à la situation 
du conjoint aidant ou des accueillants d’enfants, qui ont 
travaillé très dur dans le passé mais n’ont pas consti-
tué des droits correspondants. Il serait injuste que leur 
travail ne soit d’aucune manière pris en compte dans 
le calcul de leur pension. La membre se félicite donc 
des initiatives prises par la ministre dans ce domaine.

Mme Vanrobaeys réitère les principes généraux qui 
sont importants pour son groupe dans l’optique de la 
réforme générale des pensions. Tout d’abord, le travail 
doit payer et ceux qui travaillent plus longtemps doivent 
également être récompensés pour cela par un bonus 
de pension. Ceux qui ont connu des revers dans leur 
vie ou qui, pour une raison ou une autre, doivent tra-
vailler moins, ne peuvent pas être pénalisés de manière 
supplémentaire. Par exemple, les femmes sont souvent 
exclues d’une pension complète parce qu’elles sont plus 
susceptibles de travailler à temps partiel. Des études 
ont montré que ce n’est pas toujours par choix. Dans 
la tranche d’âge de 25 à 40 ans, la principale raison 
du travail à temps partiel est le manque de places de 
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en de kostprijs van de kinderopvang. De spreekster stelt 
zich de vraag of we mensen die steeds hebben ingestaan 
voor de zorg van anderen, ook nog eens willen straffen 
door de toekenning van een minimumpensioen te kop-
pelen aan een middelentoets zoals de spreker van de 
NV-A-fractie voorstelde.

De minister versterkt MyPension, en dit is zeker een 
heel belangrijke tool voor de mensen om na te gaan hoe 
ver zij staan of welke invloed bepaalde keuzes hebben 
op hun pensioenopbouw. Het lid wijst er echter op dat 
niet iedereen mee is met de digitalisering. Zo is voor 
mensen met een vereenvoudigde belastingaangifte de 
pensioenfiche niet meer thuis op papier te verkrijgen. Ze 
kan wel nog telefonisch worden aangevraagd maar die 
informatie staat op de website van de federale pensioen-
dienst. Dat is echter niet voor iedereen zo eenvoudig te 
vinden, zoals voor mensen die digitaal niet verbonden zijn.

In het versterken van het vertrouwen wil de minister 
veel sneller met jonge mensen communiceren over hun 
pensioen en de impact van bepaalde keuzes op hun 
pensioen. De minister geeft hiervoor een specifieke 
aanpak op onder meer door gebruik van burgerpanels. 
Het lid wenst te vernemen hoe dit concreet zal verlopen 
en of hierbij ook experten worden betrokken.

Mevrouw Vanrobaeys toont zich verheugd met de 
stappen die genomen werden inzake de overgangsuit-
kering. Die uitbreiding komt volgens de spreekster toch 
wel tegemoet aan de noden die zich daar rond stelden. 
Wat zij wel betreurt is dat de groep die net uit de boot 
valt, niet kan worden meegenomen voor het resterende 
gedeelte waar zij volgens de uitbreiding nog recht op 
zouden hebben. Het zijn natuurlijk die mensen die het 
hardst aan de kar hebben getrokken en die nu teleur-
gesteld zijn dat zij niet onder de uitbreiding vallen. Dit 
betreft toch maar een beperkte groep mensen.

Inzake de controle op de IGO toont de spreekster 
zich verheugd met de meer menselijke aanpak die de 
minister voorstaat. Het betreft heel weinig fraudegeval-
len waarbij soms ook beslissingen werden genomen die 
niet evidence based waren. Ook mensen met een laag 
inkomen moeten nog in staat zijn om met een gerust 
hart buiten te komen, hetzij met hun vereniging, hetzij 
om een of andere activiteit te doen.

Wat de aanvullende pensioenen betreft, stelt het 
interprofessioneel akkoord de verdere harmonisering 
uit. Mevrouw Vanrobaeys stelt zich de vraag hoe die 
veralgemening van 3 % dat wel in het werk zal worden 

garderie, les listes d’attente dans les garderies et le prix 
de cette garderie. L’intervenante se demande si nous 
voulons pénaliser les personnes qui ont toujours pris 
soin des autres en liant l’octroi d’une pension minimum 
à une condition de ressources, comme l’a suggéré 
l’intervenant du groupe NV-A.

La ministre renforce MyPension, et il s’agit certainement 
d’un outil très important qui permet aux gens de vérifier 
où ils en sont ou comment certains choix affectent la 
constitution de leur pension. La membre souligne toutefois 
que tout le monde n’accompagne pas la numérisation. 
Ainsi, les personnes ayant une déclaration de revenus 
simplifiée ne reçoivent plus à leur domicile une version 
papier de leur fiche de pension. Il est toujours possible 
de la demander par téléphone, mais cette informations 
figure sur le site web de l’Office fédéral des pensions. 
Toutefois, cela n’est pas si facile à trouver pour tout le 
monde, notamment pour les personnes qui ne sont pas 
connectées numériquement.

Afin de renforcer la confiance, la ministre veut com-
muniquer beaucoup plus rapidement avec les jeunes à 
propos de leur pension et de l’impact de certains choix 
sur leur pension. La ministre indique une approche 
spécifique à cet égard, notamment le recours à des 
panels de citoyens. La membre aimerait savoir comment 
cela se passera en pratique et si des experts seront 
également associés.

Mme Vanrobaeys se félicite des mesures prises 
concernant l’allocation de transition. L’intervenante estime 
que cette extension répond aux besoins qui se sont fait 
sentir dans ce domaine. Elle regrette toutefois que le 
groupe qui manque de peu de pouvoir bénéficier du 
système ne puisse pas être inclus pour la partie restante 
à laquelle il aurait encore droit en vertu de l’extension. 
Ce sont évidemment les personnes qui ont le plus insisté 
dans ce sens et qui sont maintenant déçues de ne pas 
bénéficier de l’extension. Cela ne concerne pourtant 
qu’un groupe limité de personnes.

En ce qui concerne le contrôle de la GRAPA, l’inter-
venante se félicite de l’approche plus humaine que la 
ministre préconise. Il s’agit d’un nombre très limité de 
cas de fraude dans lesquels des décisions ont parfois 
été prises sans être fondées sur des éléments factuels. 
Les personnes à faibles revenus doivent également 
pouvoir encore sortir de chez elles en toute sérénité, 
que ce soit avec leur association ou pour pratiquer l’une 
ou l’autre activité.

En ce qui concerne les pensions complémentaires, 
l’accord interprofessionnel reporte la poursuite de l’har-
monisation. Mme Vanrobaeys se demande comment 
cette généralisation de la contribution de 3 % sera 
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gesteld. Bovendien moet toch wel een minimumgarantie 
worden geboden. Momenteel worden de RSZ-bijdragen 
en fiscale bijdragen op de topsporters herbekeken door 
de regering. Zelf heeft mevrouw Vanrobaeys een wets-
voorstel (DOC 55 0955/001) ingediend met betrekking tot 
het aanvullend pensioen van de topsporters. Zo kunnen 
topsporters hun aanvullend pensioen opnemen op de 
leeftijd van 35 jaar en niet op 65 jaar zoals alle andere 
burgers. Dit is een heel kleine groep – met name de 
topvoetballers eerste klasse A – waar ook heel weinig 
vrouwen bij zijn. Zij bouwen een heel groot kapitaal op 
wat eigenlijk meer een loonoptimalisering is. De spreek-
ster hoopt dat ook dit aspect verder wordt meegenomen 
in de hervorming van het statuut van de topsporters.

Tot slot gaat het lid verder in op het punt van de 
duurzame pensioenfondsen. Het is belangrijk dat de 
investeringen die uitgaan van de pensioenfondsen 
inzetten op duurzame investeringen en ook op dit vlak 
de klimaatomslag verder ondersteunen.

Mevrouw Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) vindt 
dat de pensioenhervorming, net als sinterklaas, lang 
op zich heeft laten wachten.

Eerst en vooral beklemtoont de spreekster de posi-
tieve elementen uit de beleidsnota: de verhoging van 
het minimumpensioen, de verhoging van de budgetten 
voor de inkomensgarantie voor ouderen (IGO) en het 
streven om werk te maken van de hervorming van het 
controlemechanisme ter zake.

Volgens de spreekster zijn vereenvoudiging en dui-
delijkheid van essentieel belang.

Men moet professionele keuzes kunnen maken en zich 
bewust zijn van de gevolgen ervan op langere termijn. 
Het is dus uiterst belangrijk dat de informatie duidelijk, 
bevattelijk en digitaal toegankelijk is.

Met betrekking tot het aanvullend pensioen wijst de 
spreekster erop dat de eerste pensioenpijler de basispijler 
en de meest stabiele pijler blijft. Toch mag men niet doen 
alsof de tweede pijler niet bestaat. Men moet er bijgevolg 
voor zorgen dat die tweede pijler billijker wordt en dat 
meer begunstigden er aanspraak op kunnen maken.

De spreekster had graag verduidelijking gekregen 
over een aantal maatregelen ten gunste van vrouwen 
en jongeren.

mise en œuvre Par ailleurs, il convient toutefois de 
prévoir une garantie minimale. Le gouvernement est 
en train de revoir les cotisations de sécurité sociale et 
les contributions fiscales des sportifs de haut niveau. 
Mme Vanrobaeys a elle-même déposé une proposition 
de loi (DOC 55 0955/001) relative aux pensions complé-
mentaires des sportifs rémunérés. Les sportifs de haut 
niveau peuvent toucher leur retraite complémentaire à 
l’âge de 35 ans et non à l’âge de 65 ans comme tous 
les autres citoyens. Il s’agit d’un groupe très restreint 
– à savoir les footballeurs de haut niveau en première 
division A – qui compte également très peu de femmes. 
Ces sportifs se constituent un capital très important qui 
est en fait plutôt une optimisation salariale. L’intervenante 
espère que cet aspect sera également pris en compte 
dans le cadre de la réforme du statut des sportifs de 
haut niveau.

Enfin, la membre évoque la question des fonds de 
pension durables. Il est important que les investissements 
réalisés par les fonds de pension soient axés sur les 
investissements durables et qu’ils soutiennent également 
davantage la lutte contre le bouleversement climatique.

Mme Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) considère 
qu’à l’instar de Saint-Nicolas, la réforme des pensions 
s’est fait longtemps attendre.

Elle souligne d’abord les éléments positifs contenus 
dans la note de politique générale: le relèvement de la 
pension minimum, l’augmentation des budgets alloués 
à la Grapa et la volonté de travailler sur cette réforme 
de contrôle.

L’intervenante considère que les questions de sim-
plification et de clarté sont essentielles.

Il faut pouvoir poser des choix professionnels en 
connaissant les conséquences à plus long-terme paraît 
indispensable. Il est donc essentiel que les informations 
soient claires, lisibles et accessibles numériquement.

Concernant la pension complémentaire, l’intervenante 
rappelle que le premier pilier reste le pilier le plus stable 
et le plus fondamental. Il convient toutefois de ne pas 
faire semblant que le deuxième pilier n’existe pas. Il 
faut donc faire en sorte que ce deuxième pilier soit plus 
équitable et qu’il y ait un public plus large qui puisse 
en bénéficier.

L’intervenante aurait aimé avoir quelques précisions 
sur une série de mesures en faveur des femmes et des 
jeunes.
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Aangaande de tweede pijler is de spreekster tevreden 
dat de minister die pijler via duurzame investeringen 
gefinancierd wil zien. Het is voor pensioenfondsen niet 
eenvoudig duurzaam te investeren.

Bovendien zorgt ook de splitting van pensioenrechten 
voor problemen. Het onderkennen en uitsplitsen van de 
respectieve bijdragen die gedurende een hele inves-
teringsperiode zijn betaald, is een ingewikkelde zaak.

Wat de gendercomponent betreft, vraagt de spreek-
ster zich af hoe men de evaluatiemethode zal evalueren. 
Hoe zal worden omgegaan met onzichtbaar werk en 
deeltijds werk?

Tot slot wil de spreekster meer duidelijkheid over de 
vooropgestelde timing, aangezien ze daarover zeer veel 
vragen krijgt.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) geeft aan dat een 
onderscheid moet worden gemaakt tussen het programma 
van een partij en een regeerakkoord. Het regeerakkoord 
is het resultaat van een compromis. De PTB voelt zich 
weliswaar niet aangesproken, want de partij blijft liever 
aan de zijlijn staan.

De PS heeft ervoor gekozen om zich in te zetten voor 
de koopkracht van wie met een minimumpensioen moet 
rondkomen. Dit is een concrete maatregel die ten goede 
zal komen aan mensen die het moeilijk hebben.

De spreker vindt dat de PTB zich demagogisch ge-
draagt. Hoewel hij van mening is dat de tweede pijler 
de ongelijkheid in de hand werkt, kan men niet om het 
bestaan ervan heen. Hij vraagt zich af of de PTB die 
tweede pijler wil afschaffen.

Volgens mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vervult 
de partij haar rol als oppositiepartij.

Het probleem met de tweede pijler is dat daarover 
binnen de sectoren wordt onderhandeld en dat aldus on-
gelijkheid tussen de sectoren onderling wordt gecreëerd.

2. Onderdeel Maatschappelijke Integratie, Armoede-
bestrijding en Personen met een Handicap

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) toont zich eerder 
teleurgesteld over het onderdeel armoede in de beleids-
nota van de minister die in algemene beschouwingen 
vrijwel dezelfde oogt als deze van vorig jaar. Er komen 
heel wat vaagheden in voor zoals werkgroepen, on-
derzoeken die worden verdergezet of opgestart zullen 
worden. Dat klinkt wel mooi, maar daar komen maar 
weinig concrete maatregelen uit.

Sur la question du deuxième pilier, l’intervenante salue 
que la ministre souhaite des investissements durables. 
Il n’est pas simple pour les fonds de pension d’investir 
de manière durable.

Par ailleurs, il y a également des difficultés par rapport 
au splitting. C’est compliqué de distinguer les fonds 
contribués pendant toute une période d’investissement 
et pouvoir identifier la manière de séparer les fonds.

Sur la question du genre, l’intervenante se demande 
de quelle manière on va évaluer la méthode d’évalua-
tion. Quelles sont les pistes pour mettre sur le tapis les 
questions de travail invisible et de travail partiel?

Enfin, l’intervenante souhaite avoir davantage de pré-
cisions concernant l’agenda car elle reçoit énormément 
de demandes à ce sujet.

Jean-Marc Delizée (PS) considère qu’il convient 
de faire une distinction entre le programme d’un parti 
et un accord de gouvernement. Ce dernier est le fruit 
d’un compromis. Certes, cela ne concerne pas le PTB 
puisqu’il préfère rester au balcon.

Le PS a fait le choix de travailler sur le pouvoir d’achat 
des pensions minimales. Il s’agit d’une mesure concrète 
qui bénéficiera aux personnes en difficulté.

L’intervenant considère que le PTB fait preuve de 
démagogie. Par ailleurs, bien qu’il soit d’avis que le 
deuxième pilier constitue un système inégalitaire, il faut 
bien avouer qu’il existe. Il se demande si le PTB propose 
de supprimer ce deuxième pilier.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) considère qu’elle 
joue son rôle d’opposition.

Le problème du deuxième pilier est qu’il est négocié 
au sein des secteurs et que cela va donc générer des 
inégalités entre les secteurs.

2. Volet Intégration sociale, Lutte contre la pauvreté 
et Personnes handicapées

Mme Valerie Van Peel (N-VA) est plutôt déçue par 
le volet relatif à la lutte contre la pauvreté de la note 
de politique générale de la ministre qui, de manière 
générale, semble être relativement identique à celui de 
l’année dernière. Il contient beaucoup d’imprécisions, 
comme par exemple le fait que des groupes de travail, 
des études seront poursuivis ou lancés. Cela semble 
bien beau, mais cela débouche sur peu de mesures 
concrètes.
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Opvallend is eerder wat niet in de beleidsnota staat. 
Zo vindt men nergens activerende maatregelen terug, 
meent de spreekster. Nochtans wil de regering een 
werkzaamheidsgraad van 80 % bereiken. De nota bevat 
echter geen activerende maatregelen om mensen met 
een leefloon aan te moedigen. Dat zou niet enkel een 
invloed hebben op de werkzaamheidsgraad, maar ook 
een uitweg uit de armoede kunnen betekenen.

Mevrouw Van Peel geeft aan dat het niet helemaal 
duidelijk is wat de plannen nu precies zijn met het ge-
personaliseerd project voor maatschappelijke integratie 
(GPMI). De minister geeft aan dit nog steeds te evalue-
ren. Er wordt ook niet verder ingegaan op de herziening 
van de cumulregeling van werk en leefloon. Ook dit zou 
werken lonender kunnen maken.

De spreekster mist ook maatregelen voor sociale 
fraudebestrijding. Daarnaast werd met een aantal za-
ken vorig jaar triomfantelijk uitgepakt, die nu echter niet 
gerealiseerd blijken te zijn. Zo is er enerzijds het vierde 
federaal armoedeplan. Dit zou in mei 2021 worden 
gelanceerd, maar dat is er nog altijd niet. Er is ook de 
brede uitrol van de Remi-tool (referentiebudget voor een 
menswaardig inkomen), waarvoor zelfs 50 miljoen euro 
werd uitgetrokken in 2020 en 2021. Ook deze is nog 
niet gerealiseerd.

Waar wel reeds werk van is gemaakt zijn de zeer 
concrete verhogingen van het leefloon. Dit zou op zich 
wel een goede zaak kunnen zijn, indien dit binnen een 
duidelijk kader gebeurt in de strijd tegen armoede. Hier 
lijkt het eerder een dogmatisch verhaal waarbij de mi-
nister inzoomt op zaken waarmee zij zich heel populair 
kan maken bij haar achterban, maar waar dit voor de 
mensen in armoede te weinig betekent.

Bovendien moet toch ook wel rekening worden gehou-
den met de gevolgen voor een werkloosheidsval uitgaande 
van de vaststelling dat de leeflonen tegen 2024 met 12,5 % 
zullen stijgen en de werkloosheidsuitkeringen met 8,5 %. 
In het bijzonder indien de laagste lonen maar met 6,5 % 
zullen stijgen onder deze regering. Er is dan wel kritiek 
op de vorige regering, maar die heeft de laagste lonen 
wel met 10 % verhoogd en hield dus rekening met de 
werkloosheidsval door andere uitkeringen.

De minister verwijst naar de invloed op de bijstands- 
en leefloongerechtigden door de coronacrisis. Toch 
meent mevrouw Van Peel dat dit aantal moet gere-
lativeerd worden. In de eerste plaats is de graduele 

Ce qui frappe plutôt, c’est ce qui ne figure pas dans 
la note de politique générale. L’intervenante estime 
par exemple qu’on n’y trouve nulle part des mesures 
d’activation. Pourtant, le gouvernement veut atteindre 
un taux d’emploi de 80 %. La note de politique générale 
ne contient toutefois aucune mesure d’activation pour 
encourager les bénéficiaires du revenu d’intégration. 
Une telle mesure aurait non seulement un impact sur 
le taux d’emploi, mais pourrait aussi permettre à ces 
personnes de sortir de la pauvreté.

Mme Van Peel indique que l’on ne voit pas vraiment 
clairement quels sont les plans pour le Projet indivi-
dualisé d’Intégration sociale (PIIS). La ministre précise 
que cette question est toujours en cours d’évaluation. 
La révision des règles en matière de cumul de revenus 
du travail et du revenu d’intégration n’est pas non plus 
abordée. Cette mesure pourrait aussi rendre le travail 
plus attractif.

L’intervenante regrette également l’absence de me-
sures pour lutter contre la fraude sociale. Par ailleurs, il 
s’avère qu’une série de mesures qui ont été annoncées 
triomphalement l’année dernière n’ont pas été réalisées. 
On citera par exemple le quatrième Plan fédéral de lutte 
contre la pauvreté. Ce plan devait être lancé en mai 2021, 
mais il n’existe toujours pas. On citera également le large 
déploiement de l’outil Remi (le budget de référence pour 
un revenu décent), pour lequel un montant de 50 millions 
a été prévu en 2020 et 2021. Cette mesure n’a pas non 
plus encore été réalisée.

Ce que la ministre a toutefois déjà réalisé, ce sont les 
augmentations très concrètes du revenu d’intégration. 
Cette mesure pourrait être une bonne chose en soi, 
si elle s’inscrivait dans un cadre clair de lutte contre 
la pauvreté. Or, il semble plutôt s’agir d’une question 
dogmatique par laquelle la ministre met l’accent sur des 
mesures qui la rendront très populaire auprès de ses 
partisans, mais qui ne signifient pas grand-chose pour 
les personnes vivant dans la pauvreté.

Par ailleurs, il convient également de tenir compte 
des conséquences en termes de piège à l’emploi dès 
lors que le revenu d’intégration augmentera de 12,5 % 
d’ici 2024 et les allocations de chômage de 8,5 %, surtout 
si les salaires les plus bas n’augmentent que de 6,5 % 
sous l’actuel gouvernement. On peut critiquer le gou-
vernement précédent, mais il a augmenté les salaires 
les plus bas de 10 % et a donc pris en compte le piège 
à l’emploi créé par d’autres prestations.

La ministre évoque l’impact de la crise du coronavirus 
sur le nombre de bénéficiaires de l’aide sociale et du 
revenu d’intégration. Mme Van Peel estime toutefois que 
ce nombre doit être relativisé. Premièrement, le nombre 
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stijging van het aantal leefloners al veel langer aan de 
gang. Het aantal is sinds 2007 verdubbeld van onge-
veer 80 000 naar 156 000. De reden daarvoor zijn eerder 
de demografische evoluties dan de coronacrisis. Volgens 
de laatste cijfers zijn het aantal leefloongerechtigden 
sinds juni 2021 zelfs lager dan voor de coronacrisis. De 
spreekster wijst ook op het recordaantal openstaande 
vacatures en betreurt dan ook dat de minister niet inzet 
op het toeleiden van die mensen naar de arbeidsmarkt.

Mevrouw Van Peel erkent dat maatregelen in de 
aanpak van de coronacrisis uiteraard nodig waren. Zij 
heeft een aantal van die maatrelen ook gesteund zoals 
een verhoging van het terugbetalingspercentage wat 
de OCMW’s de mogelijkheid bood om gerichte steun 
te verlenen aan mensen die effectief werden getroffen 
door de coronacrisis. Als voorbeeld haalt de spreek-
ster de studenten aan die geen studentenjobs meer 
konden uitvoeren. Andere maatregelen waren helemaal 
niet fijnmazig of doordacht, meent mevrouw Van Peel. 
Soms is er zelfs met geld gesmeten door bedragen uit 
te keren die veel te hoog lagen om de werkelijke noden 
van de OCMW’s te dekken, zoals de 125 miljoen euro 
coronasteun. Volgens de spreekster speelt hier veel meer 
de ideologische voorkeur van de Parti Socialiste die de 
basis vormen voor de veelheid aan steunmaatregelen, 
dan de reële noden van de gerechtigden. Zij verwacht 
van de minister dat toekomstige maatregelen toch meer 
rekening zullen houden met die fijnmazigheid.

De vaststelling blijft bij mevrouw Van Peel dat meer 
wordt ingezet op het aantrekkelijker maken van inactiviteit 
dan op werken. Uit cijfers van Eurostat merken we op 
dat er ook in België een verhoogd risico op armoede is 
bij 48,1 % van de niet-werkenden. Bij werkenden ligt dit 
op 4,8 %. Meer nog dan in andere landen is in België 
werken een garantie tegen armoede. De spreekster 
wenst van de minister te vernemen welke maatregelen zij 
neemt tegen de werkloosheidsval en voor de activering.

Positief is dan weer de verhoging van de Socio-
Professionele vrijstelling (SPI) voor studenten met een 
studiebeurs. Ook het feit dat de integratietegemoetko-
ming (IT) niet langer in mindering wordt gebracht van 
het leefloon lijkt een rechtvaardige maatregel. Het gaat 
immers om bijkomende kosten van een handicap die 
niet-gehandicapte personen niet hebben als ze een 
leefloon hebben.

Afhankelijk van hoe de automatische toegang tot de 
gegevensstroom van het KSZ zal worden uitgewerkt, 
kan ook dit een goede maatregel zijn. Vandaag beschikt 
het CAP – het centraal aanspreekpunt van de Nationale 

de bénéficiaires du revenu d’intégration augmente déjà 
depuis longtemps. Ce nombre a doublé depuis 2007, 
passant d’environ 80 000 à 156 000 personnes. Cette 
augmentation est due à l’évolution démographique 
plutôt qu’à la crise du coronavirus. Selon les derniers 
chiffres, le nombre de bénéficiaires du revenu d’intégra-
tion depuis juin 2021 est même inférieur à ce qu’il était 
avant la crise du coronavirus. L’intervenante souligne 
également le nombre record d’emplois vacants et regrette 
dès lors que la ministre ne s’attache pas à orienter ces 
personnes vers le marché du travail.

Mme Van Peel reconnaît que des mesures étaient 
évidemment nécessaires pour faire face à la crise du 
coronavirus. Elle a également soutenu certaines de ces 
mesures, comme l’augmentation du pourcentage de rem-
boursement qui a permis aux CPAS d’octroyer une aide 
ciblée aux personnes réellement touchées par la crise du 
coronavirus. À titre d’exemple, l’intervenante mentionne 
les étudiants qui ne pouvaient plus effectuer des jobs 
d’étudiants. Mme Van Peel estime que d’autres mesures 
n’étaient pas du tout ciblées ou réfléchies. Parfois, on a 
même jeté l’argent par les fenêtres en versant des mon-
tants beaucoup trop élevés pour couvrir les besoins réels 
des CPAS, comme les 125 millions d’euros de mesures 
d’aide corona. Selon l’intervenante, ce sont en l’espèce 
les préférences idéologiques du Parti socialiste qui sont 
à la base de la multitude de mesures de soutien, plutôt 
que les besoins réels des bénéficiaires. Elle attend de 
la ministre que les mesures futures tiennent davantage 
compte de cette nécessité d’adopter une approche fine.

La conclusion de Mme Van Peel reste que l’on cherche 
davantage à rendre l’inactivité plus attrayante que le tra-
vail. Les chiffres d’Eurostat, nous indiquent qu’en Belgique 
aussi, il existe un risque accru de pauvreté pour 48,1 % 
de la population non active. Chez les personnes qui 
travaillent, cette proportion est de 4,8 %. En Belgique 
plus encore que dans d’autres pays, le travail est une 
garantie contre la pauvreté. L’intervenante demande à 
la ministre quelles mesures elle compte prendre pour 
lutter contre le piège à l’emploi et favoriser l’activation.

L’augmentation de l’exonération socio-professionnelle 
(IPS) pour les étudiants boursiers est un point positif. Le 
fait que l’allocation d’intégration (IT) ne soit plus déduite 
du revenu d’intégration semble également une mesure 
équitable. Il s’agit en effet de coûts supplémentaires 
liés à un handicap que les personnes non handicapées 
ne doivent pas assumer lorsqu’elles bénéficient d’un 
revenu d’intégration.

En fonction des modalités selon lesquelles il sera éla-
boré, l’accès automatique au flux de données de la BCSS 
peut également être une bonne mesure. Aujourd’hui, le 
PCC – le point de contact central de la Banque nationale 
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Bank – eigenlijk over alle rekeningen van alle Belgische 
inwoners bij Belgische financiële instellingen en bij 
sommige buitenlandse. Mevrouw Van Peel vraagt of de 
minister eraan denkt de OCMW’s toegang te verlenen 
tot de gegevens van het CAP, minstens om na te gaan 
hoeveel rekeningen de steunaanvragers hebben en 
hoeveel geld er op die rekeningen staat. Momenteel 
moeten de OCMW’s afgaan op het verhaal dat hen 
wordt verteld.

De commissie Financiën behandelt op dit ogenblik 
een wetsontwerp (DOC 55 2244/001) tot wijziging van 
de wet van 8 juni 2018 houdende organisatie van een 
centraal aanspreekpunt van rekeningen en financiële 
contracten en tot uitbreiding van de toegang tot het 
centraal bestand van berichten van beslag, delegatie, 
overdracht, collectieve schuldenregeling en protest, 
die een heel andere richting blijkt uit te gaan. Het is 
de bedoeling te verbieden dat derden, zoals OCMW’s, 
vragen aan steunaanvragers om de gegevens die ze 
over zichzelf opvragen bij de CAP door te laten geven 
aan de OCMW’s. Hoe staat de minister hiertegenover? 
Wordt dit dan gecompenseerd door de nieuwe gege-
vensstroom via de KSZ?

Onlangs werd bekend dat Turkije en Marokko op basis 
van de CRS-norm (Common Reporting Standard), de 
financiële gegevens van Belgische inwoners bij Turkse 
of Marokkaanse financiële instellingen gaan uitwisselen 
met België. Mevrouw Van Peel wenst te vernemen of de 
OCMW ook deze gegevens kunnen opvragen.

De spreekster toont zich verbaasd over de passage in 
de beleidsnota rond de RMI-tool (recht op maatschap-
pelijke integratie). In het bijzonder omdat de minister er 
vorig jaar zo uitdrukkelijk mee uitpakte. Kan de minister 
verduidelijken waarom de gratis terbeschikkingstelling aan 
de OCMW’s niet in werking is getreden in 2021? Waarom 
zal dit in 2022 wel gebeuren? Er wordt nog steeds 50 mil-
joen euro geboekt in de begroting van 2021 voor deze 
maatregel terwijl deze uitrol niet heeft plaatsgevonden. 
Waarom blijft die uitgave ingeboekt staan? Er is ook 
een lineaire besparing van 50 miljoen euro in 2022, 
met betrekking tot de uitrol van de RMI-tool. Hoe valt 
deze besparing te verklaren. Vorig jaar werd in de be-
leidsverklaring vermeld dat in de middelen die zouden 
toegekend worden voor het gebruik van de RMI-tool, 
aangewend zouden kunnen worden voor een geper-
sonaliseerd traject zoals het GPMI. Hoe verklaart de 
minister de link tussen beide?

Mevrouw Van Peel gaat vervolgens dieper in op de 
maatregelen rond het GPMI. Dit is zowat de enige acti-
veringsmaatregel die in de beleidsnota is opgenomen. 
Daarrond zouden twee studies worden uitgevoerd. Dat 

– dispose en fait de tous les comptes détenus par tous les 
résidents belges auprès des institutions financières belges 
et de certaines institutions étrangères. Mme Van Peel 
demande si la ministre envisage de donner aux CPAS 
un accès aux données du PCC, au moins pour vérifier 
combien de comptes les demandeurs d’aide détiennent 
et quel montant se trouve sur ces comptes. Pour l’instant, 
les CPAS doivent se fier à ce qu’on leur dit.

La commission des Finances examine actuellement le 
projet de loi (DOC 55 2244/001) modifiant la loi du 8 juil-
let 2018 portant organisation d’un point de contact central 
des comptes et contrats financiers et portant extension 
de l’accès au fichier central des avis de saisie, de délé-
gation, de cession, de règlement collectif de dettes et de 
protêt, qui semble aller dans une toute autre direction. 
Il prévoit l’interdiction pour les tiers, tels que les CPAS, 
de demander aux demandeurs d’aide de transmettre 
aux CPAS les données qu’ils réclament sur eux-mêmes 
auprès du PCC. Quelle est la position de la ministre à 
ce sujet? Cet inconvénient sera-t-il compensé par le 
nouveau flux de données issues de la BCSS?

On a appris récemment que la Turquie et le Maroc 
allaient échanger avec la Belgique les données financières 
des résidents belges auprès d’institutions financières 
turques ou marocaines, sur la base des normes CRS 
(Common Reporting Standard). Mme Van Peel souhai-
terait savoir si les CPAS peuvent également demander 
ces données.

L’intervenante est surprise par le passage de la note de 
politique générale relatif à l’outil DIS (droit à l’intégration 
sociale), d’autant que la ministre a été particulièrement 
explicite à ce sujet l’année dernière. La ministre peut-
elle préciser pourquoi la mise à disposition gratuite aux 
CPAS n’est pas entrée en vigueur en 2021? Pourquoi 
n’aura-t-elle pas lieu en 2022? Un montant de 50 mil-
lions d’euros est toujours inscrits au budget 2021 pour 
cette mesure, alors que son déploiement n’a pas eu 
lieu. Pourquoi cette dépense est-elle encore compta-
bilisée? Une économie linéaire de 50 millions d’euros 
est également prévue en 2022 pour le déploiement de 
l’outil DIS. Comment s’explique cette économie? L’année 
dernière, l’exposé de politique générale indiquait que les 
ressources qui seraient allouées à l’utilisation de l’outil 
DIS pourraient être utilisées pour un trajet personnalisé 
tel que le PIIS. Comment la ministre explique-t-elle le 
lien entre ces deux éléments?

Mme Van Peel évoque ensuite en détail les mesures 
relatives au PIIS. C’est à peu près la seule mesure 
d’activation qui figure dans la note de politique générale. 
Deux études devaient être réalisées à ce sujet, comme 
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stond ook in de beleidsnota van vorige jaar. Eén studie 
rond actieve participatie en één rond activering, welke 
lessen werden hieruit getrokken? Kunnen de resultaten 
van deze studies aan het Parlement worden bezorgd?

De minister stelt dat zij de functie van de persoon wil 
aanpassen binnen deze GPMI’s. Mevrouw Van Peel vraagt 
wat deze maatregel dan concreet inhoudt. Het verplichte 
GMPI werd ingevoerd voor alle nieuwe leefloongerechtig-
den. Dit moest ervoor zorgen de administratieve overlast 
voor de OCMW’s te beperken. In 2016 was dit nog een 
logische beslissing. Het lid wenst te vernemen hoe de 
minister staat ten opzichte van de toepassing van het 
GPMI op leefloongerechtigden die reeds voor 2016 een 
leefloon ontvingen. Ook deze groep heeft sterkere nood 
aan een activering en sociale integratie. Welke initiatieven 
zal de minister nemen om dit aan te moedigen? Kan de 
minister garanderen dat de OCMW’s de mogelijkheid 
biedt bij het niet-naleven van een GPMI een sanctie op 
te leggen, zal gehandhaafd blijven? Denkt de minister 
eerder aan een beperking van die sanctiemogelijkheid?

Het regeerakkoord vermeldt dat de cumulregeling van 
leefloon en werk, zou moeten worden herzien om het 
leefloon lonender te maken. Het lid juicht dit voornemen 
alvast toe. Jammer genoeg is daarover in de beleidsnota 
niets terug te vinden. Zij heeft zelf een wetsvoorstel 
(DOC 55 0639/001) hangende rond de SPI-regeling om 
mogelijk te maken dit meer activerend te maken door de 
toepassingsperiode te beperken, maar het bedrag dat 
men kan verdienen lichtjes te verhogen. De spreekster 
wenst te vernemen hoe de minister staat ten opzichte 
van dit wetsvoorstel. Welke maatregelen zal de minister 
nemen om het regeerakkoord op dit punt uit te voeren?

Inzake het armoedeplan geeft mevrouw Van Peel aan 
dat er een vertraging zou zijn bij de uitvoering daarvan. 
Dit zou eind 2021 klaar zijn, maar zij vraagt zich af wat 
de reden is van die vertraging. Wat de prioriteiten in 
dit armoedeplan betreft lijkt de focus toch enigszins te 
verschillen van de vijf principes die in het regeerakkoord 
werden opgenomen. Zo werd de begeleiding naar duur-
zame tewerkstelling in het regeerakkoord een expliciete 
prioriteit genoemd. Nochtans blijkt dit niet een van de 
vier focuspunten te zijn die de minister opsomt in haar 
armoedeplan. Is dit een bewuste keuze? Waarom werd 
niet voor deze focus gekozen?

Mevrouw Van Peel toont zich veeleer positief over 
de maatregelen die worden voorgesteld rond perso-
nen met een handicap. Hierin werden veel concretere 

le prévoyait également la note de politique générale de 
l’année dernière: une étude sur la participation active 
et une autre sur l’activation. Quelles leçons en ont été 
tirées? Les résultats de ces études peuvent-ils être 
transmis au Parlement?

La ministre déclare vouloir adapter la fonction de la 
personne au sein de ces PIIS. Mme Van Peel demande 
ce que cette mesure implique concrètement. Le PIIS 
obligatoire a été instauré pour tous les nouveaux béné-
ficiaires du revenu d’intégration. L’objectif était de limiter 
la surcharge administrative pour les CPAS. En 2016, 
c’était encore une décision logique. La membre sou-
haite connaître la position de la ministre sur l’application 
du PIIS aux bénéficiaires du revenu d’intégration qui 
recevaient déjà un revenu d’intégration avant 2016. 
Ce groupe aussi a un plus grand besoin d’activation 
et d’intégration sociale. Quelles initiatives la ministre 
prendra-t-elle pour l’encourager? La ministre peut-elle 
garantir que la possibilité pour les CPAS d’imposer une 
sanction en cas de non-respect d’un PIIS sera mainte-
nue? La ministre envisage-t-elle plutôt de limiter cette 
possibilité de sanction?

L’accord de gouvernement précise que le régime 
de cumul du revenu d’intégration et du travail devrait 
être revu afin de rendre le revenu d’intégration plus 
rémunérateur. La membre se félicite de cette intention. 
Malheureusement, elle ne retrouve rien à ce sujet dans 
la note de politique générale. Elle a elle-même déposé 
une proposition de loi (DOC 55 0639/001) concernant 
la réglementation ISP, en vue d’accroître son pouvoir 
d’activation en limitant la période d’application, mais en 
augmentant légèrement le montant qui peut être gagné. 
L’intervenante aimerait connaître la position de la ministre 
sur cette proposition de loi. Quelles mesures prendra-
t-elle pour mettre en œuvre l’accord de gouvernement 
sur ce point?

En ce qui concerne le plan de lutte contre la pau-
vreté, Mme Van Peel affirme que sa mise en œuvre 
accuserait un certain retard. Il devrait être prêt à la fin 
de l’année 2021, mais elle s’interroge sur la raison de 
ce retard. Quant aux priorités de ce plan de lutte contre 
la pauvreté, elles semblent s’écarter quelque peu des 
cinq principes cités dans l’accord de gouvernement. 
Celui-ci accorde ainsi une priorité explicite à l’accompa-
gnement vers un emploi durable. Il ne semble toutefois 
pas s’agir d’un des quatre points d’attention énumérés 
par la ministre dans son plan de lutte contre la pauvreté. 
S’agit-il d’un choix délibéré? Pourquoi cette priorité n’a-
t-elle pas été retenue?

Mme Van Peel est plutôt positive quant aux mesures 
proposées au sujet des personnes handicapées, qui 
sont beaucoup plus concrètes. Certes, elles prévoient 
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maatregelen voorzien. Er is wel een sterke verhoging 
van de inkomensvervangende tegemoetkoming (IVT), 
maar daar kan de spreekster zich wel in vinden. Dit 
gaat immers over een heel specifieke aard en de weg 
naar tewerkstelling is hier natuurlijk ook van een heel 
andere orde. Toch moet het lid hier opmerken dat de 
regering op geen enkele manier rekening houdt met de 
context waarbij de coronacrisis de overheidsfinanciën 
reeds zeer sterk onder druk heeft gezet. Er wordt met 
veel geld gestrooid, maar budgettair wordt er voor heel 
weinig terugverdieneffecten gezorgd.

Opvallend vindt de spreekster toch de traagheid 
waarmee beslissingen worden genomen. Zo volgde 
de afschaffing van de “prijs van de liefde” ook later dan 
deze aanvankelijk werd gepland. Maar ook de verlaging 
van de “prijs van de arbeid” die op 1 oktober 2021 zou 
ingaan, komt veel te laat. Dit zorgt voor heel wat onze-
kerheid en inkomensonzekerheid bij de doelgroep. Wat 
is de reden van deze vertragingen?

Er is ook heel weinig aandacht voor sociale fraude-
bestrijding. Nochtans als al deze tegemoetkomingen zo 
worden verhoogd zou ook daar meer moeten op worden 
ingezet, meent mevrouw Van Peel.

Er zou een breed plan komen om de werking van 
de DG-handicap te verbeteren en moderniseren. Dit is 
volgens de spreekster heel erg nodig. Daar is immers 
een historische scheefgroei die reeds enkele zittingspe-
rioden lang aanhoudt. Waar zij echter geen begrip voor 
kan opbrengen is de maatregel waarbij de commissie 
sociaal hulpbetoon de volledige beslissingsbevoegdheid 
zal verkrijgen voor de kwijtschelding van terugvorderingen 
van IT- (integratietegemoetkomingen) en IVT- (inkomens-
vervangende tegemoetkomingen) schulden. Uiteindelijk 
is deze commissie samengesteld uit personen die sterk 
gelinkt zijn aan belangenverenigingen. De toetsing en 
finale beslissing door de minister blijft toch een belangrijke 
garantie op een correcte beslissing. Dit zou de beslissing 
ook democratischer maken aangezien de minister een 
verkozen mandaat bekleedt. De spreekster hoopt dat de 
minister hierop toch meer toezicht zal blijven uitoefenen.

De tweede verhoging van het IVT met 2,69 % 
zou 29,3 miljoen euro kosten. Dat is ruim 2 miljoen minder 
dan in de meerjarenbegroting vorig jaar werd vermeld. 
Eigenlijk is die IVT ook nog eens in juni verhoogd door 
de welvaartsenveloppe. Het is dus te verwachten dat 
de IVT in 2022 meer zou kosten dan in 2021 geraamd 
werd. Hoe verklaart de minister dan dit bedrag?

Mevrouw Van Peel stelt zich wel vragen bij de wense-
lijkheid om het vrijstellingsbedrag van het vervangingsin-
komen te verhogen inzake de maatregelen rond de “prijs 

une forte augmentation de l’allocation de remplacement 
de revenus (ARR), mais l’intervenante peut y souscrire. 
Il s’agit d’une matière très spécifique et le chemin vers 
l’emploi est, bien sûr, d’un ordre très différent. La membre 
note néanmoins que le gouvernement ne tient nullement 
compte du fait que la crise du coronavirus a déjà exercé 
une pression très importante sur les finances publiques. 
Il dépense sans compter, mais le budget ne prévoit que 
très peu d’effets retour.

L’intervenante est frappée par la lenteur avec laquelle 
les décisions sont prises. Ainsi, la suppression du “prix 
de l’amour” est intervenue plus tard que prévu initiale-
ment. La diminution du “prix du travail”, qui devait entrer 
en vigueur le 1er octobre 2021, est également arrivée 
beaucoup trop tard. Cette situation génère une grande 
incertitude et une insécurité des revenus au sein du 
groupe cible. Quelle est la raison de ces retards?

La lutte contre la fraude sociale fait également l’objet 
de très peu d’attention. Mme Van Peel estime cependant 
que si l’on entend augmenter toutes ces allocations, il 
faut y consacrer plus d’efforts.

Un vaste plan serait prévu pour améliorer et moderni-
ser le fonctionnement de la DG Handicap. C’est, selon 
l’intervenante, absolument indispensable. Un déséquilibre 
historique y persiste en effet depuis plusieurs législa-
tures. Ce qu’elle ne comprend pas, en revanche, c’est 
la mesure en vertu de laquelle la Commission d’aide 
sociale se verra conférer un pouvoir décisionnel total 
pour la récupération ou l’annulation de dettes en matière 
d’AI (allocation d’intégration) et d’ARR (allocation de 
remplacement de revenu). En définitive, cette commis-
sion est composé de personnes fortement liées à des 
associations d’intérêt. Le contrôle et la décision finale 
par la ministre restent une garantie importante d’une 
décision correcte. Cela rendrait également la décision 
plus démocratique, puisque la ministre a un mandat 
électif. L’intervenante espère que la ministre continuera 
tout de même à exercer un suivi plus étroit.

La deuxième augmentation de l’ARR de 2,69 % coûte-
rait 29,3 millions d’euros. C’est plus de 2 millions d’euros 
de moins que ce que prévoyait le budget pluriannuel de 
l’année dernière. En fait, cette ARR a également été 
augmentée en juin par l’enveloppe sociale. Il faut donc 
s’attendre à ce que l’ARR coûte plus cher en 2022 que ce 
qui a été estimé en 2021. Comment la ministre explique-
t-elle dès lors ce montant?

Mme Van Peel s’interroge toutefois sur l’opportunité 
d’augmenter le montant d’exonération du revenu de 
remplacement en ce qui concerne les mesures liées au 
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van de arbeid”. Dit beloont de mensen met een handicap 
die zouden werken immers niet. De maatregel blijft ook 
uit, niettegenstaande die reeds voor 1 januari 2021 was 
beloofd. Het koninklijk besluit daartoe is nog steeds 
niet aangepast. Dit lijkt een constante in het beleid van 
de minister. Er wordt veel aangekondigd, maar daarna 
blijven concrete uitvoeringsmaatregelen uit. De vraag 
stelt zich dan of de bedragen retroactief zullen worden 
uitbetaald of welke regeling zal hierin getroffen worden?

De spreekster juicht het voornemen toe om via een 
experimentele wet de gerechtigden van een IVT of IT 
de mogelijkheid te geven om onder bepaalde omstan-
digheden met behoud van hun IVT-IT te kunnen werken. 
Het feit dat vandaag dit bedrag vermindert, doet veel 
mensen met een IVT-IT de stap naar arbeid niet zetten. 
Ook heel wat werkgevers hebben drempelvrees voor 
ziekte en herval, wat zou kunnen zorgen voor onregel-
matige beschikbaarheid of dure opzegvergoedingen. 
Zelf heeft het lid reeds voorgesteld (DOC 55 0588/001) 
een volledig behoud van de IVT-IT mogelijk te maken 
via de integratiejobs. Kan de minister meer duidelijk-
heid geven rond haar voorgestelde maatregel op dit 
vlak? Zal de minister inzetten op een maximum van het 
aantal gewerkte uren om misbruikt te vermijden? Hoe 
zal dit worden uitgewerkt zodat geen fiscale of sociale 
bijdragen verloren gaan? Hoe zullen de drempels voor 
de werkgevers naar tewerkstelling worden verminderd?

Wat de European Disability Card betreft, heeft de 
minister in 2021 een communicatieplan ontwikkeld om 
het aantal partners te verhogen. Wat zijn hiervan de 
resultaten? Hoeveel extra aanbieders binnen de cultuur-, 
sport- en vrijetijdssector maken hiervan reeds gebruik? 
De minister wil ook onderzoeken of het EDC breder kan 
gebruikt worden. Dit is niet zo eenvoudig. Het EDC is 
niet bedoeld als bewijs van een specifieke handicap. De 
spreekster vraagt zich af hoe dit bijvoorbeeld in contac-
ten met politie bruikbaar zou kunnen worden gemaakt.

Tot slot betreurt het lid dat ook in dit hoofdstuk niets 
staat over sociale-fraudebestrijding. Er bestaan volgens 
haar toch mogelijkheden om de DG-HAN intensiever 
te laten samenwerken met de SIOD. Onder de vorige 
regering werden verblijfsvoorwaarden ingevoerd voor 
de IVT zodat men hierop pas aanspraak kan maken 
na een verblijf van 10 jaar in België waarvan 5 jaar 
ononderbroken. Deze regeling werd vernietigd door 
het Grondwettelijk Hof. Zal de minister onderzoeken of 
al dan nog verblijfsvoorwaarden voor het IVT kunnen 
worden ingevoerd.

“prix du travail”. Cette mesure ne récompense en effet 
pas les personnes handicapées qui travailleraient. Elle 
ne semble d’ailleurs toujours pas à l’ordre du jour, alors 
qu’elle était déjà promise pour le 1er janvier 2021. L’arrêté 
royal rédigé à cet effet n’a toujours pas été modifié. Cela 
semble être une constante dans la politique de la ministre. 
Elle annonce beaucoup de choses, mais aucune mesure 
d’exécution concrète ne suit. La question se pose alors 
de savoir si les montants seront payés rétroactivement 
ou quel arrangement sera pris à cet effet?

L’intervenante se félicite de l’intention de permettre, 
par le biais d’une loi expérimentale, aux bénéficiaires 
d’une ARR ou d’un AI, à certaines conditions, de cumu-
ler revenus du travail et allocation d’intégration et de 
remplacement de revenu. Le fait que ce montant soit 
réduit aujourd’hui rend de nombreux bénéficiaires d’une 
ARR-AI réticents à franchir le pas vers le travail. De 
nombreux employeurs craignent également la maladie 
et la rechute, qui pourraient entraîner une disponibilité 
irrégulière ou des indemnités de départ coûteuses. La 
membre a déjà elle-même proposé (DOC 55 0588/001) 
de permettre le maintien intégral de l’ARR-AI via des 
emplois d’intégration. La ministre peut-elle fournir plus 
de clarté sur la mesure qu’elle propose en la matière? 
Compte-t-elle prévoir un nombre maximal d’heures 
travaillées afin d’éviter les abus? Comment s’y pren-
dra-t-elle pour éviter la perte de cotisations fiscales ou 
sociales? Comment les obstacles à l’emploi seront-ils 
réduits pour les employeurs?

En ce qui concerne la carte européenne d’invalidité, 
la ministre a élaboré en 2021 un plan de communication 
en vue d’augmenter le nombre de partenaires. Quels en 
sont les résultats? Combien de prestataires supplémen-
taires dans les secteurs de la culture, du sport et des 
loisirs utilisent déjà ce système? La ministre souhaite 
également étudier la possibilité d’utiliser l’EDC à plus 
grande échelle. Ce ne sera pas chose facile. L’EDC ne 
constitue pas une preuve d’un handicap spécifique. 
L’intervenante se demande comment il pourrait être 
utilisé, par exemple, dans les contacts avec la police.

Enfin, la membre regrette que ce chapitre reste, lui 
aussi, muet sur la lutte contre la fraude sociale. Elle estime 
qu’il doit être possible d’instaurer une collaboration plus 
intensive entre la DG-HAN et le SIRS. Le gouvernement 
précédent avait assorti l’ARR de conditions de séjour: 
on ne pouvait y prétendre qu’après un séjour de 10 ans 
en Belgique, dont 5 ans sans interruption. Cette régle-
mentation a été annulée par la Cour constitutionnelle. 
La ministre examinera-t-elle s’il est encore possible 
d’instaurer des conditions de séjour pour l’ARR?
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De heer Jean-Marc Delizée (PS) wijst erop dat 
in 2019 14,8 % van de bevolking het risico liep om in 
armoede te verzeilen. De COVID-19-crisis, de overstromin-
gen van juli en de torenhoge energieprijzen zullen op een 
groot deel van de bevolking een belangrijke impact blijven 
hebben. De cijfers die de minister in haar beleidsnota 
aanhaalt, spreken voor zich: het aantal aanvragen voor 
sociale bijstand is van januari 2020 tot april 2021 met 40 % 
gestegen, en voor 2021 verwacht zij een toename 
met 5,4 % van het aantal leefloongerechtigden.

De regering, inzonderheid de minister, heeft heel wat 
maatregelen genomen om de schadelijke effecten van de 
crisis te verzachten; er werden in dat verband niet alleen 
middelen vrijgemaakt om de jongeren van 18 tot 25 jaar 
te ondersteunen, om de nood aan psychologische hulp 
te lenigen, om meer voedselhulp te bieden en de slacht-
offers van de overstromingen te helpen, maar ook om 
de OCMW’s zelf te steunen. Werd de besteding van die 
verschillende vormen van steun geëvalueerd? Via de 
toekenning van een maandelijkse premie werden tevens 
de begunstigden van de sociale bijstand (leefloon, IVT 
en IGO) ondersteund. De toekenningsperiode ervan 
werd weliswaar verlengd, maar de premie werd wel 
teruggebracht van 50 euro naar 25 euro. De spreker 
vraagt de minister of ook andere vormen van steun 
langer zullen worden toegekend, aangezien de crisis 
nog niet voorbij is.

De spreker is tevreden dat de minister aan het overleg 
een centrale plaats in haar beleid toebedeelt via het 
netwerk van armoedeambtenaren, het Belgisch plat-
form tegen armoede en maatschappelijke uitsluiting, 
actoren in het veld, ervaringsdeskundigen enzovoort. 
Overleg en samenwerking zijn cruciaal. In dat verband 
werd ook dat de taskforce “Kwetsbare groepen” nieuw 
leven werd ingeblazen. Hoe staat het momenteel met 
die taskforce? Is de minister nog steeds van plan de 
Interministeriële Conferentie Sociale Integratie bijeen 
te roepen, na maanden van inactiviteit?

De spreker had graag meer informatie gekregen over 
het 4e Federaal Plan tegen Armoede en Ongelijkheid. 
Wat is het tijdpad ter zake? Hoe staat het met het overleg 
met de actoren in het veld? Aangezien armoede vele 
dimensies heeft en er veel factoren toe bijdragen, zal 
men nauw moeten samenwerken met alle regeringsleden 
als men dit toekomstige plan én ook het Federaal Plan 
Handicap ten uitvoer wil leggen. Tevens moet dat plan 
specifiek ingaan op het tegengaan van kinderarmoede; 
één kind op 4 in Wallonië en één kind op 3 in Brussel 
groeit immers op in een gezin dat tegen de armoede-
grens aanschurkt.

Monsieur Jean-Marc Delizée (PS) rappelle qu’en 2019, 
14,8 % de la population était en risque de pauvreté. La 
crise du COVID-19 , les inondations de juillet et la flambée 
des prix de l’énergie continueront à avoir un impact consi-
dérable sur une frange importante de la population. Les 
chiffres donnés dans la note sont éloquents: la ministre 
parle d’une augmentation de 40 % de demandes d’aides 
sociales entre janvier 2020 et avril 2021 et prévoit une 
augmentation du nombre de bénéficiaires du revenu 
d’intégration sociale (RIS) de 5,4 % en 2021.

De nombreuses mesures ont été prises par le gou-
vernement, et notamment par la ministre, pour contrer 
les effets dommageables de la crise: des moyens ont 
ainsi été dégagés notamment pour soutenir les jeunes 
de 18 à 25 ans, pour permettre de répondre aux besoins 
d’aide psychologique, pour accroître l’aide alimentaire, 
pour venir en aide aux victimes des inondations mais 
également pour les CPAS eux-mêmes. Un évaluation de 
l’utilisation de ces différentes aides a-t-elle été menée? 
Un soutien a également été apporté aux bénéficiaires 
de l’aide sociale (RIS, ARR et Grapa) via l’octroi d’une 
prime mensuelle. Cette aide a été prolongée, en passant 
de 50 à 25 euros. L’intervenant demande à la ministre 
si elle a prévu de prolonger d’autres aides, étant donné 
que la crise n’est pas encore finie.

L’intervenant salue que la ministre ait placé la concer-
tation au cœur de sa politique par différents moyens: 
réseaux des fonctionnaires chargés de la pauvreté, 
Plateforme belge contre la pauvreté et l’exclusion sociale, 
acteurs de terrain, experts du vécu, … La consultation et 
la collaboration sont essentielles. C’est également en ce 
sens que la Taskforce “Groupes vulnérables” avait été 
réactivée. Qu’en est-il aujourd’hui de cette taskforce? 
La ministre compte-t-elle toujours réunir la Conférence 
interministérielle Intégration sociale sachant qu’elle n’a 
plus été activée depuis des mois?

L’intervenant souhaite avoir davantage de précision 
concernant le 4e Plan fédéral de lutte contre la pau-
vreté et les inégalités. Qu’en est-il du calendrier et des 
concertations avec les acteurs de terrain? En raison 
du caractère multidimensionnel et multifactoriel de la 
pauvreté, une étroite collaboration et coopération avec 
l’ensemble des membres du gouvernement sera indis-
pensable pour permettre une exécution du futur plan, 
tout comme pour le Plan fédéral Handicap. Il convient 
également de consacrer un volet spécifique à la lutte 
contre la pauvreté infantile, étant donné qu’un enfant 
sur 4 en Wallonie et un enfant sur 3 à Bruxelles vit dans 
une famille à risque de pauvreté.
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Op het lokale niveau zijn de OCMW’s uiteraard cru-
ciale pijlers in de armoedebestrijding; ze moeten dan 
ook blijvend worden ondersteund om de noden van de 
bevolking te lenigen. De spreker maakt zich zorgen 
over de werklast en de behoeften van die instellingen. 
De OCMW’s bevonden zich immers al vóór de COVID-
19-crisis in zwaar weer.

In 2021 werd beslist de terugbetaling aan de OCMW’s 
met 15 % te verhogen. Kan die verhoging worden 
bestendigd?

Volgens de spreker moet de reglementering worden 
vereenvoudigd, moeten gebruiksvriendelijke instrumenten 
voor het werkveld worden ontwikkeld en moet de proce-
dure voor de berekening van de middelen met het oog op 
de toekenning van het leefloon worden vereenvoudigd.

De terbeschikkingstelling van nauwkeurige kwantita-
tieve gegevens is van wezenlijk belang om een beleid 
te voeren dat correct is afgestemd op de noden en de 
doelgroep. De interfederale barometer van maatschap-
pelijke integratie blijft een goed instrument. Moet die 
barometer worden aangevuld met nieuwe gegevens?

De spreker is uiteraard tevreden dat de sociale mi-
nima worden verhoogd. Het betreft een verhoging van 
exact 10,75 % tijdens deze regeerperiode, die vooral 
ook gewaarborgd is. Bovenop die verhoging komen 
nog de indexering en de correctie als gevolg van de 
welvaartsvastheid van de uitkeringen. Die gewaarborgde 
verhoging is een goede zaak omdat de bedragen van 
de sociale minima aldus beter worden afgestemd op de 
armoedegrens. Andere belangrijke maatregelen zijn het 
wegwerken van de thans ongelijke behandeling tussen 
beursstudenten en niet-beursstudenten op het vlak van de 
sociaalprofessionele vrijstelling, alsook de mogelijkheid 
voor de leefloongerechtigden met een handicap om hun 
leefloon te cumuleren met een integratietegemoetkoming.

In de beleidsnota wordt erop gewezen dat veel mensen 
geen gebruik maken van hun rechten en dat dit tijdens 
deze crisis des te meer het geval is; daarom wil men die 
rechten automatisch gaan toekennen. De spreker vraagt 
meer informatie over het Nova+-project en de invoering 
van het intakeformulier. Er wordt ook een vereenvoudiging 
van de regelgeving met betrekking tot de verschillende 
sociale statuten aangekondigd. Werd daarvoor al een 
tijdpad uitwerkt? Liggen er al mogelijke oplossingen op 
tafel bij de daartoe opgerichte werkgroep?

Activering en werk zijn weliswaar de beste middelen 
om de vicieuze armoedecirkel te breken, maar het is van 
het grootste belang dat een en ander op maat van de 
betrokkenen wordt aangeboden, want de maatschap-
pelijke uitsluiting heeft veel dimensies en oorzaken. In 

Les CPAS constituent évidemment des piliers essen-
tiels au niveau local de la lutte contre la pauvreté et ils 
doivent pouvoir continuer à être soutenus pour répondre 
aux besoins de la population. L’intervenant s’inquiète de 
la charge de travail et des besoins de ces institutions. 
En effet, les CPAS se trouvaient déjà dans une situation 
extrêmement compliquée avant la crise du COVID-19.

En 2021, une augmentation de 15 % du taux de rem-
boursement aux CPAS a été décidée. Un relèvement de 
ce taux peut-il être pérennisé dans le temps?

L’intervenant considère qu’il est nécessaire de sim-
plifier les réglementations, de développer des outils 
facilement utilisables sur le terrain et procéder à une 
simplification de la procédure du calcul des ressources 
pour le revenu d’intégration.

La mise à disposition de données quantitatives pré-
cises est essentielle pour mener des politiques qui 
ciblent correctement les besoins et les personnes. Le 
baromètre interfédéral de l’intégration sociale reste un 
bon outil. Y-a-t-il de nouvelles données à intégrer dans 
ce baromètre?

L’intervenant salue évidemment le relèvement des 
minimas sociaux. Un relèvement précis et surtout garanti 
de 10,75 % au cours de la législature, auquel il sera ajouté 
l’indexation et la liaison des allocations au bien-être. Il 
faut saluer ce relèvement garanti puisqu’il permettra 
de rapprocher les montants des minimas sociaux du 
seuil de pauvreté. La suppression de la discrimination 
actuellement existante entre étudiants boursiers et non-
boursiers dans le domaine de l’exonération socio-pro-
fessionnelle ainsi que la possibilité pour les bénéficiaires 
du RIS porteurs d’un handicap de cumuler celui-ci avec 
leur allocation d’intégration constituent également de 
mesures importantes.

Il est évoqué l’importance du non-recours au droit, 
accentué d’ailleurs avec la crise et une volonté de per-
mettre leur automatisation. L’intervenant souhaite en 
savoir davantage sur le projet Nova+ et la mise en 
place du formulaire intake. Un travail de simplification 
de de réglementation des différents statuts sociaux est 
évoqué. Un calendrier est-il déjà prévu dans ce cadre? 
Des pistes de solutions sont-elles déjà sur la table du 
groupe de travail qui a été mis en place?

Si l’activation et l’emploi sont effectivement les meil-
leurs remèdes pour briser le cercle de la pauvreté, il est 
essentiel que cela se fasse en fonction des personnes 
car l’exclusion sociale est multi-dimensionnelle et mul-
tifactorielle. Le projet individualisé d’intégration sociale 
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overleg met de sector zullen dan ook het geïndividuali-
seerd project voor maatschappelijke integratie (GPMI) 
en de subsidie voor participatie en sociale activering 
worden geëvalueerd en uitgebreid op basis van de goede 
praktijken. Het Belgisch Netwerk Armoedebestrijding 
heeft recent geoordeeld dat de GPMI’s in bepaalde 
gevallen onvoldoende op de persoon zijn toegesneden 
en onvoldoende rekening houden met de professionele 
ambities van de betrokkenen; kennelijk zouden zij in een 
bepaalde richting worden geduwd die hun leven omgooit 
en die onverenigbaar is met hun persoonlijke situatie. 
Daardoor mislukt het project. Voorts blijkt de interpretatie 
van het GPMI – en de daaruit voortvloeiende verplich-
tingen – sterk te variëren naargelang van het OCMW 
en de maatschappelijk werkers. Is men van plan de 
wetgeving te wijzigen om die problemen te verhelpen?

De strijd tegen energiearmoede is een ander belangrijk 
aspect. De energiefacturen van de gezinnen schieten 
de hoogte in. Dankzij deze regering zullen 1 op 5 ge-
zinnen (900 000 gezinnen), maar ook alleenstaanden 
minstens drie maanden recht hebben op het uitgebreid 
sociaal tarief. Die gezinnen zullen een onmiddellijke 
korting van 80 euro op hun energiefactuur krijgen en 
de federale bijdrage op de factuur zal in 2021 worden 
geneutraliseerd. De minister heeft kunnen bewerk-
stelligen dat het gas- en elektriciteitsfonds aan het 
indexcijfer wordt aangepast en eenmalig zal worden 
geherfinancierd met 16 miljoen euro. Zoals altijd is het 
ook in dezen belangrijk dat de mensen in nood weten 
dat ze aanspraak kunnen maken op die steun. Hoe kan 
het gebruik van dat recht worden gestimuleerd? Het 
zijn uiteraard goede maatregelen, maar zullen ze ook 
volstaan? Zullen bijkomende maatregelen nodig zijn?

Wat het Europees Fonds voor Hulp aan de meest 
behoeftigen (FEAD) betreft, werden in 2021 bijkomende 
federale middelen vrijgemaakt om de sector te onder-
steunen en tegemoet te komen aan de sterk toegenomen 
vraag. Geldt dit ook voor de komende jaren? Ook werden 
middelen vrijgemaakt om de meest hulpbehoevenden 
materieel te ondersteunen, meer bepaald met luiers voor 
jonge gezinnen of met menstruatieproducten. Deze ini-
tiatieven zijn uiteraard heel belangrijk in het licht van de 
toenemende noden. De PS-fractie heeft overigens een 
voorstel met betrekking tot menstruatiearmoede inge-
diend dat binnenkort in de commissie voor Gezondheid 
zal worden besproken en waarvan mevrouw Sophie 
Thémont de hoofdindienster is. De evaluatie van het 
project “menstruatiearmoede” zal in dat verband uiter-
aard interessant zijn.

De dienst van de ervaringsdeskundigen van de 
FOD Sociale Integratie is een cruciale partner in de ar-
moedebestrijding. De minister is wat dat betreft overtuigd 
dat ook de OCMW’s een beroep op hen moet kunnen 

(PIIS) ainsi que le subside participation et activation 
sociale devraient ainsi être évalués et renforcés, sur base 
des bonnes pratiques, en concertation avec le secteur. 
Le Réseau belge de Lutte contre la pauvreté estimait 
récemment que les PIIS, dans certains cas, n’étaient 
pas suffisamment personnalisés et qu’ils ne tiendraient 
pas assez compte des aspirations professionnelles des 
personnes ou imposeraient des changements de vie qui 
ne sont pas compatibles avec leur situation personnelle. 
Cela a pour conséquence un échec du projet. Il sem-
blerait par ailleurs que l’interprétation du PIIS – et les 
obligations qui en découlent – varie fortement selon les 
CPAS et selon les travailleurs sociaux. Des modifications 
de la législation sont-elles envisagées pour pallier les 
problèmes évoqués?

La lutte contre la précarité énergétique constitue un 
autre élément important. Les factures d’énergie des 
ménages s’envolent. Grâce à ce gouvernement, 1 famille 
sur 5 (900 000 familles), mais aussi des pensionnés 
isolés, bénéficieront pendant 3 mois minimum du tarif 
social élargi, une réduction immédiate de 80 euros sur 
la facture sera accordée à ces mêmes familles et il y 
aura une neutralisation de la cotisation fédérale sur la 
facture au niveau de 2021. La ministre a obtenu une 
indexation du fonds gaz et électricité ainsi qu’un refi-
nancement unique à concurrence de 16 millions. Encore 
faut-il comme toujours que les personnes dans le besoin 
sachent qu’elles peuvent prétendre à une telle aide. 
Comment stimuler le recours à ce droit? Ces mesures 
sont évidemment à saluer mais seront-elles suffisantes? 
Des mesures supplémentaires sont-elles nécessaires?

Concernant le FEAD (Fonds européen d’aide aux plus 
démunis), des fonds fédéraux supplémentaires ont été 
débloqués en 2021 pour soutenir le secteur et répondre 
à la demande fortement accrue. Qu’en est-il précisément 
pour les années à venir? Des fonds ont également été 
débloqués pour apporter un soutien matériel aux per-
sonnes les plus démunies, notamment des langes pour 
les familles avec de jeunes enfants, des protections 
menstruelles. Ce sont évidemment des initiatives essen-
tielles au regard des besoins grandissants. Le groupe 
PS a d’ailleurs déposé une proposition visant à lutter 
contre la précarité menstruelle et qui sera prochainement 
discutée en Commission de la Santé (Sophie porte le 
texte). Dans ce cadre, l’évaluation du projet “précarité 
menstruelle” sera évidemment intéressante.

Le service des experts du vécu du SPP Intégration 
Sociale est un partenaire essentiel dans la lutte contre 
la pauvreté. À cet égard, la ministre se dit convaincue de 
la nécessité de leur déploiement dans des CPAS. Une 
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doen. Er zal ook worden nagedacht over het inzetten 
van ervaringsdeskundigen in de federale overheidsdien-
sten die nog niet over dergelijke deskundigen kunnen 
beschikken en waar hun bijdrage heel waardevol zou 
zijn: de Kanselarij, de FOD Justitie, de federale politie 
enzovoort. Welke middelen kunnen daarvoor worden 
vrijgemaakt? Hoe zouden de betrokkenen concreet binnen 
de OCMW’s worden ingezet, en volgens welk tijdpad?

In dat plan is het uiteraard heel belangrijk dat de spe-
cifieke situatie van de vrouwen aan bod komt, want zij 
worden harder getroffen door de bestaansonzekerheid, 
onder meer wegens de aanhoudende genderdiscrimina-
tie. Vaak zijn vrouwen het hoofd van eenoudergezinnen, 
hebben zij een deeltijdse baan zonder dat zij daarvoor 
hebben gekozen enzovoort. De spreker is tevreden 
dat de minister het MIRIAM-project steunt en wil meer 
daarover vernemen: hoeveel vrouwen die aan het hoofd 
van eenoudergezinnen staan, zouden in de toekomst 
voor dit project in aanmerking komen?

De spreker is van oordeel dat de toegankelijkheid tot 
de Dienst voor alimentatievorderingen ondermaats blijft. 
Daarom werd het grensbedrag voor de DAVO opgehe-
ven, teneinde er een universele dienst van te maken. 
De spreker vraagt welke initiatieven werden genomen 
om de toegankelijkheid en de werking van die dienst 
te verbeteren.

Tijdens de crisis werden onder meer de sekswerkers 
over het hoofd gezien. De regering neemt thans diverse 
initiatieven om de betrokkenen concrete oplossingen aan 
te reiken. Daartoe werd ten behoeve van meerdere vereni-
gingen in totaal 500 000 euro uitgetrokken, met het oog op 
de ondersteuning, alsook gezondheids- en/of medische 
hulpverlening in het raam van de COVID-19-crisis. De 
evaluatie van die subsidie zal pas in 2022 plaatsvinden, 
maar de spreker vraagt of de minister al meer informatie 
kan verstrekken over hoe die middelen worden benut.

Tot slot krijgen huisvesting en de strijd tegen dak- en 
thuisloosheid opnieuw een belangrijke plaats in de be-
leidsnota. De spreker is ingenomen met de steun voor 
het Housing First-project. Hij vraagt wat de minister 
van plan is om haar beleid zo goed af te stemmen op 
dat van de deelstaten, om aldus een tot echt structu-
reel beleid te komen. Voorts vraagt de spreker welke 
hervormingen in het vooruitzicht worden gesteld inzake 
het referentieadres.

In de beleidsnota wordt erop gewezen dat de crises 
blijvende gevolgen zullen hebben. Het komt er thans 
op aan met ad-hocmaatregelen de dringende noden te 
blijven lenigen, maar men moet ook op de lange termijn 
blijven werken: duurzame en structurele oplossingen 

réflexion sera également menée en vue du déploiement 
des experts de vécu dans des services publics fédéraux 
qui en sont aujourd’hui dépourvus, et où leur apport 
serait très précieux: la Chancellerie, SPF Justice, Police 
fédérale… Quels moyens pourront être dégagés dans 
ce cadre? Comment leur déploiement au sein des CPAS 
est-il concrètement envisagé et selon quel calendrier?

Il est évidemment essentiel d’aborder la situation 
spécifique des femmes qui sont plus durement touchées 
par la précarité en raison notamment des discriminations 
dont elles continuent à faire l’objet. Ce sont souvent les 
femmes qui se retrouvent à la tête de familles monopa-
rentales et qui occupent de façon souvent involontaire 
des jobs à temps partiels. L’intervenant se réjouit du 
soutien de la ministre au projet MIRIAM. Il souhaite en 
savoir davantage à ce sujet: combien de femmes, à 
la tête de famille monoparentales, pourront-elles être 
touchées à l’avenir?

Pour l’intervenant, l’accessibilité au service des 
créances alimentaires reste problématique. C’est dans 
cette optique que le plafond du SECAL a pu être sup-
primé pour en faire un service universel. L’intervenant 
souhaiterait connaître les initiatives prises afin d’amé-
liorer l’accessibilité et le fonctionnement de ce service?

Les travailleurs/euses du sexes ont été un des 
groupes oubliés de la crise. Différentes initiatives sont 
aujourd’hui prises par ce gouvernement pour apporter 
des solutions concrètes aux personnes concernées. Un 
subside de 500 000 euros a été accordé à différentes 
associations afin de permettre un accompagnement, 
une aide sanitaire et/ou médicale dans le cadre de la 
crise COVID-19. Bien que l’évaluation de ce subside est 
prévue pour 2022, l’intervenant souhaiterait savoir si la 
ministre dispose d’éléments concernant l’utilisation qui 
a été faite de ces moyens.

Enfin, le logement et la lutte contre le sans-abrisme 
prend à nouveau une place importante dans la note de 
politique générale. L’intervenant se réjouit du soutien au 
projet Housing First. Il souhaiterait savoir comment la 
ministre interviendra afin d’articuler au mieux ses actions 
en collaboration avec les entités fédérées afin qu’il puisse 
devenir une véritable politique structurelle. Par ailleurs, 
l’intervenant souhaiterait connaitre les pistes de réforme 
envisagées concernant l’adresse de référence.

Comme l’indique la note, les effets de ces crises se 
manifesteront de manière durable. Il est aujourd’hui 
important de continuer à répondre aux besoins urgents 
avec des mesures ad hoc mais il faut également conti-
nuer à travailler sur le long terme et trouver des solutions 
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moeten worden uitgewerkt om armoede te bestrijden. 
De beleidsnota stelt duidelijk: “We moeten naar de toe-
komst kijken en investeren in de strijd tegen armoede, 
zonder dit als een kost te zien.”. Zulks ligt in het ver-
lengde van de Duurzame Ontwikkelingsdoelstellingen 
(SDG’s) die tegen 2030 bereikt moeten worden (ook de 
Agenda 2030 genoemd), waartoe alle VN-lidstaten zich 
hebben verbonden.

Wat de personen met een handicap betreft, heeft een 
uitvoerig debat over het Federaal actieplan plaatsgehad. 
Dat plan is een degelijk en samenhangend stappenplan 
voor de tenuitvoerlegging van het beleid.

De transversale aanpak en de toegang tot de rechten 
voor alle personen met een handicap zijn erg belang-
rijke elementen van dat plan. Het Parlement zal zijn 
rol vervullen bij het toezicht op de tenuitvoerlegging 
ervan. Voorts moet ter zake met de deelstaten worden 
overlegd. Met het oog op een afgestemd en ambitieus 
beleid is een goede dialoog met hen essentieel. Werd 
dienaangaande al een datum vastgelegd voor een vol-
gende IMC? Welke punten zouden als eerste aan bod 
moeten komen?

De spreker wijst erop dat een herziening van de wet 
van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen 
aan personen met een handicap belangrijk is. Die wet-
geving moet immers worden geëvalueerd en bij de tijd 
gebracht, zowel inzake de berekening van de tegemoet-
komingen als inzake de beoordeling van de handicap. In 
de beleidsnota en in het plan wordt daar duidelijk naar 
verwezen. Het is een ambitieuze opdracht; het ligt voor 
de hand dat het tijd zal vergen om meer duidelijkheid te 
scheppen en de tekst bevattelijker te maken. Hoe ziet 
de minister een eventuele hervorming? Zal opnieuw 
worden overlegd?

Met betrekking tot de beoordeling van de handicap 
stelt de spreker voor de studie van de ULB en van de 
KUL te volgen.

De werkgelegenheid van personen met een handicap 
is een uitdaging, zowel voor de overheid als voor de 
privésector.

Wat het dossier van de mantelzorgers betreft, hoopt 
de spreker op enige vooruitgang in deze regeerperiode, 
daar het een gevoelig onderwerp betreft.

De spreker wijst op de problemen die de DG HAN 
de jongste jaren heeft ondervonden inzake een aantas-
ting van de rechten van personen met een handicap in 
België. Hoe staat het met de nieuwe IT-tool TRIA, die zou 
moeten zorgen voor een betere communicatie met de 
personen met een handicap en met wie hen ondersteunt, 

durables et structurelles pour lutter contre la pauvreté. 
Il faut se tourner vers l’avenir et investir dans la lutte 
contre la pauvreté, sans la considérer comme un coût, 
comme l’indique clairement la note qui s’inscrit par 
ailleurs en droite ligne des objectifs du Programme de 
développement durable à l’horizon 2030 (aussi appelé 
Agenda 2030) dans lequel se sont engagés tous les 
États membres des Nations Unies.

Concernant les personnes handicapées, un débat 
approfondi a eu lieu au sujet du Plan d’actions fédéral. 
Ce dernier constitue une feuille de route consistante et 
cohérente pour mener à bien une politique.

La transversalité et l’accès aux droits pour toutes les 
personnes handicapées sont des éléments très impor-
tants. Le parlement jouera son rôle dans le suivi du plan. 
Il convient également de mener une concertation avec 
les entités fédérées.. Le dialogue avec elles est donc 
fondamental pour permettre une politique coordonnée 
et ambitieuse. Une date a-t-elle pu être fixée pour une 
prochaine CIM dans ce cadre? Quels devraient être les 
premiers points abordés?

L’intervenant rappelle l’importance d’une révision 
de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations pour 
personnes handicapées. Cette législation doit en effet 
être évaluée et actualisée, tant en ce qui concerne le 
calcul des allocations que l’évaluation du handicap qui 
doit également être modernisée. La note tout comme 
le plan y font clairement référence. C’est un travail 
ambitieux et qui demandera évidemment du temps 
pour plus de clarté et de lisibilité. Comment la ministre 
envisage-t-elle une éventuelle réforme? De nouvelles 
consultations auront-elles lieu?

Concernant l’évaluation du handicap, l’intervenant 
suggère de réaliser le suivi de l’étude menée par l’ULB 
et la KUL.

Concernant l’emploi des personnes handicapées, il 
y a des enjeux pour le secteur public mais également 
pour le secteur privé.

Concernant le dossier des aidants proches, l’inter-
venant espère qu’il pourra y avoir des avancées durant 
cette législature car il s’agit d’un dossier sensible.

L’intervenant évoque les difficultés rencontrées par 
la DG Han ces dernières années avec une atteinte 
aux droits des personnes en situation de handicap en 
Belgique. Qu’en est-il du nouvel outil informatique TRIA 
qui devrait clairement permettre une meilleure commu-
nication avec les personnes en situation de handicap et 
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met name bij het indienen van hun aanvraag? Tot slot 
wordt in de beleidsnota verwezen naar een inclusieve 
communicatieaanpak van de DG HAN tegen eind 2022, 
teneinde de toegang tot en de kennis van de rechten 
te versterken, rekening houdend met de digitale kloof. 
Wat houdt zulks concreet in?

De spreker benadrukt tot slot dat de thans toegelichte 
beleidsnota veel ambitie toont en dat zijn fractie die zal 
steunen.

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) benadrukt dat heel 
veel mensen niet weten waar ze recht op hebben. Het 
zijn vooral mensen die het het hardst nodig hebben die 
vaak niet weten dat ze bepaalde sociale rechten hebben. 
We moeten dus blijven inzetten op de “non-take-up” van 
rechten. In dit kader heeft de minister een interfederale 
werkgroep opgericht, geleid door de administratie, de 
ziekenfondsen en het OISZ. Die zou reeds transversale 
actievoorstellen hebben geformuleerd om de toegang tot 
de sociale rechten te vergemakkelijken. De spreekster 
vraagt of dit verslag beschikbaar kan worden gesteld van 
de leden. Welke zijn de maatregelen die de minister op 
dit punt wenst te nemen? Zo kent men in Vlaanderen de 
“rechtenverkenner”. Via deze tool kan men per gemeente 
zien van welke rechten men kan genieten, zowel gemeen-
telijke als federale of deelstatelijke steunmaatregelen.

De spreekster toont zich verheugd over de maatregelen 
die werk maken van het optrekken van de uitkeringen 
boven de armoedegrens. Daar is ook geld voor uitge-
trokken. Voor mensen met een leefloon is dit 452 mil-
joen euro tijdens deze zittingsperiode. Voor mensen met 
een handicap is dit 314 miljoen euro. Mevrouw Lanrji 
had graag vernomen hoeveel middelen er jaarlijks per 
uitkering beschikbaar zijn. Een algemeen bedrag zegt 
de mensen immers niets. Het leefloon voor een alleen-
staande is momenteel nog 130 euro verwijderd van de 
armoedegrens.

Voor een gezinshoofd is de Europese armoede-
grens 2 341 Euro. Als we die kloof moeten dichten 
voor de gezinshoofden, moeten er dus nog heel wat 
inspanningen geleverd worden. Hoe ziet de minister dit 
evolueren? Hoe zal dit worden berekend? Dit betekent 
dat voor sommige uitkeringen men 1 000 euro meer zou 
moeten geven. Dit lijkt het lid niet realistisch.

We moeten ervoor zorgen dat mensen mee zijn 
met de digitale samenleving. Mevrouw Lanjri geeft 
aan dat dit nog steeds niet altijd het geval is. Welke 

les personnes qui les épaulent dans leurs démarches, 
notamment dans l’introduction de leur demande? Enfin, 
il est évoqué une communication inclusive de la DG 
HAN d’ici la fin 2022 afin de renforcer l’accès aux droits 
et leur connaissance, et cela en tenant compte de la 
fracture numérique. Qu’est-il concrètement envisagé 
dans ce cadre?

En conclusion, l’intervenant souligne que la note 
présentée aujourd’hui montre beaucoup d’ambitions et 
son groupe la soutiendra.

Mme Nahima Lanjri (CD&V) souligne que nombreux 
sont ceux qui ne savent pas à quoi ils ont droit. Ce sont 
souvent les personnes qui en ont le plus besoin qui ne 
savent pas qu’elles ont certains droits sociaux. Nous 
devons donc continuer à travailler sur le non-recours 
aux droits. La ministre a créé dans ce cadre un groupe 
de travail interfédéral animé par l’administration et au 
sein duquel siègent des représentant des mutualités et 
des IPSS. Celui-ci aurait déjà formulé des propositions 
d’actions transversales afin de faciliter l’accès aux 
droits sociaux. L’intervenante demande si ce rapport 
pourrait être mis à la disposition des membres. Quelles 
mesures la ministre entend-elle prendre à cet égard? La 
membre indique qu’il existe par exemple en Flandre un 
outil appelé rechtenverkenner, qui permet de déterminer 
pour chaque commune quels sont les droits dont on peut 
bénéficier, qu’il s’agisse de mesures d’aide communales, 
fédérales ou fédérées.

L’intervenante salue les mesures visant à relever le 
niveau des allocations au-dessus du seuil de pauvreté. 
Un budget est prévu à cet effet. Pour les personnes béné-
ficiant du revenu d’intégration, cela représente 452 mil-
lions d’euros pour la législature actuelle. Pour les per-
sonnes handicapées, cela représente 314 millions d’euros. 
Mme Lanrji demande quels sont les moyens prévus 
sur base annuelle pour chaque allocation. En effet, les 
montants globaux ne permettent pas aux citoyens de se 
faire une idée précise de la situation. La différence entre 
le revenu d’intégration d’un isolé et le seuil de pauvreté 
est encore de 130 euros à l’heure actuelle.

Pour un chef de ménage, le seuil de pauvreté euro-
péen est de 2 341 euros. Il faudra donc encore fournir de 
nombreux efforts si nous voulons combler cet écart pour 
les chefs de ménage. Comment la ministre appréhende-
t-elle cette évolution? Comment cela sera-t-il calculé? 
Cela signifie qu’il faudra débourser 1 000 euros de plus 
pour certaines allocations. L’intervenante estime que ce 
n’est pas réaliste.

Nous devons veiller à ce que les citoyens soient en 
phase avec la société numérique. Mme Lanjri indique 
que ce n’est pas toujours le cas. Quelles mesures de 
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beschermingsmaatregelen heeft de minister voor ogen 
voor mensen die digitaal ongeletterd zijn, om hen toch 
mee te nemen in die digitale stroom? Digitaal is goed, 
maar het mag niet het enige kanaal zijn waar mensen 
gebruik van kunnen maken.

De minister heeft de regeling rond het GPMI in 2021 ge-
evalueerd alsook voor de subsidies voor de sociale 
activering. De spreekster wenst te vernemen wat hierbij 
de belangrijkste conclusies zijn. Wat is de tijdslijn voor 
voorgestelde maatregelen?

Mevrouw Lanrji verwijst verder naar de verklaring van 
de minister dat betreffende de maatregelen rond het 
referentiebudget zij er niet in geslaagd is dit in 2021 te 
implementeren omdat eerst een grondige analyse nodig 
is om ervoor te zorgen dat die referentiebudgetten door 
de OCMW’s kunnen gebruikt worden. Is die analyse 
rond? Zullen die dan in 2022 kunnen worden toegepast?

Inzake het federaal plan tegen armoede werd een 
conceptnota goedgekeurd op niveau van de regering. 
De minister stelt hierbij vier grote doelstelling voorop. 
Het is ook een werk van de hele regering. Het lid wens 
te vernemen of de verschillende minister reeds hun 
voorstellen hebben kunnen formuleren? Wanneer mogen 
we de bundeling van alle voorstellen van de federale 
ministers dan verwachten? Uiteraard moet er op dit vlak 
ook overleg zijn met de Gewesten. De interministeriële 
conferentie zal hier heel belangrijk zijn. Wanneer zal die 
kunnen plaatsvinden?

Mevrouw Lanjri herinnert eraan dat het bestrijden 
van kinderarmoede een transversaal thema zal zijn 
in het vierde federaal armoedeplan. De minister wil in 
overleg met gefedereerde entiteiten realistische maat-
regelen uitwerken om de oorzaken van kinderarmoede 
te bestrijden door middel van een gecoördineerde, 
geïntegreerde en op feiten gebaseerde aanpak. Ook in 
dit geval geeft de minister weinig informatie: over welke 
aanpak heeft zij het? De Europese kindgarantie in het 
kader van de Europese pijler sociale rechten is een 
leidraad. Tegen 15 maart 2022 verbond België ertoe 
om een nationaal actieplan te ontwikkelen met visie 
tot 2030. Dit is niet lang meer. Welke voorstellen zal de 
minister op dit punt naar voor brengen?

Inzake het MIRIAM-project wijst de spreekster op de 
begeleiding binnen zes OCMW’s van alleenstaande 
moeders. In 2022 wil de minister dit project verder 
verankeren en uitbreiden. Wat bedoelt de minister hier 
specifiek mee? Welke conclusies kunnen we trekken 
uit dit project en wat zijn de resultaten? Waarom wordt 
het project niet uitgebreid naar meer dan zes OCMW’s?

protection la ministre envisage-t-elle de mettre en place 
pour les personnes qui sont analphabètes sur le plan 
numérique afin de leur permettre de s’intégrer dans 
l’évolution numérique? Le numérique est une bonne 
chose, mais il ne doit pas être le seul canal possible.

La ministre a évalué en 2021 la réglementation relative 
au PIIS, ainsi que le dispositif afférent aux subventions 
pour l’activation sociale. L’intervenante demande quelles 
sont les principales conclusions que l’on peut tirer de cette 
analyse. Quel est le calendrier des mesures proposées?

Mme Lanrji note ensuite que la ministre déclare qu’elle 
n’a pas réussi à mettre en œuvre les mesures concernant 
le budget de référence en 2021 car il est nécessaire de 
réaliser préalablement une analyse approfondie afin de 
s’assurer que ces budgets de référence peuvent être 
utilisés par les CPAS. Cette analyse a-t-elle été finalisée? 
Peut-on espérer une mise en œuvre en 2022?

Une note conceptuelle sur le plan fédéral de lutte 
contre la pauvreté a été approuvée au niveau du gou-
vernement. La ministre se fixe à cet égard quatre grands 
objectifs. Il s’agit d’un travail impliquant l’ensemble du 
gouvernement. La membre demande si les différents 
ministres ont déjà pu formuler leurs propositions. Quand 
pourra-t-on disposer d’une compilation de toutes les 
propositions des ministres fédéraux? Il va de soi qu’il 
faudra également organiser une concertation avec les 
Régions. La conférence interministérielle jouera un rôle 
très important à cet égard. Quand celle-ci pourra-t-elle 
avoir lieu?

Mme Lanjri rappelle que la lutte contre la pauvreté 
des enfants sera incluse dans le quatrième plan fédé-
ral en tant qu’objectif transversal. La ministre compte 
élaborer en concertation avec les entités fédérées des 
mesures réalistes pour combattre les causes de la 
pauvreté des enfants par une approche coordonnée, 
intégrée et fondée sur des données probantes. Encore 
une fois, la ministre fournit peu d’informations: en quoi 
cette approche consistera-t-elle? La garantie européenne 
pour l’enfance dans le cadre du pilier européen des droits 
sociaux fournira des orientations à cet égard. La Belgique 
s’est engagée à élaborer un plan d’action national pour 
le 15 mars 2022 avec une vision jusqu’en 2030. Il ne 
reste plus beaucoup de temps. Quelles propositions la 
ministre compte-t-elle présenter en la matière?

En ce qui concerne le projet MIRIAM, l’intervenante 
évoque l’accompagnement offert aux mères célibataires 
par six CPAS. La ministre souhaite intégrer et développer 
ce projet plus avant en 2022. Qu’entend-elle précisément 
par-là? Quelles conclusions peut-on tirer de ce projet 
et quels en sont les résultats? Pourquoi le projet n’est-il 
pas étendu à plus de six CPAS?
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Rond de personen met een handicap kon reeds in com-
missie van gedachten worden gewisseld bij de voorstelling 
van het actieplan van de minister. Mevrouw Lanjri meent 
dat wij als samenleving ons moeten kunnen aanpassen 
aan de noden van mensen met een handicap en niet dat 
mensen met een handicap zich aan onze samenleving 
moeten aanpassen. Dit principe werd ondertussen ook 
in de Grondwet ingeschreven. We moeten dit natuurlijk 
ook ten uitvoer brengen.

Na de afschaffing van de prijs van de liefde begin 
dit jaar, wil de minister nu de prijs van de arbeid onder 
handen nemen. Er zijn geen extra kosten voor de be-
groting. Personen met een handicap mogen zeker niet 
afgestraft worden omdat ze werken en dit bijvoorbeeld 
een disproportionele impact heeft op hun uitkering. Een 
hervorming van de berekening van de integratietegemoet-
koming door een hogere vrijstelling voor arbeidsinkomen 
om deelname aan de arbeidsmarkt voor personen met 
een handicap te bevorderen, is dan ook welkom. De 
impact van de prijs van de arbeid moet verminderen. 
Er werd een verhoging beslist van huidige aftrek op het 
arbeidsinkomen van de persoon met handicap, nu wordt 
dat bedrag 63 000 euro per jaar. De minister geeft aan dit 
te willen doen zonder de personen te vergeten die een 
vervangingsinkomen ontvangen, waarvan vrijgestelde 
bedrag wordt verhoogd tot 3 780 euro.

De concrete uitwerking van de beslissing is op dit mo-
ment nog onduidelijk. Voor welke groep zal de correctie 
van de IT automatisch worden toegepast en welke groep 
zal opnieuw een aanvraag moeten indienen? Wanneer 
wordt het koninklijk besluit gepubliceerd in het Belgisch 
staatsblad? De spreekster kan zich vinden in het voor-
nemen van de minister om vanaf 1 oktober 2021 de 
integratietegemoetkoming niet langer te laten afnemen 
wanneer men werkt. Het nieuwe koninklijk besluit is 
echter nog niet gepubliceerd. Op welke manier zal de 
retroactieve toepassing worden georganiseerd? Wanneer 
kunnen personen met een handicap de correctie van 
de voorbije maand(en) verwachten?

Wat niet terug te vinden is in de beleidsnota van de 
minister, is de manier waarop iemand wordt ingeschaald 
voor het verkrijgen van een IT. Vanaf zeven punten 
kan men een IT krijgen. Iemand die veel moeite heeft 
om het eigen huishouden te doen, om zich te wassen 
en verzorgen, of om te bewegen, komt maar aan zes 
punten. Zij krijgen dus geen integratietegemoetkoming. 
Mevrouw Lanjri vindt dit onbegrijpelijk. Zij drukt de hoop 
uit dat ook de inschaling grondig zal worden herzien.

De spreekster verwijst op haar beurt naar een expe-
rimentele wet om werknemers met een handicap onder 
bepaalde voorwaarden toe te laten een inkomen uit 

Des échanges de vues concernant les personnes 
handicapées ont déjà été organisés en commission 
lors de la présentation du plan d’action de la ministre. 
Mme Lanjri estime que la société doit être capable de 
s’adapter aux besoins des personnes handicapées et que 
ce n’est pas à ces dernières de s’adapter à notre société. 
Ce principe a aussi été inscrit dans la Constitution. Il doit 
bien entendu également être mis en pratique.

Après la suppression du prix de l’amour au début de 
cette année, la ministre veut à présent s’attaquer au prix 
du travail. Il n’y aura pas de surcoût budgétaire. Il faut 
veiller à ce que les personnes handicapées ne soient 
pas pénalisées parce qu’elles travaillent – ce qui peut 
par exemple avoir un impact disproportionné sur leur 
allocation. La réforme du calcul de l’allocation d’intégration 
par le biais d’une augmentation de l’exonération pour les 
revenus du travail en vue de promouvoir la participation 
des personnes handicapées au marché du travail est 
donc une mesure positive. Il faut réduire l’impact du prix 
du travail. Il a été décidé d’augmenter l’abattement actuel 
sur les revenus du travail de la personne en situation de 
handicap; le montant sera désormais de 63 000 euros 
par an. La ministre indique qu’elle n’oublie pas non plus 
les personnes qui perçoivent un revenu de remplacement 
et dont le montant exonéré est porté à 3 780 euros.

L’impact concret de cette décision n’est pas encore 
clair pour le moment. Pour quelle catégorie de per-
sonnes la correction de l’AI sera-t-elle automatiquement 
appliquée et quelles sont les catégories qui devront 
introduire une nouvelle demande? Quand l’arrêté royal 
sera-t-il publié au Moniteur belge? L’intervenante salue 
la volonté de la ministre de ne plus réduire l’allocation 
d’intégration lorsque l’intéressé travaille, et ce, à partir 
du 1er octobre 2021. Toutefois, le nouvel arrêté royal n’a 
pas encore été publié. Comment l’application rétroactive 
sera-t-elle organisée? Quand les personnes handica-
pées pourront-elles bénéficier de la correction pour le 
ou les mois écoulés?

L’intervenante constate que la note de politique géné-
rale reste muette quant aux catégories utilisées pour 
identifier les personnes susceptibles de bénéficier de 
l’AI. On peut obtenir une AI à partir de sept points. 
Une personne qui a de grandes difficultés à faire son 
ménage, à se laver, à prendre soin d’elle ou à se dépla-
cer n’obtient que six points. Cette personne ne recevra 
donc pas d’allocation d’intégration. Mme Lanjri juge cela 
incompréhensible. Elle espère que le classement sera 
également revu en profondeur.

L’intervenante renvoie à son tour à une loi expéri-
mentale visant à permettre aux travailleurs en situation 
de handicap, sous certaines conditions, de cumuler un 
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arbeid te combineren met een integratietegemoetko-
ming en de inkomensvervangende tegemoetkoming. Is 
hierover reeds overleg met de deelregeringen gebeurd? 
De Gewesten willen immers zien hoe zij mensen met een 
handicap die kunnen en willen werken, de kans te geven 
en indien dit niet zou lukken de mogelijkheid behouden 
om terug te vallen op hun uitkering. Het is de bedoeling 
om hieruit te leren zodat dit daarna veralgemeend kan 
worden toegepast.

Hetzelfde geldt voor de maatwerkbedrijven. Mevrouw 
Lanjri is tevreden dat de RSZ voor die bedrijven werd 
geharmoniseerd. Het onderbrengen van maatwerkbe-
drijven in categorie 3 op RSZ-vlak werd afgesproken 
tijdens de begrotingsgesprekken.

In de strijd tegen de non-take-up van rechten is het 
belangrijk dat de DG-HAN ook een goede dienstver-
lening geeft en mensen binnen een redelijke termijn 
een antwoord krijgen op hun aanvraag. Op basis van 
de cijfers van augustus stelt de spreekster vast dat de 
behandelingstermijn van zo’n 15 000 dossiers meer 
dan 6 maanden bedroeg. Zij wenst dan ook te vernemen 
welke de concrete voorstellen zijn die de minister doet 
om die dienst te moderniseren?

Ten gevolge rechtspraak van het Grondwettelijk Hof 
werd de leeftijd voor de aanvraag van een IT of IVT 
verlaagd van 21 jaar naar 18 jaar. Daarvoor zijn ook een 
aantal maatregelen nodig op deelstatelijk niveau om dit 
beter op elkaar af te stemmen. Zo is er de combinatie van 
zorgtoeslag en de integratietegemoetkoming. Overleg 
daarover zou gevoerd worden. Wat is hiervan de stand 
van zaken?

In het streven naar een inclusieve samenleving, is 
de tewerkstelling van mensen met een handicap heel 
belangrijk. Helaas geeft de federale overheid op dit vlak 
toch het slechte voorbeeld. Er is een quotum van 3 % 
dat moet behaald worden. Dit halen we niet. We zitten 
nauwelijks op 1,22 %. Dezelfde vraag werd ook aan de 
minister voor Ambtenarenzaken gesteld. Mevrouw Lanjri 
wenst te vernemen welke concrete acties op die plan 
kunnen genomen worden? De minister stelt ook een 
monitoringsysteem in het vooruitzicht om na te gaan 
of de aanpassingen die men doet op de werkvloer ook 
effect hebben. Hoe zal dit monitoringsysteem eruitzien?

De automatische rechtentoekenning is uitermate 
belangrijk voor mensen met een handicap, meent 
mevrouw Lanrji. Zij hebben ook veel meer kans om 
in armoede terecht te komen. De minister geeft aan 
dat zal onderzocht worden welke strategie hiervoor 
kan ontwikkeld worden om de gegevensstromen over 

revenu du travail avec une allocation d’intégration et 
l’allocation de remplacement de revenu. Une concertation 
avec les gouvernements des entités fédérées a-t-elle 
déjà eu lieu à ce sujet? En effet, les Régions souhaitent 
examiner comment elles peuvent donner aux personnes 
handicapées qui peuvent et veulent travailler la possibilité 
de le faire, et si cela ne fonctionne pas, conserver la 
possibilité pour elles de se rabattre sur leur allocation. 
L’objectif est d’en tirer des enseignements afin de pouvoir 
ensuite appliquer cette mesure de manière générale.

Il en va de même pour les entreprises de travail adapté. 
Là aussi, Mme Lanjri se félicite de l’harmonisation de 
l’ONSS pour les entreprises de travail adapté. L’inclusion 
des entreprises de travail adapté dans la catégorie 3 au 
niveau de l’ONSS a été convenue lors des discussions 
budgétaires.

Dans la lutte contre le non-recours aux droits, il est 
important que la DG-HAN fournisse également un bon 
service et que les personnes reçoivent une réponse à 
leurs demandes dans un délai raisonnable. Sur la base 
des chiffres du mois d’août, l’intervenante constate que 
le délai de traitement de quelque 15 000 dossiers a été 
supérieur à six mois. Elle souhaite donc savoir quelles 
sont les propositions concrètes de la ministre pour 
moderniser ce service.

Suite à la jurisprudence de la Cour constitutionnelle, 
l’âge pour demander une allocation AI ou ARR a été 
abaissé de 21 à 18 ans. Un certain nombre de mesures 
sont également nécessaires au niveau des entités 
fédérées pour mieux harmoniser les choses. Il y a par 
exemple la combinaison de l’allocation de soins et de 
l’allocation d’intégration. Une concertation devait être 
organisée à ce sujet. Où en est-on?

Pour parvenir à une société inclusive, l’emploi des per-
sonnes handicapées est très important. Malheureusement, 
le gouvernement fédéral donne tout de même le mauvais 
exemple à cet égard. Il existe un quota de 3 % qui doit 
être respecté. Il ne l’est pas. Nous sommes à peine 
à 1,22 %. La même question a été posée à la ministre 
de la Fonction publique. Mme Lanjri souhaiterait savoir 
quelles actions concrètes peuvent être menées sur ce 
plan. La ministre annonce également un système de 
suivi pour vérifier si les ajustements effectués sur le lieu 
de travail ont un effet. À quoi ressemblera ce système 
de suivi?

Mme Lanrji estime que l’octroi automatique des droits 
est extrêmement important pour les personnes handica-
pées. Elles sont également beaucoup plus susceptibles 
de se retrouver dans la pauvreté. La ministre indique 
que l’on examinera quelle stratégie peut être dévelop-
pée pour relier les flux de données sur les revenus du 



592292/023DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

arbeidsinkomen en uitkeringen te koppelen. Op die manier 
moet een identificatie van mensen die recht hebben op 
een uitkering gebeuren. Hoe zal dit concreet verlopen, 
en wat is hiervoor de timing?

De spreekster stelt ook heel veel belang te hechten 
aan de EDC-kaart. Dit zorgt er voor dat mensen met 
een handicap deelnemen aan allerlei cultuur-, sport- 
en vrijetijdsactiviteiten. Dit werkt maar als ook zoveel 
mogelijk lokale besturen en voorzieningen hieraan 
deelnemen. Er moet ook aan de bekendmaking van de 
EDC-kaart worden gewerkt. Er zijn momenteel nog te 
weinig mensen met een handicap die de kaart kennen 
en ze ook aanvragen. Daarnaast drong het lid er bij de 
minister van Binnenlandse Zaken op aan om, zoals ook 
in het Regeerakkoord werd opgenomen, de EDC breder 
bekend te maken bij de politie en brandweer. Vaak zijn 
er ook mensen met een handicap die niet zichtbaar is. 
Ook voor die mensen zou de EDC-kaart kunnen gebruikt 
worden om hun handicap aan te tonen en zo er gebruik 
van te kunnen maken. De website van de EDC-kaart 
is echt nog problematisch. Daar staan nog heel wat 
fouten op en is niet geheel accuraat. De minister stelt 
een nieuwe website in het vooruitzicht. Wanneer zou 
die er komen?

Mevrouw Lanjri benadrukt dat het belangrijk is dat 
mensen met een integratietegemoetkoming die ook steeds 
kunnen behouden. Als zij die verliezen, verliezen ze ook 
alle afgeleide rechten, zoals het sociaal tarief voor gas 
en elektriciteit, gratis abonnement op de lijn, enz. De 
minister stelt op dit vlak voor om met een vast en een 
variabel gedeelte te werken. Wat is hiervan de stand 
van zaken? Wat is uit de evaluatie gebleken? Wanneer 
zal dit concept kunnen ingevoerd worden?

Tot slot verwijst de spreekster naar de maatregel waar-
bij iemand 28 % van de uitkering verliest wanneer die in 
een instelling gaat wonen. Zij juicht toe dat de minister 
dit wil hervormen. De prijs van de liefde werd afgeschaft 
zodat iemand zijn uitkering niet verliest als hij of zij met 
een partner gaat samenwonen. Het is al helemaal niet 
te begrijpen dat iemand die in een instelling zou gaan 
wonen, wel nog ongeveer een derde van de uitkering 
zou verliezen. Is de aangekondigde evaluatie van deze 
maatregel reeds rond en wanneer zal de minister met 
plannen hiervoor naar het Parlement komen?

Mevrouw Ellen Samyn (VB) wijst erop dat alle indica-
toren op vlak van armoede op rood staan. De huidige 
armoede-situatie heeft inderdaad voor een deel te maken 
met de coronacrisis en bijkomend de watersnood die dit 
land deze zomer zwaar heeft getroffen, vooral Wallonië 
en delen van Limburg waren hier het slachtoffer van.

travail et les allocations. Cela doit permettre d’identifier 
les personnes qui ont droit à une allocation. Comment 
cela fonctionnera-t-il dans la pratique, et quel est le 
calendrier prévu?

L’intervenante indique également qu’elle attache une 
très grande importance à la carte EDC. Elle permet aux 
personnes handicapées de participer à toutes sortes 
d’activités culturelles, sportives et de loisirs. Cela ne 
fonctionne que si le plus grand nombre possible de 
pouvoirs locaux et d’infrastructures y participent. Il faut 
également travailler sur la publicité de la carte EDC. À 
l’heure actuelle, trop peu de personnes handicapées 
connaissent l’existence de cette carte et en font la 
demande. En outre, la membre a exhorté la ministre de 
l’Intérieur à faire mieux connaître l’EDC auprès des ser-
vices de police et d’incendie, comme cela était également 
prévu dans l’accord de gouvernement. Il y a souvent des 
personnes dont le handicap n’est pas visible. La carte 
EDC pourrait également être utilisée par ces personnes 
pour démontrer leur handicap. Le site internet de la 
carte EDC est toujours très problématique. Il contient 
encore de nombreuses erreurs et n’est pas très précis. 
La ministre indique qu’un nouveau site internet est en 
préparation. Quand sera-t-il opérationnel?

Mme Lanjri souligne qu’il est important que les per-
sonnes bénéficiant d’une allocation d’intégration puissent 
toujours la conserver. Si elles la perdent, elles perdent 
également tous les droits dérivés, comme le tarif social 
pour le gaz et l’électricité, l’abonnement gratuit au bus, 
etc. Sur ce plan, la ministre propose de travailler avec 
une partie fixe et une partie variable. Quel est l’état de 
la situation? Qu’a révélé l’évaluation? Quand pourra-t-on 
introduire ce concept?

Enfin, l’intervenante fait référence à la mesure selon 
laquelle une personne perd 28 % de son allocation 
lorsqu’elle va vivre dans une institution. Elle se félicite 
du fait que la ministre souhaite réformer cette mesure. 
Le prix de l’amour a été supprimé afin qu’une personne 
ne perde pas son allocation si elle va cohabiter avec un 
partenaire. Il est totalement incompréhensible qu’une 
personne qui va vivre dans une institution perde encore 
environ un tiers de son allocation. L’évaluation annoncée 
de cette mesure a-t-elle déjà été réalisée et quand la 
ministre présentera-t-elle ses projets en la matière au 
parlement?

Mme Ellen Samyn (VB) souligne que tous les indica-
teurs dans le domaine de la pauvreté sont au rouge. La 
situation actuelle en matière de pauvreté est en effet en 
partie liée à la crise du coronavirus et aux inondations qui 
ont durement touché le pays cet été, surtout la Wallonie 
et certaines parties du Limbourg.
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Beide fenomenen waren niet te voorzien. En dan is 
er crisisbeheer nodig. Maar daar loopt het mank en dat 
bewijst jammer genoeg de aanpak in Wallonië die zwaar 
werd getroffen door de overstromingen. Bijkomend is 
het niet aanvaardbaar hoe vele mensen daar nu, nog 
steeds, meer dan drie maanden na de feiten, moeten 
proberen te overleven. Zeker gezien de winter voor de 
deur staat, zal dit voor extra drama’s zorgen. Laten 
we eerlijk zijn, er is nog steeds geen gecoördineerde 
aanpak. De minister stelt dat “deze regering een sterk 
sociaal antwoord heeft geboden op deze crisissen”. De 
spreekster hoopt in ieder geval in het belang van de 
grootste slachtoffers, dat er alles aan gedaan wordt dat 
deze mensen ook niet letterlijk in de kou blijven staan.

Er wordt vooral veel geld uitgegeven aan de OCMW’s. 
De administraties moeten blijkbaar meer gesteund wor-
den dan de rechthebbenden zelf. Slechts een aalmoes 
van 25 euro voor de armen. Zelf had mevrouw Samyn 
voorgesteld de 50 euro te willen behouden. Wel wordt 
een extra budget toegekend van 45 euro voor de dos-
siers, als tegemoetkoming in de personeelskosten. 
Dossierkosten die nu al oplopen tot 560 euro per dossier!

Niettegenstaande het Federaal Armoedeplan van de 
minister heel ambitieus klinkt, kan de spreekster zich 
niet van de indruk ontdoen dat deze regering eerder 
aan symptoombestrijding doet in plaats van nu eens de 
fundamentele oorzaken van armoede aan te pakken.

Voor het overige herhaalt de minister wat zij een jaar 
eerder schreef. Monitoren van het aantal leefloners 
en equivalent leefloners. Die monitoring zit snor, de 
cijfers duidelijk niet. Die zijn verhoogd, benadrukt me-
vrouw Samyn. Ook aangaande de non take-up van 
de rechten herhaalt de minister wat zij een jaar eerder 
heeft gezegd. De vereenvoudiging van de regelgeving 
en de automatisering van de rechten zou inderdaad de 
problematiek een flink stuk vooruithelpen, maar ook daar 
hebben we het laatste jaar amper beweging in gezien. 
Er zijn maanden geweest in deze commissie waar we 
van de kant van de minister uit gewoonweg geen enkel 
wetsontwerp te zien kregen.

Een mooi voorbeeld is de REMI-tool die de OCMW’s 
kunnen gebruiken om het referentiebudget te bepalen 
en om aldus tot een meer uniforme manier van werken 
te komen. Maar dat is bevoegdheid die eigenlijk niet bij 
de minister zit, en zij kan dat dus niet opleggen. Veel 
OCMW’s gebruiken al tools, al dan niet zelf ontwikkeld.

Ces deux phénomènes étaient imprévisibles. Il faut 
alors une gestion de crise. Mais c’est là que le bât blesse, 
et c’est ce que prouve malheureusement l’approche 
en Wallonie, durement touchée par les inondations. 
De plus, il est inacceptable qu’un nombre aussi élevé 
de personnes doivent encore essayer de survivre plus 
de trois mois après les événements, d’autant plus que 
l’hiver est à nos portes, ce qui va provoquer des drames 
supplémentaires. Soyons honnêtes, il n’y a toujours 
pas d’approche coordonnée. La ministre écrit que “ce 
gouvernement a montré une approche sociale forte 
lors de ces crises”. En tout cas, l’intervenante espère, 
dans l’intérêt des principales victimes, que tout sera fait 
pour que ces personnes ne soient pas abandonnées à 
leur triste sort.

On dépense surtout beaucoup pour les CPAS. Les 
administrations ont apparemment besoin de plus de 
soutien que les ayants droit eux-mêmes. Les pauvres 
ne reçoivent qu’une aumône de 25 euros. Mme Samyn 
elle-même avait proposé de conserver les 50 euros. 
Toutefois, un budget supplémentaire de 45 euros est 
accordé pour les dossiers à titre d’intervention dans les 
frais de personnel. Des frais de dossier qui s’élèvent 
déjà à 560 euros par dossier!

Bien que le Plan fédéral de lutte contre la pauvreté 
de la ministre semble très ambitieux, l’intervenante ne 
peut s’empêcher de penser que ce gouvernement ne fait 
que lutter contre les symptômes plutôt que de s’attaquer 
aux causes fondamentales de la pauvreté.

Pour le reste, la ministre répète ce qu’elle a écrit l’an 
dernier. Elle parle d’un suivi du nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration et de l’équivalent du revenu 
d’intégration. Le suivi se passe bien, mais au niveau des 
chiffres, ce n’est manifestement pas le cas. Mme Samyn 
souligne qu’ils ont augmenté. En ce qui concerne le 
non-recours aux droits, la ministre répète aussi ce 
qu’elle avait dit un an auparavant. La simplification de la 
réglementation et l’automatisation des droits aideraient 
en effet beaucoup à résoudre le problème, mais nous 
n’avons guère vu de changement sur ce point non plus 
au cours de l’année dernière. Il y a eu des mois dans 
cette commission où l’on n’a tout simplement pas vu un 
seul projet de loi du côté de la ministre.

Un bon exemple est l’outil REMI que les CPAS peuvent 
utiliser pour déterminer le budget de référence afin 
d’obtenir une méthode de travail plus uniforme. Mais il 
s’agit d’une compétence qui, en fait, n’appartient pas 
à la ministre, et elle ne peut donc pas l’imposer. De 
nombreux CPAS utilisent déjà des outils, développés 
par eux-mêmes ou non.
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Voor het overige blijft het behelpen: het energiefonds, 
de voedselbanken (via het Europees Fonds voor Hulp 
aan de meest behoeftigen) enzovoort zijn allemaal 
vormen van symptoombestrijding, meent de spreekster.

Mevrouw Samyn roept de minister op haar federale 
collega’s te overtuigen en bijvoorbeeld de btw uit de 
energiefactuur te halen of deze op 6 % te brengen, of 
allerhande “extra” kosten en belastingen uit deze fac-
tuur te halen. Dergelijke maatregel zou financieel al 
een hele verlichting kunnen betekenen voor de meest 
kwetsbaren onder ons.

De spreekster vindt de verknochtheid van de minister 
aan de OCMW’s bijna ontroerend. Het afgelopen AMIF-
programma dat enkel voor de 5 grote OCMW’s gold, zal 
worden uitgebreid naar “kleinere” OCMW’s. Dat is op 
zich een goede zaak. Want het doet er niet toe waar 
de arme woont. Als men iedereen op gelijke voet wil 
behandelen dan moet die werkwijze logischerwijs ook 
aangepast worden.

Mevrouw Samyn is het eens met de minister die ver-
wijst in de aanpak van armoede en ongelijkheid naar 
het vierde federaal plan waarin zij stelt dat maatregelen 
moeten worden genomen. Maar welke zijn deze maat-
regelen? De pijnpunten worden aangehaald, maar hier 
worden geen effectieve maatregelen tegenover gezet.

Het samenwerken met armoedeorganisaties lijkt eerder 
op het afschuiven van de eigen verantwoordelijkheid. Het 
vierde federaal plan is in zijn geheel een afschuiven van 
verantwoordelijkheden naar de andere ministers, overleg 
met een ambtenarennetwerk, het Belgisch Platform tegen 
armoede en uitsluiting, ervaringsdeskundigen. Het lid 
ontkent niet dat deze mensen een bijzondere kennis 
hebben over deze materie. Maar er moeten structurele 
maatregelen genomen worden, voor kinderarmoede 
en éénoudergezinnen. De spreekster mist bovendien 
in de nota structurele maatregelen ter attentie van onze 
ouderen. Armoede treft helaas één op vijf ouderen. 
Vaak leven zij bijvoorbeeld in een woning van mindere 
kwaliteit en hebben ze hierdoor extra kans om ziek te 
worden. Deze kwetsbare groep vindt zelfs met de ge-
nomen initiatieven, moeilijk de weg naar hulp. Vaak is 
armoede bij ouderen niet erg zichtbaar. Uit trots wordt er 
simpelweg niet aangeklopt bij het OCMW. Het is in deze 
belangrijk dat er proactief, en in samenwerking met de 
deelstaten, werk wordt gemaakt van het opsporen van 
mogelijke gevallen van armoede bij deze risicogroep.

Pour le reste, on continue à se servir des moyens du 
bord: le fonds énergie, les banques alimentaires (via 
le Fonds européen d’aide aux plus démunis)… Selon 
l’intervenante, tout cela ne sert qu’à lutter contre les 
symptômes.

Mme Samyn demande à la ministre de convaincre 
ses collègues fédéraux, par exemple, de supprimer la 
TVA de la facture énergétique ou de la porter à 6 %, ou 
encore de supprimer toutes sortes de coûts et de taxes 
“supplémentaires” de cette facture. Une telle mesure 
pourrait déjà représenter un grand soulagement financier 
pour les plus vulnérables d’entre nous.

L’intervenante trouve le dévouement de la ministre 
envers les CPAS presque touchant. Le dernier programme 
FAMI, qui ne s’appliquait qu’aux cinq grands CPAS, sera 
étendu aux “plus petits” CPAS. C’est en soi une bonne 
chose. En effet, l’endroit où vit la personne pauvre n’a 
pas d’importance. Si on souhaite traiter tout le monde 
de la même manière, cette méthode doit logiquement 
aussi être adaptée.

Mme Samyn rejoint la ministre lorsqu’elle renvoie au 
quatrième plan fédéral contre la pauvreté et les inégalités, 
où elle indique que des mesures devront y être prises. 
Mais quelles seront ces mesures? Si les problématiques 
existantes sont évoquées, aucune mesure efficace n’est 
toutefois proposée pour y remédier.

La collaboration avec des organisations de lutte 
contre la pauvreté ressemble plutôt à un moyen de se 
défausser de ses responsabilités. Le quatrième plan 
fédéral consiste grosso modo à se défausser sur les 
autres ministres et à se concerter avec l’administration, 
la Plateforme belge contre la pauvreté et l’exclusion 
sociale et des experts du vécu. Si la membre ne réfute 
pas que ces personnes possèdent une expertise parti-
culière en la matière, il convient néanmoins de prendre 
des mesures structurelles pour lutter contre la pauvreté 
infantile et en faveur des familles monoparentales. En 
outre, l’intervenante regrette qu’aucune mesure struc-
turelle en faveur de nos aînés ne figure dans la note 
de politique générale à l’examen. En effet, la pauvreté 
touche malheureusement aussi une personne âgée sur 
cinq. Ces personnes vivent par exemple souvent dans 
des logements de moindre qualité et ont donc plus de 
risques de tomber malades. Malgré les initiatives qui 
ont été prises, ce groupe vulnérable a du mal à trouver 
de l’aide. La pauvreté des aînés n’est souvent pas très 
visible, certains refusant tout simplement de frapper 
à la porte d’un CPAS par fierté. Il importe à cet égard 
d’œuvre proactivement, et en coopération avec les 
entités fédérées, à la détection des cas potentiels de 
pauvreté au sein de ce groupe à risques.
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Mevrouw Samyn stelt zich de vraag waarom in dit ka-
der de diensten voor de Toekenning hulp aan Bejaarden 
(THAB) niet wordt versterkt? Nochtans is de achterstand 
er groot en er zou ofwel een reorganisatie ofwel bijko-
mende middelen nodig zijn om de werking te optimali-
seren. Zijn er plannen hiertoe?

Veel middelen verdwijnen in de werking van vele 
tientallen vzw’s die worden gesubsidieerd en waarvan 
het veelal niet duidelijk is wat de effectieve impact is 
van hun werking op het bestrijden van de structurele 
armoede. Het lid stelt voor de impact van al deze sub-
sidies tegen het licht te houden, opdat het niet verwordt 
tot een of andere vorm van sociale tewerkstelling voor 
bevriende kringen. Zij meent dat in geval van subsidies 
die bestemd zijn voor sociale projecten, voor het bestrij-
den van armoede, het opvallend is dat Vlaanderen altijd 
grotendeels uit de boot valt. Alsof er geen armoede in 
Vlaanderen zou bestaan.

De spreekster vermoed dan ook dat er veel te veel 
middelen naar administratie en organisatie gaan en te 
weinig middelen terechtkomen waar ze horen terecht te 
komen. Verwijzend naar het schandaal bij Samusocial 
blijkt dat drie jaar na datum de Brusselse vzw’s nog 
steeds niet strenger gecontroleerd worden. Volgens 
de Brusselse regering komt dit door personeelsgebrek.

Crisismaatregelen als daklozenopvang en voedsel-
banken zijn nodig, het is overigens hallucinant te moe-
ten lezen dat de vraag naar voedselhulp in maart van 
dit jaar haar hoogtepunt bereikte, terwijl we in feite al in 
relance zitten. Het blijft onze maatschappij onwaardig 
dat we zoveel kwetsbaren tellen in onze maatschappij. 
Dit toont helaas de huidige inefficiëntie van het armoe-
debeleid aan.

Mevrouw Samyn concludeert hieruit hetzelfde als 
bij de aanpak van pensioenen. Het is vooral aanmod-
deren in de marge en veel bestuderen zonder al te veel 
resultaat in het vooruitzicht te stellen.

De spreekster gaat vervolgens dieper in op het deel 
Personen met een handicap. In de grondwet werd er 
nu opgenomen dat “iedere persoon met een handicap 
recht heeft op volledige inclusie in de samenleving, met 
inbegrip van het recht op redelijke aanpassingen”. Dat de 
gemeenschap zich moet inzetten en de overheid alles in 
het werk moet stellen om de rechten en vrijheden voor 
iedereen te garanderen, spreekt voor zich.

Mme Samyn se demande pourquoi, dans ce contexte, 
l’allocation pour l’aide aux personnes âgées (APA) 
n’est pas majorée? Pourtant, le retard accumulé dans 
le traitement de dossiers est important au sein des ser-
vices compétents en la matière et il conviendrait soit de 
procéder à leur réorganisation soit de leur accorder des 
moyens supplémentaires pour optimiser leur fonction-
nement. Des plans sont-ils prévus à cet effet?

De nombreux moyens disparaissent dans le fonction-
nement des dizaines d’ASBL qui sont subventionnées et 
dont on ignore souvent si leur action a des effets réels 
sur la lutte contre la pauvreté structurelle. La membre 
propose de procéder à un examen minutieux de toutes 
ces subventions, pour éviter qu’elles ne soient pas 
détournées pour financer des emplois sociaux obtenus 
par copinage. Elle estime que, dans le cas de subven-
tions destinées à des projets sociaux et à la lutte contre 
la pauvreté, il est frappant de constater que la Flandre 
est toujours largement laissée de côté, comme si elle 
ne connaissait pas de pauvreté.

L’intervenante soupçonne dès lors que beaucoup 
trop de moyens sont consacrés à l’administration et à 
l’organisation et que trop peu de moyens vont là où ils 
devraient aller. L’intervenante renvoie au scandale du 
Samusocial en soulignant que, trois ans plus tard, les 
contrôles des ASBL bruxelloises n’ont toujours pas été 
renforcés. Le gouvernement bruxellois justifie cette 
situation par un manque de personnel.

Des mesures de crise comme l’accueil de sans-abri 
et la mise en place de banques alimentaires sont néces-
saires. Il est d’ailleurs hallucinant de lire que la demande 
d’aide alimentaire a atteint des sommets en mars 2021, 
alors que nous nous trouvons en fait déjà en période de 
relance économique. Il est indigne pour notre société de 
compter autant de personnes vulnérables en son sein. 
Cette situation démontre malheureusement l’inefficacité 
de la politique actuelle de lutte contre la pauvreté.

Mme Samyn tire la même conclusion qu’en ce qui 
concerne les pensions: le gouvernement se contente 
surtout de prendre des mesures marginales et de procéder 
à de nombreuses études sans se fixer trop d’objectifs.

L’intervenante s’attarde ensuite plus en détail sur le 
volet Personnes handicapées. La Constitution dispose 
aujourd’hui que “chaque personne en situation de han-
dicap a le droit à une pleine inclusion dans la société, 
y compris le droit à des aménagements raisonnables.”. 
Il va sans dire que la communauté doit se mobiliser et 
que les pouvoirs publics doivent tout mettre en œuvre 
pour garantir les droits et libertés de tout un chacun.
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Het beleid van de minister zal gestuurd worden door 
de 145 punten van het federaal actieplan handicap 
(2021-2024) dat ook werd goedgekeurd. Mevrouw Samyn 
betreurt dat dit werkstuk niet afzonderlijk in de commissie 
besproken werd omdat het niet zomaar in twee woorden 
samen te vatten is.

Veel van de er in opgenomen problematieken zijn ge-
heel terecht, maar de uitwerking en vooral de opvolging 
vindt de spreekster problematisch. Veel zaken worden 
doorverwezen naar andere ministers of staatssecretaris-
sen, in heel wat gevallen zijn er dus verschillende actoren 
bij betrokkenen. Het ontbreekt echter aan coördinatie 
voor de opvolging. Uiteindelijk is iedereen en niemand 
eindverantwoordelijke. Bovendien heeft de minister geen 
stok achter de deur om haar collega’s bij de uitvoering 
van deze maatregelen tot de orde te roepen.

Als voorbeeld verwijst de spreekster naar de minister 
van energie die ernaar streeft dat we straks allemaal 
met een elektrisch voertuig rijden. Binnen een paar jaar 
staan er meer dan 1 miljoen elektrische wagens her en 
der geparkeerd. Nu al kan worden vastgesteld dat heel 
wat mensen deze thuis opladen maar dat oplaadkabels 
over het voetpad liggen.

Voor minder mobiele mensen zoals ouderen en/of 
personen met een handicap, is dat levensgevaarlijk. Zij 
struikelen of vallen daarover en voor mensen die zich 
met een rolstoel of rollator moeten voortbewegen is dit 
zeker een probleem. Uiteraard is de minister niet de be-
heerder van het openbaar domein, dat zijn de steden en 
gemeenten. Maar als zij echt begaan is met de mobiliteit 
van deze mensen moet worden ingegrepen of tenminste 
de bevoegde instanties daarop terecht gewezen worden. 
Het lid verwijst verder naar de “handistreaming”-principe 
waarbij al in een vroeg stadium rekening wordt gehouden 
met de gevolgen van alle federale beslissingen voor 
personen met een handicap. Al is het nu nog geen groot 
probleem, straks slingeren er wel honderdduizenden van 
die kabels rond en kan nu reeds worden ingegrepen.

De minister van Ambtenarenzaken zal de inclusie be-
werkstelligen. Dat zal niet moeilijk zijn. Mevrouw Samyn 
wijst erop dat op het kabinet van de minister geen en-
kele persoon met een handicap tewerkgesteld is. Het 
is moeilijk de zogezegde doelstellingen van de minister 
niet met een korreltje zout te nemen.

La politique de la ministre sera guidée par les 145 points 
du Plan d’action fédéral handicap (2021-2024) qui a 
également été approuvé. Mme Samyn regrette que ce 
document n’ait pas fait l’objet d’une discussion à part 
entière en commission, compte tenu de son contenu 
volumineux.

Si l’intervenante juge que bon nombre des problèmes 
qui y sont évoquées le sont à juste titre, elle estime néan-
moins que la mise en œuvre des mesures et, surtout, 
le suivi de cette mise en œuvre sont problématiques. 
De nombreux questions sont renvoyées à d’autres 
ministres ou secrétaires d’État, si bien que, dans de 
nombreux cas, différents acteurs sont impliqués. Or, 
aucune coordination de ce suivi n’est prévue. Au bout 
du compte, la responsabilité finale reviendra à tout le 
monde et à personne à la fois. De plus, la ministre ne 
dispose d’aucun moyen de pression pour rappeler à 
l’ordre ses collègues dans le cadre de la mise en œuvre 
de ces mesures.

L’intervenante cite l’exemple de la ministre de l’Énergie, 
qui souhaite que nous conduisions tous des véhicules 
électriques dans un avenir proche. Dans quelques an-
nées, on comptera un million de voitures électriques 
stationnées un peu partout. On peut déjà constater 
que de nombreuses personnes les rechargent à leur 
domicile, mais que les câbles de rechargement sont 
posés sur les trottoirs.

Or, ces câbles peuvent mettre en danger la vie des 
personnes à mobilité réduite, comme les personnes 
âgées et/ou les personnes handicapées, dès lors qu’ils 
peuvent les faire trébucher ou tomber. Pour les personnes 
en fauteuil roulant ou en déambulateur, ces câbles 
constituent certainement aussi un problème. S’il est 
vrai que la ministre n’est pas en charge de la gestion 
de l’espace public, qui est une compétence des villes 
et communes, elle se doit néanmoins d’agir, ou à tout 
le moins d’attirer l’attention des instances compétences 
sur ce problème, si elle est réellement préoccupée par la 
mobilité de ces personnes. La membre renvoie aussi au 
principe de handistreaming, en vertu duquel il convient 
de tenir compte des conséquences de l’ensemble des 
mesures fédérales pour les personnes handicapées. 
Même si l’ampleur de ce problème demeure pour l’ins-
tant mineure, des centaines de milliers de ces câbles 
traîneront bientôt partout. Or, nous pouvons agir dès 
aujourd’hui.

La ministre de la Fonction publique concrétisera l’objec-
tif d’inclusion, ce qui ne sera pas difficile. Mme Samyn 
souligne en effet que pas une seule personne handi-
capée ne travaille dans le cabinet de la ministre. Il est 
difficile de prendre au sérieux les soi-disant objectifs 
de la ministre.
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De doelstelling van de minister is om het plan op het 
interfederale niveau te laten leven. Er zouden strate-
gieën worden ontwikkeld en plannen worden gemaakt. 
Volgens mevrouw Samyn beweegt er echter amper 
iets. Het resultaat van het beleid, maar ook dat van de 
vorige regeringen, is dat amper 1,22 % van de mede-
werkers bij de Federale Overheidsdiensten personen 
met een handicap zijn. Op alle ministeriële kabinetten 
werken slechts vijf personen met een handicap. Dit zijn 
vijf personen op de zeshonderd achtenveertig tewerk-
gestelden, of slechts 0,77 %. Bij de grote roergangers 
van het sociaal inclusiebeleid van deze regering, zijnde 
Vooruit, Ecolo-Groen en de PS zijn er dat welgeteld núl.

Mevrouw Samyn hekelt ook hier het gebrek aan 
concrete maatregelen en de voornemens om opnieuw 
de bestuderen en adviezen in te winnen.

De verlaging van de prijs van de arbeid toont mooi 
aan waarvoor het beleid van de minister staat. Door de 
verhoging van het plafond zullen 40 876 mensen erop 
vooruitgaan. Dat is goed, maar is het niet de bedoeling 
van die maatregel net iets meer mensen met een han-
dicap te laten participeren aan de arbeidsmarkt? Want 
dat zorgt voor welvaart én voor die mensen zorgt die 
participatie er ook voor dat ze zich meer dan voorheen 
deel voelen van de maatschappij. Niet meer de outcast, 
maar gewoon deel van onze maatschappij.

De idee om als experiment te bekijken of een per-
soon met een handicap zijn IT en IVT kan behouden is 
een interessante piste, maar is duidelijk een idee dat 
verder moet uitgewerkt worden. Jammer dat hier zo kort 
aandacht aan wordt besteed waardoor het een “losse 
flodder” dreigt te worden. Slechts een idee als zovele 
andere dat dreigt te verdwijnen in de stoffige kelders van 
dit huis. Aansluitend gaat deze opmerking ook op voor 
het idee om deze mensen een gemakkelijker opstap te 
geven naar het zelfstandigenbestaan. De spreekster geeft 
aan akkoord te kunnen gaan met deze maatregelen en 
zal dit ook goed opvolgen.

Voor het overige valt er weinig nieuws te vernemen, 
meent mevrouw Samyn. De achterstanden op de dienst 
DG-Handicap zijn bekend en weeral zal er ingezet 
worden op de modernisering van de toekenning van 
de uitkeringen.

Volgens de spreekster neemt de minister veel en-
gagementen op zich. Hierbij wordt verwezen naar de 
toegankelijkheid van openbare gebouwen, het spoor, 
publieke dienstverlening en de digitale toegang wat niet 

L’objectif de la ministre est de donner vie à ce plan au 
niveau interfédéral. Des stratégies et des plans seraient 
en cours d’élaboration. Mme Samyn estime toutefois 
que presque rien ne bouge. Le résultat de la politique 
de la ministre, mais aussi de celle des gouvernements 
précédents, est que seul 1,22 % des collaborateurs 
des services publics fédéraux sont des personnes 
handicapées. Sur les 648 collaborateurs de l’ensemble 
des cabinets ministériels, on dénombre seulement cinq 
personnes handicapés, soit seulement 0,77 % du nombre 
total de collaborateurs. Les cabinets des chantres de 
la politique sociale inclusive de ce gouvernement, à 
savoir Vooruit, Ecolo-Groen et le PS, ne compte aucune 
personne handicapée.

À cet égard, Mme Samyn critique également le manque 
de mesures concrètes et les promesses de prendre 
encore le temps de la réflexion et de demander de 
nouveaux avis.

La réduction du coût du travail montre clairement 
l’objectif de la politique de la ministre. L’augmentation 
du plafond bénéficiera à 40 876 personnes. C’est positif, 
mais l’objectif de cette mesure n’est-il pas justement de 
permettre à plus de personnes handicapées de parti-
ciper au marché du travail? En effet, leur participation 
au marché du travail crée de la prospérité et donne 
aussi à ces personnes le sentiment de faire davantage 
partie de la société qu’auparavant. Elles n’ont dès lors 
plus l’impression de vivre en marge de la société, mais 
simplement d’en faire partie intégrante.

L’idée d’une expérience visant à déterminer si une 
personne handicapée peut conserver son Allocation 
d’intégration (AI) et son allocation de remplacement de 
revenus (ARR) constitue une piste intéressante, mais il 
s’agit clairement d’une idée à développer plus en détail. 
Il est dommage qu’on lui accorde si peu d’attention, au 
risque de devenir une idée en l’air. Il s’agit simplement 
d’une idée qui, comme tant d’autres, risque de dispa-
raître dans les caves poussiéreuses de cette assemblée. 
Cette remarque vaut aussi pour l’idée de permettre à ces 
personnes de devenir plus facilement indépendantes. 
L’intervenante indique qu’elle souscrit à ces mesures et 
qu’elle suivra aussi attentivement leur mise en œuvre.

Pour le reste, Mme Samyn estime qu’il y peu de nou-
veaux éléments à signaler. L’arriéré enregistré au sein 
de la DG Handicap est connu et, là encore, des efforts 
seront faits pour moderniser l’octroi des allocations.

Selon l’intervenante, la ministre prend de nombreux 
engagements. Elle évoque l’accessibilité des bâtiments 
publics, des chemins de fer, des services publics et de 
l’accès au numérique, qui n’est pas une sinécure pour 
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voor iedereen een sinecure is. Ook hier wordt vooral 
geld vrijgemaakt voor projectoproepen en dus draait de 
subsidiemolen volop. Maar engagementen alleen zijn niet 
voldoende. Goeie bedoelingen alleen werken niet. Het 
probleem is dat beroep moet worden gedaan op al de 
ministers in de regering om tot uitvoering te komen van 
deze engagementen. Dit dreigt heel moeilijk te worden 
en vormt de bottle neck voor het al dan niet welslagen 
van de plannen van de minister.

Mevrouw Samyn toont zich heel tevreden dat de 
minister zich uiteindelijk volmondig schaart achter de 
European Disability Card (EDC). Op vlak van de toe-
gankelijkheid van overheids- en andere websites voor 
blinden of slechtzienden moet er echter toch nog heel 
wat inspanningen worden geleverd. Vooral wanneer 
het gaat om het ondertekenen door deze betrokkenen 
van digitale contracten en overeenkomsten moet meer 
aandacht worden besteed aan de veiligheid. Het zou 
goed zijn mocht de minister dergelijke tool ontwikkelen 
en deze gratis ter beschikking zou stellen aan iedereen 
die dat wenst. De overheid zou daar een mooie rol kun-
nen spelen.

De spreekster wil met deze positieve noot eindigen 
en drukt de hoop uit dat de minister haar collega’s zal 
blijven stalken om haar engagementen uitgevoerd te 
zien. Er zijn zeer veel personen met een handicap. Ze 
verdienen onze speciale aandacht en steun.

De heer Christophe Bombled (MR) beklemtoont 
dat 2021 de geschiedenis zal ingaan als het jaar van de 
COVID-19-gezondheidscrisis en van de overstromingen 
die een forse weerslag hebben gehad op een deel van 
ons land. De toestand op het vlak van armoede en so-
ciale uitsluiting is zorgwekkend. Het aantal aanvragen 
van sociale bijstand blijft bijzonder hoog.

De federale overheid heeft aan alle OCMW’s van het 
land geld gestort opdat zij via het zogenaamde COVID-
19-fonds bijstand zouden kunnen verlenen voor huis-
vesting, energie, digitale ondersteuning, psychologische 
begeleiding, gezondheid, onbetaalde facturen of andere 
primaire behoeften.

Zowat twee maanden geleden heeft de minister een 
brief ontvangen die door de drie OCMW-federaties van 
ons land was ondertekend en waarin werd verzocht 
om de verlengde aanwending van het COVID-fonds tot 
in 2022, of zelfs tot in 2023.

Dit zijn de redenen die daarvoor werden aangevoerd:

tous. Dans ces domaines aussi, des budgets sont princi-
palement prévus pour des appels à projets, et le moulin 
des subsides tourne à plein régime. Mais les engagements 
ne suffisent pas à eux seuls. Et les bonnes intentions ne 
fonctionnent pas à elles seules. Le problème est qu’il 
faudra faire appel à tous les ministres du gouvernement 
pour que ces engagements soient honorés. Or, cela 
risque d’être très difficile et d’hypothéquer la réussite 
des projets de la ministre.

Mme Samyn est très heureuse que la ministre sou-
tienne enfin pleinement la carte européenne d’invalidité 
(EDC). Cependant, beaucoup d’efforts restent à faire en 
ce qui concerne l’accessibilité des sites web des auto-
rités publiques et d’autres sites web pour les aveugles 
et les malvoyants. Une plus grande attention devrait 
être accordée à la sécurité, en particulier lorsqu’il est 
demandé à ces personnes de signer des contrats et des 
accords numériques. Il serait judicieux que la ministre 
développe ce type d’outils et les mette gratuitement à la 
disposition de tous ceux qui souhaitent en disposer. Les 
autorités publiques pourraient jouer un rôle exemplaire 
dans ce domaine.

L’intervenante achève son intervention sur cette note 
positive et exprime l’espoir que la ministre continuera à 
presser ses collègues pour que ses engagements soient 
honorés. De très nombreuses personnes handicapées 
méritent notre attention et notre soutien particuliers.

M. Christophe Bombled (MR) souligne que l’an-
née 2021 aura été marquée par la crise sanitaire du 
COVID-19 et les inondations qui ont impacté de manière 
importante une partie du pays. La situation en matière 
de pauvreté et d’exclusion sociale est inquiétante. Le 
niveau des demandes d’aide sociale reste particuliè-
rement élevé.

Le Fédéral a versé de l’argent à tous les CPAS du 
pays pour que ceux-ci puissent octroyer des aides en 
ce qui concerne le logement, l’énergie, le soutien numé-
rique, les suivis psychologiques, la santé, les factures 
impayées ou d’autres besoins primaires. C’est ce qui 
est dénommé le Fonds COVID-19.

Il y a environ deux mois, la ministre a reçu un courrier 
signé par les trois Fédérations de CPAS du pays, deman-
dant la prolongation d’utilisation du fonds COVID-19 sur 
l’année 2022, voire l’année 2023.

Les raisons de cette demande de report sont les 
suivantes:
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1. de gevolgen van de crisis ook tijdens de komende 
periode nog voelbaar zijn, en mogelijk zelfs in sterkere 
mate;

2. heel wat tijdelijke steunmaatregelen zullen inmid-
dels zijn afgelopen;

3. de mensen zullen zich mettertijd meer bewust zijn 
geworden van de mogelijkheid om bij het OCMW aan 
te kloppen;

4. de OCMW’s derhalve duurzaam door hun minister 
kunnen worden ondersteund bij de structurele en co-
herente aanwending van dat fonds, met inachtneming 
van hun opdrachten.

De spreker is tevreden dat de minister dat verzoek 
in de Ministerraad zal steunen. In hun brief hebben de 
OCMW-federaties ook aangegeven dat het wenselijk 
zou zijn de OCMW’s de mogelijkheid te laten om het 
COVID-19-fonds te gebruiken via forfaits voor bepaalde 
doelgroepen. Is de minister voornemens ook dat verzoek 
te steunen?

De overstromingen van juli 2021 hebben meerdere 
Belgische gemeenten verwoest. De rechthebbenden op 
een leefloon kunnen éénmaal in hun leven aanspraak 
maken op een installatiepremie wanneer zij hun daklo-
zenstatus verliezen doordat zij verhuizen naar een woning 
die hun hoofdverblijfplaats wordt. De spreker verwijst 
naar de installatiepremie waarin wordt voorzien bij de 
wet betreffende het recht op maatschappelijke integra-
tie. Die premie is gelijk aan één twaalfde van het jaar-
lijkse leefloon. Die installatiepremie is dus een bedrag 
waarmee een woning kan worden ingericht, en wordt 
toegekend door de OCMW’s. De Koning kan voorzien 
in de mogelijkheid om in behartenswaardige gevallen 
voor de tweede maal een verhoging met één twaalfde 
van het jaarlijkse leefloonbedrag toe te kennen. Is dat 
artikel in werking gesteld om de leefloonbegunstigden 
die hun woning door de overstroming hebben verloren 
en die reeds een installatiepremie hadden ontvangen, de 
mogelijkheid te bieden die installatiepremie andermaal 
te ontvangen, gezien de omstandigheden?

De spreker is verheugd dat de laagste uitkeringen 
worden opgetrokken tot de armoedegrens. Sociale re-
integratie moet echter eveneens worden bevorderd via 
de GPMI’s of met behulp van de artikelen 60 en 61, die 
de uitkeringsgerechtigden de mogelijkheid bieden hun 
recht op werkloosheidsuitkeringen terug te krijgen of er 
aanspraak op te kunnen maken. De werkgelegenheid 
moet worden bevorderd, daar zij de sociale ontvoog-
dingsfactor bij uitstek is en de beste bescherming tegen 
armoede biedt.

1. premièrement, les effets de la crise se feront encore 
sentir durant cette période à venir, voire de manière 
plus prégnante;

2. deuxièmement, de nombreuses mesures tempo-
raires d’aide auront entre-temps pris fin;

3. troisièmement, au fil du temps, les gens auront 
mieux intégré la possibilité de franchir la porte du CPAS;

4. quatrièmement, les CPAS pourront dès lors être 
soutenus sur la durée par leur ministre dans l’utilisation 
de ce fonds de manière structurée et cohérente, et dans 
le respect de leurs missions.

L’intervenant entend avec satisfaction que la ministre 
va soutenir cette demande en conseil des ministres. 
Dans leur courrier, les Fédérations de CPAS indiquaient 
également qu’il serait opportun de laisser aux CPAS la 
possibilité d’utiliser le fonds COVID-19 via des forfaits 
visant certains publics cibles. La ministre compte-t-elle 
également soutenir cette demande?

Les inondations ont dévasté plusieurs communes 
du pays au mois de juillet dernier. Les ayants droit à un 
revenu d’intégration ont droit à une prime d’installation 
une fois dans leur vie lorsqu’ils perdent la qualité de 
sans-abri en s’installant dans un logement qui leur sert 
de résidence principale. L’intervenant renvoie à la prime 
d’installation liée à la loi du droit à l’intégration sociale. 
Le montant de la prime équivaut à un douzième du 
montant annuel du revenu d’intégration. Cette prime 
d’installation est donc une somme d’argent qui permet 
d’aménager et d’équiper un logement. Elle est accor-
dée par les CPAS. Le Roi peut prévoir la possibilité 
d’octroyer, dans des cas dignes d’intérêt, une deuxième 
fois la majoration d’un douzième du montant annuel du 
revenu d’intégration. Cet article a t-il été activé afin de 
permettre aux ayants droits à un revenu d’intégration 
qui ont perdu leur logement suite aux inondations et qui 
avaient déjà reçu une prime d’installation, d’en recevoir 
une autre au vu des circonstances?

L’intervenant salue l’augmentation des prestations les 
plus faibles au niveau du seuil de pauvreté. Toutefois, il 
convient également de favoriser la réinsertion sociale, 
que ce soit via les PIIS ou le recours aux articles 60 et 61, 
qui permettent aux allocataires sociaux de récupérer 
leur droit au chômage ou d’avoir accès à celui-ci. Il 
convient de favoriser l’emploi, qui constitue le facteur 
d’émancipation sociale par excellence et est le meilleur 
rempart contre la pauvreté.
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Al te veel mensen in armoede kennen hun rechten 
niet of willen er geen aanspraak op maken. Om zulks te 
verhelpen, wordt momenteel gewerkt aan een vereen-
voudiging van de regelgeving en van de verschillende 
sociale statuten. De interfederale werkgroep, bestaande 
uit vertegenwoordigers van de overheidsinstellingen en 
de sociale zekerheid, heeft een verslag opgesteld over 
transversale acties om de toegang tot sociale uitkeringen 
te vergemakkelijken. Het lid vraagt de minister welke 
acties zij bij voorrang denkt te ondernemen.

In verband met de digitalisering maakt de spreker 
uit een en ander op dat men gebruik wil gaan maken 
van onlineformulieren. De digitale toegankelijkheid van 
bepaalde procedures en diensten van het OCMW zal 
worden nagestreefd via het project “OCMW-online”. De 
algemene opzet van een onlineformulier zou een aanvra-
ger in staat moeten stellen om elektronisch een eerste 
contact met een OCMW te leggen, met de bedoeling 
een bijstandsverzoek in te dienen.

Hoewel de digitalisering het leven inderdaad makkelijker 
kan maken en veel verbeteringen aanreikt en kansen 
biedt, beklemtoont de spreker dat behoedzaamheid 
geboden is om geen digitale kloof te veroorzaken. De 
uitkeringsgerechtigden vormen immers een kwetsbare 
doelgroep en zijn waarschijnlijk minder vertrouwd met 
informaticatools. Bovendien vindt de spreker dat het 
eerste contact tussen de burger en zijn OCMW een 
fysiek contact moet blijven.

Met het oog op de armoedebestrijding heeft de 
Ministerraad in beginsel ingestemd met de strategie 
voor de uitwerking van het federaal plan tegen armoede 
en ongelijkheid. De spreker wil weten welke vooruitgang 
de minister bij het uitwerken van dat plan heeft geboekt.

Er wordt veel belang gehecht aan de rol van de erva-
ringsdeskundigen. Het betreft mensen die ervaring hebben 
met armoede en sociale uitsluiting, en die deze ervaring 
aanwenden om de toegankelijkheid van de diensten te 
verbeteren. Daarom zijn in diverse overheidsdiensten 
ervaringsdeskundigen op het gebied van armoede en 
sociale uitsluiting aan de slag. Hoe zal het takenpakket 
van de ervaringsdeskundigen in de OCMW’s worden 
ingevuld? Zullen zij permanent worden gedetacheerd, 
bijvoorbeeld voor een heel jaar, of zullen zij daar een 
eenmalige opdracht van kortere duur verrichten? Zullen 
alle OCMW’s de hulp van de ervaringsdeskundigen 
kunnen inroepen, of zullen die voorbehouden blijven 
voor de grootste OCMW’s van het land?

Aangaande de kinderarmoedebestrijding merkt het lid 
op dat die als een transversale doelstelling in het vierde 
federaal plan zal worden opgenomen.

Trop de personnes en situation de pauvreté ne 
connaissent pas leurs droits ou renoncent à les faire 
appliquer. Pour ce faire, un travail de simplification de 
la réglementation et des différents statuts sociaux est 
actuellement mené. Un rapport sur des actions transver-
sales afin de faciliter l’accès aux prestations sociales a 
été établi par le groupe de travail interfédéral composé 
de représentants des institutions publiques et de la 
sécurité sociale. L’intervenant demande à la ministre 
quelles actions elle compte mener de manière prioritaire.

Concernant la numérisation, l’intervenant entend 
bien la volonté de recourir à des formulaires en ligne. 
L’accessibilité numérique de certaines procédures et 
de service du CPAS sera poursuivie grâce au projet 
CPAS online. Les contours d’un formulaire en ligne 
devrait permettre à un demandeur de pouvoir établir 
électroniquement un premier contact avec un CPAS en 
vue d’introduire une aide.

S’il est exact que la digitalisation permet de faciliter 
la vie et offre de nombreuses améliorations et oppor-
tunités, l’intervenant souligne qu’il faut être prudent 
à ne pas produire une fracture numérique. En effet, 
les allocataires sociaux constituent un public fragilisé 
et sont probablement moins habitués à utiliser l’outil 
informatique. En outre, l’intervenant considère que le 
premier contact entre le citoyen et son CPAS doit rester 
un contact physique.

En ce qui concerne la lutte contre la pauvreté, le 
Conseil des ministres a marqué son accord de principe 
sur la stratégie d’élaboration du plan fédéral de lutte 
contre la pauvreté et contre les inégalités. L’intervenant 
souhaite connaître les avancées de la ministre dans 
l’élaboration de ce plan.

Une grande importance est consacrée au rôle des 
experts du vécu. Il s’agit de personnes qui ont une 
expérience de la pauvreté et de l’exclusion sociale, et 
qui la mettent en œuvre pour améliorer l’accessibilité des 
services. C’est pourquoi des experts du vécu en matière 
de pauvreté et d’exclusion sociale sont intégrés dans 
différents services publics. Comment envisager le rôle des 
experts du vécu dans les CPAS? Y seront-ils détachés 
de manière permanente, pendant toute une année par 
exemple, ou y effectueront-ils une mission ponctuelle de 
plus courte durée? Tous les CPAS pourront-ils solliciter 
l’aide des experts du vécu ou ceux-ci resteront-ils la 
chasse gardée des plus grands CPAS du pays?

En ce qui concerne la lutte contre la pauvreté des 
enfants, l’intervenante note qu’elle sera incluse dans 
le 4e plan fédéral en tant qu’objectif transversal.
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Er hadden nochtans al vergaderingen plaatsgevonden 
en er waren zelfs al besprekingen gevoerd en werkgroe-
pen gevormd omtrent de toegang tot toereikende mid-
delen, de toegang tot betaalbare kwaliteitsvolle diensten 
en het recht op participatie van kinderen.

De spreker vraagt zich dan ook af of de minister van 
plan is een nieuw federaal plan ter bestrijding van kin-
derarmoede uit te werken, dan wel of zij voornemens is 
heel dat onderdeel op te nemen in het vierde federaal 
plan tegen armoede en ongelijkheid.

Het lid gaat vervolgens in op de armoede in eenou-
dergezinnen. Het risico op armoede is onmiskenbaar 
veel groter bij eenoudergezinnen dan bij andere ge-
zinsvormen en treft vaker vrouwen. Daarom zal het 
MIRIAM-project worden uitgebreid. De heer Bombled 
verzoekt de OCMW’s van de kleinere gemeenten niet te 
vergeten, opdat ook zij gebruik zouden kunnen maken 
van de dienstverlening van het federale niveau.

Het Housing-First-model beoogt daklozen met een 
uiterst kwetsbaar profiel onmiddellijk van de straat te 
halen en onder te brengen in een woning; het betreft 
meer bepaald de langdurig daklozen, met fysieke en/of 
mentale aandoeningen en/of een verslaving.

Op 9 augustus 2021 werd een nieuwe projectoproep 
gelanceerd, waarvoor via de Nationale Loterij een bud-
get van 2,5 miljoen euro ter beschikking wordt gesteld. 
De spreker wil weten hoeveel projecten in aanmerking 
werden genomen vraagt naar de lijst van de structuren 
die steun zullen krijgen.

Eenieder heeft recht op volledige inclusie in de samen-
leving, met inbegrip van het recht op redelijke aanpas-
singen. Dat beginsel werd verankerd in de Grondwet.

Op 16 juli jongstleden heeft de Ministerraad het 
Federaal Actieplan Handicap 2021-2024 goedgekeurd. 
Via dat plan doet de regering duidelijke toezeggingen 
ten bate van de personen met een handicap.

De integratietegemoetkoming is bedoeld ter compen-
satie van de bijkomende kosten door het autonomiever-
lies als gevolg van de handicap. Ze wordt maandelijks 
toegekend op basis van meerdere voorwaarden, onder 
meer inzake woonst en inkomsten, en varieert, naarge-
lang van de autonomie, van 108,10 euro tot 936,93 euro.

De regering heeft beslist de regelgeving inzake de 
integratietegemoetkoming aan te passen op twee vlakken; 

Pourtant, des réunions avaient déjà eu lieu et des 
discussions s’étaient même déroulées et des groupes 
de travail avaient été formés avec les thématiques sui-
vantes: l’accès à des ressources adéquates, l’accès à 
des services abordables de qualité et le droit de parti-
cipation des enfants.

L’intervenant se demande donc si la ministre compte 
élaborer un nouveau plan fédéral de lutte contre la 
pauvreté infantile ou si elle compte intégrer tout ce 
volet dans le 4e plan fédéral de lutte contre la pauvreté 
et les inégalités.

L’intervenant évoque également la pauvreté des 
familles monoparentales. Il est indéniable que le taux 
de risque de pauvreté des familles monoparentales 
est beaucoup plus élevé que celui des autres types de 
famille et que ce sont les femmes qui y sont davantage 
confrontées. Dans cette optique, le projet MIRIAM sera 
renforcé. L’intervenant souhaiterait que les CPAS des 
plus petites communes ne soient pas oubliés et puissent 
également bénéficier des services qui sont mis en place 
par le Fédéral.

Le modèle Housing First prévoit un accès immédiat 
au logement depuis la rue aux personnes sans-abri 
présentant un profil particulièrement fragile: le sans-
abrisme de longue durée avec problématiques de santé 
physique et/ou de santé mentale et/ou d’assuétude.

Un nouvel appel à projets doté d’un budget 
de 2 500 000 euros via la Loterie Nationale a été lancé 
le 9 août 2021. L’intervenant souhaiterait connaître le 
nombre de projets retenus et la liste des structures 
lauréates.

Chaque personne a le droit à une pleine inclusion 
dans la société, y compris le droit à des aménage-
ments raisonnables. Il s’agit d’un principe ancré dans 
la Constitution.

Le 16 juillet dernier, le Conseil des ministres a approuvé 
le Plan d’action fédéral Handicap 2021-2024. Ce Plan 
traduit un engagement clair du gouvernement en faveur 
de la personne handicapée.

L’allocation d’intégration (AI) est destinée à compenser 
les coûts supplémentaires entraînés par la perte d’auto-
nomie liée au handicap. Elle est octroyée sur la base 
de plusieurs conditions, notamment des conditions de 
résidence et de revenus, et varie mensuellement, selon 
le degré d’autonomie, entre 108,10euros et 936,93euros.

Le gouvernement a décidé d’adapter la réglementa-
tion relative à l’allocation d’intégration à deux niveaux: 
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ten eerste zal de huidige, op het arbeidsinkomen van de 
persoon met een handicap toegepaste aftrek worden 
verhoogd en ten tweede wordt bij de betrokkenen die 
een vervangingsinkomen ontvangen, het vrijgestelde 
bedrag verhoogd.

Het zou de bedoeling zijn om vanaf 2022 de integra-
tietegemoetkoming vrij te stellen bij de berekening van 
het leefloon. Welke begrotingsimpact zou dat hebben? 
Hoeveel rechthebbenden zouden daar baat bij hebben?

De spreker zal met belangstelling de werkzaamheden 
volgen van de werkgroep die ermee zal worden belast 
na te gaan hoe de ondernemingszin van de personen 
met een handicap kan worden ondersteund.

Het is van belang in elk beleidsdomein rekening te 
houden met handicaps. Niet alleen moeten manco’s 
worden bijgestuurd en verbeteringen worden aange-
bracht, maar men moet ook anticiperen, voorzien en 
plannen, teneinde te voorkomen dat personen met een 
handicap anders worden behandeld. Deze zogenaamde 
handistreaming moet worden toegepast.

Een en ander moet gebiedsoverschrijdend gebeuren. 
Het gehandicaptenbeleid kan de facto immers raak-
vlakken hebben met de bevoegdheden van vrijwel alle 
regeringsleden.

Het meest voor de hand liggende voorbeeld is de 
werkgelegenheid binnen de federale overheidsdiensten. 
Slechts 1,22 % van de personeelsleden van de federale 
overheid heeft een handicap. Het lijkt op het eerste zicht 
nochtans gemakkelijk om de beoogde 3 % te halen.

De personen met een handicap die zich inschrijven 
voor de door Selor georganiseerde wervingsexamens 
moeten voldoen aan dezelfde voorwaarden als de an-
dere kandidaten.

Er kunnen echter bijzondere praktische of materiële 
maatregelen worden genomen om rekening te houden 
met hun handicap. De personen met een handicap die 
zich inschrijven voor een examen, moeten op het inschrij-
vingsformulier melden wat hun probleem is, “afin que le 
Selor en tienne compte et fasse en sorte que chaque 
candidat soit sélectionné uniquement sur base de ses 
compétences et qualités”.

Die zin prijkt op de website van het Agence wallonne 
pour une vie de qualité (AVIQ), maar de spreker begrijpt 
de relevantie ervan niet. Hij meent dat die zin denigrerend 
jegens de gehandicapte kandidaat overkomt.

tout d’abord une augmentation de l’abattement actuel 
sur les revenus du travail de la personne en situation 
de handicap et ensuite sur le montant immunisé des 
personnes en situation de handicap qui bénéficient d’un 
revenu de remplacement.

Une immunisation de l’allocation d’intégration est 
envisagée dès 2022. Que représenterait l’immunisa-
tion de l’allocation d’intégration dans le RIS en termes 
d’impact budgétaire? Combien de bénéficiaires cela 
représenterait-il?

L’intervenant suivra avec intérêt les travaux du groupe 
de travail qui sera chargé d’étudier de quelle manière 
l’esprit d’entreprise des personnes en situation de han-
dicap peut être soutenu.

Il est important de prendre en compte le handicap dans 
toutes les politiques publiques. S’il convient de corriger, 
améliorer ce qui ne va pas, il faut aussi anticiper, prévoir, 
concevoir, afin d’éviter une différence de traitement entre 
les personnes avec et sans handicap. C’est le concept 
Handistreaming qu’il convient donc de déployer.

Ce déploiement doit être transversal. En effet, la 
politique de la personne handicapée peut, en fin de 
compte, concerner les compétences de pratiquement 
tous les membres du gouvernement.

L’exemple le plus évident est celui de l’emploi au sein 
du Service public fédéral. Le taux d’emploi des employés 
en situation de handicap dans l’administration fédérale 
est de seulement 1,22 %. Pourtant, l’objectif de 3 % 
pouvait paraître, à première vue, facile à atteindre.

Les personnes handicapées qui s’inscrivent à des 
examens de recrutement organisés par le Selor sont 
soumises aux mêmes conditions que les autres candidats.

Toutefois, des dispositions particulières d’ordre pratique 
ou matériel peuvent être prises pour tenir compte de leur 
handicap. Les personnes en situation de handicap qui 
s’inscrivent à un examen doivent exposer leurs difficultés 
lors de l’inscription par l’intermédiaire d’un formulaire à 
compléter “afin que le Selor en tienne compte et fasse en 
sorte que chaque candidat soit sélectionné uniquement 
sur base de ses compétences et qualités”.

L’intervenant ne comprend pas bien la pertinence de 
cette phrase qui figure sur le site de l’AVIQ, l’Agence 
Wallonne pour une Vie de Qualité. Il considère que 
cette phrase est dévalorisante pour le candidat porteur 
d’un handicap.
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Het lid meent dat de overheid slim moet communi-
ceren over een werkgelegenheidsbeleid ten bate van 
de personen met een handicap en daarbij aangepaste, 
niet-neerbuigende bewoordingen moet gebruiken.

Naast de communicatie moet ook de infrastructuur 
worden verbeterd, meer bepaald de toegankelijkheid van 
de gebouwen, maar ook de infrastructuur om zich naar 
het werk te begeven, zoals aangepaste spoorwegper-
rons of parkeerplaatsen voor beperkt mobiele personen.

Het lid meent dat niet alleen acties moeten worden 
ondernomen in de overheidssector, maar dat ook in 
de privésector de indienstneming van gehandicapten 
moet worden aangemoedigd. Het is belangrijk dat de 
werkgevers hun vrees om mindervaliden in dienst te 
nemen overwinnen. Bewustmakingscampagnes kun-
nen bijdragen tot mentaliteitsveranderingen, maar men 
zou ook fiscale maatregelen kunnen overwegen om 
de werkgevers ertoe aan te zetten te investeren in de 
aanpassing van de werkvloer. De spreker vraagt naar 
het standpunt ter zake van de minister.

De heer Bombled is tevreden dat stageplaatsen 
worden opengesteld voor personen met een handicap 
en dat de inschakeling van maatwerkbedrijven wordt 
aangemoedigd. Die bedrijven spelen een cruciale rol in 
het gehandicaptenbeleid. Zij stellen de betrokkenen in 
staat om deel te nemen aan het beroepsleven en aldus 
economische rijkdom te creëren.

Deze bedrijven bieden de mindervaliden de beste 
kans op arbeid, alsook een mogelijkheid tot sociale 
inschakeling en tot ontplooiing in gunstige omstandig-
heden op het vlak van loon, bevordering, begeleiding 
en sociale zekerheid.

Geweld jegens personen met een handicap is een 
bekend probleem dat moet worden aangepakt. Er is 
dus behoefte aan preventie, aan acties en aan sancties 
die in verhouding staan tot de gewelddaden jegens die 
weerloze mensen. Het lid wil weten welke initiatieven de 
minister van plan is in 2022 te nemen om geweld jegens 
personen met een handicap tegen te gaan.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) stelt vast dat 
de doelstelling van de minister vrij ambitieus is. Ze wil 
namelijk het aantal mannen, vrouwen en kinderen dat 
onder de armoedegrens leeft significant verlagen. De 
visie van de minister op armoedebestrijding stemt de 
spreekster tevreden. Armoedebestrijding mag niet wor-
den gezien als een onkostenpost, maar moet als een 
prioriteit worden opgevat.

L’intervenant considère que les pouvoirs publics 
doivent communiquer intelligemment en faveur d’une 
politique d’emploi de la personne handicapée, en uti-
lisant une communication adaptée qui ne dévalorise 
pas la personne.

Outre la communication, il convient également d’amé-
liorer l’infrastructure, l’accessibilité des bâtiments, mais 
également les équipements pour se rendre sur le lieu de 
travail, que ça soit des quais de chemin de fer adaptés ou 
des places de parking pour personnes à mobilité réduite.

Outre le secteur public, l’intervenant considère qu’il y 
a également des actions à initier dans le secteur privé en 
vue de favoriser l’engagement de personnes en situa-
tion de handicap. Il est important que les employeurs 
dépassent certaines de leurs appréhensions à engager 
des personnes moins valides. Si des campagnes de 
sensibilisation peuvent contribuer à changer les men-
talités, des mesures fiscales pourraient également être 
envisagées pour inciter les employeurs à investir dans 
l’aménagement des postes de travail. L’intervenant sou-
haiterait connaître la position de la ministre à cet égard.

L’intervenant se réjouit de l’ouverture des stages 
à l’emploi aux personnes en situation de handicap et 
l’encouragement au recours à des Entreprises de Travail 
Adapté. Ces entreprises jouent un rôle essentiel dans 
la politique des handicapés. Elles permettent à ces 
personnes de participer à la vie active et de ce fait à 
créer de la richesse économique.

Elles constituent l’opportunité principale pour les 
personnes moins valides de trouver un emploi ainsi 
qu’une possibilité d’insertion sociale et d’épanouisse-
ment dans de bonnes conditions du point de vue des 
rémunérations, de la promotion, de l’encadrement et de 
la sécurité sociale.

Les violences à l’égard des personnes porteuses d’un 
handicap constituent un problème connu, sur lequel il 
faut agir. Il doit y avoir de la prévention, des actions et 
des sanctions à la hauteur des actes de violence face 
à ces personnes démunies. L’intervenant souhaiterait 
connaître les initiatives que la ministre compte prendre 
en 2022 pour lutter contre la violence à l’égard des 
personnes porteuses d’un handicap.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) constate que la 
ministre a un objectif assez ambitieux, qui consiste à 
réduire de manière significative le nombre d’hommes, 
de femmes et d’enfants vivant sous le seuil de pauvreté. 
Elle salue la vision de la ministre concernant la lutte 
contre la pauvreté. Cette dernière ne doit pas être vue 
comme un coût mais bien comme une priorité.
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Volgens de spreekster moet men bevoorrechte con-
tacten met de deelstaten onderhouden om de armoede 
met vereende krachten te bestrijden.

Hoewel de voornemens van de minister lovenswaardig 
zijn, is de spreekster sceptisch met betrekking tot de 
verwezenlijking ervan. De vorige regering had immers 
ook goede voornemens, maar is uiteindelijk niet tot grote 
verwezenlijkingen gekomen. De spreekster wil daarom 
concrete cijfers zien. Ze vraagt in dat verband waarom 
dit 4e armoedebestrijdingsplan wél de doelstellingen 
zou halen.

De minister wil het leefloon, de Inkomensgarantie 
Voor Ouderen en de vervangingsuitkering voor personen 
met een handicap optrekken tot de armoedegrens. De 
spreekster wijst erop dat die grens te laag is om een 
waardig leven te leiden.

De spreekster gaat weliswaar akkoord met de 15 % 
bijkomende subsidies voor de OCMW’s, maar benadrukt 
dat er nood is aan een meer structurele verhoging die 
losstaat van de COVID-19-crisis.

Mevrouw Moscufo brengt het thema van de non take-up 
van rechten ter sprake, met andere woorden het feit dat 
mensen geen gebruik maken van de rechten waarop zij 
aanspraak kunnen maken.

Voor elke gemeente is het gemiddelde inkomen per 
inwoner bekend. Volgens de spreekster zou men uit 
dat gemiddeld inkomen kunnen afleiden dat een aantal 
personen in aanmerking komt voor steun van het OCMW. 
Die mogelijkheid zou moeten worden onderzocht.

Volgens de spreekster werken de geïndividualiseerde 
projecten voor maatschappelijke integratie niet. De 
actoren in het veld willen ze afschaffen.

Wat de overstromingen betreft, zijn de bedragen die 
worden vrijgemaakt om de getroffenen te helpen een 
goede zaak. De situatie ter plaatse is echter bijlange nog 
niet opgelost. De plaatselijke bevolking heeft de indruk 
door de overheid in de steek te zijn gelaten.

Wat het huisvestingsprobleem betreft, is de spreek-
ster tevreden dat 10 miljoen euro werd vrijgemaakt voor 
nieuwe projecten. Men moet druk blijven uitoefenen en 
samen met de deelstaten overleggen hoe het beter kan.

De PVDA-PTB-fractie staat achter de verlenging 
van het MIRIAM-project en de inspanningen voor het 
geestelijk welzijn van de jongeren.

Pour l’intervenante il faut continuer à avoir des contacts 
privilégiés avec les entités fédérées pour avoir plus d’unité.

Bien que les intentions de la ministre sont louables, 
l’’intervenante se dit toutefois sceptique sur la réalisation 
de ces objectifs. En effet, le gouvernement précédent 
avait également de bonnes intentions mais il n’y avait 
pas eu de grandes avancées. L’intervenante souhaite 
donc des chiffres concrets. Dans cette optique, elle 
demande ce qui peut garantir que ce 4e Plan de lutte 
contre la pauvreté pourra atteindre ses objectifs.

La ministre veut rapprocher le revenu d’intégration 
sociale, la Grapa et l’allocation de remplacement pour per-
sonnes handicapées du seuil de pauvreté. L’intervenante 
rappelle que ce seuil est trop bas pour mener une vie 
décente.

Bien qu’elle marque son accord avec les 15 % de 
subventions supplémentaires pour les CPAS, l’interve-
nante souligne qu’il convient d’opérer une augmentation 
plus structurelle, qui ne soit en rien liée à la crise du 
COVID-19.

Mme Moscufo évoque la question du non-retour, à 
savoir toutes ces personnes qui ont des droits mais ne 
les réclament pas.

Dans les communes, il est possible de disposer le 
revenu moyen par habitant. L’intervenante considère 
qu’on pourrait déduire qu’une série de personnes peuvent 
bénéficier du CPAS, sur la base de ce revenu moyen. Il 
convient de procéder à une analyse à cet égard.

L’intervenante considère que le projet individualisé 
d’intégration sociale est un instrument qui ne fonctionne 
pas. Les acteurs de terrain veulent le supprimer.

Concernant les inondations, il faut saluer les mon-
tants dégagés pour aider les sinistrés. La situation sur 
place est toutefois loin d’être résolue. La population 
sur place a eu l’impression d’être abandonnée par les 
pouvoirs publics.

Concernant le problématique du logement, l’interve-
nant se réjouit que 10 millions aient débloqués pour de 
nouveaux projets. Il convient de continuer à mettre la 
pression et voir avec les entités fédérées comment on 
peut faire mieux.

Le groupe PVDA-PTB soutient la prolongation du 
projet MIRIAM et aussi les efforts faits pour le bien-être 
psychologique des jeunes.
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Inzake de personen met een handicap is de spreek-
ster van oordeel dat de afschaffing van de prijs van de 
liefde inzake de integratietegemoetkoming een positieve 
maatregel is. Ze roept ertoe op die oefening over te doen 
voor de vervangingsuitkering.

Wat de begroting voor 2022 betreft, worden de prijs 
van de liefde en de prijs van het werk samen vermeld. 
De spreekster zou willen weten welk budget voor elk 
van deze maatregelen afzonderlijk wordt uitgetrokken.

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) meent dat de 
cijfers rond armoedebestrijding die in de beleidsnota 
worden weergegeven een indrukwekkend beeld geven 
van de sociale gevolgen die deze coronacrisis heeft 
gehad. Zo is er een toename vastgesteld van 40 % van 
het aantal aanvragen van bijna alle vormen van sociale 
bijstand tussen januari 2020 en april 2021. De cijfers 
van het aantal mensen dat beroep doet op schuldbe-
middeling, leefloon en voedselhulp groeien allemaal in 
dezelfde mate aan.

Die cijfers hebben betrekken op de periode tot onge-
veer midden 2021. De spreekster wenst te vernemen 
wat de verwachtingen zijn voor de komende maanden. 
Moet de piek nog komen? Er zijn mensen die nog enige 
reserve hadden, of die mogelijks door de tweede golf 
erger getroffen waren. Meer aanvragen betekent ook 
een grotere werklast voor de OCMW’s, en die willen 
ook graag weten waar zij aan toe zijn.

Er zijn ook de verhalen van de tweeverdieners die 
met afbetalingsproblemen kampen, die soms ook beiden 
getroffen worden door de economische gevolgen en het 
hierdoor ook moeilijk hebben.

Eens te meer blijkt ook uit de beleidsnota dat alle 
beleidsdomeinen niet van elkaar los kunnen gezien 
worden. Er is ook de link tussen armoedebestrijding 
met de OCMW’s en de arbeidsmarkt. Daar heeft ook de 
minister bevoegd voor Werk de opdracht om vooral de 
laaggeschoolde of kortgeschoolde mensen en mensen 
met een niet-EU-afkomst naar werk te leiden. Werk is 
immers nog steeds de beste preventie tegen armoede. 
Om te kunnen werken, moet er natuurlijk werk zijn.

De minister heeft veel studiewerk en overleg aange-
kondigd. Overleg is zeker nodig. Armoedebestrijding 
is een taak voor elk lid van de regering. Zo heeft de 
minister dit zelf ook benoemd. De spreekster meent dat 
dit overleg ook bemoeilijkt werd door het vele werk dat 
de coronacrisis heeft veroorzaakt.

Concernant les personnes handicapées, l’intervenante 
considère que la suppression du prix de l’amour pour 
l’allocation d’intégration constitue une mesure positive. 
Elle appelle à faire de même pour l’allocation de rem-
placement de revenu.

Concernant le budget général 2022, le prix de l’amour 
et prix du travail sont mentionnés ensemble. L’intervenante 
souhaiterait connaître le budget de ces deux mesures 
de manière distincte.

Mme Maggie De Block (Open Vld) estime que les 
chiffres relatifs à la lutte contre la pauvreté présentés 
dans la note de politique donnent une image saisissante 
des conséquences sociales de la crise du coronavirus. 
Par exemple, une augmentation de 40 % du nombre 
de demandes pour presque toutes les formes d’aide 
sociale entre janvier 2020 et avril 2021 a été constatée. 
Les chiffres concernant le nombre de personnes faisant 
appel à la médiation de dettes, au revenu d’intégration et 
à l’aide alimentaire ont tous augmenté au même rythme.

Ces chiffres concernent la période allant jusqu’à la 
mi-2021 environ. L’intervenante demande quelles sont 
les attentes pour les mois à venir. Le pic est-il encore à 
venir? Certaines personnes avaient encore des réserves, 
ou auraient été plus durement touchées par la deuxième 
vague. L’augmentation du nombre de demandes entraîne 
en outre un alourdissement de la charge de travail pour 
les CPAS, et eux aussi aimeraient savoir où se situer.

Il faut aussi songer aux personnes qui travaillent à 
deux mais font face à des problèmes de rembourse-
ment, et qui sont parfois toutes deux touchées par les 
conséquences économiques et en pâtissent.

Une fois encore, il ressort de la note de politique que 
tous les domaines d’action politique ne peuvent être 
pris isolément les uns des autres. Il existe également 
un lien entre la lutte contre la pauvreté avec les CPAS 
et le marché du travail. Là aussi, le ministre du Travail a 
pour mission d’orienter tout particulièrement vers l’emploi 
les personnes peu ou pas qualifiées et les personnes 
d’origine extracommunautaire. En effet, le travail reste 
la meilleure prévention contre la pauvreté. Mais pour 
pouvoir travailler, il faut bien sûr qu’il y ait du travail.

La ministre a annoncé beaucoup d’études et de 
concertation. La concertation est certainement nécessaire. 
La lutte contre la pauvreté est une tâche qui incombe 
à chaque membre du gouvernement. Ce sont aussi les 
mots de la ministre. L’orateur estime que la concertation 
a également été compliquée par la quantité de travail 
occasionnée par la crise du coronavirus.
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Wat de terbeschikkingstelling van de REMI-tool aan de 
OCMW’s betreft, wenst mevrouw De Block de concrete 
timing te kennen.

Rond het GPMI heeft het lid vragen bij het gebruik 
van Zoom. Waarvoor zal dit precies gebruikt worden? 
Is dit voor consultaties via Zoom?

Betreffende het energiefonds informeert de spreek-
ster welke stijging in het aantal aanvragen de minister 
verwacht.

Mevrouw De Block is verheugd met de aangekon-
digde ondersteuning voor verenigingen die sekswerkers 
bijstaan. Ook die mensen zijn zwaar getroffen door de 
gezondheidscrisis. In het Parlement zijn initiatieven 
hangende om die mensen een betere arbeidsrechtelijke 
en sociale bescherming te bieden in de toekomst.

De minister verwijst ook naar een vaccinatiecampagne 
voor daklozen. Dit is zeker een goede zaak. Hoe meer 
mensen gevaccineerd zijn, hoe minder er verspreiding 
van het virus zal zijn. De meeste mensen in die situatie 
hebben echter schrik zich ergens aan te melden. Het lid 
vraagt hoe men deze mensen wil bereiken?

Inzake personen met een handicap, is er in de eerste 
plaats de transversale rol die de minister moet spelen 
door bijvoorbeeld over de Handistream te waken, maar 
ook dat binnen alle federale departementen moet bekeken 
worden wat genomen maatregelen tot concrete gevolgen 
voor mensen met een beperking kunnen hebben. Ten 
tweede, is er de coördinatie van al deze maatregelen 
in een federaal actieplan. Tot slot is er de rechtstreekse 
bevoegdheid van de minister via de DG-HAN van de 
FOD Sociale Zekerheid die door zwaar onweer is ge-
gaan in de voorbije jaren, qua bereikbaarheid of op 
het vlak van informatisering en een aantal mislukte 
projecten, enz. Hierdoor was het moeilijk om de nodig 
ondersteuning te geven aan mensen die uitkeringen 
zouden moeten krijgen.

Mevrouw De Block meent dat het goed is dat er meer 
aandacht is voor de toegankelijkheid van gebouwen en 
openbaar vervoer. Werk verschaffen is uiteraard heel 
belangrijk, maar die mensen moeten er ook kunnen 
geraken.

Streefcijfers zijn bedoeld als motivatie maar de spreek-
ster is het niet eens dat deze als quotum worden gezien.

Wat het stimuleren van het ondernemerschap bij 
mensen met een handicap betreft, geeft de minister 

En ce qui concerne la mise à disposition de l’outil 
REMI aux CPAS, Mme De Block aimerait connaître le 
calendrier concret prévu pour cela.

Concernant le PIIS, la membre a des questions à 
propos de l’utilisation de Zoom. À quoi servira-t-il exac-
tement? SA-t-on prévu une consultation via Zoom?

Concernant le fonds pour l’énergie, l’intervenante 
demande à quelle augmentation du nombre de demandes 
le ministre s’attendait.

Mme De Block se réjouit du soutien annoncé aux 
associations des travailleurs du sexe. Ces personnes ont 
également été durement touchées par la crise sanitaire. 
Des initiatives sont en cours au Parlement pour leur offrir 
une meilleure protection en matière de droit du travail 
et de sécurité sociale.

La ministre renvoie à une campagne de vaccination 
pour les sans-abri. C’est certainement une bonne chose. 
Plus le nombre de personnes vaccinées sera élevé, moins 
il y aura de propagation du virus. Cependant, la plupart 
des personnes qui se trouvent dans cette situation ont 
peur de s’inscrire quelque part. La membre demande 
comment atteindre ces personnes.

En ce qui concerne les personnes handicapées, il faut 
d’abord tenir compte du rôle transversal que la ministre 
doit jouer en contrôlant, par exemple, le Handi-stream, 
mais aussi du fait que, dans tous les départements 
fédéraux, il faut déterminer quelles mesures peuvent 
avoir des conséquences concrètes pour les personnes 
handicapées. Deuxièmement, il faut tenir compte de 
la coordination de toutes ces mesures dans un plan 
d’action fédéral. Enfin, il faut tenir compte de la com-
pétence directe de la ministre par le biais de la DG-
HAN du SPF Sécurité sociale, durement touchés ces 
dernières années. L’intervenante évoque l’accessibilité, 
l’informatisation, quelques projets ayant échoué, etc. 
Elle ajoute que ces problèmes ont compliqué l’octroi 
du soutien nécessaire aux personnes qui devraient 
bénéficier de prestations.

Mme De Block estime qu’il est bon que l’on accorde 
plus d’attention à l’accessibilité des bâtiments et des 
transports publics. Il est évidemment très important de 
fournir du travail, mais il faut aussi que les travailleurs 
puissent se déplacer.

Les objectifs sont censés être motivants, mais l’inter-
venante n’est pas d’accord pour qu’ils soient considérés 
comme un quota.

En ce qui concerne la stimulation de l’esprit d’entre-
prise auprès des personnes handicapées, la ministre 
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aan te willen werken aan een verlaging van de toegang 
tot het sociaal statuut voor de zelfstandigen. Ook wordt 
mogelijk gemaakt dat mensen een uitkering kunnen 
combineren met het statuut voor de zelfstandigen in 
bijberoep. Het lid vindt dit een interessante piste. Men 
gaat vaak niet meteen naar een voltijds job als zelfstan-
dige. De combinatie kan dus een goede stimulans zijn.

De verhoging van de uitkeringen richting de armoe-
degrens moet waar mogelijk altijd gebeuren. De prijs 
van de liefde en het verlagen van de prijs van de arbeid 
werd reeds uitvoering besproken. De spreekster staat 
volmondig achter deze maatregelen.

Het voornemen om het interfederaal overleg rond 
mensen met een beperking op te starten is zeker een 
goed idee. Er zijn immers heel wat bevoegdheden die 
overgeheveld zijn naar de deelstaten. Het is ook een 
complexe structuur waardoor mensen niet altijd weten 
op welk niveau zijn terecht moeten met hun vragen. Dit 
overleg moet er toch voor zorgen dat de mensen die 
hulp nodig hebben, zo weinig mogelijk last ondervinden 
van die versnipperde bevoegdheden.

Wat het project “housing first” betreft, verheugt het me-
vrouw De Block dat het budget hiervoor stijgt tot 2,5 mil-
joen euro. Dat is een heel goed project gebleken om 
mensen eerst van de straat te halen en daarna verder 
te helpen. Het is zeker de bedoeling dat hier gewerkt 
wordt aan een goede doorstroming en dat mensen niet 
te lang blijven hangen in dit project. De OCMW’s zouden 
hierbij nog een grotere rol kunnen spelen om vervolgens 
via een huisvestingsmaatschappij of eigen woningen de 
doorstroming beter te laten verlopen.

Mevrouw Vicky Reynaert (Vooruit) herinnert eraan dat 
het jaar 2021 een jaar was waarin de mensen met de 
laagste inkomens steeds weer klappen hebben moeten 
opvangen. Of het nu gaat om corona, de watersnood 
in Limburg en in Wallonië, of nu weer de energiecrisis. 
Steeds zijn het de meest kwetsbaren die het grootste 
slachtoffer zijn. Daarom is het goed dat de minister crisis-
maatregelen heeft genomen om de acute gevolgen van 
corona, de watersnood en de energiecrisis te bestrijden. 
Dit gebeurde door onder meer voor extra voedselhulp, 
psychologische ondersteuning en steun aan jongeren, 
de zogenaamde Zoom-middelen te zorgen.

Ook in reactie op de overstromingen en de huidige 
energiecrisis nam de minister doortastende maatregelen 
ter ondersteuning van de meest kwetsbaren. Het lid is 
verheugd met de geleverde inzet.

indique qu’elle souhaite travailler sur l’abaissement de 
l’accès au statut social des travailleurs indépendants. 
Il sera également possible de combiner une allocation 
avec le statut d’indépendant à titre complémentaire. La 
membre estime que cette piste est intéressante. Souvent, 
les gens n’optent pas immédiatement pour un emploi à 
temps plein en tant qu’indépendants. La combinaison 
peut donc être un bon incitant.

L’augmentation des prestations pour atteindre le 
seuil de pauvreté devrait toujours avoir lieu dans la 
mesure du possible. La question du prix de l’amour et 
la baisse du prix du travail ont déjà été examinées en 
détail. L’intervenante soutient pleinement ces mesures.

L’intention de lancer une consultation interfédérale 
sur les personnes handicapées est certainement une 
bonne idée. En effet, beaucoup de compétences ont 
été transférées aux entités fédérées. Il s’agit en outre 
d’une structure complexe, si bien que les intéressés ne 
savent pas toujours à quel niveau ils doivent adresser 
leurs questions. Cette concertation devrait garantir que 
les personnes qui ont besoin d’aide pâtissent le moins 
possible de la fragmentation des compétences.

En ce qui concerne le projet “housing first ”, 
Mme De Block se réjouit que le budget qui lui est consacré 
soit passé à 2,5 millions d’euros. Ce projet s’est avéré 
très efficace pour sortir les gens de la rue d’abord, puis 
pour les aider ensuite. L’intention est certainement de 
travailler sur une transition adéquate et de veiller à ce 
que les gens ne restent pas bloqués trop longtemps dans 
ce projet. Les CPAS pourraient jouer un rôle encore plus 
important à cet égard, afin que la transition puisse être 
améliorée par le biais d’une société de logement ou de 
logements propres.

Mme Vicky Reynaert (Vooruit) rappelle que l’an-
née 2021 a été une année durant laquelle les personnes 
ayant les revenus les plus faibles ont pris des coups 
répétés. Qu’il s’agisse du coronavirus, des inondations 
dans le Limbourg et en Wallonie, ou maintenant de la 
crise énergétique, ce sont toujours les plus vulnérables 
qui sont les principales victimes. C’est pourquoi il est 
bon que le ministre ait pris des mesures de crise pour 
lutter contre les conséquences aiguës du coronavirus, 
des inondations et de la crise énergétique. Cela s’est 
fait en fournissant, entre autres, une aide alimentaire 
supplémentaire, un soutien psychologique et un soutien 
aux jeunes, les fameux fonds Zoom.

Toujours en réaction aux inondations et à la crise 
énergétique actuelle, la ministre a pris des mesures déci-
sives pour soutenir les plus vulnérables. L’intervenante 
se réjouit des efforts qui ont été déployés.
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De spreekster sluit zich aan bij de stelling van de 
minister dat de socio-economische gevolgen van de 
coronacrisis nog lang nadat de acute fase van de pan-
demie voorbij is, voelbaar zullen zijn. Er is dus nood aan 
een structureel armoedebestrijdingsbeleid. Enkel met 
structurele armoedebestrijding kunnen we en vuist maken 
tegen ongelijkheid. De fractie van mevrouw Reynaert 
deelt die ambitie van de minister en dat is ook waar 
deze regering aan werkt.

Een structureel beleid inzake armoedebestrijding 
gaat verder dan louter liefdadigheid, verder dan wat 
materiële hulp en verder dan wat flankerend beleid. 
Het moet mensen duurzaam uit de armoede helpen 
en verhoogt de inkomens, maar doet ook de facturen 
dalen. Structureel beleid zet in op pensioenen, sociale 
zekerheid en zorgt voor hogere nette lonen. Daarom 
trekt de regering de inkomens op door te investeren in 
de pensioenen, trekt zij de uitkeringen op richting de 
armoedegrens en de laagste uitkeringen worden, naast 
verhogingen via de welvaartsenveloppe en de index, 
met 10,75 % opgetrokken. Dit betekent voor heel veel 
mensen een grote stap voorwaarts.

Ook de minimumlonen worden verhoogd voor het 
eerst sinds 2008. Dat is solidariteit in de praktijk en is 
precies ook waar de partij van mevrouw Reynaert voor 
staat. Zij is dan ook trots op het werk dat de regering 
hierin levert.

Nu is het ook zaak om hierop verder te bouwen. Dit 
moet gebeuren met heldere principes in de toekomst en 
is gebaseerd op drie belangrijke principes die voor de 
spreekster de leidraad moeten vormen voor het vierde 
federale armoedeplan. Die staan dan ook expliciet in 
het regeerakkoord ingeschreven.

Als eerste punt hierbij meent het lid dat een structureel 
armoedebeleid aandacht moet hebben voor een brede 
groep mensen in nood. Als lokaal OCMW-voorzitster 
stelt zij ook een stijging vast van het aantal mensen 
die werken en toch in armoede leven. Veel mensen 
hebben een job, of soms zelfs twee jobs, maar hebben 
de grootste moeite om rond te komen. Er zijn heel veel 
alleenstaande (werkende) ouders die moeite hebben om 
de eindjes aan elkaar te knopen. Vaak zijn dit vrouwen, 
die met de grootste moeite moeten overtuigd worden om 
langs te komen bij de OCMW’s en die hulp met beide 
handen aan te nemen.

Mevrouw Reynaert toont zich verheugd dat de rege-
ring investeert in minimumlonen, in pensioenen en in 

L’intervenante fait siens les propos de la ministre 
lorsqu’elle dit que les conséquences socio-économiques 
de la crise sanitaire se feront sentir encore longtemps 
après la fin de la phase aiguë de la pandémie. Il est donc 
nécessaire de mettre en place une politique structurelle 
de lutte contre la pauvreté. Ce n’est qu’en combattant 
la pauvreté de manière structurelle que nous pourrons 
faire reculer les inégalités. Le groupe de Mme Reynaert 
partage l’ambition de la ministre, qui est aussi celle que 
le gouvernement s’emploie à mettre en œuvre.

Une politique structurelle de lutte contre la pauvreté 
va au-delà de la simple charité, de l’aide matérielle et 
d’une vague politique d’assistance. Elle doit aider les 
gens à sortir durablement de la pauvreté, augmenter 
leurs revenus, mais aussi faire baisser les factures. La 
politique structurelle mise sur les pensions et la sécurité 
sociale et veille à ce que les salaires augmentent et 
soient décents. C’est pourquoi le gouvernement aug-
mente les revenus en investissant dans les pensions, 
relève les allocations pour les rapprocher du seuil de 
pauvreté, tandis que les prestations les plus faibles sont 
augmentées de 10,75 %, en plus des augmentations 
prévues dans le cadre de l’enveloppe bien-être et de 
l’indexation. Cela signifie un grand pas en avant pour 
de très nombreuses personnes.

Les salaires minimums seront également augmen-
tés pour la première fois depuis 2008. Mme Reynaert 
souligne que cette mise en pratique de la solidarité est 
précisément ce que son parti défend. Elle est donc fière 
du travail qu’accomplit le gouvernement à cet égard.

Selon elle, il importe à présent de continuer à œuvrer 
sur cette base. Cela doit se faire dans le respect de 
principes clairs. L’intervenante distingue trois principes 
importants qui doivent constituer le fil rouge du qua-
trième plan fédéral de lutte contre la pauvreté. Ces 
principes figurent d’ailleurs explicitement dans l’accord 
de gouvernement.

En premier lieu, l’intervenante estime qu’une politique 
structurelle de lutte contre la pauvreté doit s’intéresser 
à un large groupe de personnes dans le besoin. En tant 
que présidente locale du CPAS, elle constate aussi une 
augmentation du nombre de personnes qui vivent dans 
la pauvreté alors qu’elles travaillent. De nombreuses 
personnes ont un emploi, parfois même deux, mais ont 
beaucoup de mal à joindre les deux bouts. C’est notam-
ment le cas de nombreux parents isolés (qui travaillent). 
Il s’agit souvent de femmes, qu’il faut convaincre (avec 
énormément de difficultés), de s’adresser à un CPAS et 
d’accepter pleinement l’aide qu’on leur propose.

Mme Reynaert se réjouit que le gouvernement in-
vestisse dans les salaires minimums, les pensions et 
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uitkeringen, maar dat betekent nog niet dat iedereen 
een menswaardig inkomen heeft. Armoede is niet en-
kel een verhaal van inkomsten maar ook van uitgaven. 
Iemand die op de privémarkt moet huren betaalt gemid-
deld 250 euro per maand meer huur dan een sociale 
huurder. In Vlaanderen moet je gemiddeld vijf jaar wachten 
op een sociale woning.

Neem ook de stijgende energieprijzen. Dankzij het 
sociaal tarief wordt de impact op de laagste inkomens 
verzacht, maar ook voor hen stijgen de kosten. Eenzelfde 
verhaal stelt men vast bij de voedselprijzen. Noodzakelijke 
uitgaven als huur, energie of voeding bepalen of het 
inkomen volstaat om menswaardig te leven. Op dit vlak 
moeten we dringend een stap vooruitzetten, meent 
mevrouw Reynaert.

De federale regering moet de OCMW’s helpen om 
te bepalen welk bedrag een gezin nodig heeft om alle 
noodzakelijke uitgaven te doen. Dat is mogelijk dankzij de 
zogenaamde referentiebudgetten. Die referentiebudgetten 
bevatten alle noodzakelijke uitgaven die een gezin moet 
maken om menswaardig te kunnen leven. Dat gaat van 
afwasmiddel, over een regenjas tot tandpasta. Met voor 
elk product het minimale prijskaartje erbij. Op basis van 
dit hele pakket aan producten, kan een menswaardig 
inkomen voor een gezin bepaald worden.

Indien het werkelijke inkomen onder dit menswaardige 
inkomen ligt, moet via de OCMW’s door een aanvullende 
financiële steun de kloof gedicht worden. De federale 
regering heeft binnen het regeerakkoord beloofd om door 
het REMI-systeem, die referentiebudgetten te identifice-
ren en over het gehele land uit te rollen en dit systeem 
gratis ter beschikking te stellen aan de OCMW’s. Samen 
met bijkomende financiële steun voor die OCMW’s die 
het ook gebruiken.

Mevrouw Reynaert drukt de hoop uit dat dit systeem 
in 2022 kan worden uitgerold. De minister heeft dit reeds 
tijdens vorige bespreking beloofd, maar dit is niet terug 
te vinden in de beleidsnota. De beleidsdoelstelling zou 
vertraging hebben opgelopen. Dat maakt een snelle 
start alleen maar noodzakelijker, meent de spreekster. 
Wat is de stand van zaken met betrekking tot de over-
heidsopdracht die hiervoor werd uitgeschreven? Welke 
piste zal nu gevolgd worden?

In het kader van het regeerakkoord is ook afgespro-
ken dat er 100 miljoen euro zal verdeeld worden onder 
de OCMW’s die het systeem zullen toepassen. In de 
begroting van 2021 en 2022 is telkens 50 miljoen euro 
opgenomen. Het lid wenst te vernemen hoe de financiering 

les prestations sociales, mais cela ne suffit pas pour 
que tout le monde dispose effectivement d’un revenu 
décent. La pauvreté n’est pas seulement une question 
de revenus mais aussi de dépenses. Une personne 
qui doit louer son logement sur le marché privé paie en 
moyenne 250 euros de plus par mois qu’un locataire 
social. En Flandre, il faut attendre cinq ans en moyenne 
pour obtenir un logement social.

L’intervenante évoque ensuite l’augmentation des prix 
de l’énergie. Grâce au tarif social, l’impact sur les plus 
faibles revenus est atténué, mais les coûts augmentent 
pour eux aussi. On observe un peu le même phénomène 
en ce qui concerne le prix des denrées alimentaires. Les 
dépenses nécessaires telles que le loyer, l’énergie ou 
la nourriture déterminent si le revenu est suffisant pour 
mener une vie digne. Selon Mme Reynaert, c’est dans 
ce domaine-là qu’il est urgent de faire un pas en avant.

Le gouvernement fédéral doit aider les CPAS à déter-
miner le montant dont un ménage a besoin pour couvrir 
toutes les dépenses nécessaires, ce qui est possible 
grâce aux budgets dits de référence. Ces budgets de 
référence comportent toutes les dépenses nécessaires 
qu’un ménage doit faire pour vivre dans la dignité. Cela 
va du liquide de vaisselle au dentifrice en passant par 
une veste imperméable. Pour chaque produit, le prix 
minimum est indiqué. Sur la base de cet ensemble de 
produits, il est possible de déterminer ce qui constitue 
un revenu digne pour un ménage.

Si le revenu réel est inférieur à ce revenu digne, l’écart 
doit être comblé par les CPAS au moyen d’une aide 
financière complémentaire. Dans l’accord de gouverne-
ment, le gouvernement fédéral s’est engagé à établir ces 
budgets de référence au moyen du système REMI et à 
les déployer dans tout le pays. Il s’est également engagé 
à mettre gratuitement ce système à la disposition des 
CPAS et à octroyer un soutien financier supplémentaire 
aux CPAS qui l’utilisent.

Mme Reynaert espère que ce système pourra être 
déployé en 2022. La ministre l’a déjà promis lors de la 
discussion précédente, mais cela ne figure pas dans 
la note de politique générale. Le projet aurait pris du 
retard. L’intervenante estime que cela ne fait que rendre 
encore plus nécessaire un démarrage rapide. Où en 
est la procédure d’adjudication qui a été lancée à cette 
fin? Quelle piste va-t-elle être suivie à présent dans ce 
dossier?

Dans le cadre de l’accord de gouvernement, il avait 
également été convenu que 100 millions d’euros seraient 
répartis entre les CPAS qui appliqueront le système. Les 
budgets pour 2021 et 2022 prévoient 50 millions d’euros 
chacun. L’intervenante souhaite savoir comment se 
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nu juist zal verlopen. Zal met proefprojecten worden 
gewerkt of zal dit pro rata verdeeld worden over alle 
OCMW’s die met REMI aan de slag gaan?

Als het armoedebestrijdingsbeleid aandacht heeft voor 
een brede groep mensen gaat iedereen erop vooruit. 
Ook de steeds kwetsbaarder wordende groep van de 
middenklasse, de eenoudergezinnen, de alleenstaanden 
en de werkenden. Mevrouw Reynaert meent dat dit ook 
het draagvlak voor het beleid zal versterken. Het is dan 
ook belangrijk om hierop in te zetten.

De spreekster meent dat haar tweede principe hier bij 
aansluit. Armoedebestrijding moet dicht bij de mensen 
staan. Veel mensen in armoede komen niet aan bod. 
Studies wijzen uit dat meer dan de helft van de mensen 
die recht hebben op een leefloon, dit niet krijgen. Vooral 
omdat zij dit niet weten, of omdat zij de weg niet ken-
nen, of omdat de drempel veel te hoog is. Daarom is 
het voor mevrouw Reynaert van belang dat letterlijk de 
shift wordt gemaakt van het loket van het OCMW naar 
de keukentafel. Daarom moet armoede actief worden 
opgespoord met buurtwerkers en brugfiguren. Dat kan 
in de scholen, kinderopvang en de voedselverdeel-
plaatsen. Alleen zo kunnen de meest kwetsbaren actief 
worden bereikt. Die shift van loket naar keukentafel is 
niet terug te vinden in de beleidsnota van de minister 
of in het armoedeplan. De spreekster mist de inzet van 
personeel bij de OCMW’s om aan armoededetectie te 
doen en mensen te begeleiden bij de opname van hun 
rechten. Hoe wil de minister meer mensen in armoede 
opsporen? Hoe wil de minister de OCMW’s aansporen 
tot meer nabijheid?

Mevrouw Reynaert vraagt zich af hoe de minister de 
vereenvoudiging van de procedures binnen de OCMW’s 
ziet. Betekent dit ook een stap richting outreaching door 
de OCMW’s?

Binnen de administratieve vereenvoudiging kan ook 
het project OCMW-online gezien worden. Het lid wenst 
ook hier meer informatie van de minister te krijgen.

Inzake de digitale dienstverlening wijst me-
vrouw Reynaert op de gevolgen van de digitale kloof. 
De minister legt 30 miljoen euro aan Europese middelen 
opzij voor projectoproepen in het kader van e-inclusion 
Belgium. Een eerste oproep vindt plaats in 2022 waarbij 
de minister wil focussen op de digitale vaardigheden van 

fera exactement le financement. Travaillera-t-on avec 
des projets pilotes, ou l’enveloppe sera-t-elle répartie 
proportionnellement entre tous les CPAS qui adopteront 
le système REMI?

Si la politique de lutte contre la pauvreté prête atten-
tion à un large groupe de personnes, tout le monde en 
profitera, y compris le groupe de plus en plus vulnérable 
de la classe moyenne, les familles monoparentales, les 
isolés et les travailleurs. Mme Reynaert estime que cela 
renforcera aussi l’adhésion de la population à la politique. 
Il est donc important de travailler dans ce sens.

L’intervenante estime que son deuxième principe va 
précisément dans ce sens. La lutte contre la pauvreté 
doit être proche des gens. De nombreuses personnes 
qui vivent dans la pauvreté sont hors de portée. Des 
études montrent que plus de la moitié des personnes qui 
ont droit à un revenu d’intégration ne le reçoivent pas. 
Principalement parce qu’elles ne sont pas au courant, 
ou parce que le seuil d’accès est beaucoup trop élevé. 
C’est pourquoi Mme Reynaert estime qu’il est important 
de passer littéralement du guichet du CPAS à la table 
de la cuisine. La pauvreté doit être activement détectée 
par le biais d’agents de prévention et de personnes 
relais, par exemple dans les écoles, les crèches et les 
centres de distribution alimentaire. C’est la seule manière 
d’atteindre activement les plus vulnérables. Ce passage 
du guichet à la table de cuisine n’est pas évoqué dans la 
note de politique générale de la ministre ni dans le plan 
de lutte contre la pauvreté. L’intervenante regrette que 
les CPAS ne confient pas le soin à certains membres 
de leur personnel de détecter la pauvreté afin d’aider 
les personnes concernées à faire valoir leurs droits. 
Comment la ministre entend-elle s’y prendre pour détec-
ter davantage de personnes en situation de pauvreté et 
pour encourager les CPAS à aller davantage vers les 
personnes qui vivent dans la pauvreté?

Mme Reynaert s’interroge sur la manière dont la 
ministre envisage la simplification des procédures au 
sein des CPAS. Cela va-t-il également dans le sens 
d’une volonté d’une plus grande proximité (outreaching) 
de la part des CPAS?

On pourrait aussi considéré que le projet “CPAS 
online” s’inscrit dans le cadre de la simplification admi-
nistrative. L’intervenante souhaiterait que la ministre 
donne également davantage de précisions à ce sujet.

En ce qui concerne les services numériques, 
Mme Reynaert évoque les conséquences de la frac-
ture numérique. La ministre prévoit 30 millions d’euros 
provenant d’un fonds européen pour lancer des appels 
à projets dans le cadre de l’initiative “e-inclusion for 
Belgium”. Un premier appel à projets aura lieu en 2022, 
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mensen die in armoede leven evenals de competenties 
van de assistenten hieromtrent. De spreekster meent dat 
dit kadert in het voornemen van de minister om digitale 
coaches en adviseurs op te leiden binnen de OCMW’s 
zoals geformuleerd in het armoedeplan. Voor kleine 
OCMW’s met weinig personeel is er niet veel ruimte om 
die rol er ook nog bij op te nemen. Hoe zal de minister 
hierop antwoorden? Verder stelt de spreekster vragen bij 
de manier waarop de minister de digitale vaardigheden 
bij mensen in armoede wil aanscherpen. De Vlaamse 
regering heeft op dit vlak reeds de “digi-buddies” in het 
leven geroepen. Zal hierrond overleg met de deelstaten 
plaatsvinden?

Als armoedebestrijdingsbeleid dichtbij is kunnen 
meer mensen bereikt worden, meent de spreekster. 
Door drempels weg te halen, kunnen meer mensen uit 
de armoede geholpen worden. De maatschappelijke 
assistenten zijn de brugfiguren waardoor de OCMW 
een concreet verschil kunnen betekenen in het leven 
van de mensen.

Als derde principe in het armoedebestrijdingsbeleid 
stipt mevrouw Reynaert aan dat men tijdig moet ingrij-
pen. Zo kan vermeden worden dat mensen in diepere 
armoede terecht komen. Nu duurt het vaak lang voor-
aleer hulp geboden wordt. De automatische toekenning 
van rechten is daarom heel belangrijk. De minister zet 
daarop in via de KSZ. Het lid wenst te vernemen welke 
gegevensstromen in dit kader tot bij de OCMW zullen 
gebracht worden. Welke rechtentoekenningen zullen 
geautomatiseerd worden?

Verder pleit de spreekster voor een digitale rechten-
toekenner; dit is een digitale tool die ter beschikking 
gesteld wordt van de sociaal werkers en die op basis 
van het statuut, inkomen, en gezinssituatie aangeeft op 
welke bovenlokale en lokale steun een gezin recht heeft. 
Zo kunnen de OCMW’s zelf proactief te werk gaan in 
afwachting van die automatisering van de rechten. De 
sociale wiki zal ingaan op de federale sociale rechten. 
De spreekster drukt de hoop uit dat hierrond toch zeker 
ook overleg met de deelstaten zal plaatsvinden.

Tijdig ingrijpen houdt volgens de spreekster ook in 
dat aandacht wordt besteed aan de kinderen zodat deze 
niet in generatiearmoede terecht zouden komen. Is er 
reeds een nationale coördinator voor de uitvoering van 
de Europese kindgarantie bekend? Wat is de analyse 
van het KPMG-project die begin dit jaar bekend zou 

pour lequel la ministre souhaite mettre l’accent sur les 
compétences numériques des personnes en situation de 
pauvreté, de même que sur les compétences des assis-
tants. L’intervenante estime que ce projet est conforme 
à l’intention de la ministre de former des coaches et des 
conseillers numériques au sein des CPAS, comme le 
prévoit le plan de lutte contre la pauvreté. Cependant, 
les petits CPAS qui disposent de peu de personnel n’ont 
guère la possibilité de prendre encore en charge cette 
mission supplémentaire. Comment la ministre va-t-elle 
résoudre ce problème? L’intervenante s’interroge en 
outre sur la manière dont la ministre entend renforcer 
les compétences numériques des personnes qui vivent 
dans la pauvreté. Dans ce domaine, le gouvernement 
flamand a déjà créé le concept de de “digi-buddies”. 
Une concertation avec les entités fédérées est-elle 
prévue à ce sujet?

L’intervenante estime qu’en menant une politique 
de proximité en matière de lutte contre la pauvreté, on 
pourra atteindre davantage de personnes. En levant les 
obstacles, on pourra aider plus de gens à s’extraire de la 
pauvreté. Les travailleurs sociaux sont les figures relais 
grâce auxquelles les CPAS peuvent faire une différence 
concrète dans la vie des gens.

Comme troisième principe dans le cadre de la politique 
de lutte contre la pauvreté, Mme Reynaert souligne qu’il 
convient d’intervenir en temps utile. Une telle interven-
tion permet d’éviter que des personnes ne s’enfoncent 
dans la pauvreté. Actuellement, il faut souvent attendre 
longtemps avant qu’une aide ne soit apportée. C’est 
pourquoi l’octroi automatique de droits est primordial. 
La ministre s’y attelle à travers la BCSS. L’intervenante 
souhaite savoir quels flux de données parviendront, 
dans ce cadre, aux CPAS. Quels droits seront octroyés 
automatiquement?

Par ailleurs, l’intervenante plaide en faveur d’un logiciel 
d’octroi de droits, à savoir un outil numérique mis à la 
disposition des travailleurs sociaux qui indique, sur la 
base du statut, des revenus et de la situation familiale, 
l’aide locale et supralocale à laquelle une famille a droit. 
Ce logiciel permettra aux CPAS de travailler eux-mêmes 
avec proactivité dans l’attente de cette automatisation 
des droits. Le Wiki social s’intéressera aux droits sociaux 
fédéraux. L’intervenante espère qu’une concertation 
à ce sujet sera aussi effectivement menée avec les 
entités fédérées.

L’intervenante estime qu’intervenir en temps utile 
implique également d’accorder de l’attention aux enfants, 
afin qu’ils ne tombent pas dans la pauvreté génération-
nelle. Le coordinateur national de la garantie européenne 
pour l’enfance est-il déjà connu? Quelle est l’analyse du 
projet de KPMG qui allait être rendue publique au début 
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gemaakt worden? Welke project heeft de minister op 
dit punt voor ogen? Welke maatregelen zullen hierover 
worden opgenomen in het armoedeplan.

Mevrouw Reynaert meent verder dat de schuldhulp-
verlening minder belicht wordt in de beleidsnota van 
de minister. Er wordt wel gewezen op de problematiek 
van de stijgende schulden en de belangrijke rol die de 
OCMW’s daarin spelen. Het lid meent echter dat het 
belangrijk is dat de mensen nog steeds leefgeld over 
hebben om menswaardig van te leven. Dit leidt vaak tot 
grote problemen. Ze stelt voor om binnen de collectieve 
schuldenregeling en budgetbeheer met dezelfde refe-
rentiebudgetten kunnen worden gewerkt. Welke visie 
heeft de minister op dit vlak?

Mevrouw Gitta Vanpeborgh (Vooruit) gaat dieper 
in op het hoofdstuk personen met een handicap in het 
kader van de beleidsnota. Eens te meer wordt daarin 
het inmiddels grondwettelijk recht voor mensen met een 
handicap om te kunnen functioneren in een inclusieve 
samenleving, terecht benadrukt.

Hierdoor wordt ook duidelijk dat mensen met een 
handicap zich niet moeten aanpassen in de samenleving, 
maar dat die samenleving zich moet aanpassen aan 
die mensen. Nogmaals wordt benadrukt hoe belangrijk 
redelijke aanpassingen zijn. Hoe belangrijk ook het prin-
cipe van handistreaming is. Dit moet mogelijk maken dat 
we naar die inclusieve samenleving verder evolueren.

Toch heeft de spreekster enkele concrete bedenkingen 
en vragen na het lezen van de beleidsnota.

Mevrouw Vanpeborgh juicht in elk geval het voor-
nemen toe om als overheid het goede voorbeeld te 
geven. Er wordt hierbij verwezen naar de minister 
voor Ambtenarenzaken die aangeeft de tewerkstel-
ling van 1,22 % personen met een handicap te willen 
verhogen met een aantal interessante maatregelen. De 
minister wil hiervoor de begeleidingscommissie voor 
aanwerving van personen met een handicap actiever 
inzetten en tevens ook de administraties wil aanzetten 
om een actieplan te ontwikkelen. De spreekster wenst 
te vernemen of deze instanties over de nodige middelen 
en competenties beschikken om die taak tot een goed 
einde te brengen. Indien niet, zal de minister voor de 
nodige ondersteuning zorgen?

Het lid geeft verder aan dat de uitkeringen te laag 
zijn. Ongeveer 25 % van deze mensen verzeilen in de 
armoede. Het verheugt mevrouw Vanpeborgh dat de 
tweede verhoging richting de armoedegrens eraan komt 
in januari 2022. Wat betekent dit echter concreet voor 

de cette année? Quel projet la ministre envisage-t-elle 
à cet égard? Quelles mesures le plan de lutte contre la 
pauvreté intégrera-t-il à cet égard?

Mme Reynaert estime ensuite que l’aide à la gestion de 
dettes est moins mise en avant dans la note de politique 
générale de la ministre. Par contre, la note souligne le 
problème de la hausse des dettes et le rôle important 
que les CPAS peuvent jouer à cet égard. L’intervenante 
estime toutefois qu’il est important que les personnes 
conservent toujours des moyens de subsistance pour 
mener une vie digne, ce qui entraîne souvent d’impor-
tants problèmes. Elle propose que les mêmes budgets 
de référence puissent être appliqués dans le règlement 
collectif de dettes et la gestion budgétaire. Quelle est la 
vision de la ministre en la matière?

Mme Gitta Vanpeborgh (Vooruit) s’intéresse au cha-
pitre relatif aux personnes handicapées dans le cadre 
de la note de politique générale. À nouveau, le droit 
constitutionnel des personnes handicapées de pouvoir 
fonctionner dans une société inclusive est souligné à 
juste titre.

Cela souligne clairement que ce ne sont pas les per-
sonnes handicapées qui doivent s’adapter à la société, 
mais que c’est la société qui doit s’adapter à ces per-
sonnes. L’importance des aménagements raisonnables 
est à nouveau soulignée, tout comme celle du principe 
de “handistreaming”, ce qui devra nous permettre de 
continuer à évoluer vers cette société inclusive.

Cependant, la lecture de la note de politique générale 
suscite chez l’intervenante plusieurs observations et 
questions concrètes.

En tout état de cause, Mme Vanpeborgh salue l’inten-
tion, en tant qu’autorité publique, de montrer le bon 
exemple. Elle renvoie à cet égard à la ministre de la 
Fonction publique qui indique vouloir augmenter le 
taux d’emploi des personnes handicapées de 1,22 % 
au travers de plusieurs mesures intéressantes. À cet 
effet, la ministre entend recourir plus activement à la 
Commission d’accompagnement pour le recrutement 
de personnes avec handicap et inciter également les 
administrations à élaborer un plan d’action. L’intervenante 
souhaite savoir si ces instances disposeront des moyens 
et des compétences nécessaires pour mener à bien cette 
mission. Dans la négative, la ministre fournira-t-elle le 
soutien nécessaire?

L’intervenante indique ensuite que les allocations sont 
trop faibles. Près de 25 % de ces personnes vivent dans 
la pauvreté. Mme Vanpeborgh se réjouit de l’arrivée 
en janvier 2022 de cette deuxième augmentation en 
direction du seuil de pauvreté. Cependant, que signifie 
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deze mensen? Wat is de impact hiervan op hun statuut, 
op hun gezinssituatie en hun situatie op termijn? Het is 
belangrijk dat mensen kunnen zien wat de voorgestelde 
maatregelen voor hen op termijn betekenen.

Soms kunnen mensen met een handicap als deeltijds 
of tijdelijk werknemer of zelfstandige aan de slag. De 
beleidsnota maakt melding van een experimentele wet 
om werknemers met een handicap onder bepaalde 
voorwaarden een inkomen uit arbeid te combineren met 
een IVT of IT. De spreekster vindt dit alvast een heel 
goed idee, maar vraagt zich af welke die voorwaarden 
zullen zijn. Wie zal hiervoor in aanmerking komen?

Ook voor personen met een handicap die als zelf-
standige in bijberoep willen werken buigt een werkgroep 
zich over mogelijke ondersteuningsmogelijkheden en 
begin 2022 zouden de resultaten van die werkgroep 
bekend worden gemaakt. De spreekster kijkt alvast uit 
naar deze resultaten.

In de beleidsnota wordt ook verwezen naar een stu-
die om de verdiencapaciteit beter te kunnen bepalen in 
eerste instantie bij jongeren, meer bepaald bij jongeren 
die studeren. Vanwaar de focus op deze doelgroep?

Mevrouw Vanpeborgh wijst erop dat door onzekerheid 
personen met een handicap niet altijd de stap durven 
te zetten naar deeltijds of tijdelijk werk. De impact op 
hun gezinsinkomen maar ook het verlies van sociale 
voordelen, zijn bezorgdheden waarover heel wat mensen 
zich vragen stellen. In samenwerking met de minister 
van Financiën wil de minister werk maken van de ontwik-
keling van een inschattingstool. Wanneer mag hiervan 
resultaat verwacht worden?

De spreekster toont zich eveneens verheugd over 
de reeds doorgevoerde aanpassing van de regelgeving 
voor het behoud van een integratietegemoetkoming door 
het optrekken van het arbeidsinkomen. Zonder hierbij 
de personen te vergeten die een vervangingsinkomen 
ontvangen waarvan het vrijgestelde bedrag verhoogd 
is tot 3 780 euro. Dit zou ingaan op 1 oktober 2021. 
Welke zijn deze mensen precies? Het lid benadrukt 
dat de betrokken personen toch ook heel goed moeten 
geïnformeerd worden over deze wijzigingen. Zal de com-
municatie hierrond breed gebeuren naar alle personen 
met een handicap?

De non-take-up van rechten blijft een groot probleem 
niet enkel voor personen met een handicap maar ook 

concrètement cette augmentation pour ces personnes? 
Quelle sera l’incidence de celle-ci sur leur statut, leur 
situation familiale et leur situation à terme? Il est impor-
tant que ces personnes puissent comprendre ce que 
les mesures proposées impliquent pour elles à terme.

Des personnes handicapées peuvent parfois travailler 
comme travailleur temporaire ou à temps partiel ou comme 
indépendant. La note de politique générale évoque une 
législation expérimentale permettant aux travailleurs en 
situation de handicap, à certaines conditions, de cumuler 
intégralement revenus du travail et allocation d’inté-
gration ou de remplacement de revenu. L’intervenante 
estime que cette idée est en tout cas excellente, mais 
se demande quelles seront les conditions. Qui sera 
éligible à ce système?

Pour les personnes handicapées qui souhaitent tra-
vailler comme indépendant à titre complémentaire, un 
groupe de travail se penche également sur les éventuelles 
possibilités de soutien et les résultats de ce groupe de 
travail devraient être publiés début 2022. L’intervenante 
attend ces résultats avec impatience.

La note de politique générale renvoie également à 
une étude visant à mieux déterminer la capacité de 
revenu des jeunes, tout d’abord, en particulier de ceux 
qui étudient. Pourquoi se concentrer sur ce groupe cible?

Mme Vanpeborgh souligne qu’à cause de l’incerti-
tude, les personnes handicapées n’osent pas toujours 
s’engager dans un emploi temporaire ou à temps partiel. 
L’incidence sur le revenu de leur ménage mais égale-
ment la perte des avantages sociaux constituent des 
inquiétudes qui suscitent des questions chez de nom-
breuses personnes. En collaboration avec le ministre 
des Finances, la ministre entend œuvrer à l’élaboration 
d’un outil d’évaluation. Pour quand peut-on en attendre 
les résultats?

L’intervenante se réjouit également des modifications 
déjà apportées à la réglementation en vue de maintenir 
l’allocation d’intégration en augmentant l’abattement 
actuel sur les revenus du travail, sans oublier à cet égard 
ceux qui bénéficient d’un revenu de remplacement dont 
le montant immunisé est porté à 3 780 euros. Ces modi-
fications allaient entrer en vigueur le 1er octobre 2021. De 
quelles personnes s’agit-il exactement? L’intervenante 
souligne qu’il convient tout de même de très bien informer 
les personnes concernées de ces modifications. Une 
large communication à ce sujet a-t-elle été effectuée à 
l’intention de l’ensemble des personnes handicapées?

Le non-recours aux droits demeure un problème impor-
tant non seulement pour les personnes handicapées, 
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voor mensen die in armoede leven. Hoe wil de minister 
dit probleem aanpakken?

Inzake de toegankelijkheid voor personen met een 
handicap blijft de toegang tot treinstations, perrons en het 
openbaar vervoer een belangrijk pijnpunt. De regering 
wil hierin investeren, maar de spreekster vraagt zich af of 
hiervoor een concreet investeringsplan werd uitgewerkt.

Inclusieve toegang tot beleid en essentiële diensten 
vormt eveneens een aandachtspunt. Voor mensen die niet 
digitaal vaardig zijn en het ook mobiel moeilijk hebben, 
geldt dit dubbel zo erg. Wat zal ook hier de aanpak zijn?

Omtrent de ondersteunende en adviserende instanties, 
merkt mevrouw Vanpeborgh op dat de commissie sociaal 
hulpbetoon alleen beslissingsbevoegdheid krijgt in 2022. 
Dit vindt zij alvast een positief punt. De vernieuwde na-
tionale hoge raad voor personen met een handicap zal 
in 2022 met ten minste één lid versterkt worden. Wat is 
het profiel en het takenpakket van deze persoon? Hoe 
zal deze een meerwaarde kunnen bieden.

Wat mevrouw Vanpeborgh echter mist in de beleids-
nota betreft de vaststelling dat de toegang tot duidelijke 
communicatie cruciaal is voor iedereen. In het bijzonder 
geldt dit ook voor personen met een handicap. Het 
actieplan geeft een aantal maatregelen weer, maar die 
zijn niet terug te vinden in de beleidsnota. Zij vraagt hier-
voor toch voldoende aandacht vooral in het licht van de 
gezondheidscrisis of in het kader van de noodplanning.

Tot slot wijst de spreekster op het verbeteren en ac-
tualiseren van de bestaande sociale tarieven. Zij denkt 
hierbij aan energieprijzen. Wat zal de impact hiervan 
zijn? Wordt er ook gemoduleerd naargelang van de ge-
zinssamenstelling? Idem voor de prijzen van de NMBS 
of van de regionale openbare vervoersmaatschappijen.

Mevrouw Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) vindt 
de cijfers zorgwekkend. De armoede neemt duidelijk 
significant toe, wat leidt tot minder zelfredzaamheid, 
meer angst en meer gezinnen waar niemand werkt.

De diverse crisissen (COVID-19 en de overstromingen) 
hebben aangetoond dat er nood is aan een solidaire Staat.

mais également pour ceux qui vivent dans la pauvre-
té. Comment la ministre entend-elle s’attaquer à ce 
problème?

Concernant l’accessibilité pour les personnes handi-
capées, l’accès aux gares ferroviaires, aux quais et aux 
transports en commun demeure un problème important. 
Le gouvernement entend investir dans ce domaine, mais 
l’intervenante se demande si un plan d’investissement 
concret a déjà été élaboré à cet effet.

L’accès inclusif à la politique et aux services essentiels 
constitue également un point d’attention. Pour ceux qui 
ne maîtrisent pas les outils numériques et qui éprouvent 
également de grandes difficultés à se déplacer, c’est 
encore plus grave. Quelle sera l’approche prévue en 
la matière?

Concernant les instances de soutien et de consulta-
tion, Mme Vanpeborgh fait observer que la Commission 
d’aide sociale se verra attribuer en 2022 un pouvoir de 
décision, ce qu’elle trouve en tout cas positif. Concernant 
le Conseil national supérieur des personnes handicapées 
renouvelé, il sera renforcé en 2022 par l’arrivée d’au 
moins une personne. Quel sera le profil et les tâches 
de cette personne? Comment pourra-t-elle apporter 
une plus-value?

Mme Vanpeborgh regrette toutefois l’absence, dans 
la note de politique générale, du constat que l’accès 
à une communication claire est crucial pour tout le 
monde. Ce principe vaut aussi en particulier pour les 
personnes handicapées. Le plan d’action contient plu-
sieurs mesures, mais elles ne se retrouvent pas dans 
la note de politique générale. L’intervenante demande 
d’accorder tout de même suffisamment d’attention à ce 
point, surtout à la lumière de la crise sanitaire ou dans 
le cadre de la planification d’urgence.

Enfin, l’intervenante souligne l’amélioration et l’actua-
lisation des tarifs sociaux existants. Elle songe à cet 
égard aux prix de l’énergie. Quelle en sera l’incidence? 
Ces tarifs seront-ils également modulés en fonction de 
la composition de ménage? En est-il de même pour les 
prix de la SNCB ou des sociétés régionales de transports 
en commun?

Mme Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) considère 
que les chiffres sont interpellants. Il y a clairement une 
augmentation significative de la pauvreté, ce qui a pour 
conséquence moins d’autonomie, plus d’angoisse et 
des familles désœuvrées.

Les différentes crises (COVID-19 et inondations) ont 
mis en exergue la nécessité d’un État solidaire.
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De spreekster voelt aan dat de minister een en ander 
in beweging wil zetten en verwijst meer bepaald naar het 
referentieadres, de uitbreiding van het MIRIAM-project, 
de verhoging van de minimumuitkeringen enzovoort.

Wat het deel over handicap betreft, was uit de ge-
dachtewisseling tijdens de presentatie van het federaal 
actieplan duidelijk gebleken dat de werkzaamheidsgraad 
bij de overheid omhoog moet en dat ook de universele 
toegankelijkheid van het federaal patrimonium voor 
verbetering vatbaar is.

In verband met de door de OCMW’s verleende psy-
chologische steun vraagt de spreekster of die steun 
al dan niet zal worden verlengd. Het zou volgens haar 
jammer zijn mocht die maatregel al enkele maanden na 
het ingaan ervan worden stopgezet.

Voorts zou het een goede zaak zijn mocht men voor-
zien in een diagnose om iemand die nood heeft aan 
psychologische hulp concreet te kunnen doorverwijzen.

Betreffende de subsidies om de OCMW’s ertoe aan 
te zetten nieuwe acties te ondernemen of bestaande 
projecten uit te bouwen, vraagt de spreekster op basis 
van welke resultaten en methodes die subsidies worden 
toegekend.

De spreekster vraagt ook hoe het precies zit met de 
specifieke steun voor zelfstandigen en kunstenaars.

Wat ten slotte de monitoring betreft, roept de spreek-
ster de minister op hierover een gedachtewisseling te 
houden. Het ware interessant na te gaan wat goed en 
wat minder goed werkt.

B. Antwoorden van de minister en replieken

Onderdeel pensioen

Mevrouw Karine Lalieux, minister van Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, belast met Personen 
met een handicap, Armoedebestrijding en Beliris, wijst 
erop dat zij begin september een voorstel tot structurele 
hervorming van de pensioenen heeft ingediend. Die 
hervorming beoogt de ongelijkheden weg te werken, de 
werkgelegenheid te ondersteunen, rekening te houden 
met de veranderende arbeidsmarkt en moet sociaal en 
financieel houdbaar zijn.

Om tot dit voorstel te komen, is er veel onderzoek en 
overleg geweest. Er wordt dagelijks verder gebouwd 
aan het pensioenstelsel van de toekomst. De minister 
meent dat de leden wel begrijpen dat geen detailleerde 
agenda wordt weergegeven wie in dit kader reeds overleg 

L’intervenante sent une volonté de la ministre de faire 
bouger les lignes. Elle cite notamment l’adresse de réfé-
rence, l’élargissement du projet MIRIAM, l’augmentation 
des allocations minimum, …

Concernant le volet handicap, l’échange de vues 
réalisé lors de la présentation du plan d’actions fédéral 
avait mis en évidence la nécessité d’augmenter le taux 
d’emploi dans la fonction publique ainsi que l’accessibilité 
universelle dans le patrimoine fédéral.

Concernant les aides psychologiques octroyées dans 
les CPAS, l’intervenante se demande si ces aides vont 
être prolongées ou non. Elle considère qu’il serait dom-
mage d’y mettre fin, quelques mois seulement après 
leur mise en place.

Par ailleurs, il serait judicieux de prévoir un diagnostic 
afin de rediriger concrètement une personne qui a besoin 
d’une aide psychologique.

Concernant les subsides octroyés aux CPAS pour 
encourager les CPAS à mettre en place de nouvelles 
actions ou renforcer des projets existants, l’intervenante 
se demande quels sont les résultats et les méthodes 
utilisés pour octroyer ces subsides.

L’intervenant demande également ce qu’il en est 
précisément de l’aide particulière accordée aux indé-
pendants et aux artistes.

Enfin, concernant le monitoring, l’intervenante invite 
la ministre à un échange de vues à ce sujet. Il serait 
intéressant d’examiner ce qui fonctionne bien ou moi 

B. Réponses de la ministre et répliques

Volet relatif aux pensions

Mme Karine Lalieux, ministre des Pensions et de l’Inté-
gration sociale, chargée des Personnes handicapées, de 
la Lutte contre la pauvreté et de Beliris, rappelle qu’elle 
a présenté une proposition de réforme structurelle des 
pensions au début du mois de septembre. Cette réforme 
a pour but d’éliminer les inégalités, soutenir l’emploi, 
tenir compte des évolutions du marché du travail et doit 
être socialement et financièrement durable.

Cette proposition est le fruit de nombreuses études et 
concertations. Chaque jour, on travaille au système de 
pension de l’avenir. La ministre estime que les membres 
pourront comprendre l’absence de calendrier détaillé, 
une concertation ayant déjà été menée dans ce cadre 
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is geweest om de positieve dynamiek voort te zetten. 
De minister wil echter geruststellen. Elke stem in het 
pensioendossier wordt gehoord in de gesprekken die 
dagelijks worden gevoerd.

Deze gesprekken moeten leiden tot een gedragen her-
vorming. Gedragen door de samenleving. En dat zal niet 
gemakkelijk zijn, want iedereen heeft een uitgesproken 
mening over hoe het toekomstig stelsel eruit moet zien. 
Al te vaak zijn die meningen heel erg tegengesteld. De 
enen vinden de pensioenen te laag. De anderen vinden 
de pensioenen onbetaalbaar. De minister wil met deze 
pensioenhervorming deze meningen verzoenen en zo 
komen tot een toekomstgericht pensioenstelsel dat 
bovendien transparanter en dus begrijpelijker is.

De komende weken zijn hierin cruciaal.

Wat de financiële houdbaarheid van het pensioenstelsel 
betreft, en meer bepaald de kosten van de vergrijzing, 
acht de minister de voorstelling van de vergrijzing als 
een probleem volstrekt onjuist. Het tegendeel is waar: 
een groter aandeel oudere mensen wijst op een maat-
schappelijk succes.

Gelet op de toename van het aantal ouderen is een 
stijging van de uitgaven voor pensioenen en gezond-
heidszorg onvermijdelijk, indien beoogd wordt de ouderen 
een bescherming en een inkomen te bieden waarmee 
ze onder goede omstandigheden kunnen leven. Dat is 
in elk geval wat de minister ambieert.

Een driepijlerbeleid is het antwoord op die stijgende 
de sociale uitgaven.

Ten eerste: structureel gezonde overheidsfinanciën.

Met de opmaak van de begroting van het scharnier-
jaar 2022 is een belangrijke stap genomen. Dit was een 
moeilijke taak. Met het perspectief dat in 2022 een einde 
zou komen aan de COVID-crisis, moest gestreefd worden 
naar een stap in de richting van gezondere overheidsfi-
nanciën. De uitdaging hierbij was om de economische 
relance niet te verhinderen en aandacht te hebben voor 
investeringen in een duurzame en inclusieve economie.

Ten tweede: een gezonde en dynamische economie, 
met een hogere werkzaamheidsgraad en productiviteit. 
Deze regering zet zich daar volledig voor in en heeft 
veel maatregelen genomen in het verlengde van de 
werkgelegenheidsconferentie en in het raam van de 
voorbereiding van de begroting. Tal van maatregelen 
werden genomen om de mensen de kans te geven actief 
te worden op de arbeidsmarkt. De pensioenhervorming 
zal ook gericht zijn op maatregelen die de mensen 

pour poursuivre la dynamique positive. La ministre 
entend toutefois se montrer rassurante. Dans le dos-
sier des pensions, chaque voix est entendue dans les 
discussions menées quotidiennement.

Ces discussions doivent conduire à une réforme 
soutenue par la société, ce qui ne sera pas aisé, chacun 
ayant un avis tranché sur ce que doit être le futur système. 
Ces avis sont trop souvent extrêmement contradictoires. 
D’aucuns estiment que les pensions sont trop faibles, 
d’autres les jugent impayables. Au travers de cette 
réforme des pensions, la ministre entend concilier ces 
avis et aboutir ainsi à un système de pension orienté 
vers l’avenir, qui sera en outre plus transparent et donc 
plus compréhensible.

Les prochaines semaines seront cruciales à cet égard.

En ce qui concerne la viabilité financière du système 
de pension, et plus particulièrement le coût du vieillis-
sement, la ministre considère qu’il est tout à fait erroné 
de présenter le vieillissement comme un problème. Au 
contraire, le fait que davantage de personnes atteignent 
la vieillesse constitue une réussite sociale.

Compte tenu de l’augmentation du nombre de per-
sonnes âgées, une hausse des dépenses en matière de 
pensions et de soins de santé est inévitable, si l’ambition 
est d’assurer aux personnes âgées une protection et 
un revenu qui leur permettent de vivre dans de bonnes 
conditions. C’est en tout cas l’ambition de la ministre.

Une politique à trois piliers est la réponse à cette 
hausse des dépenses sociales.

Premièrement, des finances publiques structurelle-
ment saines.

La confection du budget pour l’année charnière 2022 
constitue un pas important. L’exercice a été difficile. Étant 
donné que la crise du coronavirus devrait se terminer en 
2022, il fallait s’efforcer de faire un pas en direction de 
l’assainissement des finances publiques. À cet égard, 
le défi consistait à ne pas freiner la relance économique 
et à accorder de l’attention aux investissements dans 
une économie durable et inclusive.

Deuxièmement, une économie saine et dynamique, 
en augmentant le taux d’emploi et la productivité. Ce 
gouvernement y est pleinement engagé et a pris de 
nombreuses mesures dans le prolongement de la confé-
rence sur l’emploi et dans le cadre de la préparation 
du budget. De nombreuses mesures ont été prises 
pour donner aux gens la possibilité de devenir actifs 
sur le marché du travail. La réforme des pensions sera 
également axée sur des mesures qui encouragent les 
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stimuleren om langer aan het werk te blijven, met name 
via de (her)invoering van een pensioenbonus.

Het pensioenstelsel moet worden hervormd om het 
juister en eerlijker te maken.

De spreker van de N-VA-fractie pleitte voor een toe-
gang tot het minimumpensioen op basis van “maximum 
5 à 10 gelijkgestelde jaren en minimum 35 à 40 effectief 
gepresteerde jaren”. De minister is het daar niet mee 
eens. Zij wil geen politiek voeren die gebaseerd is op 
angst en vrees. Welke boodschap geef je zo aan de 
jongeren? Is de visie van de N-VA dat voor hen die te-
genslag hebben, er geen pensioen meer zal zijn? Dat 
is alvast niet de visie van de minister.

De minister haalt vervolgens een aantal voorbeelden 
aan die aangeven dat pensioenrechten rechtvaardig 
moeten zijn en met respect voor de mensen die soms 
ook met problemen kunnen geconfronteerd worden.

De minister stelt ook voor om de berekening van het 
minimumpensioen voor deeltijds werkenden (voorna-
melijk vrouwen) te herwaarderen, opdat ook zij recht 
hebben op een toereikend en menswaardig pensioen. 
Die maatregelen moeten worden genomen om de kloof 
tussen het pensioen voor mannen en voor vrouwen 
ernstig aan te pakken.

In antwoord op de vragen van mevrouw Lanjri en 
mevrouw De Block, stelt de minister dat de gendertoets 
betekent dat bij elk nieuw wetgevend initiatief de adminis-
tratie expliciet wordt opgedragen de impact naar gender 
in kaart te brengen. Samen met de instellingen wordt 
een monitoring voorbereid inzake vrouw en pensioen. 
Als alles goed verloopt, zal dit in het voorjaar van 2022 
worden gelanceerd.

De pensioenhervorming is voor deze regering een 
beleidsprioriteit. Welke andere regering kan zeggen 
dat ze de minimumpensioenen, de pensioenen per 
loopbaanjaar, de IGO en het loonplafond met 11 % heeft 
opgetrokken, exclusief indexering en welzijnsenveloppe? 
De regering heeft ook voor 2021-2022 en voor 2023-
2024 een welzijnsenveloppe gewaarborgd.

In antwoord op de vraag van de heer Bombled wordt 
erop gewezen dat de indexering inderdaad een maand 
werd vervroegd, naar januari 2020 in plaats van febru-
ari 2022. Die beslissing is het gevolg van de stijgende 
energieprijzen. Die indexering behelst 51 miljoen euro 
voor de werknemers, 7 miljoen euro voor de zelfstan-
digen, 1 miljoen euro voor de IGO en 32 miljoen euro 
voor de ambtenaren. De minister verzekert dat zolang 
de socialisten deel uitmaken van de regering, niet aan 
de indexering zal worden geraakt.

gens à rester plus longtemps au travail, notamment la 
(ré)introduction d’un bonus de pension.

Il convient de mener une réforme du système des 
pensions pour le rendre adéquat et plus équitable.

L’intervenant du groupe N-VA a plaidé en faveur d’un 
accès à une pension minimum sur la base de “maximum 5 
à 10 années assimilées et de minimum 35 à 40 années de 
travail effectif”. La ministre ne souscrit pas à cette thèse. 
Elle n’entend pas mener une politique qui repose sur la 
crainte et la peur. Quel est le message ainsi transmis 
aux jeunes? La vision de N-VA consiste-t-elle à ne pas 
octroyer de pension à ceux qui ont de la malchance? La 
ministre ne partage en tout cas pas cette vision.

La ministre cite ensuite plusieurs exemples qui illustrent 
que les droits de pension doivent être équitables et 
respecter ceux qui peuvent parfois également être 
confrontés à des problèmes.

La ministre suggère également de revaloriser le calcul 
de la pension minimum pour les travailleurs à temps 
partiel (principalement des femmes), afin qu’ils aient 
eux aussi droit à une pension suffisamment élevée et 
digne. Ces mesures doivent être prises afin de sérieu-
sement combler l’écart entre les pensions des hommes 
et celles des femmes.

En réponse aux questions de Mme Lanjri et de Mme De 
Block, la ministre indique que le test de genre signifie que 
pour chaque nouvelle initiative législative, l’administration 
sera explicitement chargée de déterminer l’impact selon 
le genre. En collaboration avec les institutions, un suivi 
sur les femmes et la pension est en préparation. Si tout 
va bien, celui-ci sera lancé au printemps 2022.

Le gouvernement a fait des pensions une priorité 
de sa politique. Quel autre gouvernement peut dire 
avoir augmenté les pensions minimum, par année de 
carrière, grapa et plafond de 11 %, hors indexation et 
enveloppe bien-être? Le gouvernement a aussi garanti 
une enveloppe bien-être pour 2021-2022, et 2023-2024.

Pour répondre à la question de Monsieur Bombled, 
l’indexation a effectivement été avancé d’un mois, en 
janvier 2022 au lieu de février. Cette décision est la 
suite de la flambée des prix de l’énergie. Il s’agit de 
51 millions pour les travailleurs salariés, 7 millions pour 
les indépendants, 1 millions pour la grapa et 32 millions 
pour les fonctionnaires. La ministre assure qu’avec les 
socialistes au gouvernement, il n’est pas question de 
toucher à l’indexation.
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Op een andere vraag van de heer Bombled antwoordt 
de minister dat de loopbanen uit de drie traditionele stel-
sels in België reeds in Mypension werden opgenomen. 
Aan de opname van specifieke loopbaangegevens, 
zoals die van politieke mandatarissen, wordt gewerkt. 
Verwacht wordt dat dit tegen 1 april 2022 is afgerond.

De pensioenadministraties blijven zoeken naar sy-
nergieën met hun partners, teneinde systematisch de 
volledigheid van de loopbaandatabank te realiseren.

Bij bepaalde loopbanen moet de burger nog steeds 
informatie aanleveren opdat in de juiste richting kan 
worden gezocht, bij een loopbaan in het buitenland 
bijvoorbeeld. Daartoe beoogt de regering meer gebruik 
maken van Mypension.be, om de burgers ertoe aan te 
zetten de gegevens te bezorgen betreffende hun loop-
baan in het buitenland.

In antwoord op de vraag van de heer Van der Donckt 
betreffende de inhoud van een proactief beheer, stelt de 
minister dat dit betekent dat de burgers met onverklaarde 
lege periodes in de pensioenverzekering directer zullen 
worden “aangesproken” op Mypension.be. Vandaag al 
kan de burger uit eigen initiatief ontbrekende periodes 
melden op Mypension.be. In de toekomst willen we de 
burger hiertoe sterker aanzetten via de tool.

Zo is het de bedoeling de loopbaan zo snel mogelijk 
te vervolledigen om tijdens de hele loopbaan correct te 
informeren, maar wordt er tevens voor gezorgd dat de 
berekening van het pensioen op het einde van de rit 
efficiënter kan verlopen.

Meer dan 99 % van de loopbaangegevens van het 
onderwijzend personeel met betrekking tot de periode 
vóór 1 januari 2011 werd in het systeem opgenomen, 
voor de drie gemeenschappen. De cijfers kunnen worden 
gevolgd op de website van de FPD.

Een lid merkte op dat de pensioensimulaties aanmoe-
digend moeten zijn. Dit hangt natuurlijk af van het beleid 
dat er achter zit. Het pensioenbeleid van de minister is 
erop gericht dat langer werken wordt aangemoedigd. 
Mypension.be gebruikt dezelfde regels om het pensioen 
te ramen als die gebruikt worden op het moment van 
pensionering. Mypension.be toont dus het resultaat van 
onze regelgeving. En dat moet Mypension.be ook in 
de toekomst blijven doen: betrouwbaar en transparant 
blijven informeren over de persoonlijke pensioensituatie 
van de burger.

De minister wijst erop dat Mypension.be vandaag al de 
gegevens van Mycareer.be gebruikt om de pensioenen 
te berekenen. De loopbaangegevens zoals ze getoond 

Concernant la question de Monsieur Bombled, les 
carrières des 3 régimes classiques en Belgique sont 
déjà incorporées dans Mypension. En ce qui concerne 
notamment les données de carrière spécifiques comme 
celle des mandataires politiques, ces données sont en 
cours d’incorporation. La date prévue est le 1er avril 2022.

Les administrations des pensions continuent à re-
chercher des synergies avec leurs partenaires afin de 
poursuivre systématiquement l’exhaustivité de la base 
de données sur les carrières.

Pour certaines carrières, il faut encore dépendre des 
informations du citoyen pour chercher dans la bonne 
direction, comme par exemple dans le cas d’une car-
rière à l’étranger. A cet effet, le gouvernement veut à 
l’avenir utiliser davantage mypension.be pour mobiliser 
les citoyens à transmettre leur carrière à l’étranger.

En réponse aux questions de Mme Lanjri et de Mme De 
Block, la ministre indique que le test genre signifie que 
l’administration se verra explicitement confier la tâche, 
pour chaque nouvelle initiative législative, d’identifier 
l’incidence sur le genre. De concert avec les institutions, 
un monitoring en matière de femmes et de pensions 
est préparé. Si tout se déroule bien, il sera lancé au 
printemps de l’année 2022.

L’objectif est de compléter la carrière le plus rapide-
ment possible afin de fournir des informations correctes 
tout au long de la carrière, mais aussi pour que le calcul 
de la pension en fin de parcours puisse se faire plus 
efficacement.

En ce qui concerne l’intégration des données de 
carrière du personnel de l’enseignement antérieures 
au 1er janvier 2011, plus de 99 % ont été intégrées et ce 
pour les trois communautés. Les chiffres sont à suivre 
sur le site du SFP.

Un membre a fait remarquer que les simulations de 
pension devaient être encourageantes. Cela dépend 
bien sûr de la politique qui les sous-tend. La politique 
de la ministre en matière de pensions consiste à encou-
rager la prolongation de la vie active. Pour estimer la 
pension, mypension.be utilise les mêmes règles que 
celles utilisées au moment de la retraite. mypension.be 
affiche donc le résultat de notre réglementation. Et c’est 
ce que mypension.be doit continuer à faire à l’avenir: 
fournir des informations fiables et transparentes sur la 
situation personnelle des citoyens en matière de pension.

La ministre souligne que mypension.be utilise déjà les 
données de mycareer.be pour calculer les pensions. Les 
données relatives à la carrière telles qu’elles figurent dans 



2292/023DOC 5586

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

worden in Mycareer worden gebruikt in Mypension.be 
om het pensioen te berekenen. Een betere link tussen 
Mybreak en de andere applicaties staat eveneens op 
de radar.

Het opnemen van de derde pijler in Mypension.be is 
een doelstelling van de gemeenschappelijke strategische 
visie van de FPD, het RSVZ en Sigedis. Voor 2022 blijven 
de eerste en twee pijler echter de eerste prioriteit, om 
voor gemengde loopbanen één pensioenaanvraag te 
ontwikkelen en het overzicht over de eerste en tweede 
pijler te verbeteren.

Dit jaar heeft het gratis nummer 1765 van de 
Pensioenlijn al meer dan 818 231 oproepen ontvangen. 
Die cijfers zijn vergelijkbaar met die van vorig jaar rond 
dezelfde tijd. In 2020 ontving de Pensioenlijn in totaal 
920 426 oproepen.

In verband met de burgerpanels of ook focusgroepen, 
wordt in 2022 deze kwalitatieve onderzoeksmethode 
geïntroduceerd in de administratie. Het is een manier om 
live feedback te vragen aan een panel van burgers en/
of professionals. Het doel is om wat er vandaag bestaat 
beter af te stemmen op wat nodig is, op de behoeften van 
het doelpubliek. Het eerste project/thema dat gekozen 
werd, is “hoe kunnen we jonge actieven warm maken 
voor www.mypension .be ?”.

Uit een onderzoek van Callebaut, in opdracht van 
Assuralia en Pensioplus, bleken de jongere generaties 
onverschillig te staan tegenover pensioenen. Een van de 
redenen hiervoor is het gebrek aan kennis en informatie. 
Jongeren geven aan dat hun kennis over pensioenen 
beperkt is, met een gemiddelde score van 5,1 op 10. Zij 
vinden ook dat er onvoldoende informatie over de pen-
sioenen beschikbaar is. Wie het kent, vindt Mypension 
goed, maar velen kennen of gebruiken het niet. Een op 
de vier deelnemers met beroepservaring zegt nog nooit 
van Mypension te hebben gehoord; slechts de helft van 
wie het platform kent, gebruikt het ook.

Met de focusgroep wil de minister beter achterhalen 
waarom dat zo is en nadenken over manieren om de tool 
aantrekkelijker en nuttiger te maken voor die doelgroep. 
Voor de minister en haar administratie is het belangrijk 
dat ook de jonge werkende mensen mee zijn met het 
verhaal. Elke keuze die thans een loopbaan beïnvloedt, 
zal immers directe gevolgen hebben voor het latere 
pensioen.

Er wordt samen met de sociale partners bekeken 
hoe we die 3 % veralgemening kunnen bereiken. Het 
aanvullend pensioen is een onderdeel van het loon. Dit 
zal gaan via de NAR en het NPC, maar ook via de CAP, 

mycareer sont utilisées dans mypension.be pour calculer 
la pension. Une meilleure connexion entre mybreak et 
les autres applications est également envisagée.

L’intégration du troisième pilier dans mypension.be 
est un objectif de la vision stratégique commune du 
SPF, de l’INASTI et de Sigedis. Pour 2022, les premier 
et deuxième piliers restent toutefois la principale priorité, 
afin de développer une demande de pension unique pour 
les carrières mixtes et d’améliorer la vue d’ensemble 
des premier et deuxième piliers.

Cette année, plus de 818 231 appels ont déjà été 
reçus au numéro spécial Pension 1765. Ces chiffres 
sont similaires à ceux de l’année dernière à la même 
époque. En 2020, le numéro Pension a reçu un total de 
920 426 appels.

En ce qui concerne les panels de citoyens ou les 
“groupes focus”, cette méthode de recherche qualitative 
sera introduite dans l’administration en 2022. Elle per-
met de demander un feedback en direct à un panel de 
citoyens et/ou de professionnels. L’objectif est de mieux 
faire concorder ce qui existe aujourd’hui avec ce qui est 
nécessaire, avec les besoins du public cible. Le premier 
projet/thème sélectionné est “comment intéresser les 
jeunes actifs à www.mypension .be ?”.

Une étude de Callebaut, commandée par Assuralia et 
Pensio+, a révélé une indifférence à l’égard des pensions 
parmi la jeune génération. L’une des raisons de cette 
situation est le manque de connaissances et d’informa-
tions. Les jeunes indiquent que leurs connaissances sur 
les pensions sont faibles avec une note moyenne de 5,1 
sur 10. Ils trouvent également que les informations sur les 
pensions sont insuffisantes. Ils aiment MyPension, ceux 
qui le connaissent, mais beaucoup ne le connaissent 
pas ou ne l’utilisent pas. Un participant sur quatre ayant 
une expérience professionnelle déclare n’avoir jamais 
entendu parler de MyPension; seule la moitié de ceux 
qui connaissent la plateforme l’utilisent effectivement.

Avec le groupe de discussion, la ministre veut mieux 
évaluer pourquoi il en est ainsi et réfléchir aux manières 
de rendre l’outil plus attrayant et utile pour ce groupe 
cible. Il est important pour la ministre et son administra-
tion que les jeunes actifs adhèrent également à notre 
histoire. Après tout, chaque choix que nous faisons 
aujourd’hui dans notre carrière a un impact direct sur 
notre pension ultérieure.

Avec les partenaires sociaux, la ministre examine 
comment il est possible généraliser la contribution de 
3 %. La pension complémentaire fait partie du salaire. 
Cela passera par le CNT et le CNP, mais aussi par le 
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de commissie aanvullende pensioenen. Het spreekt 
voor zich dat de minister nu al op regelmatige basis 
gesprekken voert met deze actoren.

De doelstelling van 3 % is evenmin in tegenspraak met 
het uitstel van de harmonisering, waartoe overigens op 
uitdrukkelijk en eenparig verzoek van de sociale partners 
werd beslist. De minimale bijdrage van 3 % zal niet van 
de ene dag op de andere worden verwezenlijkt. Dit vraagt 
om een gefaseerde aanpak. Bovendien zullen de sociale 
partners vanaf het volgende centraal akkoord middelen 
beschikbaar stellen voor de harmonisering. Misschien 
moeten andere mogelijkheden worden onderzocht.

De sociale partners zijn een standstill overeengeko-
men. De minister respecteert die afspraak. Dat betekent 
echter niet dat bij misstanden niet zal worden opgetreden. 
Diverse instellingen, zoals het Federaal Planbureau, 
hebben gewezen op de risico’s ter zake, met name 
op het gebied van de 80 %-regel. Met de minister van 
Financiën onderzoekt de minister mogelijk misbruik.

Wat de kosten betreft, werd aan de FSMA een breed 
onderzoek gevraagd. Zij zullen hierover een brede be-
vraging van de financiële instellingen opzetten. Dat voor 
de tweede én de derde pijler. Deze werd opgestart. De 
resultaten van dit onderzoek zullen beschikbaar zijn in 
de tweede helft van 2023. Het gaat in de eerste plaats 
om een fase van diagnose.

De transparantieregels zijn immers verschillend voor 
verzekeraars en pensioenfondsen. Zoals in de beleidsnota 
staat aangegeven, bereidt de minister een wetgevend 
initiatief voor om die regels gelijk te schakelen en om 
de kwaliteit van de informatie over de tweede pijler te 
verbeteren. Voorts is het de bedoeling de kostentrans-
parantie te vergroten.

De mensen moeten weten waarin zij beleggen. Zij 
moeten over de juiste informatie beschikken om keuzes 
te kunnen maken. Bij de tweede pijler maken de mensen 
doorgaans echter geen beleggingskeuze op individuele 
basis, maar wordt het beleggingsbeleid op collectief ni-
veau bepaald. Er moet worden nagegaan welke hefbomen 
kunnen worden gecreëerd om dat beleggingsbeleid in 
de richting van de energietransitie te oriënteren en om 
van de fossiele brandstoffen af te stappen.

Het klopt dat het een fors bedrag betreft, dat beter 
kan worden geïnvesteerd in duurzame oplossingen 
dan in producten die schadelijk zijn voor het milieu en 
voor de samenleving. Momenteel zijn er geen speci-
fieke cijfers voor de tweede pijler voorhanden, maar de 
algemene vaststelling luidt dat de belangstelling voor 

CPC, le comité des pensions complémentaires. Il va sans 
dire que la ministre a déjà des discussions régulières 
avec ces acteurs.

L’objectif de 3 % n’est pas non plus en contradiction 
avec le report de l’harmonisation, qui intervient d’ailleurs à 
la demande expresse et unanime des partenaires sociaux. 
La contribution minimale de 3 % ne se fera pas du jour au 
lendemain. Cela nécessitera une approche par étapes. 
En outre, les partenaires sociaux fourniront des fonds 
pour l’harmonisation à partir du prochain AIP. D’autres 
possibilités devraient peut-être être examinées.

Les partenaires sociaux ont décidé d’un standstill. La 
ministre respecte cet accord. Toutefois, cela ne signi-
fie pas qu’il ne faut pas détourner le regard des abus. 
Différents organismes tels que le Bureau du Plan ont 
signalé le risque dans ce domaine, par exemple dans 
le cadre de la règle des 80 %. La ministre travaille sur 
les excès avec le ministre des Finances.

En ce qui concerne les coûts, il a été demandé à la 
FSMA de réaliser une vaste enquête. Elle interrogera 
amplement les institutions financières sur ce sujet, en 
ce qui concerne les deuxième et troisième piliers. Cette 
enquête a été lancée et ses résultats seront disponibles 
au cours du second semestre 2023. Il s’agit avant tout 
d’une phase de diagnostic.

Les règles de transparence sont en effet différentes 
pour les assureurs et les fonds de pension. Comme 
indiqué dans la note de politique générale, la ministre 
prépare une initiative législative visant à égaliser ces 
règles et à améliorer la qualité des informations sur 
le deuxième pilier. Il s’agira également d’accroître la 
transparence des coûts.

Les gens ont besoin de savoir dans quoi ils inves-
tissent. Ils doivent disposer des bonnes informations 
pour faire des choix. Cependant, dans le cadre du 
deuxième pilier, les gens ne font généralement pas de 
choix d’investissement sur une base individuelle, mais 
la politique d’investissement est déterminée au niveau 
collectif. Il faut examiner quels leviers peuvent être créés 
pour orienter cette politique d’investissement vers la 
transition énergétique et l’abandon des combustibles 
fossiles.

Il est vrai qu’il s’agit d’une somme importante, qu’il 
vaudrait mieux investir dans des solutions durables plutôt 
que dans des produits nuisibles à l’environnement et à 
la société. À l’heure actuelle, il n’existe pas de chiffres 
spécifiques pour le deuxième pilier, mais l’observation 
générale est que l’intérêt pour les investissements 
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duurzame beleggingen toeneemt, zowel bij de bevolking 
als bij de actoren in het veld, in casu de fondsen en de 
verzekeraars.

Het is van groot belang dat de tweede pijler duurzaam 
wordt gemaakt, maar het is wel wenselijk geen risico’s te 
nemen. Het gaat tenslotte om het geld van de werknemer. 
Bij de tweede pijler staat de rendementsgarantie centraal.

De federale regering zal daartoe een strategie in-
zake “duurzame financiering” uitstippelen, op grond 
van een studie die werd aangevat om de beleidsopties 
te onderzoeken. Specifiek in verband met de aanvul-
lende pensioenen zal de minister in overleg met de 
toezichthouders en de financiële sector analyseren 
wat de belemmeringen zijn – bijvoorbeeld een gebrek 
aan transparantie en goede gegevens inzake milieu, 
samenleving en goed bestuur – en wat de best practices 
zijn – bijvoorbeeld de invoering van eenvormige criteria 
en regels, overeenkomstig de Europese regelgeving.

In die studie zal ook worden onderzocht hoe de over-
heid het goede voorbeeld kan geven – bijvoorbeeld 
door haar eigen pensioenfondsen 100 % duurzaam te 
maken – en als katalysator kan fungeren voor een sociaal 
rechtvaardige transitie naar een koolstofarme economie.

De hervorming van het Gesolidariseerde Pensioenfonds 
zal in twee fasen plaatsvinden.

In eerste instantie heeft de regering in vijf dossiers 
een beslissing getroffen om de sociale en financiële 
duurzaamheid van het Gesolidariseerde Pensioenfonds 
op korte termijn te waarborgen.

De minister had ook voorgesteld om de stimulans 
voor de tweede pijler ten laste van de federale begroting 
te doen komen, om een einde te maken aan de omge-
keerde solidariteit waarbij de lokale besturen met het 
minste geld in kas betalen voor de lokale besturen met 
een meer gegoede bevolking. De minister kan alleen 
maar vaststellen dat sommige partijen er de voorkeur 
aan hebben gegeven om dat systeem, dat de rijkere 
gemeenten bevoordeelt, te handhaven, zulks ondanks 
de scherpe kritiek van het Rekenhof.

De Ministerraad heeft zich gebogen over vijf her-
vormingen die tegemoetkomen aan de eisen van het 
Beheerscomité van de provinciale en lokale besturen. 
Het betreft onder meer een procedure om te voorkomen 
dat de door het fonds nagestreefde solidariteit niet teniet 
wordt gedaan ingevolge de laattijdige aansluitingen.

De vaststelling van de basisbijdrage voor het jaar 
2023 is in eerste lezing voorgelegd. De lokale besturen 

durables augmente, tant au sein de la population qu’au 
niveau des acteurs sur le terrain, fonds et assureurs.

Il est très important de rendre le deuxième pilier 
durable, mais il convient de ne prendre aucun risque. 
Après tout, il s’agit de l’argent du travailleur. Dans le 
cadre du deuxième pilier, la garantie du rendement est 
centrale.

Le gouvernement fédéral élaborera une stratégie de 
“financement durable” à cet effet, sur la base d’une étude 
qui a été lancée pour examiner les options politiques. En 
ce qui concerne spécifiquement les pensions complé-
mentaires, la ministre analysera, en consultation avec 
les superviseurs et le secteur financier, quels sont les 
obstacles - par exemple, un manque de transparence et 
de bonnes données ESG - et quelles sont les meilleures 
pratiques - par exemple, l’introduction de critères et de 
règles uniformes, conformément à la réglementation 
européenne.

Cette étude examinera également comment le gou-
vernement peut donner le bon exemple - par exemple en 
rendant ses propres fonds de pension 100 % durables 
- et agir comme catalyseur d’une transition socialement 
juste vers une économie à faible émission de carbone.

La réforme du Fonds de pension solidarisé se fera 
en deux temps.

Tout d’abord, le gouvernement a tranché dans 5 dos-
siers afin de garantir la viabilité sociale et financière, à 
court terme, du Fonds de pension solidarisé.

La ministre avait également proposé de mettre à 
charge du budget fédéral l’incitant pour le 2ème pilier, 
pour mettre fin à cette solidarité inversée où les pouvoirs 
locaux les plus désargentés payent pour les pouvoirs 
locaux avec une population plus aisée. La ministre 
ne peut que constater que certains partis ont préféré 
maintenir en l’état ce système qui profite aux communes 
plus aisées et ce malgré les critiques virulentes de la 
Cour des comptes.

Le conseil des ministres s’est penché sur 5 réformes 
qui répondent aux demandes du Comité de Gestion des 
administrations provinciales et locales. Il s’agit notamment 
d’une procédure pour éviter que la solidarité poursuivie 
par le fonds ne soit pas vidée de sa substance suite aux 
affiliations tardives.

La fixation de la cotisation de base pour l’année 2023 
a été soumise en première lecture. Les pouvoirs locaux 
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uit de voormalige Pool 1 zullen blijven profiteren van de 
reserves ervan. Zij zullen dus aanspraak kunnen maken 
op een verlaging met 3 % van de basisbijdrage voor 
2023. De overheveling van een deel van de loonmati-
gingsbijdrage naar het Gesolidariseerde Pensioenfonds 
is verlengd. Voor het jaar 2022 zal het bedrag 128 miljoen 
euro bedragen.

Er zullen maatregelen worden genomen om het gebrek 
aan rechtszekerheid omtrent de overdrachten/ontbin-
dingen/overnames/fusies van sommige lokale besturen 
te verhelpen. Die eerste fase is van essentieel belang.

In een tweede fase zal de minister de lokale en regi-
onale actoren, de openbare ziekenhuizen en de leden 
van het Beheerscomité van de provinciale en lokale be-
sturen samenbrengen om na te denken over structurele 
oplossingen om de financiële en sociale duurzaamheid 
van het Fonds op lange termijn te garanderen.

In verband met het pensioen wegens lichamelijke 
ongeschiktheid gaat het vooral om een benadering van 
de kant van de werkgever. Het gaat er niet om burgers 
van bescherming uit te sluiten, maar het is de bedoeling 
aan preventie te doen en alles in het werk te stellen om 
dat te bereiken. De besprekingen worden gehouden met 
de minister van Ambtenarenzaken en met de minister 
van Sociale Zaken. Re-integratie van werknemers is 
een absolute noodzaak, zowel voor de werknemer als 
voor de samenleving als dusdanig.

De minister benadrukt dat het werk van de ombuds-
mannen pensioenen van een zeer grote kwaliteit is. Hun 
werk erkennen in financiële middelen wordt dan ook 
bekeken samen met de minister voor sociale zaken en 
binnen een breder geheel.

Tijdens de begrotingsbesprekingen van vorige maand 
is de minister er al in geslaagd de door het pensioen 
van veel vrouwen geboden bescherming aanzienlijk te 
verbeteren.

In de eerste plaats zullen de meewerkende echtgeno-
ten eindelijk toegang krijgen tot het minimumpensioen. 
Vandaag zijn veel vrouwen nog altijd volledig afhankelijk 
van hun echtgenoot. De minister weigert te aanvaarden 
dat vrouwen financieel afhankelijk van hun partner zijn 
omdat de beschermingsregelingen niet zijn aangepast.

Evenzo zullen onthaalouders met het sui generis-
statuut eindelijk recht hebben op het minimumpensioen. 
Ook die groep is veel te lang van pensioenrechten 
verstoken gebleven.

De overgangsuitkering is eveneens gemoderniseerd. Ze 
is in de tijd verlengd en afgestemd op de leeftijd van het 

de l’ex-pool 1 continueront à bénéficier des réserves de 
celui-ci. Ils bénéficieront donc d’une réduction de 3 % 
sur la cotisation de base pour l’année 2023. Le transfert 
d’une part de la cotisation de modération salariale vers 
le Fonds de pension solidarisé a été prolongé. Pour 
l’année 2022, la somme sera de 128 millions d’euros.

Des mesures seront prises comblant le manque de 
sécurité juridique quant aux transferts/dissolutions/
reprises/fusions de certains pouvoirs locaux. Cette 
première phase est essentielle.

Dans une deuxième phase, la ministre réunira les 
acteurs locaux, régionaux, les hôpitaux publics ainsi que 
les membres du Comité de Gestion des administrations 
provinciales et locales afin de réfléchir à des solutions 
structurelles pour garantir, à long terme, la viabilité 
financière et sociale du Fonds.

Concernant la pension pour inaptitude physique, il 
s’agit surtout d’une approche du côté de l’employeur. 
Il ne s’agit pas d’exclure les citoyens d’une protection 
mais il s’agit de prévenir et de mettre tout en œuvre pour 
y arriver. Les discussions ont lieu avec la ministre de la 
fonction publique et le ministre des affaires sociales. La 
réintégration des travailleurs est une absolue nécessité, 
tant pour le travailleur que pour la société en tant que telle.

La ministre souligne que le travail des médiateurs 
pensions est d’une très grande qualité. La reconnais-
sance de leur travail en termes de moyens financiers 
est donc examinée conjointement avec le ministre des 
Affaires sociales et dans un cadre plus large.

Lors des discussions budgétaires du mois dernier, 
la ministre a déjà réussi à améliorer sensiblement la 
protection offerte par la pension de nombreuses femmes.

Tout d’abord, les conjoints aidants auront enfin accès 
à la pension minimuM. Aujourd’hui, de nombreuses 
femmes sont encore totalement dépendantes de leur 
mari. La ministre refuse de voir des femmes dépendant 
financièrement de leur partenaire parce que les méca-
nismes de protection n’ont pas été adaptés.

De même, les gardiens d’enfants bénéficiant du statut 
sui generis auront enfin droit à la pension minimuM. Ce 
groupe a lui aussi été privé de ses droits à la pension 
pendant bien trop longtemps.

L’allocation de transition a également été moderni-
sée. Elle a été prolongée dans le temps et adaptée en 



2292/023DOC 5590

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

kind. Die aangelegenheid heeft veel stof doen opwaaien 
bij de jonge weduwen en weduwnaars die sinds 2015 het 
recht op een overlevingspensioen hebben verloren. In de 
plaats daarvan is er een overgangsuitkering gekomen.

Zelfs met een overgangsmaatregel voor alle over-
gangsuitkeringen die nog in betaling zijn. Terugkeren 
in de tijd zou 70 miljoen euro kosten. Dit was binnen 
de huidige moeilijke discussie waar weinig marge voor 
nieuw beleid was, onhaalbaar.

De minister had het graag anders gezien. Zij had de 
situatie willen rechtzetten voor al diegenen die zich de 
afgelopen vijf jaar gedurende een veel te korte tijdspanne 
tevreden hebben moeten stellen met een overgangsuit-
kering. Desalniettemin is de minister blij dat zij de situ-
atie voor de toekomst heeft rechtgezet. De afgelopen 
vijf jaar zijn die mensen in de kou gelaten. Dat zal in de 
toekomst niet meer het geval zijn.

Het werk is echter allesbehalve klaar. In het kader 
van de pensioenhervorming zal veel aandacht worden 
besteed aan de modernisering van de gezinsdimensie. 
Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan de stu-
die die in dit verband in het kader van de Commissie 
Pensioenhervorming 2020-2040 wordt uitgevoerd. Zij 
zal een goede basis zijn voor de noodzakelijke inhou-
delijke discussie met de sociale partners en met andere 
organisaties, zoals de Raad van de Gelijke Kansen voor 
Mannen en Vrouwen of het Instituut voor de gelijkheid 
van vrouwen en mannen.

Over de elementen die weduwen en weduwnaars in 
de inactiviteit duwen of houden, zal de discussie zeker 
gevoerd worden. Hierover is er reeds een analyse van 
de administratie. Er werd gekeken naar de impact van 
zowel de overgangsuitkering als het overlevingspensioen 
op de tewerkstelling. Het is belangrijk om in het achter-
hoofd te houden dat de overgangsuitkering anders is 
dan andere uitkeringen.

De overgangsuitkering kan worden gecumuleerd met 
andere uitkeringen. Dat betekent daarom niet dat zij 
bedoeld is om weduwen en weduwnaars op non-actief 
te houden. De activiteit neemt slechts met 11,5 % af ten 
opzichte van het overlevingspensioen, waar de activiteit 
met 39,1 % daalt. Voor 65,5 % verandert er niets aan de 
activiteit. Men mag dus niet stellen dat de betrokkenen 
ertoe worden aangespoord hun beroepsactiviteit te 
staken. Van de 23 % waar de activiteit toeneemt, gaat 
het in 47,7 % om weduwen of weduwnaars die voor 
het eerst actief worden. Al wie blijft werken, bouwt dus 
pensioenrechten op.

fonction de l’âge de l’enfant. Il s’agit d’une question qui 
a fait grand bruit chez les jeunes veuves et veufs qui 
ont perdu le droit à une pension de survie depuis 2015. 
L’allocation de transition a été mise à sa place.

Même avec une mesure transitoire pour toutes les 
allocations de transition encore en cours de paiement, 
remonter dans le temps coûterait 70 millions d’euros. 
Cela n’était pas possible dans le cadre de la discus-
sion difficile actuelle, qui laisse peu de marge pour une 
nouvelle politique.

La ministre aurait aimé que ce soit différent. Elle 
aurait voulu rectifier la situation pour tous ceux qui ont 
dû se contenter d’une allocation de transition pendant 
une période beaucoup trop courte au cours des cinq 
dernières années. La ministre est toutefois heureuse 
d’avoir rectifié la situation pour l’avenir. Ces cinq dernières 
années, ces personnes ont été laissées pour compte. 
Ce ne sera pas le cas à l’avenir.

Le travail est toutefois loin d’être terminé. Dans le 
cadre de la réforme des pensions, une grande atten-
tion sera accordée à la modernisation de la dimension 
familiale. L’étude réalisée à ce sujet dans le cadre de 
la Commission de réforme des pensions 2020-2040 
est en cours de finalisation. Elle constituera une bonne 
base pour la discussion fondamentale à mener avec les 
partenaires sociaux et d’autres organisations telles que 
le Conseil de l’égalité des chances entre les hommes 
et les femmes ou l’Institut pour l’égalité des femmes et 
des hommes.

La discussion sera certainement menée sur les élé-
ments qui poussent les veuves et les veufs à l’inactivité 
ou les y maintiennent. L’administration étudie déjà cette 
matière, et notamment l’impact de l’allocation de tran-
sition et de la pension de survie sur l’emploi. Il importe 
de garder à l’esprit que l’allocation de transition est 
différente des autres prestations.

L’allocation de transition est cumulable avec d’autres 
prestations. Cela signifie qu’elle n’encourage pas les 
veuves et les veufs à être inactifs. L’activité ne diminue 
que de 11,5 % par rapport à la pension de survie, où 
l’activité diminue de 39,1 %. Pour 65,5 %, l’activité reste 
inchangée. Ces personnes ne sont donc pas incitées 
à cesser leur activité professionnelle. Sur les 23 % où 
l’activité augmente, 47,7 % sont en fait des veuves ou 
des veufs qui deviennent actifs pour la première fois. 
Pour tous ceux qui continuent à travailler, des pensions 
sont donc constituées.
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De minister wil ervoor zorgen dat elke werkende in 
het land een passende baan kan hebben en dus niet 
alleen de financiering van de pensioenen mee helpt te 
waarborgen maar ook in een eigen pensioenbescher-
ming kan voorzien.

Want dit is natuurlijk de essentie waar we het allen 
over eens zijn.

Onderdeel armoedebestrijding

De minister is verheugd met de grote belangstelling 
van de leden voor de onderwerpen rond maatschap-
pelijke integratie en armoedebestrijding. Zeker in deze 
tijden van crisis, waarvan we de totale impact op lange 
termijn nog niet kennen, maar wel al bepaalde sociale 
gevolgen zien. Er waren veel vragen over de algemene 
vaststellingen en de cijfers. De cijfers zijn helaas wat 
ze zijn. Sinds het begin van de crisis zijn er vijfduizend 
leefloners bijgekomen. De crisis heeft dus wel degelijk 
de trend van de laatste jaren versterkt.

Voor 2020 (januari 2020 – januari 2021) bedroeg de 
verhoging 7,8 %. Deze cijfers stijgen al meerdere jaren 
gestaag. Zo is het aantal leefloongerechtigden tussen 
2008 en 2010 toegenomen van 83 000 tot 96 000, waarbij 
de sterkste stijging werd opgetekend in 2009 (9,8 %). 
Ook in 2010 liep het aantal gerechtigden op, namelijk 
met 4,9 %. De toename tijdens de jongste decennia 
bedroeg gemiddeld 3,4 %.

Zulks komt niet door de herwaardering van het leefloon 
of door “genereuze” sociale beleidsmaatregelen. Het duidt 
veeleer op een endemische verarming van een deel van 
de bevolking. De economische en gezondheidscrisis 
maakt die situatie overigens alleen maar erger.

Vanuit haar bevoegdheden heeft de minister drie 
bekommeringen:

— voorkomen dat mensen armer en kwetsbaarder 
worden, door aan te sturen op proactief handelen door de 
OCMW’s, door mogelijkheden te creëren voor bijstand aan 
en ondersteuning van niet-leefloners (COVID-subsidies, 
Zoom, schuldbemiddeling enzovoort);

— een waardig inkomen waarborgen – via de herwaar-
deringen van de uitkeringen en van aanvullende hulp;

— inzetten op manieren om uit de armoede te geraken, 
via specifieke begeleidingen zoals MIRIAM of het GPMI.

La ministre souhaite que chaque travailleur de ce pays 
ait la possibilité d’avoir un emploi convenable et donc 
de garantir le financement des pensions mais aussi de 
se constituer une protection de pension propre.

Car il s’agit, bien sûr, d’un élément fondamental sur 
lequel chacun s’accorde.

Volet “Lutte contre la pauvreté”

La ministre se félicite du grand intérêt manifesté par 
les membres pour les thèmes de l’intégration sociale 
et de la lutte contre la pauvreté, surtout en ces temps 
de crise, dont nous ne connaissons pas encore l’impact 
total à long terme mais dont nous voyons déjà certaines 
conséquences sociales. De nombreuses questions ont 
été posées sur les constatations générales et sur les 
chiffres. Malheureusement, les chiffres sont ce qu’ils 
sont. Depuis le début de la crise, cinq mille nouveaux 
bénéficiaires du revenu d’intégration ont été enregis-
trés. La crise a donc bien renforcé la tendance de ces 
dernières années.

Pour 2020 (janvier 2020 – janvier 2021), l’augmenta-
tion a été de 7,8 %. Ces chiffres sont en augmentation 
constante depuis plusieurs années. Entre 2008 et 2010, 
par exemple, le nombre de bénéficiaires RIS est passé 
de 83 000 à 96 000, la plus forte augmentation ayant 
été enregistrée en 2009 (9,8 %). En 2010 également, 
le nombre de bénéficiaires a augmenté de 4,9 %. La 
croissance au cours des dernières décennies a été de 
3,4 % en moyenne.

Ce n’est pas la revalorisation du revenu d’intégration 
sociale (RIS) ou des politiques sociales “généreuses” 
qui provoquent cela. C’est plutôt le signe de l’appauvris-
sement endémique d’une partie de la population. Cette 
situation est d’ailleurs aggravée par la crise sanitaire et 
économique.

À partir de ses compétences, la préoccupation de la 
ministre est triple:

— Éviter l’appauvrissement, la précarisation des 
personnes en stimulant les démarches proactives des 
CPAS, en ouvrant les possibilités d’intervention et de 
soutien à des non-bénéficiaires du RIS (subsides COVID, 
zoom, médiations de dettes…).

— Garantir des revenus dignes – via la revalorisation 
des allocations et les aides complémentaires.

— Travailler sur la sortie de la pauvreté via des accom-
pagnements spécifiques comme MIRIAM ou le PIIS.
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Zo werd een triest record bereikt, ook al zien we sinds 
juni een daling (gemiddeld 155 000 leefloners). De trend 
heeft een directe impact op de OCMW’s en de werklast 
van de sociale werkers. Tijdens de gesprekken die de 
minister met OCMW’s in het hele land heeft gevoerd, 
was zowat overal dezelfde vaststelling te horen.

Naast de financieringsproblemen en de moeilijkheden 
om de aanvragen te verwerken, voelen de OCMW’s zich 
ook niet erkend. De minister vindt dit onaanvaardbaar. 
De OCMW’s verrichten elke dag zeer belangrijk en 
uitstekend werk.

Niet alleen hebben zij meer aanvragen moeten be-
handelen, maar ook hebben zij te maken gekregen met 
de ontreddering van mensen die nooit hadden gedacht 
te moeten aankloppen. Dat fenomeen baart zorgen. 
Sinds de crisis is uitgebroken, is er een toename van 
het aantal mensen dat het leefloon cumuleert met be-
roepsinkomsten of met een werkloosheidsuitkering. Het 
aantal mensen in die laatste categorie is ook in mei 2021 
nog altijd groter dan vóór de crisis. Zulks valt uiteraard 
deels te verklaren door de gezondheidssituatie, die in 
weerwil van de door de regering genomen maatregelen 
tot situaties van gedeeltelijke werkloosheid leidt.

De belangrijkste vaststelling is de sterke stijging van 
elke andere vorm van sociale hulp dan het leefloon, in 
veel sterkere mate dan vóór de crisis. Dit toont aan hoe 
groot de sociale behoeften zijn. Tussen januari 2020 
en juli 2021 is er een stijging met 32,5 % (van 158 000 
naar 210 000). De voedselhulp bereikte recordhoogten 
in maart 2021 (+50,9 %); idem voor de schuldbemidde-
ling, met een tussentijds record in juli 2021 (+45,8 %).

Dit toont het volgende aan:

— de OCMW’s zijn er voor iedereen, van welke – 
onder meer sociaaleconomische – komaf ook. Een en 
ander maakt de begeleiding veel complexer, waardoor 
de vraag moet worden gesteld naar het model, naar de 
manier waarop tegen de OCMW’s, hun werknemers en 
hun rechthebbenden wordt aangekeken;

— de OCMW’s waren er en zullen er ook in de toekomst 
zijn voor de zelfstandigen, voor de werknemers, voor al 
wie kortstondig of op de langere termijn noden gelenigd 
moet zien. De OCMW’s kunnen hun taken evenwel pas 
volbrengen als ze worden ondersteund.

Dankzij de monitoring die sinds het begin van de crisis 
door de POD Maatschappelijke Integratie wordt uitge-
voerd, beschikt de minister over cijfers. Dit instrument 
maakt het mogelijk de impact op de mensen en op de 
OCMW’s na te gaan. Het onderzoek werd ingesteld om 

Un triste record a donc été atteint, même si l’on 
constate une diminution depuis juin (155 000 bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration en moyenne). Cette ten-
dance a un impact direct sur les CPAS et sur la charge 
de travail des travailleurs sociaux. Lors des contacts de 
la ministre avec les CPAS dans tout le pays, le constat 
était le même presque partout.

Outre les problèmes de financement et les difficultés 
de traitement des demandes, les CPAS ont également 
le sentiment de ne pas être reconnus. Pour la ministre, 
c’est inacceptable. Les CPAS fournissent chaque jour 
un travail essentiel et d’excellente qualité.

Ces derniers ont dû faire face à l’augmentation des 
demandes mais aussi au désarroi de celles et ceux qui 
ne pensaient jamais devoir franchir leurs portes. Ce 
phénomène est interpellant. Depuis le début de la crise, 
il faut constater une évolution des bénéficiaires RIS qui 
cumulaient le RIS avec un revenu professionnel ou une 
allocation de chômage. Le nombre de personnes de cette 
dernière catégorie est en mai 2021 encore toujours plus 
élevé qu’avant la crise. Ceci s’explique évidemment par le 
contexte sanitaire entraînant des situations de chômage 
partiel, malgré les mesures prises par le gouvernement.

Le constat le plus important, c’est l’augmentation forte 
de toute autre forme d’aide sociale que le RIS, à un niveau 
beaucoup plus élevé qu’avant la crise. Ce qui démontre 
les besoins sociaux énormes. Il y a une augmentation 
de 32,5 % de janvier 2020 à juillet 2021 (de 158 000 
à 210 000). L’aide alimentaire atteint des sommets en 
mars 2021 (+50,9 %), ainsi que la médiation de dettes 
avec un record intermédiaire en juillet 2021 (+45,8 %).

Tout cela démontre que:

1. les CPAS œuvrent pour tout le monde. Des per-
sonnes de tout horizon, notamment socio-économiques. 
Cela complexifie les prises en charge et doit nous amener 
à nous interroger sur le modèle, la manière de considérer 
les CPAS, leurs travailleurs, leurs bénéficiaires.

2. Les CPAS ont été là et seront là pour les indépen-
dants, les salariés, pour tous ceux qui en ont besoin 
ponctuellement ou sur le plus long terme. Pour permettre 
aux CPAS de remplir leurs missions, il faut les soutenir.

La ministre dispose de chiffres grâce au monitoring du 
SPP Intégration sociale instauré au début de la crise. Cet 
outil permet de suivre l’impact sur les personnes et sur 
les CPAS. L’enquête a été mise en place pour répondre 
rapidement à un besoin crucial d’information sur les 
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snel te kunnen inspelen op een cruciale behoefte aan 
informatie over de gevolgen van de crisis en de omvang 
ervan; die gevolgen zijn immers zo uitzonderlijk dat er 
moeilijk op kan worden geanticipeerd. Het instrument 
werd bovendien verlengd en uitgebreid naarmate de 
situatie aanhield. De uitdaging kon worden aangegaan 
dankzij de inzet en de samenwerking van de POD MI 
(dienst Studies en Communicatie, maar ook de dienst 
Organisatieontwikkeling en FrontOffice) en van de fede-
raties, dankzij de flexibiliteit bij de IT-partner (Eurotop) 
en de deelname van talrijke OCMW’s.

Om een goed beleid te voeren, zijn betrouwbare en 
actuele gegevens nodig. Deze crisis heeft ons geleerd 
dat het belangrijk is om snel en correct geïnformeerd te 
worden over bestaande en nieuwe problemen. Daarom 
heeft de minister besloten om deze monitoring verder te 
zetten in de vorm van een meer structurele, driemaan-
delijkse verzameling van gegevens. Deze informatie is 
onmisbaar, al wil zij de OCMW’s ook zeker niet overladen 
met administratief werk.

De taskforce kwetsbare personen is tijdens de eerste 
helft van 2021 verschillende malen bijeengekomen. Het 
plan was deze taskforce op te heffen met het einde van 
de crisis en vooral de invoering van een ander overleg-
platform in het kader van het armoedeplan. Maar gezien 
de heropflakkering van de epidemie is de reactivering 
van de taskforce een terechte vraag.

Daarnaast zullen Belspo, de FOD Sociale Zekerheid 
en de POD vanaf begin 2022 vierentwintig maanden 
lang de gevolgen van de coronacrisis voor kwetsbare 
groepen onderzoeken. Het doel is het uitstekende werk 
van de groep Maatschappelijke impact voort te zetten, 
maar ook uit te breiden en te verdiepen. Deze kwetsbare 
groepen vereisen namelijk een holistische visie en een 
totaalaanpak.

De huidige cijfers zijn onrustbarend. Zij moeten nauwlet-
tend in het oog worden gehouden. Sinds enkele maanden 
groeit de economie stevig, maar in het veld is dat niet 
merkbaar. De OCMW’s vrezen voor gevolgen op lange 
termijn, in het bijzonder wanneer de steunmaatregelen 
zullen aflopen. 

Om die reden staat de minister volledig achter het 
verzoek van de drie OCMW-federaties om de COVID-
subsidies, de psychologische hulp, alsook de steun voor 
de jongeren tussen 18 en 25 jaar en voor de studenten, 
te verlengen voor de duur van het jaar 2022. De minister 
heeft dat voorstel binnen de regering op de tafel gelegd 
en de regering zou hier spoedig een uitspraak over 
moeten doen.

conséquences de la crise et leur ampleur, difficiles à anti-
ciper car exceptionnelles. Elle a d’ailleurs été prolongée 
et étoffée à mesure que la situation perdurait. Le défi a pu 
être relevé grâce à l’investissement et la collaboration du 
SPP IS (services Etudes et Communication, mais aussi 
service Développement de l’organisation et FrontOffice) 
et des Fédérations, grâce à la flexibilité du partenaire IT 
(Eurotop), et la participation de nombreux CPAS.

Des données fiables et actualisées sont nécessaires 
pour mener une bonne politique. Cette crise nous a 
appris qu’il est important d’être informé rapidement et 
correctement des problèmes existants et nouveaux. 
La ministre a donc décidé de poursuivre ce monitoring 
sous la forme d’une collecte de données trimestrielle 
plus structurelle. Ces informations sont indispensables, 
même si la ministre ne veut certainement pas surcharger 
les CPAS de travail administratif.

La task force “personnes vulnérables” s’est réunie à 
plusieurs reprises au cours du premier semestre 2021. Il 
était prévu de supprimer cette task force avec la fin de la 
crise et surtout la mise en place d’une autre plateforme 
de concertation dans le cadre du plan pauvreté. Mais 
compte tenu de la résurgence de l’épidémie, la réacti-
vation de la task force répond à une demande légitime.

Par ailleurs, Belspo, le SPF Sécurité sociale et le SPP 
étudieront à partir de début 2022 les conséquences de 
la crise du coronavirus pour les groupes vulnérables et 
ce, pendant 24 mois. Le but est de poursuivre l’excellent 
travail du groupe Impact social, mais aussi de l’étendre 
et de l’approfondir. Ces groupes vulnérables requièrent 
en effet une vision holistique et une approche globale.

Les chiffres actuels sont inquiétants. Il faut rester 
attentif à leur évolution. La croissance économique est 
forte depuis quelques mois. Toutefois, cela ne se ressent 
pas sur le terrain. Les CPAS craignent des conséquences 
à long terme, notamment si les aides prennent fin.

C’est la raison pour laquelle la ministre soutient plei-
nement la demande émanant des trois fédérations de 
CPAS de prolonger l’utilisation des subsides COVID, aide 
psychologique et soutien aux jeunes de 18 à 25 ans et 
les étudiants, pour l’année 2022. Le ministre a déposé 
cette proposition sur la table du gouvernement qui devrait 
se prononcer rapidement sur le sujet.
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De minister stelt dat de jongste maanden op onge-
ziene wijze nieuwe regelingen werden ingesteld en dankt 
haar diensten voor de alertheid en de follow-up, want 
zij hebben nogmaals buitengewoon werk verricht om 
die beslissingen in de praktijk om te zetten, opdat de 
OCMW’s hulp zouden kunnen verlenen aan een plots 
bijzonder hoog aantal mensen.

Daartoe werd sinds augustus 10 miljoen euro gestort 
en zal in de komende weken nogmaals 10 miljoen euro 
worden overgemaakt. De minister herinnert eraan dat zij 
tevens heeft samengewerkt met de ministers Dermagne 
en Vandenbroucke op het vlak van de werkloosheids- en 
invaliditeitsreglementering, in verband met de opschorting 
van het statuut van samenwonende. De Ministerraad 
heeft het voorstel aanvaard om de door de ramp ge-
troffen mensen een tweede keer recht te geven op de 
installatiepremie.

De situatie ter plekke is nog steeds dramatisch. De 
minister is ongerust over de gevolgen op lange termijn, 
in het bijzonder de psychologische. Daarom moeten de 
instrumenten die ter beschikking van de OCMW’s staan, 
bijvoorbeeld de sociale bijstand, worden geactiveerd om 
de getroffenen te begeleiden. De minister zal binnen-
kort de betrokken OCMW’s ontmoeten om de toestand 
opnieuw te bekijken.

Die uitzonderlijke maatregelen gingen gepaard met de 
verhoging van het leefloon; die zal worden voortgezet tot 
in 2024, zodat over de hele regeerperiode een verhoging 
tot stand zal zijn gebracht ten belope 10,75 % wanneer 
geen rekening wordt gehouden met de indexeringen en 
met de welvaartsenveloppes, of ten belope van 22 % 
als alles wordt meegerekend.

Ter herinnering geeft de minister een overzicht van 
de verhogingen in het verleden, waaruit blijkt hoezeer 
de huidige verhoging historisch is:

01/01/2002: +4 %;

01/10/2004: +1 %;

01/10/2006: +1 %;

01/04/2007: +2 %;

01/01/2008: +2 %;

01/04/2016: +2 % (sociale correctie taxshift);

01/07/2018: +40 euro de categorie “gezinnen”.

En parlant des dispositifs spécifiques mis en place 
ces derniers mois comme jamais auparavant, la ministre 
remercie la capacité de réaction et de suivi de l’admi-
nistration qui a encore fait un travail extraordinaire pour 
rendre cette décision effective pour les CPAS afin qu’ils 
puissent venir en aide à un nombre tout à coup déme-
suré de personnes.

Pour ce faire, 10 millions ont été versés dès le mois 
d’août. 10 nouveaux millions seront versés ces prochaines 
semaines. Pour rappel, la ministre s’est également coor-
donnée avec les ministres Dermagne et Vandenbroucke 
pour la réglementation chômage et invalidité, au sujet 
de la suspension du statut de cohabitant. Le conseil 
des ministres a accepté la proposition de pouvoir faire 
bénéficier les sinistrés une seconde fois de la prime 
d’installation.

Aujourd’hui, la situation sur le terrain est encore dra-
matique. La ministre se dit inquiète des conséquences, 
notamment psychologiques, à long terme. En ce sens, 
il faut activer les outils des CPAS, la PAS par exemple, 
pour accompagner les sinistrés. La ministre réunira 
prochainement les CPAS concernés pour refaire le point.

Ces mesures exceptionnelles ont été associées à la 
revalorisation du RIS qui se poursuivra jusqu’en 2024 
pour atteindre une augmentation de 10,75 % sur la 
législature, hors indexations et enveloppes bien-être, 
ou encore plus de 22 % tout confondu.

Pour rappel, voici les revalorisations effectuées dans 
le passé, qui démontre bien le caractère historique de 
la revalorisation actuelle:

01/01/2002: +4 %;

01/10/2004: +1 %;

01/10/2006: +1 %;

01/04/2007: +2 %;

01/01/2008: +2 %;

01/04/2016: +2 % (correction sociale tax shift);

01/07/2018: +40 euros pour la catégorie familles.

Ce gouvernement a donc libéré un montant de 452 mil-
lions pour permettre cette augmentation.
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Deze regering heeft dan ook een bedrag van 452 
miljoen euro vrijgemaakt om deze verhoging mogelijk 
te maken.

Daar komen dus nog de indexeringen en de welvaarts-
enveloppes bij, zodat op het einde van deze regeerperiode 
het leefloon alles samen met 22 % zal zijn verhoogd. 
Het doel blijft natuurlijk op termijn de armoedegrens te 
halen. Concreet betekent dit dat een alleenstaande in 
oktober 2020 recht had op 958,91 euro en in april 2024 
recht zal hebben op 1 172,59 euro.

De regering heeft voorts een bedrag van twee keer 
50 miljoen euro uitgetrokken om de OCMW’s aan te 
moedigen bijkomende financiële steun te verlenen op 
basis van het door het Centrum voor budgetadvies en 
-onderzoek (CEBUD) ontwikkelde REMI-systeem. Om 
redenen in verband met de wetgeving inzake overheids-
opdrachten kon dit dossier niet in 2021 worden afgerond. 
De budgetten ervoor gaan echter op geen enkele wijze 
verloren, want zij worden overgedragen naar 2022 en 
2023. Het dossier wordt momenteel geanalyseerd door 
de inspectie van financiën. Die fase met de inspectie 
van financiën moet worden doorlopen alvorens nadere 
details te kunnen verstrekken over de bijkomende hulp. De 
minister meent dat het regeerakkoord afdoende duidelijk 
is met betrekking tot de basisprincipes van de regeling.

Beschikken over voldoende middelen, is een van de 
noodzakelijke voorwaarden om een waardig leven te kun-
nen leiden. Armoede heeft echter meerdere dimensies.

De minister gaat dieper in op de vragen van de N-VA-
fractie betreffende sociale fraude. In een artikel over 
de non take-up van rechten schrijft professor Daniel 
Dumont van de ULB dat de meeste [buitenlandse] stu-
dies aantonen dat meer dan veertig procent van de 
sociale rechten niet wordt benut. Dat is veel. Het is in 
ieder geval meer dan uit alle onderzoeken over sociale 
fraude blijkt. Bovendien is alle sociale bijstand die de 
OCMW’s verlenen afhankelijk van de reële noden van 
de aanvrager, die grondig worden onderzocht. Dat kan 
niet gezegd worden van de steunmaatregelen voor zelf-
standigen, zoals het automatisch overbruggingsrecht.

Er zijn maatregelen nodig en daarom werkt de minister 
aan specifieke projecten, waaronder de volgende:

— voedselhulp. Bovenop de in het kader van FEAD 
vrijgemaakte middelen (20 miljoen euro) voor de terbe-
schikkingstelling van niet-bederfbare voedingsmiddelen, 
zullen de OCMW’s en de voedselbanken 4,685 miljoen 
euro krijgen voor bederfbare voedingsmiddelen. Parallel 
wordt 3 miljoen euro besteed aan materiële hulp (maand-
verbanden, luiers, producten voor persoonlijke hygiëne);

A cela s’ajoutent donc les indexations et enveloppes 
bien-être, de sorte qu’à la fin de cette législature, le RIS 
connaitra une augmentation totale de 22 %. L’objectif 
reste bien sûr d’atteindre à terme le seuil de pauvre-
té. Concrètement, cela signifie qu’un isolé bénéficiait 
de 958,91 euros en octobre 2020 et qu’il bénéficiera 
de 1 172,59 euros en avril 2024.

Le gouvernement a également prévu un montant de 
2 fois 50 millions d’euros pour encourager les CPAS à 
fournir un soutien financier supplémentaire basé sur le 
système REMI, l’outil de référence du CEBUD. Pour des 
raisons liées à la législation sur les marchés publics, 
ce dossier n’a pas pu aboutir en 2021. Les budgets 
afférents seront néanmoins transférés à 2022 et 2023. 
Rien n’est perdu. Le dossier est en cours d’analyse par 
l’inspection des finances. Il faut d’abord franchir ce pas 
avec l’inspection des finances avant de pouvoir détailler 
les modalités de l’aide complémentaire. La ministre 
considère que l’accord du gouvernement est assez clair 
par rapport aux principes de base du dispositif.

Disposer de ressources suffisantes est une des condi-
tions sine qua non pour pouvoir vivre dignement. Mais 
la pauvreté est une problématique multidimensionnelle.

La ministre se penche sur les questions du groupe 
N-VA concernant la fraude sociale. Dans un article sur 
le non-recours aux droits, le professeur Daniel Dumont 
de l’ULB écrit que la plupart des études [étrangères] 
montrent que 40 % des droits sociaux ne sont pas 
utilisés. C’est beaucoup. C’est en tout cas plus que ce 
que révèlent toutes les études sur la fraude sociale. En 
outre, toute l’aide qu’apportent les CPAS dépend des 
besoins réels du demandeur, qui sont examinés de 
manière approfondie. On ne peut pas en dire de même 
des mesures d’aide aux indépendants, comme le droit 
passerelle automatique.

D’autres mesures s’imposent. C’est la raison pour 
laquelle la ministre travaille à des projets particuliers 
comme:

— L’aide alimentaire: en plus des moyens débloqués 
dans le cadre du FEAD (20 millions) mettant à disposi-
tion des denrées non périssables, 4,685 millions sont 
débloqués pour les CPAS et banques alimentaires pour 
des denrées périssables. Parallèlement, 3 millions sont 
destinés à de l’aide matérielle (protections hygiéniques, 
langes, produits d’hygiène corporelle).

— Le Fonds Gaz et Electricité (FGE): face à la hausse 
des prix de l’énergie, l’indexation du fonds gaz et électri-
cité est assurée pour 2022. Mais ce sont aussi 16 millions 
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— het Gas- en Elektriciteitsfonds. Om het hoofd te 
bieden aan de stijging van de energieprijzen, wordt 
de indexering van het Gas- en Elektriciteitsfonds in 
2022 gewaarborgd. Bovendien krijgt dat fonds nieuwe 
financiering ten bedrage van 16 miljoen euro, waardoor 
de via de OCMW’s ter beschikking van de gezinnen 
gestelde middelen bijna zullen verdubbelen. De OCMW 
spelen een doorslaggevende rol via het werk van de 
sociaal assistenten of de schuldbemiddelaars. Zij zijn 
het best geplaatst om te beslissen welke actie het meest 
geschikt is om de betrokkenen uit de schuldspiraal te 
helpen. Daartoe kunnen zij schulden geheel of gedeel-
telijk aanzuiveren, hetgeen remediërend beleid wordt 
genoemd. Zij kunnen ook preventieve maatregelen 
nemen (aankoop van nieuwe toestellen, onderhoud van 
en conformiteitsaanpassingen aan andere, werken om 
de energieconsumptie te doen dalen enzovoort).

— MIRIAM. De minister heeft 4,5 miljoen voor het 
MIRIAM-project verkregen, dus voor 2022, 2023 en 2024 
tien keer meer dan nu. Dat budget is bestemd voor grote 
en kleine OCMW’s, daar waar de behoeften van de een-
oudergezinnen schrijnend zijn. Dat bedrag volstaat niet 
voor alle Belgische OCMW’s en alle eenoudergezinnen 
die het leefloon ontvangen, maar het project zal aan-
zienlijk worden uitgebouwd. Samen met de POD wordt 
de laatste hand gelegd aan de nieuwe versie, zodat de 
opstart begin 2022 kan plaatsgrijpen. Op dit ogenblik 
kan de minister nog niet zeggen hoeveel OCMW’s en 
hoeveel vrouwen zullen worden ondersteund.

Sinds 2016 is het GPMI veralgemeend, waardoor 
twee varianten van die regeling zijn ontstaan, namelijk 
het studenten-GPMI (voor studenten jonger dan 25 jaar) 
en het algemene GPMI (voor wie ouder dan 25 is).

De hervorming moest onder meer de rol van het GPMI 
als begeleidingsinstrument versterken. Het koninklijk 
besluit van 3 oktober 2016 voorziet eveneens in wijzi-
gingen met betrekking tot de evaluatieprocedure, tot het 
sanctiemechanisme (toenadering tussen de sanctie en 
de inbreukperiode, mogelijkheid tot sancties met uitstel) 
en tot de opstelling van het eerste GPMI (binnen de drie 
maanden na de beslissing tot toekenning van het leefloon).

De conclusie van dit onderzoek luidt dat het GPMI 
een positief systeem is, mits enkele verbeteringen wor-
den aangebracht. Het idee van het vastleggen van de 
OCMW-hulp in een overeenkomst geeft aanleiding tot 
diepgaandere beschouwingen over de oorspronkelijke 
doelstelling van het instrument.

De minister heeft in bijkomende middelen voorzien 
voor de GPMI’s voor jongeren (federale interventie van 
20 % in plaats van 10 %, van juni 2021 tot eind sep-
tember 2021). Andere studies wijzen op het belang en 

qui refinanceront ce fonds et qui vont presque doubler les 
moyens mis à dispositions des CPAS pour les ménages. 
De par le travail des assistants sociaux ou des média-
teurs de dettes, les CPAS jouent un rôle prépondérant. 
Ils sont les plus à même de décider la démarche la plus 
appropriée pour aider les personnes à sortir de la spirale 
de l’endettement. Pour ce faire, ils peuvent apurer tout 
ou partie des dettes, c’est ce qu’on appelle la politique 
curative. Ils peuvent également développer des mesures 
préventives (achats de nouveaux appareils, entretien et 
mise en conformité d’anciens, travaux pour réduire la 
consommation d’énergie…).

— MIRIAM: Concernant le projet MIRIAM, la ministre 
a obtenu 4,5 millions, soit dix fois plus qu’actuellement 
pour 2022, 2023 et 2024. Ce budget permettra de toucher 
grands et petits CPAS, là où les besoins des familles 
monoparentales sont criants. Ce montant ne permet pas 
de couvrir tous les CPAS belges et toutes les familles 
monoparentales bénéficiaires du RIS mais le projet va 
être solidement amplifié. La nouvelle mouture est en 
cours de finalisation avec le SPP pour un lancement 
début 2022. À ce stade, la ministre n’est pas encore 
en mesure de dire combien de CPAS, ni de femmes 
seront soutenues.

Depuis 2016, le PIIS a été généralisé, créant ainsi 
deux formes de PIIS, le PIIS étudiant (pour les moins 
de 25 ans étudiants) et le PIIS général (pour les plus 
de 25 ans).

La réforme visait entre autres à renforcer son rôle d’ins-
trument d’accompagnement. L’arrêté royal du 3 octobre 
2016 prévoit également des changements par rapport 
à la procédure d’évaluation, par rapport au mécanisme 
de sanction (rapprochement de la sanction et la période 
“d’infraction”, possibilité de sanctions avec sursis) et par 
rapport à l’établissement du premier PIIS (dans les trois 
mois qui suivent la décision d’octroi du RIS).

La conclusion de cette étude est que le PIIS est un 
système positif, moyennant certaines améliorations. 
Le concept de la contractualisation de l’aide du CPAS 
donne lieu à des réflexions plus approfondies sur l’objectif 
initial du dispositif.

La ministre a prévu des moyens supplémentaires pour 
les PIIS des jeunes (20 % d’intervention fédérale au 
lieu de 10, de juin 2021 à fin septembre 2021). D’autres 
études démontrent l’importance et l’efficacité d’un accom-
pagnement individuel et personnalisé (notamment une 
étude européenne menée au sein du CPAS de Courtrai 
sur l’impact de la présence de “case managers”). C’est 
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de doeltreffendheid van een individuele en gepersona-
liseerde begeleiding (onder meer een Europese studie 
die bij het OCMW van Kortrijk werd uitgevoerd naar 
de impact van de aanwezigheid van “casemanagers”). 
Daarin schuilt precies het belang van programma’s als 
MIRIAM: persoonlijke begeleiding loont.

De minister zal de studie zeker aan het Parlement 
bezorgen. Binnenkort heeft zij hierover een vergadering 
met het Belgian Anti Poverty Network. Ook zullen de 
OCMW’s weldra specifiek worden geïnformeerd via een 
webinar. Op basis van al die gegevens zullen voorstellen 
tot verbetering worden geformuleerd.

Inzake activering of inzake het aanmoedigen tot het 
zoeken van een baan heeft de regering haar goedkeu-
ring gehecht aan het ontwerp van koninklijk besluit tot 
harmonisatie van het bedrag van de socioprofessionele 
vrijstelling tussen beurs- en niet-beursstudenten, en 
tot vrijstelling van de integratietegemoetkoming bij de 
berekening van het leefloon.

In antwoord op de vragen van mevrouw Reynaert rond 
outreach, stelt de minister dat er verschillende initiatieven 
lopen rond de outreach van de OCMW’s en de adminis-
tratieve vereenvoudiging. Samen met de minister voor 
Ontwikkelingssamenwerking en Grootstedenbeleid werd 
hiervoor een werkgroep opgericht, die bestond uit de 
OCMW’s van de 5 grootste steden. Deze werkgroep zal 
worden uitgebreid met andere OCMW’s en de federaties. 
Daarnaast onderzoekt de minister welke praktijken er nu 
bestaan in de OCMW’s en hoe we de beste praktijken 
algemeen kunnen toepassen. Bovendien is een volledig 
hoofdstuk van het armoedeplan gewijd aan de opsporing 
van armoede door zeer concrete maatregelen. Dit zal 
zeker nog ter sprake komen.

Inzake het armoedeplan ging de Ministerraad op 
16 juli akkoord met het plan en met de strategie. De 
hoofdlijnen zijn misschien niet exact dezelfde als die in 
het regeerakkoord, maar ze liggen wel in het verlengde 
ervan. De opdracht van de minister bestaat erin de 
krachten te bundelen en ervoor te zorgen dat het plan 
wordt aangenomen en uitgevoerd. De hele regering 
is immers bij dit plan betrokken. Alle ministers zullen 
concrete acties voorstellen en uitvoeren, waarvoor zij 
zelf verantwoordelijk zijn.

De werkwijze is dezelfde als die voor het “actieplan 
handicap”. Conform het werkproces werd ingezet op drie 
raadplegingsassen, naar aanleiding waarvan meerdere 
vergaderingen hebben plaatsgehad met:

précisément l’intérêt de programmes tels que Miriam: 
l’accompagnement personnalisé rapporte.

La ministre ne manquera pas de transmettre l’étude 
au parlement. Elle a une réunion prochainement avec le 
Belgian Anti Poverty Network à ce sujet. Une informa-
tion spécifique des CPAS lors d’un webinaire aura lieu 
prochainement aussi. Sur base de toutes ces données, 
des propositions d’amélioration seront proposées.

En matière d’activation ou d’encouragement à l’emploi, 
le gouvernement a approuvé le projet d’arrêté royal 
permettant l’harmonisation du montant de l’exonéra-
tion socio-professionnelle entre étudiants boursiers et 
non-boursiers ainsi que l’immunisation de l’allocation 
d’intégration dans le calcul du RIS.

En réponse aux questions de Mme Reynaert sur les 
efforts de sensibilisation (outreach), la ministre indique 
que diverses initiatives sont en cours en matière de sen-
sibilisation des CPAS et de simplification administrative. 
En collaboration avec la ministre de la Coopération au 
développement chargée des Grandes villes, un groupe 
de travail a été créé à cette fin, composé des CPAS des 
cinq plus grandes villes du pays. Ce groupe de travail 
sera élargi à d’autres CPAS ainsi qu’aux fédérations. 
En outre, la ministre examine les pratiques qui existent 
actuellement au sein des CPAS afin de voir notamment 
comment les meilleurs d’entre elles pourraient être 
généralisées. En outre, un chapitre entier du plan de 
lutte contre la pauvreté est consacré à la détection de 
la pauvreté au moyen de mesures très concrètes. Ce 
point fera certainement l’objet de discussions ultérieures.

En ce qui concerne le plan de lutte contre la pauvreté, 
le Conseil des ministres a marqué son accord sur celui-
ci et sur la stratégie le 16 juillet dernier. Les grandes 
lignes ne sont peut-être pas exactement les mêmes 
que celles qui figurent dans l’accord de gouvernement, 
mais elles s’inscrivent dans le prolongement de celles-
ci. La mission de la ministre consiste à réunir les forces 
et à veiller à ce que le plan soit adopté et exécuté. 
L’ensemble du gouvernement est en effet associé à ce 
plan. Tous les ministres pourront proposer et mettre en 
œuvre des actions concrètes, dont ils seront eux-mêmes 
responsables.

La méthode de travail est similaire à celle qui a été 
utilisée pour le plan handicap. Conformément au proces-
sus de travail, 3 lignes de consultation ont été activées, 
donnant lieu à plusieurs réunions avec:
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•  h e t  a m b t e n a r e n n e t w e r k  b e l a s t  m e t 
armoedebestrijding;

• de bevoorrechte partners: BAPN, het Steunpunt 
tot bestrijding van armoede en de OCMW-federaties;

• het Belgisch Platform tegen armoede, dat de ter 
zake actieve verenigingen overkoepelt.

Wat het ambtenarennetwerk betreft, waren op 24 no-
vember 2021 74 bijdragen ontvangen. Ook de bevoor-
rechte partners hebben aanbevelingen overhandigd. Die 
worden ontleed door het ambtenarennetwerk, dat indien 
nodig bijkomende actiefiches zal aanmaken. Tot slot is het 
platform bijeengekomen om een advies uit te brengen en 
actievoorstellen te formuleren. Tijdens zijn vergadering 
op 24 november 2021 werd het advies geformaliseerd. 
Het platform heeft de hele sector kunnen bereiken, wat 
van belang is om iedereen erbij te betrekken.

Hoe dan ook zal het actieplan rekening moeten houden 
met talrijke thema’s: rechtvaardigheid, financiën en ook 
de versterking van de DAVO.

Vervolgens zal de oefening begin volgend jaar con-
creet gestalte krijgen: het plan is door meerdere actoren 
opgebouwd, en er moest tijd worden uitgetrokken voor 
de raadpleging en vervolgens ook om de POD in staat 
te stellen de vele inbrengen te verwerken:

• de mogelijke actiefiches worden voltooid en met 
elk betrokken kabinet zullen bilaterale vergaderingen 
worden gehouden;

• met elk van hen zal worden bepaald welke maatre-
gelen aanvaardbaar zijn;

• het plan wordt in zijn vaste vorm gegoten en op een 
interkabinettenvergadering voorgelegd;

• zodra instemming is verkregen, wordt het ter goed-
keuring voorgelegd aan de Ministerraad.

De monitoring zal specifieke aandacht krijgen. In 
2019 werd door de POD Maatschappelijke Integratie 
een evaluatie gemaakt van het vorige plan (2016-2019).

Om met de opmerkingen rekening te houden zal het 
volgende plan gepaard moeten gaan met een budget 
per actie, met een evaluatiemethode en met duidelijke 
indicatoren en/of tijdslijnen. De acties moeten concreet 
en meetbaar zijn, en zo nodig aanpasbaar. Een algemeen 
opvolgingskader moet het mogelijk maken de voortgang 
van de uitrol te volgen. Alle bevoegdheden van de 

• Le réseau des fonctionnaires en charge de la lutte 
contre la pauvreté;

• Les partenaires privilégiés: BAPN, le Service de 
Lutte contre la Pauvreté et les Fédérations de CPAS;

• La Plateforme belge de lutte contre la pauvreté qui 
regroupe les associations actives en la matière.

En ce qui concerne le réseau des Fonctionnaires, 74 
contributions été reçues à la date du 24 novembre. 
Les partenaires privilégiés ont également remis des 
recommandations. Elles sont analysées par le réseau 
des fonctionnaires qui prévoit, au besoin, des fiches-ac-
tions complémentaires. Enfin, la plate-forme a été réunie 
pour remettre un avis et des propositions d’actions. Une 
réunion a eu lieu le 24 novembre pour formaliser l’avis de 
la Plate-forme. La plate-forme a permis de toucher le 
secteur dans son ensemble, ce qui est essentiel pour 
favoriser une appropriation.

En tout état de cause, le plan sera amené à prendre 
en considération de nombreuses thématiques: justices, 
finances ou encore le renforcement du SECAL.

Pour la suite, la concrétisation de l’exercice interviendra 
en début de l’année prochaine: ce plan est co-construit et 
il fallait se donner le temps de la consultation et ensuite 
permettre au SPP de réaliser l’intégration des nombreux 
apports:

• les fiches d’actions possibles sont finalisées et des 
réunions bilatérales seront organisées avec chaque 
cabinet concerné;

• Les mesures acceptables sont identifiées avec cha-
cun d’eux;

• Le plan est consolidé et soumis en inter-cabinets;

• Une fois l’accord obtenu, il est approuvé par le 
Conseil des ministres.

Une attention spécifique sera portée au monitoring. 
En 2019, une évaluation du plan précédent (2016-2019), 
a été établie par le SPP Intégration sociale.

Pour tenir compte des observations, le prochain 
plan devra être assorti d’un budget par action, d’une 
méthode d’évaluation, d’indicateurs et/ou de calendriers 
clairs. Les actions devront être concrètes, mesurables, 
et adaptables si nécessaires. Un cadre général de 
suivi permettra de mesurer l’état de mise en œuvre. 
Les différentes compétences du gouvernement seront 
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regering zullen worden betrokken. De IMC zal worden 
bijeengeroepen om het plan voor te stellen: het federale 
niveau en de deelstaten moeten de krachten bundelen.

20 november jongstleden was de Internationale Dag 
van de rechten van het kind. België legt hier geen fout-
loos rapport voor: 1 op 5 kinderen leeft in armoede. De 
minister is niet bevoegd inzake aangelegenheden die 
specifiek op kinderen betrekking hebben. Niettemin be-
steedt zij in haar dagelijks optreden meer aandacht aan 
jongeren (ook 18-plussers). Voor hen worden meerdere 
maatregelen in uitzicht gesteld: ZOOM 18-25, vrijstelling 
van het leefloon voor beurs-/niet-beursstudenten, méér 
middelen voor voedselhulp (maar ook voor onder meer 
luiers), strijd tegen menstruatiearmoede bij meisjes, aan-
vullende OCMW-hulp voor pedagogische, psychologische, 
digitale begeleiding enzovoort, verlaging van de leeftijd 
voor de inkomensvervangende tegemoetkoming (van 21 
naar 18 jaar), versterking van het MIRIAM-project voor 
eenoudergezinnen enzovoort. Alle steunmaatregelen 
ten gunste van de armste gezinnen (COVID-premies, 
leefloonverhoging enzovoort) hebben een positieve 
impact op de kinderen.

Daarnaast heeft de minister de aanstelling van de POD 
Maatschappelijke Integratie als nationaal coördinator van 
de child guarantee gesteund. Samen met de POD MI en 
de administraties van de deelstaten zal er tegen 15 maart 
2022 een nationaal actieplan worden uitgewerkt. Dit plan 
zal kaderen binnen een visie tot 2030 en zal aansluiten 
bij de Europese armoededoelstellingen (5 miljoen minder 
kinderen in armoede). Dit punt zal worden behandeld 
op een IMC in 2022. De minister heeft hiervoor contact 
met de minister-president van het Waals Gewest, die 
de IMC Maatschappelijke integratie voorzit.

Deze doelstellingen zullen centraal staan in het ar-
moedeplan. Samen met alle bevoegde instanties moet 
de strijd aangebonden worden met kinderarmoede. Het 
is onze taak en verantwoordelijkheid als volwassenen om 
hen te beschermen en te steunen en hen gelijke kansen 
te bieden. De grote lijnen van dit beleid en voorbeelden 
van concrete acties zijn terug te vinden in de kadernota.

In verband met dakloosheid heeft de minister uitzon-
derlijke maatregelen getroffen om de tweedelijnsnood-
opvang te verlengen van april tot oktober 2021. Het doel 
is oplossingen aan te reiken, met name isolement bij 
besmetting, en bij te dragen tot de beste omstandigheden 
voor de organisatie van de nationale vaccinatiestrategie.

De strijd tegen dakloosheid valt onder de bevoegd-
heden van de deelstaten; de federale regering beschikt 

mobilisées. La CIM sera réunie pour présenter le plan: 
le fédéral et les entités fédérées doivent unir leurs forces.

Le 20 novembre dernier était la journée internationale 
des droits de l’enfant. La Belgique n’est pas irréprochable 
en la matière: 1 enfant sur 5 vit dans la pauvreté. La 
ministre n’a pas de compétences en matière d’enfance 
à proprement parler. Néanmoins, elle apporte au quo-
tidien dans son action une attention accrue aux plus 
jeunes (18 ans et plus compris). Plusieurs mesures leur 
sont adressées: ZOOM 18-25 ans, exonération du RIS 
étudiants boursiers/non-boursiers, augmentation des 
moyens pour l’aide alimentaire (notamment langes), 
lutte contre la précarité menstruelle des jeunes-filles, 
aides complémentaires des CPAS pouvant servir à 
de l’accompagnement pédagogique, psychologique, 
numérique,… L’abaissement de l’âge pour l’allocation de 
remplacement de revenus (21 à 18 ans), renforcement 
du projet MIRIAM à destination des familles monopa-
rentales etc. Toutes les mesures d’aide aux ménages 
les plus pauvres (primes COVID, relèvement du RIS…) 
impactent positivement les enfants.

La ministre a en outre soutenu la désignation du SPP 
Intégration sociale en tant que coordinateur national 
d’une Child Guarantee. En collaboration avec le SPP 
IS et les administrations des entités fédérées, un plan 
d’action national sera élaboré pour le 15 mars 2022. 
Ce plan s’inscrira dans une vision à l’horizon 2030 et 
sera conforme aux objectifs européens en matière de 
lutte contre la pauvreté (5 millions d’enfants en moins 
dans la pauvreté). Ce point sera discuté lors d’un CIM 
en 2022. À cet égard, la ministre est en contact avec le 
ministre-président de la Région wallonne, qui préside 
la CIM Intégration sociale.

Ces objectifs seront au cœur du plan de lutte contre 
la pauvreté. La lutte contre la pauvreté infantile doit se 
poursuivre en collaboration avec toutes les instances 
compétentes. Il est de notre devoir et de notre respon-
sabilité, en tant qu’adultes, de protéger les enfants, 
de les soutenir et de leur offrir des chances égales. 
Les grandes lignes de cette politique et des exemples 
d’actions concrètes se trouvent dans la note-cadre.

Concernant le sans-abrisme, la ministre a pris des 
dispositions exceptionnelles de prolongation de l’accueil 
d’urgence de seconde ligne entre avril et octobre 2021. 
Le but est d’offrir des solutions, notamment d’isolement 
en cas de contagion, et de contribuer aux meilleurs 
conditions d’organisation de la Stratégie nationale de 
vaccination.

La lutte contre le sans-abrisme relève des compé-
tences des entités fédérées et le gouvernement fédéral 
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ter zake over restbevoegdheden. De vorige regering 
had zich overigens in deze situatie geschikt en niet 
meer dan het strikte minimum gedaan. De minister wil 
daarboven uitstijgen. Op slechts één jaar tijd is een 
historische vooruitgang geboekt. Dankzij de toewijzing 
van een overheidsopdracht is de tweedelijnsnoodopvang 
in Brussel voortaan gewaarborgd voor de komende drie 
jaar. De minister heeft overigens zopas een projectoproep 
gelanceerd om over het hele land het aantal Housing 
First-trajecten te verhogen. Aldus zouden 360 mensen 
die thans op straat leven, binnen dit en twee jaar aan 
een woonst moeten geraken. Er werd voorzien in een 
budget van 10 miljoen euro voor vastgoedinvesteringen 
ten gunste van jonge daklozen die aan de Housing 
First-criteria voldoen. Dat budget is een aanzienlijke 
stap voorwaarts.

Alvorens met de minister van Binnenlandse Zaken in 
overleg te gaan, heeft de minister de POD gevraagd een 
ontwerp van omzendbrief die met de algemene directie 
Instellingen en Bevolking van de FOD Binnenlandse Zaken 
was opgesteld, opnieuw tegen het licht te houden. Dat 
ontwerp van omzendbrief strekt ertoe de belangrijkste 
punten uit te klaren waarover verwarring bestaat en/of 
die een belemmering vormen voor een goede tenuitvoer-
legging van het gebruik van het referentieadres door de 
lokale overheden (gemeenten en OCMW’s).

De minister gaat verder dieper in op de vragen rond 
non take-up (NTU). In België spreekt men al jaren over dit 
monster van Loch Ness. De minister geeft aan concrete 
stappen te zetten om het te vinden. In de eerste plaats 
door te luisteren naar wat de administraties zeggen en 
voorstellen. Want om de NTU aan te pakken, moeten 
de statuten vereenvoudigd worden en moet de bere-
kening van de middelen in de sociale bijstandsstelsels 
geharmoniseerd worden.

De rechtenverkenner is inderdaad een piste waaraan 
gewerkt wordt, zodat er geen dubbel werk wordt gedaan.

Ten slotte wil de minister voorbij de microprojecten 
ingrijpen op macroniveau. Zo is voor het recht op maat-
schappelijke integratie en de OCMW’s een onderzoek 
gestart om te kijken welke concrete hefbomen in de 
federale wetgeving van de sociale bijstand kunnen 
worden ingezet. Het zal zowel gaan om het leefloon 
als om de afgeleide rechten, en de OCMW-federaties 
zullen hierbij betrokken worden.

De regelgeving, de procedures en de communicatie 
zouden moeten worden aangepakt en worden omgezet 
in concrete en bruikbare operationele pistes. Vervolgens 
moeten de beste manieren om de mogelijke rechtheb-
benden op het leefloon te identificeren worden gesyste-
matiseerd, onder meer via de uitwisseling van gegevens 

dispose de compétences résiduelles. Le gouvernement 
précédent s’est d’ailleurs complu dans cette situation 
en ne développant que le strict minimuM. La ministre 
a décidé de dépasser cette philosophie. En seulement 
un an, une avancée historique a été effectuée. L’accueil 
d’urgence de seconde ligne à Bruxelles est désor-
mais garanti pour les 3 prochaines années grâce à la 
conclusion d’un marché public. Par ailleurs, la ministre 
vient de lancer un appel à projets visant à augmenter 
les trajectoires Housing First à travers le pays. Ainsi, 
ce sont près de 360 personnes actuellement en rue 
qui devraient retrouver un logement en deux ans. Un 
budget de 10 millions d’euros a été débloqué pour des 
investissements dans l’immobilier à destination des 
jeunes sans-abris répondant aux critères Housing First. 
Ce budget est une avancée non-négligeable.

Avant d’entamer une concertation avec la ministre 
de l’Intérieur, la ministre a chargé le SPP d’effectuer 
un réexamen d’un projet de Circulaire établi avec la 
Direction générale Institutions et Population du SPF 
Intérieur. Ce projet de circulaire aura pour but de clarifier 
les principales sources de confusion et/ou d’obstacles 
à une bonne implémentation de l’usage de l’adresse de 
référence par les pouvoirs locaux (Communes et CPAS).

La ministre revient plus en détail sur les questions rela-
tives au non-recours (non take-up ou NTU). En Belgique, 
cela fait des années qu’on parle de ce dossier, qui fait 
figure de monstre du Loch Ness. La ministre indique 
qu’elle prend des mesures concrètes pour identifier le 
problème, en premier lieu en écoutant ce que disent et 
proposent les administrations. Car pour lutter contre les 
NTU, il faut simplifier les statuts et harmoniser le calcul 
des moyens dans les régimes d’aide sociale.

L’explorateur de droits fait en effet partie des pistes 
examinées, afin d’éviter les doubles emplois.

Enfin, au-delà des microprojets, la ministre souhaite 
intervenir au niveau macro. Pour le droit à l’intégration 
sociale et les CPAS, une enquête a ainsi été lancée 
afin d’identifier les leviers concrets pouvant être utilisés 
dans la législation fédérale en matière d’aide sociale. 
L’analyse portera tant sur le revenu d’intégration que 
sur les droits dérivés, et les fédérations des CPAS y 
seront associées.

Il convient d’agir sur le plan des réglementations, 
procédures, communications, et de les décliner en pistes 
opérationnelles concrètes et utilisables. Ensuite, systé-
matiser les meilleures manières d’identifier les ayants 
droit potentiels du RIS en ce compris par le recours à 
l’échange de données entre institutions ou l’approche 
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tussen instellingen of via de netwerkbenadering van de 
OCMW’s. De minister wil de administratieve en budget-
taire belemmeringen opsporen, de informatiedrempels 
alsook de mentale en fysieke barrières identificeren en 
analyseren of bepaalde groepen in grote mate verzuimen 
om hun leefloon aan te vragen (NTU – non take-up); tot 
slot wil ze achterhalen wat de mogelijkheden/technieken 
zijn om daar iets aan te doen.

De minister wil de automatisering niet over het hoofd 
zien en wil nader bekijken welke vorm van automatisering 
geactiveerd kan worden. Zoals bij elk verschijnsel zou de 
NTU van het recht op leefloon moeten kunnen worden 
gemonitord; die methodologie kan dan eventueel ook 
bij andere socialebijstandsuitkeringen worden gevolgd.

Een en ander vergt meerdere, op automatisering en 
digitalisering gerichte maatregelen. Het project OCMW 
online strekt ertoe sociale bijstand te kunnen aanvragen 
via een webformulier. Dat is erg vernieuwend omdat zo 
de psychologische drempel om hulp te vragen wordt 
weggenomen. Het fysieke onthaal en contact met de 
sociaal assistent blijven evenwel onontbeerlijk. Die 
regeling is vooral bedoeld opdat bepaalde mensen de 
eerste stap zouden durven zetten.

Het project Nova+ beoogt de berekening van de 
inkomsten te vergemakkelijken, om op basis daarvan 
aan te geven op hoeveel steun men recht heeft. Er zal 
een module voor die berekening worden ontwikkeld, 
waardoor het mogelijk wordt om, in overeenstemming 
met de bijgewerkte regelgeving, de complexe regels 
voor het in aanmerking nemen van inkomsten toe te 
passen. Dit project is belangrijk omdat het een mate van 
harmonisering en gelijke behandeling van de rechtheb-
benden waarborgt.

Ten slotte heeft de minister een budget kunnen vrij-
maken om informatiestromen tussen de OCMW’s en de 
Kruispuntbank te ontwikkelen, zodat de aanvraag van 
gegevens en dus de verwerking van dossiers sneller 
en vlotter verlopen. Zo zal informatie over arbeidsonge-
schiktheid, aanvragen bij de DAVO, jaarlijkse vakantie, 
onroerende goederen in het buitenland, de inschrijving 
als werkzoekende worden geautomatiseerd.

De minister wil ook de sociale zekerheid mobiliseren 
en niet langer alleen de sociale bijstand als laatste 
vangnet. In het raam van de onderhandelingen over 
de nieuwe generatie bestuursovereenkomsten met de 
openbare instellingen voor sociale zekerheid heeft de 
minister verzocht een NTU-plan uit te werken. Daar wordt 
thans over onderhandeld met de OISZ in het kader van 
de gemeenschappelijke bepalingen; elkeen zal eraan 
moeten bijdragen in de geest van het Handvest van de 
sociaal verzekerde.

par réseaux des CPAS. La ministre souhaite déceler 
les freins administratifs et budgétaires, identifier les 
seuils en matière d’information, les barrières mentales, 
physiques et analyser si certains groupes sont particu-
lièrement sensibles au non-recours au RIS, et les pistes/
techniques pour les dépasser.

La ministre ne souhaite pas oublier l’automatisation 
et quelle forme d’automatisation peut être actionnée. 
Comme pour tout phénomène, il faudra pouvoir disposer 
d’un monitoring du non-recours aux droits applicable au 
revenu d’intégration sociale, dont la méthodologie pourrait 
être transposée à d’autres prestations d’aide sociale.

Une série de mesures visant l’automatisations et la 
digitalisation participent directement à ce chantier. Le 
projet CPAS online vise à pouvoir faire sa demande 
d’aide sociale via un formulaire accessible en ligne. C’est 
très innovant car cela permet de s’attaquer à la barrière 
psychologique de demande de l’aide. Toutefois, cela ne 
remplacera pas l’accueil physique et le contact avec 
l’assistante sociale. Ce dispositif peut amener certaines 
personnes à tenter le coup, à oser faire la démarche.

Le projet Nova+ vise à faciliter le calcul des ressources 
pour l’octroi des aides: un module de calcul des res-
sources sera développé et il permettra d’appliquer les 
règles complexes de prises en compte des ressources 
dans le respect de la réglementation actualisée. Ce 
chantier est important car il garantit une certaine har-
monisation et égalité de traitement des bénéficiaires.

Enfin, la ministre a pu débloquer un budget pour 
développer les flux d’informations entre les CPAS et 
la Banque-Carrefour, afin d’accélérer et de fluidifier la 
demande de données et, partant, le traitement des dos-
siers. Les informations relatives à l’incapacité de travail, 
aux demandes auprès du SECAL, aux congés annuels, 
aux biens immobiliers à l’étranger et à l’inscription comme 
demandeur d’emploi seront par exemple automatisées.

La ministre souhaite aussi mobiliser la sécurité sociale 
et plus seulement l’aide sociale comme dernier filet de 
sécurité. Dans le cadre des négociations de la nouvelle 
génération des contrats d’administration des Institutions 
publiques de sécurité sociale, la ministre a demandé 
qu’un plan Non take up se mette en place. C’est actuel-
lement en cours de négociation avec les IPSS dans les 
dispositions communes, et chacune devra y contribuer 
dans l’esprit de la Charte de l’assuré social.
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Ten slotte werk de minister samen met de vice-
eersteminister en minister van Ambtenarenzaken, 
Overheidsbedrijven, Telecommunicatie en Post aan een 
automatische toekenning van het sociale telecomtarief.

De doelstelling is dat het systeem zich aanpast aan 
de gebruikers, en niet omgekeerd. Mensen kunnen niet 
in vakjes worden gestopt. Iedereen moet de sociale 
bescherming en rechten kunnen genieten die in onze 
grondwet verankerd zijn. En uiteindelijk staat ook het 
vertrouwen van de burger in onze democratie en de 
politiek op het spel.

Een nieuw maatschappelijk risico is de digitale uit-
sluiting. Is het thans mogelijk zonder internet, zonder 
smartphone, zonder kennis van bepaalde tools in het 
leven te staan? Het risico op uitsluiting is reëel. De 
minister heeft 30 miljoen uitgetrokken als onderdeel 
van het herstelplan. Gelet op de crisiscontext was dit 
essentieel. Bij het herstel moet hiermee rekening worden 
gehouden, opdat iedereen zijn rechten kan activeren en 
er aanspraak op kan maken, ongeacht de nadere toe-
gangsregels. Er moet gestreefd worden naar innovatie 
zonder uit te sluiten. Met het oog op de invoering van 
begeleidingsmechanismen zal een deel van de middelen 
naar de verenigingen in het veld gaan, een ander deel 
naar de OCMW’s.

Er komt overleg met de bevoegde spelers en over-
heden, omdat het geen zin heeft dat eenieder apart 
verbeteringen uitwerkt. De achterliggende gedachte is 
om structureel te kunnen inspelen op de oorzaken van 
de digitale kloof in haar drie dimensies: de ongelijke 
toegang tot de digitale technologieën, de ongelijke 
digitale vaardigheden en het ongelijke gebruik van di-
gitale diensten die essentieel zijn om sociale rechten, 
gezondheidszorg of andere overheidsdienstverlening 
te verkrijgen.

Onderdeel handicap

Er is vaak een verband tussen armoede en handicap. 
Zoals blijkt uit de Europese statistieken, bedraagt het 
risico op armoede en op sociale uitsluiting (AROPE) 
voor mensen met een handicap 30,5 %, tegenover 
15,3 % voor mensen zonder handicap. Die onderlinge 
samenhang moet worden doorbroken. Daartoe werd erin 
voorzien en bekrachtigd dat de inkomensvervangende 
tegemoetkoming (IVT) wordt opgetrokken tot in 2024.

De minister heeft begrepen dat mevrouw Van Peel 
zich zorgen maakt over de daaruit voortvloeiende kos-
ten. Die maatregel werd bij koninklijk besluit wettelijk 

Enfin, la ministre prépare, en collaboration avec la 
vice-première ministre et ministre de la Fonction publique, 
des Entreprises publiques, des Télécommunications et 
de la Poste, l’attribution automatique du tarif social en 
matière de télécommunications.

L’objectif est que ce soit le système qui s’adapte aux 
utilisateurs, et non l’inverse. Les citoyens ne peuvent 
pas être placés dans des cases. Chacun doit pouvoir 
bénéficier de la protection sociale et des droits inscrits 
dans notre Constitution. Et au bout du compte, ce qui 
est en jeu, c’est aussi la confiance des citoyens dans 
notre démocratie et notre politique.

L’exclusion numérique est devenue un nouveau 
risque social. Que faire aujourd’hui sans Internet, sans 
smartphone, sans connaissance des outils? Le risque 
d’exclusion est réel. La ministre a obtenu 30 millions 
dans le cadre du plan de relance. C’était fondamental 
en contexte de crise. La relance doit prendre en consi-
dération cette problématique pour que tout le monde 
puisse activer et jouir de ses droits quel qu’en soit les 
modalités d’accès. Il faut innover sans exclure. Une 
partie des moyens ira aux associations de terrain, une 
autre partie ira aux CPAS afin de mettre des dispositifs 
d’accompagnement en œuvre.

Des concertations auront lieu avec les acteurs et 
les pouvoirs compétents parce que ça ne sert à rien 
que chaque entité travaille dans son coin. L’idée est de 
pouvoir structurellement agir sur les leviers de la frac-
ture numérique dans ses 3 dimensions: les inégalités 
d’accès aux technologies numériques, les inégalités en 
matière de compétences numériques, et les inégalités 
dans l’utilisation des services numériques essentiels 
pour obtenir des droits sociaux ou des soins de santé, 
ainsi que pour les services publics.

Volet handicap

Les situations de pauvreté et de handicap sont trop 
souvent liées. Comme le montrent les statistiques euro-
péennes, le risque de pauvreté et d’exclusion sociale 
(AROPE) s’élève à 30,5 % contre 15,3 % pour les per-
sonnes sans handicap. Il faut travailler à casser cette 
corrélation. A ce titre, jusqu’en 2024, la revalorisation 
de l’allocation de remplacement de revenus (ARR) est 
prévue et entérinée.

La ministre entend l’inquiétude de Madame Van Peel 
concernant le coût total de cette action. Cette mesure est 
inscrite dans la loi via arrêté royal et un budget est prévu 
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verankerd en hiervoor wordt in 2022 36 miljoen euro 
uitgetrokken, rekening houdend met de indexering en 
met de welzijnsenveloppe.

Ook andere maatregelen worden genomen om de 
armoede te bestrijden.

Voor de verwezenlijking van twee projecten werd een 
jaarlijks budget van 35 miljoen euro uitgetrokken: de prijs 
van de arbeid en de prijs van de liefde. De minister wijst 
mevrouw Moscufo erop dat die duidelijke, uitgesproken 
ambities van de regering invulling hebben gekregen 
door middel van de meerjarige begrotingsnotificatie van 
23 oktober 2020. De minister heeft een keuze gemaakt 
en neemt haar verantwoordelijkheid op om de prijs van 
de liefde weg werken.

Zulks draagt bij tot de verwezenlijking van een grond-
beginsel: de individualisering van rechten. De jaarlijkse 
kosten worden op 6 miljoen euro geraamd. Wat rest moet 
worden gebruikt voor de prijs van de arbeid.

De tenuitvoerlegging van die laatste maatregel duurde 
langer dan verwacht en ondertussen bleef de COVID-
crisis woeden. Derhalve bleek het nodig een uitdoving 
van de COVID-premie uit te werken, totdat die door 
indexeringen en herwaarderingen zou zijn ingehaald. 
Aldus werd een deel van het resterende budget van die 
enveloppe - 10,5 miljoen euro - gebruikt om de betaling 
van het laatste kwartaal van deze COVID-premie te 
financieren. Er ging geen budget verloren. Alles werd 
weldoordacht toegewezen, naargelang van de prioriteiten.

Inzake het dossier “prijs van de arbeid” wijst de minister 
erop dat niet iedereen kan werken, als gevolg van ziekte, 
arbeidsongeschiktheid, handicap enzovoort.

Na talrijke analyses zou in dit dossier binnen de 
Ministerraad overeenstemming moeten worden bereikt. 
De vrijstelling van het jaarlijks ontvangen inkomen zou 
worden opgetrokken van 23 824 tot 63 000 euro, en tot 
3 780 euro voor het vervangingsinkomen. In het voorstel 
is de bijkomende vrijstelling van 50 % op het gedeelte dat 
63 000 euro te boven gaat, niet opgenomen. Het is de 
bedoeling een budget zo relevant en eerlijk mogelijk toe 
te wijzen met gestaafde vaststellingen als uitgangspunt. 
Wegens de procentuele verhoging van de vrijstelling op 
het arbeidsinkomen zal in de praktijk niemand ook maar 
het minste verlies lijden.

De minister benadrukt dat het om meer dan veertig 
duizend begunstigden gaat. En net zoals voor de prijs 
van de liefde zal dit automatisch worden aangepast 
met terugwerkende kracht. Mensen die al een uitkering 
ontvangen zullen dit niet zelf hoeven aan te vragen.

à cet effet à hauteur de 36 millions d’euros en 2022 en 
tenant compte de l’indexation et de l’enveloppe bien-être.

D’autres dispositifs sont mis en œuvre pour lutter 
contre la pauvreté.

Une enveloppe annuelle de 35 millions d’euros a été 
dédicacée pour la réalisation de deux chantiers: le prix 
travail et le prix de l’amour. La ministre tient à rappeler à 
Madame Moscufo que ces ambitions claires, exprimées, 
du gouvernement ont été concrétisées via la notification 
budgétaire pluriannuelle du 23 octobre 2020. La ministre 
a choisi et assume de supprimer le prix de l’amour.

Cela contribue à la concrétisation d’un principe fonda-
mental: l’individualisation des droits. Le coût annuel est 
estimé à 6 millions. Le reste doit servir au prix du travail.

La mise en œuvre de cette dernière mesure a pris plus 
de temps que prévue et la crise du COVID a poursuivi 
son chemin. Il est donc apparu nécessaire de travailler 
à une extinction de la prime COVID jusqu’à son rattra-
page via les indexations et revalorisations. C’est ainsi 
qu’une partie du budget restant sur cette enveloppe – 
10,5 millions a servi à financer le paiement du dernier 
trimestre de cette prime COVID. Aucun budget n’a donc 
été perdu. Tout a été affecté à bon escient en fonction 
des priorités.

Concernant le dossier “prix du travail”, la ministre 
rappelle que travailler n’est pas du ressort de tous en 
raison d’une maladie, d’incapacité, de handicap…

Après de nombreuses analyses, un accord devrait 
être trouvé au sein du conseil des ministres dans ce 
dossier. L’immunisation des revenus perçus annuelle-
ment passerait de 23 824 euros à 63 000 euros. Et à 
3 780 euros pour le revenu de remplacement. Dans la 
proposition, l’exemption de 50 % supplémentaire sur la 
partie dépassant ces 63 000 euros n’est pas reprise. Il 
s’agit d’affecter un budget de la manière la plus perti-
nente et juste possible en partant de constats étayés. En 
raison du pourcentage d’augmentation de l’exonération 
sur les revenus du travail, personne ne subira la moindre 
perte en pratique.

La ministre souligne que plus de quarante mille bé-
néficiaires sont concernés. Et comme pour le prix de 
l’amour, ces modifications interviendront automatiquement 
avec effet rétroactif. Les personnes qui bénéficient déjà 
d’une allocation ne devront pas en faire la demande 
elles-mêmes.
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De Ministerraad zal eerstdaags beslissen over de 
ingangsdatum. Daarna zal het nog enkele weken duren 
voor het KB in het staatsblad verschijnt. De minister geeft 
aan dat deze maatregel nog dit jaar in werking zal treden.

Intussen werd aan de DG Han gevraagd een circulaire 
op te stellen, zodat alle medewerkers goed begrijpen 
hoe de maatregel moet worden toegepast, en zodat alle 
rechthebbenden op dezelfde manier worden behandeld. 
Deze procedure zal voortaan systematisch worden 
toegepast voor alle wetswijziging.

De minister vermeldt de maatregel die ertoe strekt 
een vast deel van de inschakelingsuitkering vrij te stel-
len, teneinde iedereen de aan de handicap verbonden 
afgeleide rechten te waarborgen. Dat is inderdaad een 
project voor 2022, maar er zijn budgettaire impactana-
lyses nodig om vooruitgang te boeken. Tot slot heeft de 
minister het ook over de maatregel tot vrijstelling van 
de inschakelingsuitkering voor de begunstigden van het 
leefloon, die met ingang van 1 januari 2022 van kracht 
zal worden. Dat vertegenwoordigt voor de betrokkenen 
een nettowinst van ongeveer 300 euro op een budget 
van 203 000 euro.

Steun verlenen, is van essentieel belang. Het is echter 
noodzakelijk zich ervan te vergewissen dat de begun-
stigden daarover worden geïnformeerd en dat zij er 
aanspraak op kunnen maken. Het betreft een van de 
doelstellingen die met behulp van Excel han worden 
nagestreefd.

In verband met de mogelijkheid om 100 % van de ge-
handicaptenuitkeringen te cumuleren met een inkomen 
uit arbeid, is tijdens het begrotingsconclaaf beslist om 
dat project nieuw leven in te blazen.

Momenteel worden met de verschillende gewesten 
contacten gelegd om overeenstemming te bereiken over 
een methodologie. Dat project, met een vooropgestelde 
looptijd van drie jaar, strekt ertoe om een bepaald deel 
van de doelgroep die aan een traject voor re-integratie 
op de arbeidsmarkt deelneemt, bij de berekening van 
de IVT vrij te stellen van het arbeidsinkomen. Er is een 
werkgroep aan de gang om rekening te kunnen houden 
met alle gevolgen van een dergelijke maatregel.

Rond het voorstel van mevrouw Van Peel, om de kans 
te geven tot vierentachtig uur per maand te werken in het 
kader van een professionele integratie, geeft de minister 
aan dat de administratie dit voorstel zal analyseren. Er 
kunnen ook risico’s aan verbonden zijn. Namelijk dat 
werkgevers hun plicht om redelijke aanpassingen door te 
voeren, niet nakomen. Of dat een minimuminkomen van 
negen 9,5 euro per uur slechts weinig financiële rechten 

Le Conseil des ministres se prononcera bientôt sur 
la date d’entrée en vigueur. Ensuite, il faudra attendre 
quelques semaines avant que l’arrêté royal ne paraisse 
au Moniteur belge. La ministre indique que cette mesure 
produira ses effets avant la fin de l’année.

Entre-temps, la DG Han a été chargée de rédiger une 
circulaire, afin que tous les collaborateurs comprennent 
comment la mesure doit être appliquée et que tous les 
bénéficiaires soient traités de la même manière. Cette 
procédure sera désormais appliquée systématiquement 
pour toutes les modifications de la loi.

La ministre cite la mesure visant à immuniser une partie 
fixe de l’allocation d’insertion afin de garantir à tous les 
droits dérivés liés au handicap. C’est effectivement un 
chantier pour 2022 mais les analyses d’impact budgé-
taire sont nécessaires pour avancer. Enfin, la ministre 
évoque également la mesure visant l’immunisation de 
l’allocation d’insertion pour les bénéficiaires du RIS qui 
entrera en vigueur à compter du 1er janvier 2022. Cela 
représente un gain net d’environ 300 euros pour les 
personnes concernées pour un budget de 203 000 euros.

Octroyer des aides est essentiel. Il faut toutefois 
s’assurer que les bénéficiaires en soient informés et en 
mesure de les revendiquer. Il s’agit d’un des objectifs 
poursuivis via Excel han.

Concernant la possibilité de cumul à 100 % des alloca-
tions de personne handicapée et des revenus du travail, 
il a été décidé de réactiver ce projet lors du conclave 
budgétaire.

Actuellement, des contacts sont pris avec les différentes 
régions pour convenir d’une méthodologie. Ce projet qui 
devrait durer 3 ans a pour objectif d’exempter du revenu 
du travail lors du calcul de l’ARR, une certaine partie 
du groupe cible participant à un parcours d’intégration 
sur le marché du travail. Un groupe de travail est en 
cours afin de permettre de prendre en compte toutes 
les conséquences d’une telle action.

En ce qui concerne la proposition de Mme Van Peel 
de donner la possibilité de travailler jusqu’à quatre-vingt-
quatre heures par mois dans le cadre d’une intégration 
professionnelle, la ministre indique que l’administra-
tion analysera cette proposition, qui peut également 
comporter des risques, à savoir que les employeurs 
ne remplissent pas leur obligation de fournir des amé-
nagements raisonnables. Un autre obstacle est qu’un 
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op de sociale zekerheid opent. Zodra de conclusies 
bekend zijn, zal de minister deze meedelen.

Meerdere leden stelden vragen bij de plannen van 
de minister voor de zelfstandigen. Het is nog te vroeg 
om concrete maatregelen aan te kondigen. De mi-
nister werkt hiervoor wel nauw samen met mijn de 
minister van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing.

Sinds 2009 ziet de Begeleidingscommissie voor de 
aanwerving van personen met een handicap in het fe-
deraal openbaar ambt (BCAPH) toe op de toepassing 
van de 3 %-doelstelling wat indienstnemingen betreft. 
De minister heeft de administraties waarvoor zij ver-
antwoordelijk is, gevraagd een actieplan ter zake op te 
stellen. De minister vindt het ook onontbeerlijk dat de 
bestuursovereenkomsten concrete doelstellingen kunnen 
bevatten voor een toename van het aantal wervingen 
dienaangaande.

Het handicapplan zal de leidraad vormen voor het 
beleid van de minister in de komende jaren. Momenteel 
centraliseert de coördinatiecel de verschillende gemo-
nitorde fiches van de kabinetten. Begin 2022 zal een 
vergadering met het federale netwerk worden belegd 
om de via de fiches vastgelegde gedragslijn te kunnen 
bespreken. Vervolgens zal een eerste, voor eind 2022 
geplande evaluatie het mogelijk maken de verschillende 
vorderingen vast te stellen. Een tweede evaluatie zal het 
plan in 2024 afronden.

De minister is voorts samen met haar collega’s van 
de gewesten en gemeenschappen begonnen met de 
uitbouw van een interfederale strategie. Op 20 decem-
ber zal zij een ontmoeting hebben met de bevoegde 
ministers van de IMC Welzijn, Sport en Gezin.

De reactivering van de IMC, die al jarenlang niet meer 
bijeen is gekomen, is al een mooie stap. De minister 
hoopt nu een IMC samen te stellen die gewijd is aan de 
mensen met een handicap. Dat zou een sterk signaal 
zijn, temeer daar dit de communicatie tussen de ver-
schillende bevoegdheidsniveaus zou vergemakkelijken, 
hetgeen essentieel is voor de tenuitvoerlegging van 
onlangs aangenomen wetgeving, zoals de leeftijdsver-
laging. De wet 18-21 heeft tot ongelijkheden binnen de 
verschillende gewesten geleid en een dergelijke situatie 
kan niet voortduren. Vlaanderen heeft een anticumula-
tiebepaling aangenomen en Brussel zou dat voorbeeld 
moeten volgen. Daarvoor zijn de deelstaten bevoegd.

revenu minimum de 9,5 euros par heure n’ouvrira que 
peu de droits financiers à la sécurité sociale. La ministre 
communiquera les conclusions de ces réflexions dès 
qu’elles seront connues.

Plusieurs membres ont remis en question les projets 
de la ministre concernant les indépendants. Il est encore 
trop tôt pour annoncer des mesures concrètes. La 
ministre travaille toutefois en étroite collaboration avec 
le ministre des Indépendants, des PME et de l’Agricul-
ture, des Réformes institutionnelles et du Renouveau 
démocratique.

Depuis 2009, la Commission d’accompagnement 
pour le recrutement de personnes avec un handicap 
dans la fonction publique fédérale (CARPH) veille à 
l’application de l’objectif de recrutement de 3 %. La 
ministre a demandé aux administrations dont elle est 
responsable d’élaborer un plan d’action en la matière. La 
ministre trouve également indispensable que les contrats 
d’administration puissent contenir des objectifs concrets 
pour une augmentation du nombre de recrutements en 
la matière.

Le plan handicap guidera la politique de la ministre 
ces prochaines années. Actuellement, la cellule de 
coordination centralise les différentes fiches monitorées 
des cabinets. Début de l’année 2022, une réunion avec 
le réseau fédéral sera organisée afin de pouvoir discu-
ter de la ligne de conduite fixée au travers des fiches. 
Ensuite, une première évaluation prévue fin de l’année 
2022 permettra de constater les différentes avancées. 
Une seconde évaluation clôturera ce plan en 2024.

La ministre a par ailleurs commencé à construire une 
stratégie interfédérale avec ses collègues régionaux et 
communautaires. Le 20 décembre, elle rencontrera les 
ministres compétents de la CIM bien-être, famille et sport.

Réactiver la CIM qui ne s’est pas réunie depuis des 
années est déjà une belle étape. La ministre a maintenant 
l’espoir de pouvoir constituer une CIM dédicacée aux 
personnes en situation de handicap. Ce serait un signal 
fort. D’autant plus que ceci faciliterait la communication 
entre les différents niveaux de pouvoir, essentielle pour 
la mise en œuvre des législations récemment adoptées 
comme l’abaissement de l’âge. La loi 18-21ans a créé 
des disparités au sein des différentes régions et une telle 
situation ne peut continuer. La Flandre a voté une dispo-
sition anti-cumul et Bruxelles devrait suivre cette voie. 
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Er wordt regelmatig overlegd tussen onze adminis-
traties en binnen mijn kabinet om de voortgang van dit 
dossier te coördineren.

Een andere moeilijkheid in dit dossier betreft de 
evaluatie van het verdienvermogen. Binnenkort zal een 
studie worden toegekend, en deze zal de mogelijkheid 
bieden om de wetgeving te doen evolueren.

Door met de deelstaten samen te werken, zal de 
EDC-kaart ook op nationaal niveau kunnen worden ge-
promoot. Sinds de lancering ervan in 2017 zijn er meer 
dan 100 000 exemplaren uitgegeven, zijn er meer dan 
400 partners bij betrokken en krijgt de website meer 
dan 3 000 bezoekers per maand.

De minister verwijst naar de vragen van mevrouw Lanjri, 
voor de verdere ontwikkeling van de EDC-kaart gelezen. 
Het project om de website te verbeteren loopt verder. 
AG Consult zal de functionaliteit van de site analyseren 
(einde gepland voor december 2021-januari 2022). De 
minister hoopt de nieuwe website in 2022 te lanceren.

De EDC-kaart is nog te weinig bekend. Daarom worden 
een promotiefilmpje en een campagne op de sociale 
media gepland in 2022. Ook werd de stuurgroep opnieuw 
geactiveerd en zal dit punt besproken worden met de 
bevoegde ministers van de regio’s.

De minister wil het gebruik van de kaart uitbreiden naar 
de NMBS en andere diensten zoals de politie. Tijdens 
de komende maanden zal hierover overleg plaatsvinden 
met de bevoegde ministers. De minister belooft de leden 
hierover verder te informeren.

De visie op handicaps evolueert en het is wenselijk 
de wetgeving daarover te moderniseren. In haar be-
leidsverklaring heeft de minister aangekondigd dat zij 
de definitie van de nieuwe woonvormen op de huidige 
werkelijkheden wil afstemmen. Het is de bedoeling om 
dat percentage van 28 % af te schaffen. Ook de sector 
is daar vragende partij voor. Dit heeft een forse begro-
tingsimpact, die momenteel wordt geanalyseerd. Om de 
definities van samenwoning op de nieuwe woonvormen 
af te stemmen, zal de minister een werkgroep oprichten 
in overleg met de Raad en met de vertegenwoordigers 
van de deelstaten.

De modernisering van de wetgeving behelst ook de 
hervorming van de wet van 27 februari 1987 betreffende 
de tegemoetkomingen aan personen met een handicap.

Ceci est du ressort des entités fédérées. Une concer-
tation a lieu régulièrement entre les administrations de 
la ministre et au sein de son cabinet afin de coordonner 
la progression de ce dossier.

Une autre difficultés dans ce dossier porte sur l’éva-
luation de la capacité de gain. Une étude sera sous peu 
attribuée et permettra de faire évoluer la législation.

Collaborer avec les entités fédérées permettra égale-
ment de promouvoir à l’échelle nationale la carte EDC. 
Depuis son lancement en 2017, c’est plus de 100 000 
exemplaires qui ont été émis, plus de 400 partenaires 
et plus de 3 000 visiteurs / mois sur le site web.

La ministre évoque les questions de Mme Lanjri 
concernant le développement ultérieur de la carte EDC. 
Le projet d’amélioration du site internet se poursuit. AG 
Consult analysera la fonctionnalité du site (fin prévue 
décembre 2021-janvier 2022). La ministre espère lancer 
le nouveau site internet en 2022.

La carte EDC est encore trop peu connue. Par consé-
quent, une vidéo promotionnelle et une campagne sur 
les réseaux sociaux sont prévues en 2022. Le comité 
de pilotage a également été réactivé et ce point sera 
examiné avec les ministres régionaux compétents.

La ministre souhaite étendre l’utilisation de la carte 
à la SNCB et à d’autres services comme la police. Une 
concertation avec les ministres compétents aura lieu 
dans les mois à venir. La ministre promet d’informer les 
membres plus en détail sur cette question.

La vision du handicap évolue et il convient de moder-
niser les législations en la matière. Dans sa déclaration 
de politique générale, la ministre a annoncé son souhait 
d’adapter la définition des nouvelles formes de logements 
aux réalités actuelles. La volonté est de supprimer ce taux 
de 28 %. C’est également une demande du secteur. Cela 
a un impact budgétaire conséquent qui est aujourd’hui 
en cours d’analyse. Afin d’adapter les définitions de 
cohabitation aux nouvelles formes d’habitats, la ministre 
va organiser un groupe de travail en concertation avec 
le Conseil et les représentants des entités fédérées.

La modernisation de la législation passe également 
par la réforme de la loi du 27 février 1987 relative aux 
allocations aux handicapés.



1072292/023DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De maatschappij evolueert, de kijk op handicaps 
verandert en wordt moderner. De opneming van arti-
kel 22ter bevestigt trouwens alleen maar hoe belangrijk 
het is die wet te hervormen.

De vandaag gebruikte schalen zijn niet meer geschikt. 
Er is een studie met de benaming Pacolet uitgevoerd, 
met de bedoeling een nieuw evaluatie-instrument te 
ontwikkelen voor de integratietegemoetkoming. De uit-
werking van de nieuwe schaal berust op de internationale 
classificatie van het menselijk functioneren (ICF) van 
de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO); die schaal 
werd in 2001 gelanceerd en stoelt niet langer op een 
deficitaire benadering (dat wil zeggen op een benadering 
met een sterke nadruk op de diagnoses). Dat project, 
waarvoor analyses, hoorzittingen en adviezen nodig 
zijn, is namelijk al even fundamenteel als ingrijpend.

Binnenkort wordt een studie gelanceerd over het 
begrip “verdienvermogen”. Dat begrip is heel vaag en 
geeft sinds talrijke jaren aanleiding tot terugkerende 
vragen vanwege de betrokken partijen, terwijl het ook 
heel uiteenlopend wordt beoordeeld door de artsen. 
Daarom lijkt hulp van deskundigen onontbeerlijk om 
de inzet en de contouren van een hervorming ter zake 
beter te vatten. De opdracht van die deskundigen zal 
dus betrekking hebben op het verdienvermogen en zal 
in twee fasen verlopen. In een eerste stap zullen met 
betrekking tot de bestaande praktijk krijtlijnen worden 
uitgezet, met als doel richtsnoeren en beslissingson-
dersteunende instrumenten uit te werken ten behoeve 
van de met de evaluatie belaste beroepskrachten. In 
een tweede stap zullen aanbevelingen worden opge-
steld met het oog op geschiktere criteria, methoden en 
praktijken voor de evaluatie van de handicap met het 
oog op de toekenning van een inkomensvervangende 
uitkering. Dankzij die studie zullen dus duidelijkere en 
meer gestandaardiseerde richtsnoeren kunnen worden 
opgesteld ten behoeve van alle kantoren en artsen van 
de directie-generaal Personen met een handicap (DG 
Han). De minister hoopt tegen eind 2022 overtuigende 
resultaten te boeken.

De evaluatie is een centraal element bij de toekenning 
van uitkeringen. Er is onmiskenbaar vooruitgang geboekt, 
maar dat neemt niet weg dat de DG Han vaststelt dat 
de verwerkingsduur sinds enkele maanden toeneemt, 
ten gevolge van recente wijzigingen van de wetgeving. 
Het betreft niet alleen de “prijs van de liefde”, maar ook 
en vooral de verlaging van de leeftijdsgrens van 21 tot 
18 jaar; die trad in werking met terugwerkende kracht, om 
tegemoet te komen aan het arrest van het Grondwettelijk 
Hof. Alle bij de DG Han gekende dossiers betreffende 
begunstigden van verhoogde kinderbijslag die gebruik 
zouden kunnen maken van de nieuwe regelgeving, wor-
den dan ook automatisch in het systeem gezet zodra de 

La société évolue, la vision du handicap change et se 
modernise. D’ailleurs, l’inscription de l’article 22ter ne 
peut que confirmer l’importance de réformer cette loi.

Les échelles utilisées aujourd’hui ne sont plus adap-
tées. Une étude, appelée Pacolet, a été réalisée et a pour 
objectif de développer un nouvel instrument de notation 
pour l’allocation d’intégration. L’élaboration de la nouvelle 
échelle est basée sur la Classification internationale du 
fonctionnement humain (CIF) de l’Organisation mondiale 
de la Santé (OMS), lancée en 2001, et non plus sur une 
approche déficitaire (c’est-à-dire un fort accent sur les 
diagnostics). Ce chantier demandant analyse, auditions, 
avis est effectivement aussi fondamental que conséquent.

Une étude sera prochainement lancée sur la notion 
de “capacité de gain”. Cette notion est très floue et se 
traduit depuis de nombreuses années par des questions 
récurrentes de la part des parties prenantes et suscite 
également des appréciations hétérogènes de la part 
des médecins. C’est pourquoi l’appui d’experts semble 
indispensable pour pouvoir comprendre au mieux les 
enjeux et contours d’une réforme en la matière. La mis-
sion de ces experts portera donc sur la problématique 
“de la capacité de gain” et se déroulera en deux phases. 
Dans un premier temps, un encadrement des pratiques 
existantes aura lieu ayant pour objectif de formuler des 
lignes directrices et d’outils d’aide à la décision à des-
tination des professionnels en charge de l’évaluation. 
Ensuite, une deuxième phase portera sur la rédaction 
de recommandations en vue d’une meilleure adéqua-
tion des critères, méthodes et pratiques d’évaluation 
du handicap dans le cadre de l’octroi de l’allocation de 
remplacement de revenu. Cette étude permettra donc 
d’écrire des guidelines plus claires et plus standardisées 
pour toutes les antennes et docteurs dans la DGHAN. La 
ministre espère pouvoir obtenir des résultats probants 
pour fin 2022.

L’évaluation a un rôle central pour l’octroi d’allocations. 
Si des progrès sont incontestables, il n’en demeure pas 
moins que la DG Han constate depuis quelques mois 
un allongement de la durée de traitement et ceci est dû 
aux récentes modifications législatives. Il ne s’agit pas 
seulement du prix de l’amour, mais aussi et surtout de 
l’abaissement de la limite d’âge de 21 à 18 ans entrée 
en vigueur rétroactivement compte tenu de l’arrêt de la 
Cour constitutionnelle. Tous les dossiers connus par la 
DG han concernant des bénéficiaires des allocations 
familiales majorées et pouvant profiter de la nouvelle 
réglementation sont automatiquement entrés dans le 
système à partir du moment où la DG han les a donc 
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DG Han contact heeft opgenomen met de betrokkenen. 
Het betreft dus niet het aantal volledige en ter studie 
voorliggende dossiers. Al die betrokkenen die in de 
wachtrij staan, verliezen echter geen rechten, aangezien 
zij reeds recht hebben op verhoogde kinderbijslag. Die 
werklast mag geen weerslag hebben op de verwerking 
van de andere aanvragen.

Dankzij het Excel-Han-plan komt er meer eerste-
lijnspersoneel in de regionale kantoren, waardoor de 
aanvraagdossiers sneller kunnen worden samenge-
steld. Er zullen 24 sociaal assistenten in dienst worden 
genomen om de dienstverlening te verbeteren. Ter 
ondersteuning van de artsen bij de evaluaties worden 
meer dan 15 paramedische assistenten (verpleegkundi-
gen, ergotherapeuten, psychologen enzovoort) in dienst 
genomen, teneinde het multidisciplinaire evaluatieproject 
ten uitvoer te leggen.

De mantelzorgers moeten ontzettend veel taken vervul-
len en daarbij beschikbaar blijven voor hun naaste, ook 
op emotioneel vlak. Uit een enquête van de Hogeschool 
Gent blijkt dat 64 % van de mantelzorgers vindt dat de 
hulp hen zwaarder viel gedurende de lockdown. Die 
mensen moeten steun krijgen van de politiek. Minister 
Dermagne heeft zich daarom ingezet om het mantel-
zorgverlof te verlengen. Het kabinet van de minister 
volgt dat dossier via het federale plan en bespreekt de 
zaak regelmatig met de NHRPH.

De minister leest met de grootste aandacht de ad-
viezen en aanbevelingen van de NHRPH. Teneinde 
het uitstekende werk van die instelling te bevorderen 
en rekening houdend met de werklast waarmee de 
NHRPH kampt, met name wegens de follow-up van 
het handicapplan, zullen vanaf 2022 twee bijkomende 
VTE’s aan die instelling worden toegewezen.

Mevrouw Lanjri, wees op een mogelijke anomalie. 
Volgens de informatie waar de minister over beschikt, is 
het foutenpercentage marginaal1. De minister benadrukt 
dat de medewerkers van het secretariaat de dossiers 
zeer zorgvuldig voorbereiden. Als ze een afwijking in 
de beslissing opmerken, nemen ze contact op met het 
betrokken team en zetten ze de fout recht voordat het 
dossier - indien nodig - opnieuw wordt ingediend bij de 
commissie. De minister is alvast van plan deze com-
missie zo goed mogelijk te ondersteunen als ze deze 
nieuwe taak op zich zou nemen.

Wat sociale fraude betreft, valt misbruik uiteraard niet 
goed te keuren. De minister is ook niet van plan een hek-
senjacht te organiseren. De bedoeling is om structurele 

1 Honderden of zelfs duizenden dossiers.

contactés. Il ne s’agit donc pas du nombre de dossiers 
complets et à l’étude. Toutes ces personnes “en attente” 
ne sont toutefois pas privées de droit car elles bénéficient 
déjà d’une allocation familiale majorée. Cette charge 
de travail ne doit pas impacter le traitement des autres 
demandes.

Le plan Excel han permettra de renforcer le personnel 
de première ligne œuvrant dans les antennes régionales 
et aidant ainsi à la constitution plus rapide des dossiers 
de demandes. 24 assistants sociaux seront recrutés pour 
renforcer l’accueil. Afin de soutenir les médecins lors 
des évaluations, plus de 15 assistants paramédicaux 
en évaluations (infirmiers, ergothérapeutes, psycholo-
gues,…) seront recrutés pour mettre en œuvre le projet 
de l’évaluation multidisciplinaire.

Les aidants proches doivent gérer énormément de 
tâches, tout en conservant une disponibilité (y compris 
émotionnelle) pour son proche. Une enquête réalisée 
par la Haute Ecole de Gand met en lumière que 64 % 
des aidants proches ont estimé que l’aide était plus 
lourde durant le confinement. Ces personnes se doivent 
d’être soutenues par le politique. C’est en quoi, s’est 
engagé le ministre Dermagne en allongeant le congé de 
l’aidant proche. Le cabinet de la ministre suit ce dossier 
à travers le plan fédéral et en échangeant régulièrement 
avec le CSNPH.

La ministre est très attentive aux avis et recommanda-
tions du CSNPH. Afin de renforcer leur excellent travail 
et vu la charge qui leur revient notamment dans le cadre 
du suivi du plan handicap, deux ETP supplémentaires 
leur seront octroyés à compter de 2022.

Mme Lanjri a signalé une anomalie éventuelle. Selon 
les informations dont la ministre dispose, le taux d’erreur 
est marginal1. La ministre souligne que le personnel 
du secrétariat prépare les dossiers avec beaucoup de 
soin. Lorsqu’il constate une anomalie dans la décision, 
il contacte l’équipe concernée et corrige cette erreur 
avant que le dossier ne soit – si nécessaire – à nouveau 
soumis à la commission. La ministre a certainement 
l’intention de soutenir cette commission au maximum 
si elle devait assumer cette nouvelle tâche.

En ce qui concerne la fraude sociale, les abus ne 
sont évidemment pas tolérables. La ministre n’a pas non 
plus l’intention d’organiser une chasse aux sorcières. 

1 Centaines voire milliers de dossiers.
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actie te ondernemen, zoals een versterking van het front 
office en back office personeel van de DG Han zodat zij 
beter kunnen analyseren en beslissing nemen.

Voor de parkeerkaarten had de voorganger van de 
minister al de applicatie handi2park ontwikkeld. Met deze 
applicatie kunnen parkeerkaarten worden gedetecteerd 
die vervallen of nagemaakt zijn of toebehoren aan een 
persoon die overleden is. Vandaag worden alle kaarten 
daarom voorzien van een QR-code.

In hetzelfde dossier werd het probleem van de scancars 
op de agenda gezet. Vorige week nog hebben verte-
genwoordigers van de Vlaamse, Waalse en Brusselse 
gemeenten mogelijke oplossingen voorgesteld aan 
het kabinet van de minister. Deze oplossingen zullen 
technisch onderzocht worden en besproken worden 
met de sector. De minister vindt dit overleg essentieel.

Wat de door de regering-Michel ingestelde verblijfs-
voorwaarden betreft, klopt het dat het Grondwettelijk Hof 
de verblijfsvoorwaarden voor de inkomensvervangende 
uitkering heeft vernietigd via zijn arrest van 12 maart 
2020. Concreet betekent zulks dat de betrokkenen niet 
langer gedurende minstens tien jaar, waarvan vijf jaar 
zonder onderbreking, daadwerkelijk in België moeten 
verblijven of hebben verbleven. De minister stelt duidelijk 
dat zij een dergelijke wetgeving niet opnieuw wil invoeren.

Artikel 23 van de Grondwet stelt immers dat eenieder 
het recht heeft een leven te leiden dat overeenstemt 
met de menselijke waardigheid en omvat een standstill-
verplichting, die inhoudt dat een nieuwe rechtsregel het 
bestaande beschermingsniveau niet significant mag 
doen dalen. Het Grondwettelijk Hof heeft geoordeeld dat 
de bepaling in kwestie een significante achteruitgang 
veroorzaakte.

De minister benadrukt het belang van toegankelijkheid.

Met betrekking tot de digitale toegankelijkheid of de 
fysieke toegankelijkheid van de gebouwen beschikt 
de minister niet over een rechtstreekse hefboom. Zij 
wil echter het goede voorbeeld geven. Sinds een jaar 
bezoekt de minister maandelijks regionale kantoren van 
de DG Han en moet ze daarbij vaststellen dat de meeste 
niet beantwoorden aan de behoeften van de gebruikers.

Op 27 oktober heeft de minister het kabinet-Michel 
en de Regie der Gebouwen ontmoet, teneinde een ac-
tiemethode met het oog op aanpassingswerken in de 
kantoren af te spreken. Er werd afgesproken dat een 
gezamenlijke screening van de diverse kantoren zou 

L’intention est de prendre des mesures structurelles, 
par exemple en renforçant le personnel du front office 
et du back office de la DG Han afin que les intéressés 
puissent mieux analyser les situations et prendre leurs 
décisions.

En ce qui concerne les cartes de stationnement, le 
prédécesseur de la ministre avait déjà développé l’appli-
cation handi2park. Cette application permet de détecter 
les cartes de stationnement périmées, contrefaites ou 
appartenant à une personne décédée. C’est pourquoi 
toutes les cartes sont aujourd’hui pourvues d’un code QR.

Le problème des véhicules scanneurs (scan cars) a 
aussi été évoqué dans ce cadre. Pas plus tard que la 
semaine dernière, des représentants des communes 
flamandes, wallonnes et bruxelloises ont proposé des 
solutions envisageables au cabinet de la ministre. Ces 
solutions seront étudiées sur le plan technique et dis-
cutées avec le secteur. La ministre estime que cette 
concertation est essentielle.

Concernant les conditions de résidence introduites 
sous le gouvernement Michel, la Cour constitutionnelle 
a effectivement annulé la condition de résidence pour 
l’ARR dans son arrêt du 12 mars 2020. Concrètement, 
cela signifie que les personnes ne doivent plus résider 
ou avoir résidé réellement en Belgique pendant au 
moins 10 ans, dont au moins 5 années ininterrompues. 
Je vais être claire: je ne souhaite pas ré-établir une telle 
législation.

En effet, l’article 23 de la Constitution dispose que 
chacun a le droit de mener une vie conforme à la dignité 
humaine et contient une obligation de standstill: une 
nouvelle norme juridique ne peut pas réduire de manière 
significative le niveau de protection existant. La Cour 
constitutionnelle a estimé que la disposition constituait 
un recul significatif.

La ministre insiste sur l’importance de l’accessibilité.

Que ce soit l’accessibilité numérique ou physique des 
bâtiments, la ministre ne dispose pas de levier direct. 
Cependant, elle souhaite l’exemplarité. Depuis un an, la 
ministre rencontre tous les mois des antennes régionales 
de la DG HAN et le constat est flagrant: la plupart ne 
répondent pas aux besoins des bénéficiaires.

Le 27 octobre, la ministre a rencontré le cabinet 
Michel ainsi que la Régie des Bâtiments pour convenir 
d’une méthodologie d’action de “mise en conformité” 
des antennes. Il a été convenu qu’un screening conjoint 
des différentes antennes soit entrepris. L’objectif est 
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worden uitgevoerd. Het is de bedoeling alle tekortkomin-
gen op te sporen, teneinde vervolgens actie te kunnen 
ondernemen en de regionale kantoren om te vormen 
tot schoolvoorbeelden van toegankelijkheid.

De toegankelijkheid van de informatie is een ander 
werkpunt. De minister zal erop blijven hameren dat 
inclusie duidelijke en bevattelijke informatie vereist. 
Om die reden zal een personeelslid in dienst worden 
genomen om alle formulieren en brieven van de DG 
Han te herwerken.

De minister dringt er bij haar diensten op aan stel-
selmatig de GLB-methode toe te passen (“gemakkelijk 
te lezen en te begrijpen”). Er werd voor de komende 
drie jaar voorzien in een jaarlijks budget ten belope van 
300 000 euro om de toegankelijkheid van de website 
van de DG Han te verbeteren.

Vrijdag 3 december is de internationale dag van de 
personen met een handicap. Dat gebeuren biedt de 
gelegenheid om dat al te onzichtbare publiek in de 
kijker te plaatsen en te wijzen op het belang van acties 
die leiden tot meer inclusie van de betrokkenen, alsook 
tot een betere toegang tot het economische, sociale en 
politieke leven.

De minister is zich bewust van de situatie en is van plan 
initiatieven te nemen. De staatssecretaris belast met het 
gelijkekansenbeleid heeft toegezegd om een specifieke 
bewustwordingscampagne uit te werken en om na te 
gaan in welke mate de Zorgcentra na Seksueel Geweld 
toegankelijk zijn voor personen met een handicap, een 
en ander in het kader van het federale handicapplan.

Het is onaanvaardbaar dat vier op vijf gehandicapte 
vrouwen, dus 80 % van die groep, gedurende heel hun 
leven geweld ondergaan (fysiek, seksueel, psychologisch, 
institutioneel, medisch enzovoort). Ter zake wijst de mi-
nister op het puike werk van de verenigingen Garance 
en Persephone.

De minister heeft getracht om van de verwezenlijking 
van inclusie een rode draad in haar beleidsnota te ma-
ken. 3 december is trouwens de ideale dag om een al te 
vaak vergeten basisbeginsel in herinnering te brengen, 
namelijk “Alle mensen worden vrij en gelijk in waardigheid 
en rechten geboren.” (art. 1 van de Universele Verklaring 
van de Rechten van de Mens).

C. Replieken

Pensioenen

De heer Wim Van der Donckt (N-VA) erkent dat de 
pensioenhervorming geen gemakkelijk dossier is. Het 

de pouvoir identifier l’ensemble des défaillances pour 
ensuite agir et faire des antennes régionales, les vitrines 
de l’accessibilité.

Un autre chantier est l’accessibilité des informations. 
La ministre ne cessera de marteler que l’inclusion passe 
par une information claire et compréhensible. C’est pour 
cette raison qu’une personne sera embauchée pour 
revoir tous les formulaires et courriers de la DGHAN.

La ministre insiste auprès de son administration pour 
que l’utilisation du FALC devienne un réflexe. Concernant 
l’accessibilité du site web de la DG HAN, un budget 
annuel de 300 000 euros est prévu ces 3 prochaines 
années pour l’améliorer.

Le vendredi 3 décembre est la journée internationale 
des personnes en situation de handicap. Cet évènement 
permet de mettre au centre de l’actualité ce public trop 
invisibilisé et l’importance de favoriser son inclusion 
et son accès à la vie économique, sociale et politique.

La ministre est consciente de la situation et compte 
entreprendre des initiatives. La Secrétaire d’État en 
charge de l’égalité des chances, s’est engagée à créer 
une campagne de sensibilisation spécifique et à éva-
luer l’accessibilité des Centres de Prise en charge des 
Violences Sexuelles pour les personnes en situation 
de handicap, dans le cadre du plan fédéral handicap.

Il est inadmissible que quatre femmes handicapées 
sur cinq, soit 80 % de cette population, subissent des 
violences physiques, sexuelles, psychologiques, institu-
tionnelles, médicales… et ce tout au long de leur vie. La 
ministre tient à souligner le travail essentiel qu’entreprend 
à cet égard Garance et Persophone.

Au travers de sa note de politique générale, la ministre 
essaie de faire de l’inclusion une réalité. Ce 3 décembre 
est par ailleurs l’occasion idéale de réaffirmer certains 
principes de base, trop souvent oubliés: “Tous les êtres 
humains naissent libres et égaux en dignité et en droits”.

C. Répliques

Volet pensions

M. Wim Van der Donckt (N-VA) reconnaît que la 
réforme des pensions n’est pas un dossier facile. Ce sera 
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wordt een zeer moeilijke evenwichtsoefening. De minister 
heeft in haar antwoord gewezen op de vele tegengestelde 
meningen en ziet de verzoening daarvan als een grote 
uitdaging. Als de minister kiest voor de juiste weg, kan 
ze daarvoor op de steun van de N-VA-fractie rekenen.

De minister heeft ontwijkend geantwoord op de vragen 
over het tijdschema en de geconsulteerde partijen. Ze 
houdt haar agenda verborgen en zegt dat te doen in het 
belang van het dossier. Het klopt dat enige terughou-
dendheid en discretie gepast zouden zijn in het debat 
over de pensioenhervorming, maar de spreker kan zich 
toch niet tevredenstellen met dat algemene antwoord. 
De minister had op zijn minst kunnen antwoorden op 
de vraag wat ze in september-november 2021 heeft 
ondernomen. Volgens zijn informatie is er toen niet veel 
gebeurd ten aanzien van de sociale partners. Hij drukt de 
hoop uit dat de sociale partners in de toekomst nauwer 
bij de pensioenhervorming zullen worden betrokken. 
De spreker beseft dat de minister ter zake zal moeten 
samenwerken met ministers voor Werk, Sociale Zaken 
en Financiën, want het pensioendossier staat niet op 
zichzelf. De begroting 2022 waarnaar de minister met 
betrekking tot de betaalbaarheid van de pensioenen 
verwijst, stemt de spreker niet hoopvol. Ook het verslag 
van het Rekenhof is op dat punt bijzonder kritisch. De 
spreker is het met de minister eens dat de economische 
relance bijzonder belangrijk is. De minister verwijst 
naar investeringen in de economie, maatregelen om 
de werkzaamheidsgraad te verhogen en langer werker. 
Van het structureel plan dat de minister in september 
heeft voorgelegd, heeft de spreker enkel onthouden 
dat ze het makkelijker zou maken om vervroegd met 
pensioen te gaan, namelijk vanaf 42 jaar en dat er een 
minimumpensioen zou komen vanaf tien gewerkte jaren. 
Die twee denksporen staan lijnrecht tegenover de in het 
vooruitzicht gestelde maatregelen. De minister lijkt de 
wagen voor de paarden te spannen.

Wat het minimumpensioen betreft, schildert de minister 
de N-VA af als een hardvochtige partij zonder medelijden 
voor wie pech heeft in het leven. Dat klopt niet. Wie ziek 
wordt, moet natuurlijk worden bijgestaan. De bezorgd-
heid van de N-VA over de gelijkgestelde periodes is 
ingegeven door de objectieve vaststelling dat er bij de 
werknemers gemiddeld voor 14 van de 44 jaar geen 
pensioenopbouw is. Bij de zelfstandigen gaat het slechts 
om één jaar. Zijn zelfstandigen misschien minder vatbaar 
voor ziekten of werkloosheid? Het repartitiesysteem in de 
pensioenopbouw is een goed systeem op voorwaarde 
dat er veel mensen aan het werk zijn en dat er niet te 
veel spanning bestaat tussen het aantal werkenden en 
het aantal gepensioneerden. Het repartitiesysteem werkt 
heel goed bij de zelfstandigen, bij wie de pensioenkas 
nagenoeg zelfbedruipend is. Er was een dipje als gevolg 
van de covidpandemie, maar in het algemeen hoeft er 

un exercice d’équilibre très difficile. Dans sa réponse, la 
ministre a souligné les nombreux points de vue opposés 
et considère leur conciliation comme un défi majeur. Si 
la ministre choisit la bonne voie, elle pourra compter sur 
le soutien du groupe N-VA.

La ministre a répondu de manière évasive aux ques-
tions portant sur le calendrier et les parties consultées. 
Elle garde son agenda caché et affirme le faire dans 
l’intérêt du dossier. Il est vrai qu’un peu de retenue et 
de discrétion seraient indiquées dans le cadre du débat 
sur la réforme des pensions, mais l’intervenant ne peut 
malgré tout pas se contenter de la réponse générale 
formulée. La ministre aurait au minimum pu répondre à 
la question portant sur les actions qu’elle a entreprises 
en septembre-novembre 2021. Selon ses informations, 
il ne s’est pas passé grand-chose à l’époque avec les 
partenaires sociaux. Il espère que les partenaires sociaux 
seront à l’avenir associés plus étroitement à la réforme 
des pensions. L’intervenant est conscient que la ministre 
devra coopérer sur ce sujet avec les ministres de l’Emploi, 
des Affaires sociales et des Finances, car le dossier des 
pensions n’est pas autonome. Le budget 2022, auquel la 
ministre renvoie concernant la payabilité des pensions, 
donne peu d’espoir à l’intervenant. Le rapport de la Cour 
des comptes est également très critique sur ce point. 
L’intervenant partage l’avis de la ministre selon lequel la 
relance économique est particulièrement importante. La 
ministre se réfère aux investissements dans l’économie, 
aux mesures visant à augmenter le taux d’emploi et au 
fait de travailler plus longtemps. L’intervenant a seulement 
retenu du plan structurel que la ministre a présenté en 
septembre qu’elle allait faciliter la pension anticipée, à 
savoir à partir de 42 ans, et qu’une pension minimum 
serait instaurée à partir de dix années de travail. Ces 
deux pistes de réflexion sont diamétralement opposées 
aux mesures envisagées. La ministre semble mettre la 
charrue avant les bœufs.

En ce qui concerne la pension minimum, la ministre 
dépeint la N-VA comme un parti insensible qui n’a pas 
de compassion pour ceux qui rencontrent des difficultés 
dans la vie. Ce n’est pas vrai. Tout personne qui tombe 
malade doit évidemment être assistée. La préoccupation 
de la N-VA concernant les périodes assimilées provient 
de la constatation objective que chez les travailleurs 
salariés, il n’y a pas de constitution de pension pendant, 
en moyenne, 14 des 44 années de vie active. Chez les 
travailleurs indépendants, il ne s’agit que d’un an. Les 
indépendants sont-ils peut-être moins susceptibles de 
tomber malades ou de perdre leur emploi? Le système 
de la répartition dans la constitution de la pension est un 
bon système, à condition que beaucoup de gens soient 
au travail et qu’il n’y ait pas un écart trop important entre 
le nombre de travailleurs et le nombre de pensionnés. 
Le système de la répartition fonctionne très bien pour 
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weinig gebruik te worden gemaakt van de welvaars-
enveloppe of allerlei bijpassingen vanuit de algemene 
middelen. Zulks in tegenstelling tot de situatie voor de 
werknemerspensioenen. Dat noopt tot bezorgdheid wat 
de betaalbaarheid van de pensioenen betreft. Daarom 
vraagt de N-VA dat nader zou worden toegezien op de 
gelijkgestelde periodes.

Het pensioenstelsel steunt op twee basisprincipes: 
het solidariteitsmechanisme, enerzijds, dat blijvend 
moet gefinancierd worden, en het verzekeringsprincipe, 
anderzijds. Er moet gezorgd worden voor een evenwicht 
tussen beide. Wat de werknemerspensioenen betreft, 
doet er zich vandaag al een probleem voor. Toch richt 
de minister haar aandacht tot op heden uitsluitend op 
het solidariteitsmechanisme. Ik begrijp dat ze dat, als 
socialiste, doet, maar op die manier kan de betaalbaar-
heid van de pensioenen niet worden gewaarborgd. Ze 
moet eveneens aandacht schenken aan het verzeke-
ringsprincipe en ervoor zorgen dat wie met pensioen 
gaat, ook effectief tot de financiering heeft bijgedragen. 
De tool mypension.be waarop mensen hun pensioenop-
bouw kunnen volgen, is inderdaad nuttig. Klopt het dat 
de minister de tool zal gebruiken om personen bij wie 
de pensioenopbouw een probleem vormt, te activeren? 
Daartoe zou met de deelgebieden moeten worden sa-
mengewerkt, maar dat zou een toe te juichen initiatief 
zijn. Het is echter slechts één stap.

De heer Van der Donckt is wat ontgoocheld, want van 
de in het regeerakkoord met veel bombarie voor sep-
tember aangekondigde pensioenhervorming kwam niets 
in huis. Tijdens de bespreking van het regeerakkoord 
vergeleek de spreker de pensioenplannen met een fata 
morgana. Tot op heden is er geen concrete invulling en 
heeft de minister enkel oog voor het solidariteitsaspect. 
Wat de betaalbaarheid betreft, blijft de spreker op zijn 
honger, ook wat de acties van minister Dermagne betreft. 
Er zijn tot op heden weinig maatregelen om de werk-
zaamheidsgraad in 2030 op 80 % te brengen, hoewel de 
minister zelf erkent dat dat nodig is om de pensioenen 
in de toekomst betaalbaar te houden. De N-VA-fractie 
diende gisteren een aantal amendementen in op het 
wetsontwerp nr. 2247, om duidelijk te maken dat ze vanuit 
de oppositie constructief wil meewerken aan het doel om 
die werkzaamheidsgraad van 80 % te halen. Dat werd 
afgedaan als filibusteren, terwijl het de bedoeling was 
die verbeteringen in het wetsontwerp houdende diverse 
bepalingen inzake sociale zaken te laten opnemen. De 
minister heeft dus nog veel plannen en gaat nog veel 
praten, maar bezorgt het Parlement geen informatie 
over de aanpak noch over de gesprekspartners. De 
minister verwees herhaaldelijk naar het sociaal overleg, 
maar daarvan zijn tot op heden geen resultaten te zien. 

les indépendants, dont la caisse de pension est qua-
siment autosuffisante. Elle a connu un petit creux à la 
suite de la pandémie de coronavirus, mais de manière 
générale, l’enveloppe bien-être ou d’autres compléments 
provenant des moyens généraux doivent rarement être 
utilisés. Cela suscite l’inquiétude en ce qui concerne la 
payabilité des pensions. C’est pourquoi la N-VA demande 
que l’on contrôle de plus près les périodes assimilées.

Le régime de pension repose sur deux principes de 
base: le mécanisme de solidarité, d’une part, qui doit 
être financé de manière permanente, et le principe 
d’assurance, d’autre part. Un équilibre entre les deux 
doit être assuré. En ce qui concerne les pensions des 
travailleurs salariés, il y a déjà un problème aujourd’hui. 
Pourtant, la ministre a jusqu’à présent exclusivement 
concentré son attention sur le mécanisme de solidarité. 
L’intervenant comprend qu’en tant que socialiste, elle 
agisse de la sorte, mais cela ne permettra pas de garantir 
la finançabilité des pensions. Elle doit également être 
attentive au principe d’assurance et s’assurer que les 
candidats à la retraite aient effectivement contribué au 
financement du régime. L’outil mypension.be, qui permet 
aux bénéficiaires de suivre l’évolution de leur pension, est 
effectivement utile. Est-il vrai que la ministre utilisera cet 
outil pour activer les personnes pour lesquelles l’accu-
mulation des droits à la pension est problématique? Cela 
nécessiterait une coopération avec les entités fédérées, 
mais ce serait une initiative heureuse. Cependant, ce 
ne sera qu’une étape.

M. Van der Donckt a été quelque peu déçu, car rien 
n’a été fait en ce qui concerne la réforme des pensions 
annoncée en grande pompe dans l’accord de gouver-
nement de septembre. Lors de la discussion de l’accord 
de gouvernement, l’orateur a comparé les projets en 
matière de pensions à un mirage. À ce jour, il n’y a 
pas eu de mise en œuvre concrète et la ministre n’a 
d’yeux que pour la question de la solidarité. En ce qui 
concerne la finançabilité, l’intervenant n’est toujours pas 
convaincu, pas non plus en ce qui concerne les actions 
du ministre Dermagne. Jusqu’à présent, peu de mesures 
ont été prises pour porter le taux d’emploi à 80 % en 2030, 
bien que la ministre en reconnaisse la nécessité pour que 
les pensions restent abordables à l’avenir. Hier, la N-VA 
a déposé plusieurs amendements visant le projet de loi 
n° 2247 pour indiquer clairement qu’elle souhaite travailler 
de manière constructive depuis l’opposition pour atteindre 
l’objectif d’un taux d’emploi de 80 %. Cela a été présenté 
comme une forme d’obstruction alors que l’intention de 
la N-VA était de faire inclure ces améliorations dans le 
projet de loi portant des dispositions diverses en matière 
sociale. La ministre a donc encore beaucoup de projets 
et elle va encore parler beaucoup, mais elle ne fournit 
au Parlement aucune information sur sa stratégie ou à 
propos de ses interlocuteurs. La ministre a évoqué la 
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De spreker voelt enige frustratie omdat hij eindelijk het 
inhoudelijke debat met de minister wil aangaan en hij 
vermoedt dat dezelfde frustratie ook bij de burger leeft. 
Het pensioen is immers belangrijk voor de mensen, ook 
voor de jongeren, die er misschien minder mee bezig 
zijn. In dit tempo verwacht de spreker zelfs volgend jaar 
geen pensioenhervorming, hoogstens een paar aanzet-
ten tegen het einde van de regeerperiode. Hij hoopt dat 
daarmee dan toch de goede richting wordt uitgegaan en 
dat men niet zal uitgaan van het adagium après nous, le 
déluge. De minister focust dus op de solidariteit en dat 
mag, maar ze moet ook de betaalbaarheid in het oog 
houden en die is problematisch. Deze regering geeft te 
graag geld uit, maar maakt geen werk van besparingen 
en van een verhoging van de werkzaamheidsgraad 
komt niets in huis. De spreker is dus gefrustreerd, maar 
blijft hoopvol.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) geeft toe dat 
deze regering inderdaad heeft voorzien in een minimale 
verhoging van de pensioenen, hetgeen onder de vorige 
regering niet het geval was, maar zonder dat er evenwel 
sprake is van een echte breuk met de vorige regering. 
De minister heeft voorts zelf aangegeven dat de regering 
waarvan zij deel uitmaakt de pensioenen als onbetaal-
baar beschouwt en zij blijft in dezelfde gedachtegang.

Het Rekenhof heeft erop gewezen dat het recht op 
een minimumpensioen voor de meewerkende partner 
van een zelfstandige geboren tussen 1 januari 1956 en 
30 juni 1968 niet 2,1 miljoen euro zou kosten zoals in de 
begroting staat, maar veeleer 820 000 euro in 2022, 2,6 
miljoen euro in 2023 en 4,6 miljoen euro in 2024. Hoe 
verklaart de minister dat verschil?

De minister voorziet in efficiëntiewinsten ten belope 
van 19 miljoen euro dankzij de unieke IT-toepassing, 
maar het Rekenhof stelt dat het geen informatie heeft 
over hoe men tot die berekening komt.

Mevrouw Cathérine Fonck (cdH) is van oordeel dat 
het pensioendebat ruimer moet worden gevoerd, in 
samenhang met de werkgelegenheid en de fiscaliteit, 
hetgeen gevolgen heeft voor de financiering van de soci-
ale zekerheid. Ze kijkt met spanning uit naar de uitkomst 
van de besprekingen inzake fiscaliteit die binnenkort 
binnen de regering moeten plaatsvinden. Het debat 
zou zich ook moeten toespitsen op de algemene werk-
zaamheidsgraad, de werkzaamheidsgraad van bepaalde 
leeftijdsgroepen en van bepaalde bevolkingsgroepen, 
de verlenging van de loopbanen en de haalbaarheid 
van die langere loopbanen. Het debat zou voorts ook 
moeten gaan over de bevindingen dat het pensioen 

concertation sociale à plusieurs reprises, mais celle-ci 
n’a donné aucun résultat à ce jour. L’orateur ressent 
une certaine frustration, car il souhaite enfin entamer 
un débat de fond avec la ministre, et il soupçonne que 
les citoyens ressentent la même frustration. En effet, les 
pensions sont importantes pour la population, y compris 
pour les jeunes, qui s’en préoccupent peut-être moins. 
À ce rythme, l’intervenant ne s’attend même pas à une 
réforme des retraites l’année prochaine, tout au plus à 
quelques amorces vers la fin de la législature. Il espère 
qu’elles iront toutefois dans le bon sens et que l’adage 
“après nous, le déluge” ne s’appliquera pas. La ministre 
se concentre donc sur la solidarité, ce qui est son droit, 
mais elle doit aussi tenir compte de la finançabilité, et 
ce point est problématique. Ce gouvernement dépense 
trop, mais ne fait aucun effort pour économiser, et il 
n’y a aucun signe d’augmentation du taux d’emploi. 
L’intervenant se dit donc frustré mais plein d’espoir.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) admet qu’il est 
vrai qu’une augmentation minimale des pensions a été 
appliquée par ce gouvernement, ce qui n’était pas le cas 
sous le gouvernement précédent, sans qu’il soit toutefois 
vraiment question d’une rupture avec le gouvernement 
précédent. La ministre a par ailleurs indiqué elle-même 
que le gouvernement dont elle fait partie considère 
les pensions comme impayables et elle reste dans la 
même logique.

La Cour des comptes a noté que le droit à une pen-
sion minimale pour les conjoints aidants nés entre 
le 1er janvier 1956 et le 30 juin 1968 ne coûterait pas 
2,1 millions d’euros comme indiqué dans le budget, 
mais bien 820 000 euros en 2022, 2,6 millions d’euros 
en 2023 et 4,6 millions d’euros en 2024. Comment la 
ministre explique-t-elle cette différence?

La ministre prévoit des gains d’efficacité à hauteur 
de 19 millions d’euros grâce à l’application informatique 
unique, mais la Cour des comptes indique ne disposer 
d’aucune information sur la manière dont ce calcul a 
été effectué.

Mme Cathérine Fonck (cdH) considère que le débat 
sur les pensions devrait avoir lieu dans un cadre plus 
large, en lien avec l’emploi et la fiscalité, qui a une 
incidence sur le financement la sécurité sociale. Elle 
attend avec impatience le résultat des discussions au 
sujet de la fiscalité qui devraient prochainement avoir lieu 
au sein du gouvernement. Le débat devrait également 
porter sur le taux d’emploi global, le taux d’emploi de 
certaines catégories d’âge et parmi certains types de 
population, l’allongement des carrières et la faisabilité 
de cet allongement des carrières. Le débat devrait par 
ailleurs être mené sur les constats selon lesquels la 
pension doit permettre une vie digne, sur le taux de 



2292/023DOC 55114

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

een menswaardig leven mogelijk moet maken, over de 
vervangingsratio, die tot de laagste in Europa behoort, 
over de grote ongelijkheden en onrechtvaardigheden met 
betrekking tot vrouwen en mensen met een handicap, 
alsook over het hele vraagstuk van de harmonisering 
van de statuten. Naast die gedeelde opmerkingen rijst 
de vraag hoe de regering voortgang boekt.

De minister zal haar hervorming in drie fasen uiteenzet-
ten, maar in de fases 2 en 3 loopt het mis. Fase 2 werd 
in september door de premier in de koelkast gestopt. 
Volgens de minister is er voor 2022 geen budgettaire 
impact, maar dat is niet helemaal waar: de bonus had 
bijvoorbeeld al in de begroting 2022 kunnen staan. 
Voorts heeft een uitstel altijd een grotere budgettaire 
impact op middellange en lange termijn, maar ook op 
korte termijn. Het is verontrustend, zelfs zorgwekkend, 
dat de derde fase lijkt te worden uitgesteld tot nog later, 
zelfs veel later, omdat het gaat om punten die net zo 
belangrijk en essentieel zijn als de maatregelen die in 
de eerste fase van de hervorming werden behandeld.

Die vraagstukken zijn niet nieuw, ze worden zelfs 
ruim onderbouwd en gedocumenteerd, en daarom zou 
de regering in staat moeten zijn een uitspraak te doen, 
te beslissen, vooruit te gaan en invulling te geven. De 
jaren die verloren gaan met een pensioenhervorming 
dreigen nog meer afbreuk te doen aan de strategie op 
middellange en lange termijn. Kortom: veel toekomstige 
tijden in de beleidsnota, veel bevindingen en weinig 
tastbare maatregelen. Er blijven van deze zittingsperiode 
nochtans slechts twee jaar over. Mevrouw Fonck heeft 
een suggestie voor de vivaldicoalitie: minder theater in 
de media, meer beslissingen en actie.

De vele bevindingen over de onrechtvaardige behande-
ling van vrouwen zijn niet nieuw. Mevrouw Fonck vraagt 
waar de concrete verwezenlijkingen en maatregelen zijn: 
met nog maar twee jaar te gaan, hoopt ze dat op korte 
termijn concrete maatregelen zullen worden getroffen.

Het vraagstuk van de houdbaarheid op middellange en 
lange termijn blijft bestaan en houdt met name verband 
met de werkgelegenheid en de fiscaliteit.

Bij de toelichting van de beleidsnota vorig jaar vond 
mevrouw Fonck het al jammer dat de regering het einde 
van de loopbaan en de zware beroepen grotendeels 
terzijde had geschoven. In de nieuwe beleidsnota is 
sprake van enkele aanpassingen inzake het einde van 
de loopbaan, maar is er weinig nieuws te melden omdat 
de mechanismen al bestaan. Over de zware beroepen 
werden nochtans forse beloftes gedaan.

remplacement, qui est parmi les plus faibles au niveau 
européen, sur les inégalités et les iniquités majeures 
concernant les femmes et les personnes handicapées, 
sur toute la problématique de l’harmonisation des statuts. 
Au-delà de ces constats partagés, la question se pose 
de savoir comment le gouvernement avance.

La ministre présentera sa réforme en trois phases, 
mais pour les phases 2 et 3, les choses patinent. La 
phase 2 a été mise au frigo par le premier ministre 
au mois de septembre. Selon la ministre, il n’y a pas 
d’incidence budgétaire pour 2022, mais ce n’est pas 
tout à fait vrai: le bonus, par exemple, aurait pu déjà 
se marquer au niveau du budget 2022. Par ailleurs, un 
report a toujours un impact budgétaire plus important 
sur le moyen et le long terme, mais aussi sur le court 
terme. Il est interpellant, voire inquiétant que la troisième 
phase semble être reportée à plus tard, voire très tard, 
parce qu’elle concerne des points tout aussi importants 
et fondamentaux que les mesures traitées dans la pre-
mière phase de la réforme.

Ces questions ne sont pas nouvelles, elles ont été 
largement étayées et documentées et le gouvernement 
devrait dès lors être à même de statuer, de décider, 
d’avancer et de concrétiser. Les années que l’on perd 
dans une réforme des pensions risque de fragiliser 
encore plus la stratégie sur le moyen et le long terme. 
En résumé: beaucoup de conjugaisons au futur dans 
la note de politique générale, beaucoup de constats 
et très peu de mesures concrètes. Il ne reste pourtant 
que deux ans de législature. Mme Fonck suggère à 
l’ensemble du gouvernement Vivaldi de faire moins de 
théâtre médiatique et de prendre plus de décisions et 
de mener des actions.

Les nombreux constats sur les iniquités auxquelles 
sont confrontées les femmes ne sont pas nouveaux. 
Mme Fonck se demande où sont les réalisations et 
les mesures concrètes: il ne reste que deux ans et elle 
espère des mesures concrètes à bref délai.

Le sujet de la soutenabilité à moyen et à long terme 
reste plein et entier et est notamment lié aux questions 
de l’emploi et de la fiscalité.

Lors de la présentation de la note de politique générale 
de l’année dernière, Mme Fonck avait déjà regretté que 
la question des fins de carrière et des métiers pénibles 
avait largement été mise de côté par le gouvernement. 
Dans la nouvelle note, il est question de quelques adap-
tations de fin de carrière, mais il y a peu de nouveautés, 
parce que des dispositifs existent déjà. Des promesses 
fortes ont pourtant été faites sur la pénibilité des métiers.
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Hetzelfde geldt voor de harmonisering van de statuten, 
een punt dat in het regeerakkoord staat. Welnu, het aantal 
gemengde loopbanen neemt toe. Op dit gebied heeft 
men nood aan meer dan louter bevindingen en woorden.

De minister beweert dat de partijen MR en Open Vld 
vorige week het pensioendossier van de lokale besturen 
hebben afgeblokt. Het is echter niet duidelijk in hoeverre 
ze dienaangaande dwarsliggen. Verschillende maatrege-
len werden naar verluidt door de regering goedgekeurd, 
maar ze werden niet in de begroting 2022 opgenomen. 
Hoe zal dan aan die maatregelen invulling worden ge-
geven? Komt er een begrotingsaanpassing? Ten belope 
van welk bedrag? Kan de minister zowel op macro- als 
op microniveau meer concrete informatie verstrekken? 
De Waalse regering overweegt een bespreking in het 
Overlegcomité. Zal het Comité dat uiterst delicate vraag-
stuk dat veel lokale besturen in moeilijkheden brengt wel 
aanpakken? De houdbaarheid en het financiële aspect 
voor de verschillende lokale besturen vormt een groot 
vraagstuk, dat alle burgers direct en concreet aanbelangt. 
Mevrouw Fonck vraagt duidelijkere, nauwkeurigere en 
concretere informatie dienaangaande en verzoekt om 
alle beschikbare documenten aan de commissie ter 
beschikking te stellen, evenals toe te lichten hoe er in 
de begroting invulling aan wordt gegeven.

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) vindt het jam-
mer dat ze inzake pensioenen weinig concrete ideeën 
heeft gehoord. Er moet nog veel werk worden verricht. De 
pensioenhervorming is zeker geen eenvoudige opgave, 
maar de minister moet ze volop aanpakken.

De spreekster vindt het normaal dat bepaalde dos-
siers binnen het kernkabinet worden afgewezen en dat 
zulks niets is om zich druk over te maken.

De spreekster vindt dat het vertrouwen van de jongeren 
in het pensioenstelsel moet worden hersteld.

Mypension is een erg goed instrument. Het merendeel 
van de burgers is er tevreden over. Anderzijds is niet 
iedereen in staat die digitale instrumenten te gebruiken. 
Maar vaak kunnen maatschappelijk werkers en familie-
leden daarbij helpen.

De spreekster beseft dat het hervormingsproject van 
de minister nog niet is afgerond. Ze had niettemin graag 
meer toelichting gekregen.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) vindt dat een 
goed evenwicht tussen de solidariteit en het verzeke-
ringsmechanisme nodig is. Er moet ook een verband 
bestaan tussen de loopbaan en het pensioen.

Elle fait le même constat pour l’harmonisation des 
statuts, un point qui figure dans l’accord de gouverne-
ment. Or le pourcentage de carrières mixtes devient de 
plus en plus important. On attend autre chose que des 
constats et des mots dans ce domaine.

Selon la ministre, le MR et l’Open Vld ont bloqué le 
dossier des pensions des pouvoirs locaux la semaine 
dernière. Il n’est cependant pas clair quelle est la portée 
de ce blocage. Plusieurs mesures auraient été avalisées 
par le gouvernement, mais elles n’ont pas été traduites au 
niveau du budget 2022. Comment ces mesures seront-
elles traduites? Y aura-t-il un ajustement budgétaire? 
Pour quel montant? La ministre peut-elle avancer des 
informations plus concrètes, au niveau macro comme 
micro? Le gouvernement wallon envisage de saisir le 
Comité de concertation sur cette question. Ce Comité 
abordera-t-il cette question extrêmement délicate qui 
met de nombreux pouvoirs locaux en difficulté? La sou-
tenabilité et l’enjeu financier pour les différents pouvoir 
locaux est un enjeu majeur qui va toucher directement 
et concrètement l’ensemble des citoyens. Mme Fonck 
voudrait des informations plus claires, plus précises 
et plus concrètes à ce sujet et demande que tous les 
documents disponibles soient mis à la disposition de 
la commission, ainsi que leur traduction sur le plan 
budgétaire.

Mme Maggie De Block (Open Vld) regrette de ne 
pas avoir entendu énormément de pistes concrètes en 
matière de pensions. Il y a encore du pain sur la planche. 
La réforme des pensions n’est certes pas une mission 
facile mais la ministre doit s’y atteler à 100 %.

L’intervenante considère qu’il est normal que certains 
dossiers soient recalés au sein du kern et qu’il n’y a pas 
lieu de s’en émouvoir pour autant.

Pour l’intervenante, il convient de rétablir la confiance 
des jeunes dans le système des pensions.

L’instrument mypension est un très bon instrument. 
Il y a une grande adhésion des citoyens à ce système. 
Certes, tout le monde n’est pas capable d’utiliser ces 
instruments numériques. Mais les assistants sociaux et 
les proches peuvent souvent aider en ce sens.

L’intervenante est consciente que le projet de réforme 
de la ministre n’est pas encore finalisé. Elle aurait néan-
moins souhaité recevoir davantage d’éléments d’infor-
mation à ce sujet.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) considère qu’il faut 
un bon équilibre entre la solidarité et e mécanisme 
d’assurance. Il est également important qu’un lien existe 
entre la carrière et la pension.
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Het pensioenstelsel is erg ingewikkeld, met meer dan 
zeven verschillende regelingen. Zulks komt een goed 
begrip van het pensioenstelsel niet ten goede. Het is niet 
door te herhalen dat de pensioenen onbetaalbaar zijn 
dat het vertrouwen van de burgers in het pensioenstelsel 
zal worden hersteld.

De spreekster acht het waarborgen van een mens-
waardig pensioen een politieke keuze.

Onderdeel Armoedebestrijding

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vindt de be-
leidsnota vrij vaag, in die mate zelfs dat men er niet 
uit kan opmaken wat de minister precies beoogt. De 
spreekster heeft de indruk dat de minister de kritiek van 
de veldwerkers onvoldoende ernstig heeft genomen. 
Voorts wordt het ter discussie stellen van de sancties 
niet in de beleidsnota opgenomen, hetgeen jammer is.

De PVDA-PTB-fractie vraagt om over het verslag van 
de Tempera-studie te kunnen beschikken.

Er zijn geen cijfers over hoeveel sancties reeds wer-
den opgelegd en om welke redenen dat is gebeurd. 
Uit de studie blijken de positieve gevolgen van het 
Geïndividualiseerd project voor maatschappelijke in-
tegratie (GPMI) niet. De spreekster ziet evenwel geen 
aanstalten maken om het project ter discussie te stellen.

Zij herhaalt het verzoek dat die duidelijke specifieke 
vraag nader zou kunnen worden onderzocht, met hoor-
zittingen met de veldwerkers.

De spreekster wil de regering aanmoedigen om, net 
als het Belgisch Netwerk Armoedebestrijding (BAPN) 
dat doet, dit project voor maatschappelijke sociale in-
tegratie ter discussie te stellen en om te investeren in 
een kwaliteitsvolle beleidsoriëntatie door de structurele 
oorzaken van armoede aan te pakken.

Mevrouw Christine Mahy, secretaris-generaal van 
het Réseau wallon de lutte contre la pauvreté, heeft 
al aangegeven dat ernaar streven het aantal mensen 
die in armoede leven te verminderen positief is. Maar 
om daarin te slagen, moeten de structurele oorzaken 
worden aangepakt.

Enkele punten kunnen worden aangestipt met het 
oog op het aanpakken van de structurele oorzaken: de 
status van samenwonende, de contracten van 14 euro 
per uur, de overdreven veralgemening van de precaire 
contracten en het grote vraagstuk van de huisvesting.

De spreekster vestigt de aandacht op de gevolgen voor 
de meest kwetsbaren. Zij hebben steeds minder direct 

Le régime des pensions est très compliqué, avec 
plus de 7 régimes différents. Cela n’aide pas à la bonne 
compréhension du système de pensions. Ce n’est pas 
en criant que les pensions ne sont pas finançables qu’on 
parviendra à rétablir la confiance des citoyens dans le 
système des pensions.

Pour l’intervenante, garantir une pension décente 
constitue un choix politique.

Volet lutte contre la pauvreté

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) considère que la 
note est assez vague, de sorte qu’on ne peut déduire 
quels sont les plans précis de la ministre. L’intervenante 
a l’impression que la ministre n’a pas assez pris au 
sérieux les critiques venant des acteurs de terrain. Par 
ailleurs, la remise en question des sanctions n’est pas 
reprise dans la note, ce qui est regrettable.

Le groupe PTB souhaiterait disposer du rapport de 
l’étude Tempera.

Il n’y a pas de chiffres sur le nombre de sanctions 
qui ont déjà été données, et pour quelles raisons elles 
ont été données. L’étude ne démontre pas les effets 
positifs de ce PIIS. L’intervenante ne voit pas vraiment 
la volonté de remise en cause de ce projet-là.

Elle réitère la demande que cette demande précise 
et spécifique puisse être examinée plus en profondeur, 
avec des auditions des acteurs de terrain.

L’intervenante souhaite encourager, comme le fait le 
BAPN, le gouvernement à remettre en question ce projet 
d’intégration sociale et d’investir dans une orientation 
politique de qualité en s’attaquant aux causes structu-
relles de la pauvreté.

Comme l’a dit Christine Mahy (secrétaire générale du 
Réseau wallon de lutte contre la pauvreé), il est positif 
qu’il y ait une volonté de réduire le nombre de personnes 
vivant dans la pauvreté. Mais pour réaliser cet objectif, 
il faut s’attaquer aux causes structurelles.

Quelques points spécifiques sont à épingler pour 
s’attaquer aux causes structurelles: le statut de coha-
bitant, les contrats à 14 euros de l’heure, la trop grande 
généralisation des contrats précaires et la grosse pro-
blématique du logement.

L’intervenante souhaite attirer l’attention sur les consé-
quences pour les personnes les plus vulnérables qui 
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contact met de maatschappelijk werkers. Daarnaast zijn 
ze niet altijd in staat om via internet contact op te nemen.

De angst leeft dat alles wat naar aanleiding van de 
gezondheidscrisis werd ingevoerd (qua digitalisering) 
later algemeen zal worden toegepast.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) wijst erop dat zij onder 
meer strijdt tegen de armoede onder ouderen. Zij is niet 
voldaan met de initiatieven op dit gebied. Ouderen zijn 
een moeilijk te bereiken doelgroep. Sommigen durven 
niet naar het OCMW te stappen.

Wordt voorzien in een actieve samenwerking met de 
deelstaten om de armoede onder ouderen te bestrijden?

Ze vindt het jammer dat de dienst die ouderen hulp 
verstrekt niet wordt versterkt. Waarom is dat?

doivent ouvrir les portes de nos CPAS. Les personnes 
sont de moins en moins en contact humain avec les 
assistants sociaux. Ces personnes-là ne sont pas tou-
jours à même de prendre contact via Internet.

Il y la crainte que tout ce qui a été mis en place avec 
la crise sanitaire (en termes de digitalisation) soit un 
modèle qui soit généralisé par la suite.

Mme Ellen Samyn (VB) rappelle qu’un de ses combats 
est celui de la pauvreté auprès des personnes âgées. 
Elle reste sur sa faim quant aux initiatives prises en la 
matière. Les personnes âgées constituent un public 
difficile à atteindre. Certains n’osent pas se rendre au 
CPAS.

Est-ce qu’une collaboration active est prévue avec 
les entités fédérées pour combattre la pauvreté des 
personnes âgées?

Quant au service d’octroi d’aide pour les personnes 
âges, l’intervenante regrette que ce service ne soit pas 
renforcé. Quelle en est la raison?
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III. — ADVIES

Bij naamstemming brengt de commissie, met 9 te-
gen 4 stemmen, een gunstig advies uit over sectie 24 
– FOD Sociale Zekerheid (partim: Pensioenen en 
Personen met een handicap) en over sectie 44 – POD 
Maatschappelijke Integratie, Armoedebestrijding en 
Sociale Economie (partim: Maatschappelijke Integratie, 
Armoedebestrijding) van het wetsontwerp houdende de 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2022.

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Marie-Colline Leroy, 
Evita Willaert;

PS: Jean-Marc Delizée, Chanelle Bonaventure, Sophie 
Thémont;

MR: Christophe Bombled;

CD&V: Nahima Lanjri;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Wim Van der Donckt;

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo.

Hebben zich onthouden: Nihil.

De rapportrice, De voorzitster,

Maggie DE BLOCK Marie-Colline LEROY

III. — AVIS

Par 9 voix contre 4, la commission émet, par un 
vote nominatif, un avis favorable sur la section 24 – 
SPF Sécurité sociale (partim: Pensions et Personnes 
handicapées) et sur la section 44 – SPP Intégration 
sociale, Lutte contre la pauvreté et Économie sociale 
(partim: Intégration sociale, Lutte contre la pauvreté) du 
projet de loi contenant le budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2022.

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Marie-Colline Leroy, 
Evita Willaert

PS: Jean-Marc Delizée, Chanelle Bonaventure, Sophie 
Thémont

MR: Christophe Bombled

CD&V: Nahima Lanjri

Vooruit: Anja Vanrobaeys

Ont voté contre:

N-VA: Wim Van der Donckt

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt

PVDA-PTB: Nadia Moscufo

Se sont abstenus: Nihil.

 La rapporteure,  La présidente,

Maggie DE BLOCK      Marie-Colline LEROY
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